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IIpoAoyog

To nmapov teux0g MePIEXEL 1A CUVOYT] TOU AOY10110U OUVAPTNOEDV MTOAA®V PeTaBANTeOV Kat
dlavuopatikev ouvaptnos®y, yla Xpnon teov eoutntev tng [ToAutexvikng ZxoAng tou AIIG.
To teux0g TPOooPI¢ETal va XPNotoroinbel oe oUvOUACHO HE €va IO EKTEVEG HOAKTIKO
B1BA1o. To teuxog urmokeltal os ouvexn avabewpnon’ n napouvoa ekdoon ewvat n v.0.9
(Maptiog 2010).

Acyoloupaote P ouvaptnoelg mg popdng ¢ (z,y), ¢ (r,y,2), ¢ (1, x2,...,xx) KA. H
epgaon divetal otig ouvaptnoeilg Suo Kat tplwv petabAntev. Ermong sgetaloupe diavvo-
patukeg ovvapmoeig, .. F () = iz (t)+jy (t) +kz (f) (Brav. ocuvaptnon wag ave§apting
petaBAnwg), F (z,y,2) =iP (z,y,2) + jQ (z,y,2) + kR (2,9, 2) (Biav. cuvapon tpiev
ave§apinteVv PETaBANT®V) KTA.

YrievOupidoupe otov avayveotn PePKous Baoikoug oupBoAilopoug g aiyebpag tov
dlavuopatev.

1. Ta diavuopata oupBoAidovtat pe eviova ypappata : u =ai+bj+ck fy xatu = (a, b,c).

2. Ta i, j, k ewatl ta povadiaia diavuopata kata g Kateubuvoelg 1oV aiovev z, Y, 2
avuotoya.

3. Tlavtote o0 opog “Bravuopa” onpavet “edeubepo davuopa”, 8nd. u = (a, b,c) onuaivet
10 Slavuopa pe ouviotwoeg a, b, ¢ adda ywpig va mpoadiopiletal T0 apxiko Kat 10
tefluco onuelo v tavvouarog. Etot, Y., 1o dtavuopa MM, pe apxn to onpeto
M; (0,0, 0) xat tedog 1o M; (1,2, 3) ewvat 10oduvapo pe to Stavuopa ]TN; He apxn
0 N (1,—1,1) xat tedog 10 Ny (2,1,4)" xat ta uo ewvat 1o 1610 akpBrg davuopa,
ou=(1,1,1).

4. To g0TEPIKO yvouevo tov U =ai + bj + ck, v =di + ej + fk ewvar
u-v=_(ai+bj+ck)- (di+ej+ fk) =ad~+ be+ cf.
5. To e§wtepiko yvopevo tov u =ai + bj + ck, v =di + ej + fk sewvar

u X v=(ai+ bj + ck) x (di+ ej + fk)

= (bf —ce)i+ (dc—af)j+ (ae — db) k.

SRS
- 0 =

i
a
d

iv



I v

6. To petpo tou u =ai + bj + ck swvat
lu| = Va? + b + 2.

7. Tevikotepa, eva N-6iaotato diavuopa ewvat pia N-ada apibpev: a = (a1, as, ...,ay) -
To ouvolo twv N-Siactatev diavuopatev ewvatl epodlacpevo e Tig Iapselg rpoo-
Yeong (bravuopatev) kat moAdarndaociacpou (apiBpou em Stavuopa).

8. To petpo N-Slactatou diavuopatog a = (ay, ag, ...,ay) ewat ||al| = y/af + ... +a%
N
K01 TO E0WTEPIKO YIVOHEVO tov a katb ewata-b =) " " a,b,.

Xpnotponoloupie tov 0po ywpto otov R? yia va Sndecoups eva ouvolo onueiwv. I1..

€va XwpP1o gtvatl to
D={(z,y): 2> +¢* <1}

8nd. o 6iokog pe kevrpo 1o (0,0) xkat akuva 1.
Tlapopota o opog ywpto otov R3 ndevel eva cuvodo onuetav. I1.Y. eva Xopto evat To

D={(z,y,2): 2* +y° + 2 <1}

8nd. n prada pe xkevepo o (0,0, 0) kat aktva 1.

ZupBouAeum TOV avayveotr) va AUCEL 000 PITOPEL IEPLOCOTEPES ATTO TIG AAUTEG AOKIOELG
Tou napovtog teuyxoug. H Sewpla mapouotiadetatl evieA®G OUVOITTIKA, Y€ HOVO OKOITO TNV
urootnpidn g dadikasiag ermAuong. I'a TOUg MEPIOCOTEPOUS ATIO EPAG O UOVOG TOOTIOG
EKUadNOoNG TOV UadnNUatikev ewat ueow g entluong aoknoswv. Kain douleia Aoutov!

®avaong Kexayiag
®csooalovikn, Maptng 2010



KegpaAaw 1

Op10 Rat Zuveyela

1.1 Oswpla

1.1.1. Eoww ou pag Swvetal pua ouvaptnon duo petaBAntev ¢ (z,y). Aspe ou 1o o-
pto g ¢ (x,y), otav 10 onueo (x,y) tewer oto (Tg,yo), ewar 0 ¢," (kar ypapoupe
'.hm(x7y)—>($0,y0) ¢ (l’,y) — ¢0n ) avv

Ve >0 E|(5>0:O<\/(x—xo)2+(y—yo)2<5:>|¢(x,y)—q§0]<€. (1.1)

1.1.2. To vonpua tng (1.1) ewvat 1o €€ng: PIopoupe va e§acpadicoupie ot i Srapopa ng
petaBAng mocotntag ¢ (x, y) xar w otabepng mocotntag ¢y dev a ewval peyadutepn
(xat amoAutn Tpn) Ao €, APKEl va XProwpononooupe onpewa (z,y) ta orota Sev dev
£X0OUV arootaorn) aro my (g, Yo) peyadutepn aro J§° yia kabe € > 0 urtapxet d > 0 mou
eSaopaAidel autn Vv Arattnon.

1.1.3. [Ipocoxn: PMOPEL va 1OXUEL OTl

lim ¢ (x,y) # lim (hrn (b(fv,y))

(%,y)—(x0,y0) x,—xo \ Y—Yo

Katl paAiota vrnapyxouv rapadetypata ornou

lim (lim qﬁ(x,y)) # Jim (lim ¢(x,y)) .

Z,—To \Y—Yo Y0 \ T, 0

1.1.4. Aepe ou 1 ¢ (z,y) ewvat ouvexng oto onueto (g, Yo) AV 1OXUEL

lim ¢ (z,y) = ¢ (20, %) -

(z,y)—(x0,y0)

1.1.5. Aspe ot n ¢ (z,y) ewat ovveyng oto xapto D C R? avv ewat ouvexng oe xkabe
onpeio (o, yo) € D.

1.1.6. Kabe nojvwvuuo dvo pstabintov

¢ (x,y) = ago + a0 + a1y + anxry + gz’ + 61023/2 + . F amp " Y"
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gwat ouvexng ouvaptnon oto R?, nd. V (zg, yo) € R? 1o0xuet
lim ¢ (z,y) = ¢ (w0, Yo) -

(cc,y)—»(a:o,yo)
1.1.7. KaBe pnn ovvaptnon bdvo petabintov
f(z,y)
g(z,y)

orou f (x,y), g (x,y) ewvat moAuevuna, etval ouvexng ouvaptnon oto R2, 8nA. V (zg; y0) €
R? — P 1oxuel

¢ (z,y) =

lim ¢ (z,y) = ¢ (o, Yo)

(z,y)—(x0,y0)

ortou P gwvat to ouvolo tev piev g g (z,y) :

P ={(z,y) : g (z,y) = 0}.
1.1.8. Avot f (z,v), 9 (x,y) ewvat ouvexng oto D C R? tote Kat ot

f(z,y)
g9(z,y)

fley)+g(xy),  flry)—g(@y s fla,y) glry),

ewvat ouvexeig oto D C R? (yua v % eCapoupe arno 1o D onuela pndeviopou tng
g ().

1.1.9. Av f (x) etvat ouvexng oto R xat g (z, y) ewvai ouvexng oto R? tote kain f (g (x,y)) ewvat
ouvexng oto R2.

1.1.10. Avtiotoixa mpaypatda 10XuouV Kdl yld CUvapInoelg TPV 1] TTEPIO00TEPRDV PETABA -
ntev. TLX. Mgy 2)= (v o ,20) @ (545 2) = do avv

Ve>0 30>0:0< \/(a:—aso)2+(y—yo)2+(z—zo)2 <0=|p(r,y,2) — Po| <€
ratAepe ot n ¢ (x,y, 2) ewval ouvexng oto onuewo (o, Yo, 2o) AVV

lim QS(.T,Z/, ’Z) :¢($0>y0,20)-

(a,’,y,Z)—>($0 » Y0 7Z0)

1.2 Avupeva IIpoBAnpata

1.2.1. Na amoderytet ott lim(x,y)%(ayb) 3r = 3a.
Avuorn. Apkel, ouppeva pe tov oplopo, va dei§oupe ot yia kabe € > 0 unapyxet
d (¢) > 0 tetolo wote

O<\/(x—xo)2—|—(y—yo)2<5:>|3x—3a|<5.

[Tpaypatt, ag napoupe d (¢) = £/3. Tote

3

0<\/(x—a)2—|—(y—b)2<5(5):§:> (sc—a)2<3

5
:>|x—a|<§:>|3:c—3a|<e

ITOU 1tav 10 {nNToupevo.
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1.2.2. Na anodettet ott lim, ) (0,0) % =0.

Avon. ITpaypat, ag napouvpe 6 (¢) = /3. Tote

5 g £
O<\/(x—0)2+(y—0)2<5(5):§:>\/?<§:|y|<§.

Exoupe ermong.

Orote

x €
Yol =3y - <351 =
x? + 92 ‘ |y|x Yy c

. 2
rou anodewvyuet ot lim, y)—(0,0) ffT;/Z — 0.

1.2.3. Na anodettet ot 10 0p10 lim, ) (0,0) 8 Sev UTIAPXEL.

x2+y2
Avon. Eav to {ntoupevo oplo urtapyetl, 9a Ipermet va €1vatl 100 PE Td EMAVAANITTKA
opla
2 2 2 2 2 2
T4 — 4 — —
im 2—1/ = lim lim Yy = lim Lim Y .
(2y)—(0,0) 22 + Y2  2—0y—0 22 4+ 32  y—02—0 2 + 32
AlAa
2 2 2
e — z°—0
dim ling Y — lim —1
e—0y—072% +y? [ z—03? +0
22—y 02

lim lim ——2~= lim = —
y—02x—0 1’2 —+ y2 y—0 () + y2

Apa 1o {nroupevo oplo dev uTtaApXEL.

1.2.4. Na anodetytet ot to 0p1o lim, ) (0,0) % dev urtapyet.

Auon. Eav to {ntoupevo oplo urtapxet, a mpermet va evat 100 Pe 0rto1odnItote 0plo 10
ortoto rtaipvoupe ripooeyyidoviag to (0, 0) kata pnkog g evbeiag y = kx, dnd. yia kabe
k 9a npemel va exoupe

xy . xy
= lim

lim _— _
(2,y)—(0,0) L2 + y>  (2,kz)—(0,0) 2 + Y

AAAa
k
lim Yo~ fim
(2,k2)—(0,0) T2 + Y2 (w,ke)—(0,0) 2 + k222
2%k . k k

li —_— = 1 = .
(z,km)E(0,0) 22 (1 — k?) (x,kx)E(0,0) (1—Ek%)  (1-k?

Opwg n rocotnta ﬁ Sev ewvat otabepn), apa to fnrounevo opto lim, ,) (0,0 % Oev
unapyet.

1.2.5. Na unoloyiotouv ta opla
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1. lim -1y 2 + 22y — 22 + 5y*2°. Ewvatl pia OAUGVURIKY ouvaptnor), apa

: 2 .2 2 3 — 2 2 2 3
(m,yl)lgb,l)x + 22y — x° + by (2° + 22y — 2° + 5y’x )(x,y)z(l,l)

=12+2-1-1-12+5-12-13=7

. 2 .2
2. lim, y)—1,0) % To o0plo auto aroteAettal A0 CUVEXEIS OUVAPTNOEIS KAl O

rapovopaoctng ewvat dtadopog tou pndevog. Orote

. % —y? _ 1-0
lIm ——~— = lim —— =
(@) —(1,0) 22 +y2 2=1y—01+40

. 2_,2
3. lim; 0,0 577 O mapovopaog autou wu optou undevigetat. Eoto y = K -

avz — 0 tote kar y = Kz — (0 ornote

. 2 —qy? . 22 - K2 1~ K?
im ——— = lim =
e—0 22 + 9?2 +—0 g2 4+ K222 1+ K2

To opto Aowrov egaptatal ano tov tporo 1ou (x,y) — (0,0) , apa o oplo dev
UIapxet

2. . 2
%. To 0p10 AITOTEAEITAL AITO CUVEXEIS OUVAPTIOEIG KAl O TIAPOVO-

paotng sivat diadopog tou Pndevog. Ormote

4. limx%()’y%l

] >+ -yt P f 0+0-1+1
11m = 1m _— =
(@y)=(01)  z*Fy? @y)—01n  0+1

. 24 2 .
5. lim(gy)—a,1) ;T%;gy [Tapopola exoupe lim, .,y 111;1 = %

1.2.6. Na urntoloylotouv ta opla

1. lim a1 sin(z® + 22y — 2% + 5y2*). H g (2) = sin (z) ewat ouvexng ouvapmon
wag petaBAnmg. H g (z,y) = 22 + 2zy — 2% + 5y%23 ewval modvevupikn kat
apa ouvexng ouvaptnon duo petaBAntov. Apa n sin (x2 + 2zy — 2 + 5y2x3) ewat
ouUVEXNG OUVAPTNOT KAl apd

( 1)1rr% )sin (x2 + 20y — 2 + 5y2x3) = sin (x2 + 20y — 2 + 5y2x3)
z,y)—(1,1

=sin (7).

(z,y)=(1,1)

2. lim(, 4)—(0.0) esin(a®+2ay—a®+5y%a%) Hp (z,y) = sin (22 + 22y — 22 + 5y*x3) ewat cuvexn-

g ouvaptnor. Apa kat 1 e?®Y) gwvar ouvexng ocuvaptnon Kat

— esin('?) N

(z,y)=(1,1)

lim

: 2 2 2,3 : 2 2 2.3
6sm(:): +2zxy—x“+5y“x ) [esm(x +2xy—x +5y“x )
(2,y)—(0,0)
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1.2.7. Na vurtoloyiotet 1o 0p1o

2 —x
lim Y

e —(00) VT = \/§
Avon. Ebwm o napovopaotng pndevidetat oto (0, 0). Qotooo rapatnpoupe 1o e8ng

2t —ay 2 —ay Ty
N (\F—\/@ ﬁ+ﬁ)

- hmmm(%;)wmm% i (o (G V=

(z,y)— x (z,y)—(0,0)

hm
—(0,0)

1.2.8. Na vurtoloyiotet 1o 0p1o
rt+y—4 4

lim
(z,y)—(0,0) /T + Y

Avuorn. Ebw o apiBunng xai napovopaoctng pndevidetat oto (0, 0). Qotoco napatnpoupe
10 €8ng

i Aty —4 i (x+y—4.v@¢§+2)
(z,y)—(0,0) /T + ¥ —2 (z,y9)—(0,0) \ /T + 2 Jr+y+?2
—4) - (V/ 2

= lim (@ty—4) (VTFy£2) _ lim  (Vof+y+2) =

(@.y)—(0,0) (x+y—4) (@) —(0,0)

1.2.9. Na urnioAoyiotet 1o oplo
. r+y+z-—1
lim L —
(@y2)—(012) 22+ 2yz
Avon. Exoupe

I r+y+z—1 04+1+2-1 1
lm prm— = —..

1.2.10. Na optocte v onpaocta 10U cUpBoAtopou

lim xT,y) =
(x,y)ﬁ(mo,yo)qg( v)
KAl va tny e§nynoste.
Avon. Kat avadoywa pe limy ) (z000) @ (2,y) = ¢ € R (xat xpnowonowwviag
OTOIXE10 YVOOTA Ar0 Td 0pld OUVAPTNOE®V Hlag HETaBANTng) HUITOPOUHE va OPlOOUHE

lim(%y)—’@myo) ¢ (l’, y) = o0 avv

VM eR 35>o:0<\/(x—xo)2+(y—yo>2<5:ch(:r,y)l>M-

10 OIT010 Xl TV €8Ng onpacta: to oplo g ¢ (x,y) ewvatl 1o oo otav 1o (x,y) TEWeL OTo
(20, Yo) onuawvel priopoupe va kavoupe v f (x,y) peyadutepn arno Kabe mpaypatiko
apBpo M, apket 1o (x,y) va pnv arexet ano 1o (g, Yp) TEPLOCOTEPO ATTO 0.
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1.2.11. Ze rowa onpeta tou R? ewvat ouvexng n f (x,y) = %;

Avon. Qg pnu) ouvapon, 1 f (z,y) Sa ewvatl ouvexng oe kabe (g, yo) to oroio dev
pndevidel tov mapovopaotr). Apa da eval ouvexng oto

D={(z,y):x¢{1,2}}.

1.2.12. Ze nowa onpeta tou R? ewvat ouvexng n f (x,y) = e
Avor. Qg pnu) ouvaptnon, 1 f (z,y) S9a ewvatl ouvexng oe kabe (g, yo) To OIO10 Sev

pndevidel tov mapovopaotr). Apa da eval ouvexng oto

D:{(ac,y):y;«éxQ}.

1.3 AAvuta IIpoBAnpata

1.3.1. Na anodeixtet ot lim(, ) yz+y —1 = 1.
1.3.2. Na anodeiytet ott lim, ) 1,1y 7y = 1.
1.3.3. Na amodeixtet ott lim, ) (1,1 2% 49?2 = 2.

1.3.4. Na anodeiytet ott lim, ) (1,1) ——— = 1.
WY e ty2

1.8.5. Na amodeiytet ot lim, ) 4(0,0) ——=— = 0.
B ) \/m

1.3.6. Na vurtoloyiotetl to op1o lim(x,y)_,(o,o) f—@

Amn. O.

1.3.7. Na UTIoAOY10TEL T0 0p10 lim(g ) (r/2,7/2) SiD (T + ¥)

Amn. O.
in(z2+y?
1.3.8. Na urnoAoyiotet 0 0p10 lim, 4)—.(0,0) = if ;;J )
Am. 1.
1.8.9. Na urnoAoy1otet 10 0p1o lim, ) (0,0) —ii;gi
Am. O.
1.3.10. Na urnoAoy1lotel 10 0p10 1im(x7y)ﬂ(o,o) ﬁy
Amn. Aev untapyet.
x2+y2

1.3.11. Na uroAoyiotet 10 0p1o lim g, 4,

Am. 2.

v/ x2y2+1-1

1.3.12. Na urtoAoylotetl 1o 0plo lim(w)ﬂ(ao) o

Amn. O.

: 2 2
1.3.13. Na urnoAoyiotet 10 0p10 lim . ) (0,0) %

Am. 1.
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1.3.14. Na unoAdoytotet 10 0p10 lim, y)—(0,0) i—fg

Armn. Aev untapyet.
1.3.15. Ano v ypagikn napactacn g ouvaptnong f(z,y) = i—fz Bpette 10 op1o
lim(w,y)~>(1,2) f (l’,y)
1.3.16. Aro Vv ypa@ikn napactacn g ouvaptnong f (z,y) = % delte ot 10 Op1O

lim; ,)—(0,0) 6ev Uapxet. Ze mola alda onpela ToU R? @aivetal va pnv exel opio 1
ouvapnon ;

1.8.17. Awetal ) ouvapwnon ¢ (z,y) = sin(@+y) via (z,y) # (0,0) a1 ¢ (0,0) = 1. Ewvat

Tty
autn ouvexng oto (0,0);
Arn. Nat.
1.8.18. Awetal n ouvapwon ¢ (z,y) = % v (z,y) # (0,0) xat ¢(0,0) = 0. Ewat

autn ouvexng oto (0,0);
Amn. Nat.

1.3.19. Awetat i ouvapmon ¢ (x,y) = =5 yia (z,y) # (0,0) xat ¢ (0,0) = 1. Ewat

x24y?
autn ouvexng oto (0,0);
An. Oyt

1.3.20. Awetal i ouvaptnon ¢ (x,y) = % v (z,y) # (0,0) xat ¢ (0,0) = 1. Ewat

autn ouvexng oto (0,0);
An. Oyt

1.3.21. Na Seixeet ott lim,y).(0,0) 73 = 00.

1.3.22. Awetal i ouvapton ¢ (x,y) = % via (z,y) # (0,0) xat ¢ (0,0) = 1. Ewat
autn ouvexng oto (0,0);
An. Oyt
. :1,/.2
1.3.23. Na uroAoy1otel 10 0p10 hm(x,y,z)—>(1,171) s
Am. 1/3.
. $2
1.3.24. Na uroAoy1iotetl 10 0plo llm(x7y7z)_)(07o,0) pra
An. 0.
1.3.25. Na unodoytotet 1o 0pto lim, , -)—(0,0,0) %

Amn. Aev untapyet.



Kepaiaio 2

IIapaywyilorn)

2.1 Oswpla

2.1.1. H pepikn napayoyos mg ¢ (z,y) og npog = oupBoAiletat pe % A Kat pe ¢, rat
opiletatl wg e&ng
96 _ ., ¢+ A y) —@(a,y)

Or  Az—0 Ax

AnA. 7 % gval n napayeyog mg ¢ (#,y) ©g mpog x, av Sewpnooupe v petabAnt y
otaBepr). Opota oupBoAdoupe NV ugpucn tapaywyo ms ¢ (x, y) og rpog y pe g—f 1 ¢, Kat
Vv 0p1loUE ®G £ENG

8¢_ li ¢(£L’,y—|—Ay,Z)—(b(l',y,Z)
— — 1l1m .
ay Ay—0 Ay

2.1.2. Optloupe TI§ HEPIKES TTAPAY®YOUS AvVOTEPNS Tagng e aviiototo tporto. I1.x.

P09 (09 Pe 9 (00
%—w—%(a) %—ayaz—g(a—y)

P9 D (00 %9 (06
%—a—w—a—y(a—y)’ %—axay—a—y(%)'

2.1.3. Avuotorya npaypata 1oXuouV Kdatl yia ouvaptnoelg TPV 1) MEPLOCOTEPDV PETABA-

ntav. TLX. n ¢ (7, y, 2) exel pepikes MAPAYOYOUS TIPOTNG TATNG (s Pys P” N @ (1, T2, .., TN)

¢ ¢
EXELTS F0ms ) By KTA.

2.1.4. Emong Sa ypnowpornounooupe tov oupBoAlopo tev dtagopikev tefeotov. Etot,
Dy = ¢r, Dy¢ = ¢y, Dy = D%¢ = ¢y, Dy Dy¢ = ¢gy KA.

2.1.5. Otav ot petaBAnteg x, y udpilotavial pikpeg petaBoreg, Az, Ay, tote ) ouvaptnon
¢ (z,y) petaBaAAetal PoOoeyyloTIKA Kata

Ap=¢(x+ Azx,y+ Ay) — ¢ (z,y) ~ %Aw%— g—;j)Ay.
2to opo Azx — 0, Ay — 0 exoupe petaBodn 1on pe 1o 6tagpopiko ng ¢ (x,y) mou evat
09 d¢
dop = —d —dy.
9 oz T dy y
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2.1.6. Mriopoupe va ouvBuacoupe OAeg TI§ PEPLKEG MTAPAYRYOUS NG ¢ (z,y) oe pa 6t
avvopatkn napayeyo. H wiwon g ¢ (x,y), oupBoAiletat grado rat opidetal og e&§no:

9¢ | .0¢
grade = 18_+ oy

2.1.7. AVUl0TO1Xd, HITOPOUHE VA OUVBUACOUHE OAEG TIG PEPTKES IIAPAYWYOUS NG @ (T, Y, 2)
ot pa blavvopaticn mapayeyo, wy kiwon g ¢ (x,y, z), mou cupBoAdetat gradd rat
optletal @G e&ng:
.0
gradg = 1— +j=— +k—.
Ox Y

2.1.8. O tedeong avadeAra oupBodiletat pe V kat opidetal og eEng

0 0
V=i—+ +j8_ yla ouvaptnoelg 8uo petaBAntov Kat
Y

ox
0 0 0
V=i la— +j=— By + k(?_ Yl OUVAPTNOELS TPV PETABANTOV

2.1.9. Tote n KAL01 NG @ PUITOPEL VA YPAPTEL
grad¢ = Vo

2.1.10. Ermong 1o §1apopiko g ¢ PIopeL va YPAPIEL OTNV LopPI)
dp =V¢-dr

orou, yila ouvaptnoelg duo petaBAntev, exoupe r = ir + jy kat dr = idx + jdy (yua
ouvaptnoelg PV petaBAntwv exoyupe r = iz + jy + kz kat dr = idx + jdy + kdz).
AnA. 1o r ewvarto dravvopa Jeong.

2.1.11. H xA101 £X£11810T11EG ITAPOPO1EG PE AUTEG TG ouvnBOoug napaywyou. I1.x. 1oxuet
ou V(¢y) = (Vo) ¥ + (V)

2.1.12. Teoperpka, n ad) &wvet tov pubpo petaBodng g ¢ (x, y) otav to davuopa (z,y)
petaBadAstal kata v Kateubuvon .

06 _ . 1oG+asy) gl
— = lim :
dr  |Ar/—0 |Ax|

A 9 99

VILOTO1Xa IIPAyHATa 10XUOUY Yia TS 57, 57 K.TA.

2.1.13. Av wpa 1a T,y pertabadllovial TaAUTOXPOVeS Kata v kateubuvorn tou diavuo-
patog v = ia + jb, tote o pubpog petaBodng (6nd.n mapaywyog) ms ¢ (x,y)) kata mu
Katevduvon v ewvat

d¢ ¢ (x4 als,y + bAs) — ¢ (x,y)

=1
dv AEEO As
Kat ivetal aro v oxXeon
d
_¢ V¢ . L (2 1]
dv v
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V¢

2.1.14. H xateuBuvor) Kata v orola PEYLoToIToELTtdl 1) g—f ewatn V¢ katotav v = Vol

TOTE £XOUNE
do
2 = 1vl.

2.1.15. Eote ot opidetat pia erugavela oty nerdeypevn popen ¢ (x,y, z) = 0. Tote eva
Kadeto S1avuoua oL EMPaveld, Oto ONHE (Lo, Yo, 20), EVAL TO

V¢|($:y7 xO:yO’ZO)
H kaBetn eubsia otnv emdavela, oto oNPE (Lo, Yo, 20), EXEL EE100OT)

T — Xo _ Y—Y _ Z =20
bz (T0,Y0, 20) Oy (ToYo, 20) D= (Z0,Yo, 20)

To be epamntousvo eninebo oNv emiPavela, oto oNUelo (Lo, Yo, 20), EXEL EG10KOT

¢z (o,Y0, 20) * (& — To) + ¢y (T0,Y0: 20) - (¥ — Yo) + &= (¥o,Y0,20) - (2 — 20) = 0.
2.1.16. H Aanfaowavn g ¢ (x,y) opietatl og

2 2
v2¢_@+%
dy?

rat g ¢ (x,y, z) opiletat og

2 2 2
09, 0%, 0%

20
v¢_8x2 oy? 022

2.2 Avpeva IIpoBAnuata

2.2.1. Na UTToAOY10TOUV 01 HEPIKEG TTAPAY®YOL TIPRTNG Tagng g ¢ (z,y) = 22 - e vte?,
Avon. Exoupe

a 3 3 3 3 3
(2 - eVt = 2zeV T 4 22V (2%) = 20e? T 4 32tel T

0x
0

5T V) = 2PV (y) = 2Pt
y

1

2.2.2. Na uroAoy10touy 01 PEPIKEG TTAPAY®YOL TIPS tadng g ¢ (z,y) = prw

Avon. Exoupe

o 1 5 322
N TR E R A T
06 _ 1 oy __ 1
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2.2.3. YIOAOY10Te TG HEPIKEG MAPAYDOYOUG PTG Katl deutepng tagng g ¢ (z,y) =
3+ zy + 3 + 422
Avorn. INa g nmpeng tagng napaywyoug eXoupe
D, (x3+acy+y3+4x2) =322 +8x+y
D, (x3+acy+y3+4x2) =3+
[a ug deutepng tang mMapaywyoug XOUpE :

Dx$(a:3+xy+y3+4x2) :Dx(Dx (x3+:1cy+y3—|—4x2 =D, (3x2—|—8x—|—y) =6xr+8

)
D,, (I3 +zy+y° +4x2) =D, (Dy (553 +ay+y° —|—4x2)) = by
Dwy (1'3 +$y+y3 +4$2) = Dy (D:c ([)33 +xy+y3 +4I2)> =1
Dy, (2° + 2y +y* +42%) = Dy (D, (2° + 2y +¢* +427)) = 1

Mapatnpoupe ott D,y (2 4+ zy + y* + 42?) = Dy, (23 + 2y + y° + 42?).
2.2.4. YIOAOY10TE TG PEPTKEG APAYDYOUS Dy Py Dy Py Py TNS & (2, y) = 2% sin (z + y) .

D, (#*sin (z +y)) :2xsin(a:+y)+x2(zos(x+y), D, (2°sin (z +y)) = 2° cos (z +y)

( +y)
D, (2*sin (z 4+ y)) = D, (2zsin (z + y) + 2 cos (z + y)) = 2sin (z + y) + 4z cos (z + y) — 2”sin (z + y)
Dy, (¢”sin (z +y)) = D, (2° cos (z.+y)) = —z sin (z + y)
Dyy (2°sin (z 4+ y)) = Dy (2 sin(z + y) + 2° cos (z + y)) = 2z cos (z + y) — 2”°sin (z + y)
Dy, (2°sin (z 4+ y)) =Dy (2% cos (z +y)) =2z cos (z + y) — 2°sin (z + y)

2.2.5. Yrodoyiote 10 1o Stagopiko g ¢ (x,y) = x + 2y
Avon. Exoupe
2o, . 9,

d —Ldy = dz + 2dy.
¢ = 890 8yy T+ 2dy

2.2.6. Yroloytiote 10 10 dradopiko g ¢ (v, y) = 2% + y°

Avon. Exoupe
99 99

—dx + a—dy = 2xdx + 3y3dy.

d¢ = Ox Yy

2.2.7. Yrodoytote 10 1o Stadpopiko g ¢ (z,y, z) = T
Avorn. Exoupue

¢d + ¢d + —¢dz 2xdr + 3ydy + 42°dz.

do = ox oy 0z

2.2.8. YroAoy1ote 10 10 1adopiko g ¢ (7, vy, z) = sin (z + y? + 23)
Avomn. Exoupe

9¢ 9¢
(9xd +ad+a

:—sm(y + 23 +x)dx—2ysin(y2+z3+x)dy—3225in(y2+z3+x)dz.

d¢ = ¢
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2.2.9. Na unoloyiotet 10 A¢ xat 1o dé oo (x,y) = (70,%) yia ¢ (z,y) = 23 + ¢,
(0,%0) = (1,1) xat (@) yua Az = 0.1, Ay = 0.1 (B) yia Az = 0.01, Ay = 0.01.
Avorn. Exoupue
¢ ¢

do = d + a—dy = 32?dx + 2ydy.

Auto 10 arotedsopa vat 1o 1810 yla tg nepurttwoelg (a) xat (B). Teopa, otny meputteon
(a) exoupe Az = Ay = 0.1 xat

A = ¢ (zo + Az, yo + Ay) — ¢ (20, y0) = (1.1° + 1.1%) — (1° + 1°) = 0.541.
Zinv nieputtwon (B) exoupe Azr = Ay = 0.01 kat
Ap = ¢ (zo + Az, yo + Ay) — ¢ (z9,y0) = (1.01° + 1.01%) — (1% +1%) = 0.504..
H nipooeyytion pe to dradopiko divet
do (Ar =0.1,Ay = 0.1) = 32°Az + 2yAy = 0.3+ 0.2 = 0.5.

BAermoupe dowrov ott, otav ta Az, Ay ewvatl pikpotepa, n mpooeyylorn ou A¢ aro to do
ewvatl kaAutepn (exel pikpotepo odpaipia).

2.2.10. Na urtodoytotet 1o A¢ kat to do oo (z,y) = (2o, Yo) yia ¢ (z,y) = sin (z + y),
(0,%0) = (0,0), Az = 0.1, Ay = 0.2
Avon. Exoupe

A¢ = sin (0.1 +0.2) — sin (0.0 0.0) = 0.29552 — 0 = 0.295 52
dp = cos (z+vy) - Ax + cos (x +9) - Ay = cos (0) - 0.1 4 cos (0) - 0.2 = 0.3.

2.2.11. Na urtoAoylotel 1 KA101] T®V ITAPAKAT OUVAPTI|OEQV.

1. grad ¢ yia ¢ = 2° + 3. Ebe ewvat

grad ¢ = %i + %j = 2xi + 3y%j.

or Oy
2. grad ¢ yia ¢ = 2%y%2. Ede sval
0 f
grad ¢ = —¢1 + —(b,] + —¢k = 2xy32i + 3xy’2j + v2y%k.
Jdxr  Oy° 0z

3. grad ¢ yia ¢ = 2% ¥, Eéw ewvat

. 09,

grad ¢ = e + 58 = (2zev ™" + 3xtev )i + (2% T");
z Y

4. grad ¢ yia ¢ = r?ye *¥. Edw ewvat

0
grad ¢ = a_gbl + a_QZ;J + a—¢k = (2zye™)i+ (2™ + 2?ye™)j + (v*ye™)k
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5. grad ¢ ywa ¢ = ﬁ Ebdwm swvat

8. 1

09,
grad ¢ = a—1+ 3y =[- —(y )

1 W= — 3x? . 1
(a0 T e ()

(«)i+[~ J
2.2.12. Na Bpebet n kAon V¢ kat va unodoyiotet 1 tpn g oto onpewo (z,y) = (2,3)
via ¢ (z,y) =ysinz + 7

Avon. Exoupe Vo (z,y) =1 (y cosT + i) +j (sm:v - —) ka1t Vo (2,3) =1 (3cos2 +3)+
J (Sin2 — %)
2.2.13. Na Bpebet n KAon V¢ kat va umoloyiotet 1) Tyn g oto onpeo (T,y,z) =
(LL1) yia¢(2,y,2) = 2%y’z

Avon. Eyoupe nén unodoyioet ott Vo = i2xy°z + j3z2y%z + ka?y® . Zro (1,1,1) 9a
evar Vo (1,1,1) =12 + j3 + k.

An. 6cos (22 + y? + 22) — 4 (sin (2% + y? + 22)) 2%~ 4 (sin (2% + 32 + 22)) y?— 4 (sin (z* + y? + 2?)) 2.
2.2.14. Arnodete ot dp = Vo - dr

Avon. Ipaypat, av Vo = 1 + _] kat dr = idx + jdy , T0te 10 E0MTEPIKO YIVOHEVO

gwvat 96 3¢
o —dr+ — 8y = do.

Avaloyn swvat anodedn otav n ¢ glvat cuvaptnor] PRV PETABANT®V.

Vo dr =

2.2.15. Av c ewat otaBepo Savuopa, va detxtetou 'V (c - r) = c.

2.2.16. Avon. [paypat, avr = iz + jy wai ¢ =ai + bj , tote
V(c-r)=V(ax +by) =iD, (ax + by) + jD, (ax + by) =ai + bj = c.

2.2.17. Awovtal napay@yiopeg ouvaptnoeig P (z,y), @ (z,y). Na deiytel ou

o°P _0Q

(B3¢ : Pla,y)de+Q(w,y) dy = do) = 5= 7

2.2.18. Avor. Ecte ot untapyxet ¢ tetola oote

P(z,y)de+ Q (z,y) dy = dé.

Onwg, ya kade dx, dy, 10XUEL KAl Ot

9 . <25
d¢ = 83: 8y
Apa 9a gxoupe
P = % Kat Q) = %
- Ox Oy

OTTOTE £XOUNE
or _00¢ 0% _ 9% _ 99 _0Q
oy OyOx Oxdy Oydr Oxdy Ox
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2.2.19. Na uroAoy1otel 1) apayoyog g ¢ = xy oto onpeto A(1,2) kat kata v kateu-
Suvon n = 3i + 4j
Avon. To n exet petpo [n| = /9 + 16 = 5. Onote

n 2 2 2
—— = —i+ —j + 0 xat povadiaio davuopan, = (| —, —,0 | .
nl Ve VR . o <\/§ VB )
Eruong V¢ = (a—d’ 8—Z,g—¢) (2zy?, 2yx?, —sin 2) ka1 V|110 = (2,2,0). Onote
d
£ - Vﬁb(%»yo, 20) "1,
2 2 4
=220 (5 —%=0=—2+—%
V8 VB B \/_
s _ 8 8 4 _a_, oz
VB VEI2 2v2 V2o 2

2.2.20. Na unodoyiotet 1 iapayeyog g ¢ = y?z% +cos z oto onueo A(1, 1,0) xat kata
v katevBuvon n = 2i + 2j+0k.

Avuon. To n gxet petpo |n| = /22 422 + 0 = /8. Ornote

S - 51010 8 2.3
— = -1 —] Kdl povaolaio otavu an, =\(-,-).
m| 5 "5 FUE =" 55

Eruong Vo = 1 —i—_]ad’ =iy + jr a1 V¢|; 5 = (2,1). Orote

de 34 6 4 10
— =V o) lp = 271'_7_:_ z=—==2
2.2.21. Yriodoy1ote v apay®yo Kata kateubuvorn g ¢ = xyz oto onpeto (1,2, 3) kat
Kata v kateubuvor) rpog 1o onuetwo (2, 3,2).
Avuon. Exoupe
Vo(x,y, 2) = iyz + jrz + kay
Kat

ve(1,2,3) = 6i + 3j + 2k.
Eruong to 8iavuopa aro o A (5,1, 2) npog to B (9,4, 14) swvat

AB=n=i(2-1)+j(3-2)+k(2-3)=i+j—k

Kat 1o povadiaio dravuopa swvat

Orote 1 mapay®yog wvat

dp 1

—=—(6-1+3-1-2-1) = —
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2.2.22. Yroloyiote v Tapay®yo Kata kateubuvon g u = z2 + y? + 2% oto onueto
(1,1,1) ka1 xata v katevBuvon 1pog to onpeto (0,1, 1).
Avon. Exoupe
Vo(r,y,z) =12z + j2y + k22
Kat
Vo(l,1,1) = 2i + 2j + 2k.

Erong to davuopa aro o A (1,1, 1) pog to B (0,1, 1) ewat
—
AB=n=i(0-1)+j(1-1)+k(1—-1) =i

10 0omo10 elvat povadiato: n = ny. Omnote n NAPAy®yog ewvat

do
—— =(2-1+2- 2.0) = 2.
o ( +2:-0+2-0)

Autn ewvain ¢, (1,1,1) (yiauw;).

2.2.23. YroAoylote v Imapay®yo Kata kateubuvon tng ¢ = 1% = Wgﬂg oe TUXOV
ONHE0 KAl Kata v kateubuvon V.
Avuorn. Me adla Aoyia 1o {ntoupevo ewvat to petpo [Vl (yiat;). Exoupe 8¢

—2z . =2 . —2z
Vo = Sit L _k
(40Pt 2P g )
OIOTe 1) {NTOUHEVT TIAPAY®OYOG £val %
d¢ 4o +4y? + 422 2 2
— =||Vg| = 7= 3/2 3"
dn (22 + 32 + 22) (22 + 42 + 22) r

2.2.24. Na urnioAoyiotel to edparttopevo erutedo katr 1 kabewn eubela, oty ermpavela
2% + 2y? — 2z = 0 oto onpew (3,1, 2).
Avuon. Zto tuxov onpeto (x,y, z) n ermgaveia exel kabeto Siavuopa

n =i, + jéy + ko, = i2z + jdy—k.
kat gto onuetwo (3, 1, 2) exel kabeto Siavuopa
n, — 6i 4 4j — k.

Orote 1 kaBetn ubela exel €§1000ELG

KAl T0 £QAITIOPEVO ETUNEDO £XEL £61000T
6(r—3)+4(y—1)—(2—2)=0

OnA.
6z + 4y — 2z —20 =0.
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2.2.25. Na urnoloyiotel 10 edarttopevo ermredo kat 1 kabetr eubela, oty empavela

ryz = a® oto onpewo (Zo, Yo, 20)-

Avuor. Zto tuxov onpelo (Zg, Yo, 20) 1) EUPavela exel kabeto Siavuopa
n— 1@2533 +j¢y + kgbz = iy()Zo —|—jl’020+kl’0y0.
Ortote n kaBetn ubela exet e§1000ELG

T—To Y—Y _ 22— %0

Yo<o To<o ToYo

KA1 T0 £PAITTOPEVO eruredo eXel £§1000T)

Yozo (¢ — o) + 2020 (¥ — Yo) + ToYo (2 =20) =0
OnA.
TYo2o + YTo20 + 2Toz0 — 3xoYozo = 0

1 Kat
3
TYoZo + YToZo + 2T0203a

(apou (o, Yo, 20) Eval onpeto g erudaveiag da ikavoroet v e§lowon ryz = a’).

2.2.26. Na uroloyiotel 10 earrtopgevo srmredo Kkat n kabetrn eubela, oty empavela

i—z + g—j + i—; = 1 oto onpuewo (1,1,2).
Avuon. Zto tuxov onpewo (x, y, 2) 1 ermgaveia exer kabeto davuopa

. . 2x 2y 2z
kat oto onuetwo (1,1, 2) exel kabeto Siavuopa
] L2 4

Orote n KaBetn eubela exetl e§l0woelg

r—1 y—1 =2-2

2/a2  2/b2  4)c*’
KOl T0 eQartopevo eruredo exetl e§1000n

2 2 4

OnA.
2x+2y+4z 2+2+8 B
a? b2 2 a )

2.2.27. Na unoAoylotel ) AamAaoiavn TV IIapaKat® oUVApPToE®y.
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1. V26 yia ¢ = 2% V7. Edw ewvat

0 ,0¢ 0 ,0¢ 0 3 3 0 3
2 — (L (Y = = y+x 4 _y+z (2 Yyt
VAo 8:U(8:L‘)+8y(8y) ax(er + 3z”e )—I—ay(xe )

— 26V 4 63Vt 4 12936 4 9pbeyte’ 4 g2ovte’
3
2. V2 yia ¢ = e T Ebw etvat

8 3 a 3 8 3
V2 = — (") + —(2ye" V) 4 5 (322" Tyt

ox oy z
3 3 3 3 3
— €x+y+z + 26x+y+z + 4y2€x+y+z + 626a:+y+z + 9246:c+y+z

3 3 3 3
—_ 3€a:+y+z + 4y26:c+y+z + 6zex+y+z + 9z4ez+y+z

3. V¢ yia ¢ = ijg, orote

L 0,06 006 O 32 ) 1
Vie=o-(5)+ 8_y(8_y) = %(—m) o+ a—y(—m)
=62 (y +2® + 627 (y 4+ 27)32? | 2(y + 2°)3a?
- (y+ 2" ANPEESL
=6y +2*)? + 18x(y + 2%) + 622 (y + %) —6(y + 2®) + 182" + 6a?
N (y+a2°)* N (y +a°)?

2 _ 1
4. V' yua ¢ = T2 Omote

d ,0¢ 0 ,0¢ a ,0¢
2 —_ —_—— —_— —_— — —_— [
Ve = 8:70(837) + 8y(8y) v 82(82)
0 1 0 2y 0 322
- a_x<_(a: +y2 4 z3)2) * a_y(_(:c +y?+ 23)2) * E(_(x +y2+ 23)2>
g 2 2@+ P+ ) 8Pty + ) Gzl yt +2%) 182 (x P+ 20
(x+y2+23)3 ($+y2+23)4 ($+y2+23)4 ($+y2+23)4 (I+y2+23)4
2 2 8y? 62 182*

Gt P+ 20 @t @t PP @At 2P (gt o)
2.3 AAvta IIpoBAnpata

2.3.1. YIoAoy10Te TG MEPIKEG TIAPAYDYOUS Py Byy Puzrs Py Py TG & (T, Y) = % + 22y +
Y3 + 4x.
An. 2z + 2y + 4, 3y% + 2z, 2, 6y, 2.

2.3.2. YIOAOy10Te TG PEPIKEG APAYDYOUS Dy Py Dy Py Py TS & (2, y) = 2% sin (z + y) .
An. 2zsin(z+vy) + x%cos(z +y), x?cos(zr+y), 2sin(zr+y) + 4xcos (v +y) —
2?sin (x +y), —z*sin (z +y), 2z cos (x +y) — x?sin (z + y).
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2.3.3. YrioAoyl0te TG HEPIKES APAYOYOUS Py Pys Puzs Pyys Puy TS @ (T, Y) = ny—tyl
An. 2?sin (x +y)

2.3.4. YIIoAOY10Te TiG MEPIKEG IAPAYRYOUS (s Py Dy Dyys Py TS & (2, ) = 22 sin (2 + y) -

1 2 1 2 2 z 2 2(z+y)
Am.  (ay—1)? (" +1).  (ay-1)? (2% + 1), 2(907431)3 (" +1). 2(1»‘11—1)3 R (zy—1)>"

2.3.5. Yoloy1ote Tig HEPIKES APAYDYOUS @y By Buy Dyys iy TS & (2, Y, 2) = 23y2z +
Y223 + cos (zyz).
An. —yz (sinzyz — 32%), 232 + 2y2® — wzsinayz, 23y + 3y?2% — vy sinayz.

2.3.6. YI0AOY10TE TIG NEPIKES TIAPAYROYOUS Py, Dyyy Py Pyys Py NS P (T, Y, 2) = sesin(z+y)
An. 2 (cos (x +y)) esmE@EHY) | 2 (cos (z + y)) esn@ty) | esin(ety),

2.3.7. YTI0AOy10TE TV HPEPIKI MAPAYRDYO % KAl Vv OAIKN TIAPAY®YO % av ¢ (z,y) =

r? +y? wary (z) = 23
Am. % = 2x, % = 27 + 62°.

2.3.8. Yroloytote 10 S1apoptko g ¢ (r,y) = sin (x + y) .
An. d¢ = (2xsin (z +y) + 2% cos (z +y)) dv + 22 cos (x + y) dy.

2.3.9. Yrodoytote 10 10 dradopiko g ¢ (x,y) = 23y + x2y>.
An. do = (32%y + 2xy?) dw + (23 + 2yx?) dy.

2.3.10. Yroloyiote 10 10 Stapopiko g ¢ (,y,2) =x +y + 2
An. dp = dx + dy+dz.

2.3.11. Yrodoyidte 10 10 §1apopiko mg ¢ (T, y, 2) = 2B
An. d¢ = 2zyP2tdr + 3v2yP2tdy + 422y 23dz.

2.3.12. Ynoloytote 10 10 Stapopiko g ¢ (7, vy, 2) = cos (z + y? + 23)
An. dop = —sin (y? + 2% +2) dv — 2ysin (y? + 2% + ) dy — 32%sin (y* + 23 + 1) dz.

2.8.13. Na unohoyiotet 10 A¢ xat 1o d¢ oto (2, y) = (7o, yo) Yia ¢ (x,y) = 2%y, (zo, v0) =
(1,1), Az= 0.1, Ay'=0.1
Ar. A¢ — 0.464, do — 0.4.

2.3.14. Na unodoyiotet 10 A¢ kat 1o dé oto (z,y) = (zo, yo) yia ¢ (z,y) = sin (22 + y?),
(@0, y0) = (0,0), Az = 0.1, Ay = 0.1
Ar. A¢ =0.019999, do = 0.39992.

2.3.15. Na Bpebet n KAon V¢ kat va Umoloyiotet 1 Tyn g oto onpeo (z,y,z) =
(1,1,1) yia ¢ (2,9, 2) = 2°y°2
An. 22122 + j32%y2% 2 + ka?y? xati2 + j3 + k.

2.3.16. Na Bpebet n xAon V¢ Kat va UMOAOyIoTeL 1) Tn g oto onpewo (z,y,z2) =
(LL1) yia¢(z,y,2) =yzsinz + {Inz

Am. i (yzcosa: + ilnz) +j (zsinq: — Z%lnz) +k (ysinq: + i) katicos1l+jsinl +
k(sinl+1).
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2.3.17. Na Bpebet n xkAon V¢ kat va unoloyiotet 1) Tyn mg oo onpeo (r,y,z) =
(1,1, 1) via ¢ (2,9, 2) = o

. 2z . 2y 2z 2 2 2
i - —k kal —i2 — j2 — k2.
At e ar ey (@ y2+22)7 KN J 9

2.3.18. Na Bpebet n xAon V¢ Kat va Unoloyiotet 1 tun g oto onpewo (z,y,z) =
(1,1, 1) yia ¢ (z,y,2) = In (2% + y* + 2%)

. 2 s 2 22 22 22 2
An. i gt kmzﬂlgﬂ2 katig +j5 +kg).

2.3.19. Awetain ¢ (7,9, 2) = 2% + zy2* + 25?2 . Na urodoyiotet n V3¢,
An. 2 4 4z + 6zy=.

2.8.20. Awetain ¢ (7,9, 2) = sin (22 + y? + 2?) . Na unohoyiotet n V2.
An. 6cos (22 + y? + 22) — 4 (sin (22 + y? + 22)) 2% — 4 (sin(2® + y? + 2?)) y?— 4 (sin (z* + y? + 2?)) 2.

2.3.21. Na Bpebet n napaywyog g ¢ (z,y,2) = 22 +9y? + 2% kata v kateuBuvon
2i 4+ j — k oto onpewo (—1,3,2).

1
Armn. -3 6.

2.3.22. Yoloy1ote TV Mapayeyo Kata Kateuduvon mg 2 = 2° — 322y + 3xy? oto onueto
(3,1) xat kata mv kateubuvon npog to onpeto (6, 5).
An. 0.

2.3.23. YoAOY10Te TNV Mapay®yo Kata Kateuduvon g 2 = tan~' (zy) oto onueto (1,1)
KAl Kata v kateubuvon i + j.
An. 2
.5

2.3.24. YToAoyiote TV Mapayeyo Kata KateuOuvon g z = z%y? — 2y® — 3y — 1 oto
onuewo (2, 1) kat kata v kateubuvor) mou odnyet oto (0, 0).
An. —\/5.

2.3.25. YrioAoyiote v mapaywyo kata kateubuvon g z = In (e + e¥) oto onpeto (0, 0)

KAl Katd v Kateubuvon Tou §1avuopatog rmou oxnuatidel yovia ¢ pe tov agova tev .
cos ¢+sin ¢
An. ———.

2.3.26. Na Bpedet ) napaywyog g u (z,y, 2) = xyz kata mv kateubuvor i — j — k oto
onuew (—1,3,2).

2.3.27. Yrioloylote TNV TIApayeyo Kata kateuduvon ng u = xy? + 23 — xyz oto onueto
(1,1,2) ka1 xata v katevBuvon 10U oxnuatidel pe toug afoveg yovieg 7/3, w/4, /3.
Am. 5.

2.3.28. Yroloyiote v apay®yo Kata kateubuvorn) g u = zyz oto onpeto (5, 1, 2) kat
Kata v kateubuvor mpog to onpeto (9,4, 14).
Ar. %
- 13

2.3.29. Yroloyiote v apay®yo Kata Kateubuvon tng u = z2y?z2 oto onpueto (1, —1, 3)
Kat Kata v kateubuvor) mpog 1o onueto (0,1, 1).
An. —22.
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2.3.30. Yroloylote v apaymyo Kata kateubuvon g u = % = \/% o€ TU)OV
$2+y2+22

ONUE0 KAl Kata v kKateubuvon Vu.
An. L

r2
2.3.31. Na UroAOy10TEL TO EPAITIONEVO £IMIESO OTNV ermudaveia z = 12 + 2y% oto onuelo
(1,1,3).
An. 2z + 4y — z = 3.

2.3.32. Na UIoloy10TEl T0 EQPAITIOHEVO £SO OV EIPAVELA TY = 22 OTO ONHEI0

(x07 Yo, 20)-
Ant. 2y + yrg = 2229.

2.3.33. Na UIToAOY10TEL TO EQAITIOPEVO EMMIMESO OTNV EMPAVEI TYZ = a° OTO ONHEI0

(an Yo, 20)~
An. Tyo2 + YTozo + 2Tz = 3a’.

2.3.34. Na uroAoyiotel T0 eQAITTIOPEVO €MUITEdO otV ermpaveia ‘Z—Q — Z— + 5z = 1 oo
onpeto (20, Yo, 20)-
An. =P — 20 4+ 8 =1
2.3.35. Na deixtet ot av F <§ 3) =0, tote x =+ yay
2.8.36. Na derytet ot av F (z +y — z,2% + 3%) = 0, 1ot xdz yay =x—y.

2.3.37. Na deiytet ot V2 <|r ) —4

2.3.38. Na Seiytet ot V2 ( L ) =2

rf? Iz
2.38.39. Na degtet ott V2 () = V20 + 2V - Vi) + V2.
2.3.40. Av c ewat otafepo Savuopa, va deitetou V (¢ X r) = c.

2.3.41. Awovtal napayeyloipeg ouvaptoeg P (x,y, 2), Q (x,y, 2), R (z,y, z). Na deixtet
ott

oP __ 0Q
Oy ~ Oz
(30 P (e, y/@de + Q (v,y,2)dy + R (2., 2) dz = dp) = gzgﬁ
Dz 0z

2.3.42. Mia ouvaptnon ¢ Asyetat appovikn avy VZ¢ = (. Aei€te 0Tt 01 Tapaxkat ouvaptr)-
O£1G £1val APHOVIKEG.

1. ¢(z,y) =Iny/22 + 2.

2. ¢(r,y,2) = \/ﬁ

3. ¢(2.9,2) = e
4.¢(m,y,z):—ln< x2+y2+22+z>

a1

. o(T,y,2) = 71,7 (@s ouvaptnon v petabantov ).



Kepaiawo 3

AAuvontn kat IlenAeypevn ITapaywyion

3.1 Oseswpla

3.1.1. Awetat ouvapton ¢ (, y) Kat UTIOBETOUNE OTL O1 , Y £1VAL OUVAPTNOELS plag aAAng
petaBAng t: z (t),y (t). Tote kat n ¢ ewvat ouvapmon g t: ¢ (x (t),y (t)). H napaye-
YOG NG ¢ ©g Tpog ¢ Asyetatl ofikn Tapayw@yog Kat ewvat
d¢p  dpdx 09 dy
dt  Oxdt Oydt

do dx dy
@ e (ldt +Jdt) '

(3.1)

1 Kat

3.1.2. ITapopoia, yia ouvaptnoeig ¢ (,y, z) xat x (t), y (t), z (t) exoupe

do _06dr  0ody 09 dz
dt  Oxdt Oydt Ozdt
do < dr .dy dz)

ST S T P
T

3.1.3. Ilapopoia, ote® ot Siverat ouvaptnon ¢ (z,y) Kat UMOHETOURE OTL Ol T, Y £vat
ouvaptnoelg aldov petaBAney u, v: = (u,v), y (u,v). Tote

00 _090r 090y 09 _090r 090y

Ou orou " oyouw v Oxdv  dyou (3.2)

N Kat (pe oupBoAiopo mvak®v)
PolewlE] Z-l# )]
T Y ’ T Yy :
au Y % a’U Y %
3.1.4. Tlapopoia, £0te ot Sivetat ouvaptnon ¢ (x, y, z) Kat UNoHETOUHE OTL O T, Y, Z £1val

ouvaptnoelg addev petaBAntev u, v: = (u,v), y (u,v), z (u,v). Tote

96 _000r 900y 090z 99 _ 069  90dy 900

ou orou  oyou  diow v owow " oyow  ozow

21
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n Kat

9z dz
9 _[ao 00 06| & 9 _[a0 06 26| 8
ou - or Oy 0Oz _121, ) v - or Oy 0Oz gg

3.1.5. ITapopoia, eoww ot Swvovtatl cuvaptnoeg P (x,y),Q (r,y) xkat urobetoupe ot ot
x,y ewat ouvaptnoelg ahdev petaBAntev u, v: x (u,v), y (u,v). Tote

0P _oPor oPoy 00 _0Qor  9Qoy
ou  Oxdu Oy ou’ ou  Ox Ou Oy ou’
op _0oPox 0POy  0Q _0Qdr 0Qdy
ov  Ordv Oy v’ v  Oxdv Oy dv

(3.4)
(3.5)
3.1.6. Ot napanave oXeoEIS PITOPOUV va YPAPTOUV KAl PNE CUPBOAIOHO ITIVAK®V.
op  op oz oP or  op
-8 8)15) (BB B
ox oy ou ov ox dy

3.1.7. Avuotoia npaypata toxuouy yua ouvaptnoes P(z,y, 2),Q (x,y, 2),R (z,y, z) xat
x (u,v,w), y (u,v,w). Tote

QulQJQ:lQa
SESSIE

&

r AP op  op 0P MOz ]
u ox 0 0z u
8 | L1 o0 o4 o9 | . | 8
gu ¥ or O 0z w )
ok OrR OR OR 9z

L Ou A | 0z Oy 0z | L Ou J

- 9P [ 9P 0P 0P 1 r 9z T
g_v dr 0 0z v
0Q | _ | 9@ 9@ 9Q Y
g’u ox 19] 0z ) ’
Ok ok ok oR %

L Ov A | 9z 9y 0z | L Ov

mOP [ oP 9P 0P | r o
w ox O 0z w
0 | _ |0 o0 a0 8y
gw - oz 0 0z ow
ok ok ok ok &

L Ow A | 9z 9y 0z | L Jw

3.1.8. Eow ott P (u,v) xat Q (u, v) €00V PEPIKEG MAPAYRYOUS TP@TNG tagng. Opioupe
v lakw6iavn opilovoa

D (U, U) | _gg %% Qu Qv

3.1.9. Eow out P (u,v,w), Q (u,v,w) kat R (u, v, w) £X0UV PEPIKEG TAPAYROYOUS TIPOTNG
taéng. Opiloupe v lakw6iavn optlovoa

b, P, Py,
D (u,v,w) R, R, R,
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3.1.10. M1a 1) IIEP1000TEPESG OUVAPTIOEIS PITOPOUV va OPloTouV gupeoa. I1.x. n

¢(z,y,2) =0
Op1dEL NV 2 WG OUVAPTNON TRV X Kat y. Tote propoupe va UMOAOY1IG0UNE TS 2, KAl 2y
b, ¢

3.1.11. ITapopoia, propet va pag divoviat Suo e§10woelg tng popPng
P(x7y7 u?”) - O’ Q(‘/‘U) y7u7 /U) = 0’ (3'6]

Kate ano kataAAndeg cuvOnkeg (mapaywylopotntag Kat ouvexelag), i (3.6) poodiopidet
g ouvaptnoeg u (x,y), v (x,y) (H, avuorpoda, tg x (u,v), 4y (u;v)). Tote propoupe va
UTIOAOY100UHE TI§ HEPIKEG TTAPAYDYOUS %, %, %, %, X®@PIS va ypelaotel va AUOOUUE Tig
e€lowoeig (3.6), og eEno:

D(P.Q) D(P.Q) D(P.Q) D(P.Q)
% _ D) @ _ D@y @ _ . D(uxz) @ __ D(uwy)
oz DPQ’ gy DPQ’ Py DB gy DEQ

D(u,v) D(u,v) D(u,v) D(u,v)

3.1.12. Avtiotoika mpaypata oxuouv av pag dobouyv tpeig e§lonoeig
P (z,y,u,v,w) =0, Q(r,y,u,v,w) =0, R(z,y,u,v,w) =0.

Tote, katw aro kataAAnAeg cuvOnKeg, exoupe

D(P,Q,R) D(P,Q,R) D(P,Q,R)
ou _ _ Daww). v Dluww) ow __ Dlawa)
8(1]’ o D(P’Q7R) ’ ax o D(P7Q7R) ’ ax o D(P7Q7R)
D (u,v,w) D(u,v,w) D(u,v,w)
Kdl P€ aVIloTIX0 TPOIo UroAoyidoviat ot g—Z, g—;,... KTA.

3.1.13. O kavovag g aAUooeINg Mapaymyoons 1oxvel Kat yua 1g lakwBiaveg, pe v
e&ng evvola:

D(z,y) D (z,y) D (u,v) D (z,y,z)  D(x,y,2) D (u,v,w)

D(r,s) ' D(u,v) D(r,s)’ D(r,s,t) D (u,v,w) D(r,s,t) K.TA.

3.2 Aupeva I[IpoBAnpata

3.2.1. Na uroAoy1otet 1) 0AKn apay®yos g ¢ (x,y) = > +y° og npog ¢, otav x (t) =t
2

katy (t) = @z

Avon. Exoupe

dp  Idpdr  O¢dy ) ) 2t
T L TP 3% 1 ——
it " ovdt oyar L TV gy
2 2 6 4 2 2 1
a2 t t —3t2<t + 3t + 3t + 2t + )'

2+1 (2417 (2 + 1)°
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3.2.2. Na urodoyiotet 1) 1} 0AlKI) Tapaywyos mg ¢ (z,y) = u? +v?, u =sint, v = cost.
Avorn. Eyxoupe

d¢  dpdu = I¢dv

dt — Oudt Ovdt

ITOU NTAV aVAPEVOUEVO, APOU

=2u-cost—2v-sint = 2sintcost — 2costsint =0

¢ =u® +0v? =sint + cos’t = 1.

3.2.3. Na unioAoyiotet 1 0AKn Tiapayeyos g ¢ (x,y, z) = sin (22 + y* + 2?) wg npog ¢,
otav z (t) = t, y (t) = cost xar 2 (t) = €.
Avon. Exoupe
dp  dpdu  Opdv = I dv
dt  Oudt Ovdt Ovdt
_ 2 2, 2 - t
——cos(x +y 4z ) : (2x-1—2y-81nt+22-e

)
= —coS (t2 + cos®t + th) . (2t — 2costsint + 262t) .

3.2.4. Na Uroloy1l0touv 01 PEPIKEG TIAPAYRYOl Oy, Gy S @ (T,y) = x® + y® , otav
x(u,v) =u+vrary (u,v) = uv.
Avon. Exoupe

ox
Oz 1
= 322 +3y%0 = 3 (u+v)® ¥ 3u*?

oz
= 1
6 — | % z—i]{g_z]ﬂw 33/2][”}
= 322 4 3y%u = 3 (u+v)” + 3u’v?

3.2.5. Na UMoAOY10TOUV 01 HEPIKES TAPAY®YOl Py, &y TG ¢ (T,y) = 22 + y* , otav
2 (u,v) = u* + v? xatry (u,v) = u.
Avon. Exoupe

Oz
5 2u
o= 2] 5|12 w1 7]-
ou
= 4au + 2y = 4u® + 4v*u + 2u.

3.2.6. Na UIoAOY10TOUV 01 HEPIKES TIAPAYWYOL ¢, G, TS & (1,7, 2) = 22 +y? + 22, otav
z(u,v) = u? + 0%, y (u,v) = wv xar z (u,v) = w.
Avon. Exoupe

% 2u

o=[% 5 2| g |=[2 2w 2]
0z 1
ou

=2z +4dux 4+ 2vy = 2u + 2u (2u2 + 21)2) + 2uv?
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% 2v

_[ o6 06 00 _

Oy = %B_y&} g—g —[Zx 2y 22] U
% 1

= 2z + 2uy + dvx = 2u + 2v (2u2 + 21)2) + 2u?v.

3.2.7. Na unodoyiotouv ot P, P,,Q,,Q, otav P (x,y) = z* + 32, Q(r,y) = xy wai
z(u,v) =u+wv, y(u,v) = uv.

Avon. Exoupe
aP 9P =
|-l g ][2]-[7 7][1]

- {2x+2y] - [2u+2v+2uv]

(?_P
s
ou

r+y U+ v+ uv

Kdti

| — |
SRS

=15 & [R-T520
% 5 o T u
_{2xv+2yu]_{2uv+202+2uzv]
N B w? +u? +uv |

3.2.8. Na unoloyiotouv.ot P, P,,Q,,Q, otav P(x,y) = 2?2 + 3%, Q(z,y) = zy ral

x (u,v) = cos (u+v), y (u,v) = sin(uv) .
Avon. Exoupe

|- [ & BET= ) o]

P
i
_ [ 2uy cos (uv) — 2w sin (u + v) 1 _ [ 2vusin (uv) cos (uv) — 2 cos (u + v) sin (u + v) ]

v cos (uv) — ysin (u + v) vcos (u + v) cos (uv) — sin (uv) sin (u + v)

Kat
- _6—5 or G 2r 2y —sin (u + v)
B BB [E]-[7 2] ]

_ i 20y cos (uv) — 2z sin (u + v) } _ [ 20 sin (uv) cos (uv) — 2sin (uw) sin (u + v) }
uz cos (uv) — ysin (u + v) ucos (u + v) cos (uv) — sin (uv) sin (u + v)

2

N

3.2.9. Na UIOAOY10TOUV Ot 2, 2, aV 10XVl ¢ (7,¥, 2) = 55 + Z—j -5 =1
Avon. Exoupe
o (2% y* 22 s, 2 2 A x
— =+ —-=]==1)==0— =22, =0= 2z, = — - —,
Ox (a2 b2 2 893( ) a? c? 2z
o (x> y* 22 s, 2 2 2y
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Mrmopoupie €1miong va BPOupe TV aravinor Kateubeiav Xproipionoteviag
(o 2x/a*> & w
Z:E = - ————— = — —,
oz —2z/c bz
Y bz =22/ b oz
3.2.10. Na UTtoAOY10TOUV Ol 2, 2y AV IOXUEL 22— 22+ 22 —6x+72—5=0.
Avon. Exoupe
— — 2 26 Tz—5)=—1(0)=2 222, =60+ T2, =0= 2, = 0——
ax(x y*+ 2 — 6z + 7z — 5) 8x() T+ 222 + 7z R
2(:162—2y2—|—z2—6ac—i—7z—5) :2(0):>—4y+222y+7zy=0:>zy: 4y :
oy dy T+ 22
Mropoupe €rmong va BPOUpE TV Aravinor Kateubeiav Xprotiponoieviag
o 2r — 6
Ry = = = T 5 =
Pz 224+ 7
_ oy Yy
Zy = o — ..
Oz 22+ 7
3.2.11. Na uTtoAoy10TOUV Ol 2, 2y AV 1I0XUEL 2% +3xyz = a’.
Avon. Exoupe
0 ;4 0 3yz
— 3 = — (a®) =222, +3 1Yz =0= 2, = ——————
B (z + yz) P (a ) + oyz + oxyz z %% + 32y

KAl Op101a TIPOKUTTTEL
3xz

= _22+3xy

Mrtopoupie 110G va BPOUNE TNV ATIAVIN O KATeEUHe1av Xp1o1oTIOIOVIaAS

s 3yz Oy 3yz

E bz 22+ 3xy’ = bz 22+ 3xy

3.2.12. Na unodoyiotet n lakeoBiavn ggz;; otav u = x? — y%, v = 2.
Avuon. Exoupe
D _
(u,v) U ouy || 20 2y 40 + 4y,
Dy | v || 2
3.2.13. Na unodoyiotet i lakeoBiavn ggig; Kati n ggz;g av T = ucosv, y = usinv.
Avon. Exoupe
D(wv) e I S| u (cos® v +sin’v) = u.
D (z,y) Uy Uy —usinv ucosv
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Exoupe emong ott
v? +y? = u?cos® v+ utsin®v = u? = u = /22 + 2

Kat apa
D(u,v) 1 1
D(ey) o oty
3.2.14. Na urntodoytotet i) lakoBiavn ?)((Z’Z,Z)) avu = — +;2 U= +ny W= +;2 -
Avon. Exoupe
D (u,v,w) Ug Uy Uz
— =] v v, v
D(I7ya 2) Wy W, w,
Exoupe ermong ot
—x2? 4y 4 22 —2zy —2%z
Uz = 2, Uy = 5, Uy = 5
(22 + 92+ 2%) (22 +y* + 22) (2% +y? + 22)
Me GUUETPIKO TPOTIO UMOAOY1{OUE KAl TI§ UTIOAOIEG MAPAY®@YOUS KAl TEAIKA EXOUNE
—22+y2+222 —2xy . —2xz .
I2+ 2+22 1.2+ 2+22 $2+ 2+22
D (u,v,w) ( Noey )2 (CEQ*nyJrZJQ ( g )2
- 2 2 2 2 2 2 24 2 2
Dy | Pt G g
@42+20)7 (@ +y2422)° . (aP+y?+22)°
1
T 28 4 3aty? 4 30422 + 322yt + 6229222 + 31224 + b + 3yte? + 3y2zt + 26
1
@+ +2)?
3.2.15. Na unoloyiotet n lakwBiavn 1[))((53;)) avz = 2u — 3v + 4w, y = u® — v? — w?,
z=ud+v
Avuon. Exoupe
2 -3 4
Dz, y,z Tuy Lo Tw
% = Yu Yo Yo |=| 20 —20 —2w | = 4w + 8u + 18w w + 24u’v..
(w50, w) Zu 2 Zw Ju? 1 0
3.2.16. Na unodoyiotet n lakeoBiavn ]zj)((?czz;)) avu =22+ y% v =1+ 2% w= 2%+ 22
Avon. Exoupe
D (u, v, w) Uy Uy Uy 2 2y O
% =|lv, v, v, |=|0 2y 2z|=16zyz.
(,9,2) Wy Wy W, 2 0 2z

3.2.17. Na urodoytotet i lakeBlavn —%((ZZZ))

Avon. Exoupe

avu=zy’ v =ayr, w =T +y+2z

2 2 0
D(u,v,w)_ Yy Yy o -
——— = | Yz 2z w2y |.=—yrx—yx+2ay
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3.2.18. Na UTOAOY10TOUV Ol Uy, Uy, Uz, Uy @V Stvetat ot  + 2y —u + 3v — 1 = 0 xat
r+y—4u+v—-2=0.
Avon. Exoupe

P(z,y,u,v)=x+2y—u+3v—-1=0
Q(x,y,u,v)=3z+y—4du+v—-2=0

Katl
(PO P, P, ‘ 1 3
@ _ D(x:v) _ Qx Qv _ 31 W, §
or  DrQ P, P, -1 3] 11
’ Qu Qv _4 1
rO) P, P, ‘ 2 3 ‘

@ _ D(y:v) _ Qy Qv Yy 11 _ i
Oy % P, P, ‘ -1 3 ‘ 11
’ Qu Qv _4
DPQ) P, P, -1 1
Ox [[’) ((IZ , ?)) P, P, -1 3 11

’ Qu Qv _4 1
. P, P, ~1 2
@ _ B D(u:y) _ Qu Qy _ -4 1 _ _1
Ay %(1::%) P, P, -1 3 11
7 Qu Qv _4 1

3.2.19. Na UroAoy10TouV ot iy, U, av dwvetat ott 22 +y%+u?+v? = 0 xaru?—v? —2xy+y? =
0.
Avon. Exoupe
P(x,y,u,v) =2 + 3 +u* +0* =0
Q (,y,u,0) = u® —v* =22y +y° =0

Kat
D(PQ) P, P, 2z 2v
@ _ D(z,0) _ Rz Qv _ -2y —2v _ —4xv + 4oy Y-z
ox %((P ’ )) P, P, 2u  2v Suv 2u
, Qu Qv 2u —2v
DEQ) P, P, 2u 2z
Ox % P, P, 2u 20 Suv 20
7 Qu Qv 2u —2v
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3.2.20. Na UIoAOY10TOUV Ol Uy, Uy, Uy, Uy av Stvetat ott 22 + 42 —uv — 1 = 0 kat vy — u +
y Y Yy

v—2=0.
Avon. Exoupe

P(x,y,u,v) =2 +y* —uv—1=0
Q(x,y,u,v) =zy—u+v—2=0

Kat
D(PQ) Pa: P’U 25(] —U
@__W:v)__ Qz Qo 1Y 1 _ 2x+uy
ox B DD((RQ)) o P, P, - v —u s & s
’ Qu Qo -1 1
D(P,Q Y
% —_ D((y)v)) _ Qy QU _ ’ & 1 . 2y _I_ ux
dy LI P, P v —ul| Sutv
’ Qu Q. -1 1
D(P.Q) Py Py —v 2z
@ — D(u:x) _ Qu Qa: _ _1 Yy B —vYy -+ 21.
81‘ - % a Pu PU B —v —Uu - u—+v
’ Qu Qo 11
Pu P —v 2y
D(P,Q Y
@ . - D((u»y)) - Qu Qy _ ' —1 €T —vx + 2y
Iy %((5’%‘) S|P P | v o—u| utw
’ Qu Qo 1 1

3.2.21. AsiSte ot 1 ouvaptnon ¢ (%) KAVomotel £, + yo, = 0.
Avon. Gctoupe z = % Exoupe

1
(bm = ¢zzm = ¢z : <_%> ) ¢y = ¢z2y = (bz : (E)
OI1tote
72

wﬁwy:wz-(—y)w@-(é):¢Z-(—%+%):o

3.2.22. Aeite ou 1) ouvaptnon ¢ (2% + y?) wavornoet Yo, — xp, = 0.
Avon. @cstoupe 2z = 22 + y2. Exoupe

¢z = szzm = sz 2z, ¢y = gbzzy = d)z : 2y

ortote
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8.2.28. Aeidte ot av z = y¢ (2 — y?) tote 1z, + izy = 3.

Avon. @ctoupe u = 22 — y2. Exoupe

0
= o (yo (2% — v°)) = you (v) uy = yo, 2z
0 0
w= g, (yo (2* — %)) = o9 (y) & (w) + ydu (u) uy = ¢ — you2y.
Ormote exoupe
1 1 ¢ zly =

1 1
—Zz + —Ry = _y¢u2$ + _¢ - y¢u2y - = T =5
T Y €z Y ) Y Y
3.2.24. Asifte ouav & = pcos ¢, y = psin ¢, yia kabe ouvaptnon u (x,y) exoupe (ugg)2 +

2 2 2
(uy)” = (up)” + ,% (ug)™
Avon. Exoupe

R TR L] iy

= [ Uy COS @ + Uy sin @ p - (—uy, sin @ + u, cos @) ] .

(up)2 + (u¢)2 = (uy cos @ + u, sin (]5)2 + % (p - (—uysin ¢ + u, cos ¢))2

= u2'cos® ¢ + 2u, (cos @) uysin ¢ + “32/ sin® ¢ + u2 sin® ¢ — 2u, (cos ¢) u, sin ¢ + ui cos® ¢

= (uy)”- (cos® ¢ + sin® @) + (uy)” - (cos® ¢ +sin’ ¢) = (up)® + (uy)”.

3.3 AAvuta IIpo6Anpata

3.3.1. Na unodoy1otet 1) 0Akn apay®yos g ¢ (x,y) = 22 +y* og npog ¢, otav x (t) =t
2

gary (t) = t;ﬁ

2t-(+14212+2)

Arm. 11

3.3.2. Na urnedoyiotet 1) yla ug napakate nepunwoslg f(z,y) = u? + v%, u = sint,
v =t cost.
An. 0.

3.3.3. Na unodoyiotet 1 0AKN apayeyog g ¢ (z,y) = cos (r + y + 2) wg npog ¢, otav
z(t)=t,y(t) = cost xar z (t) = €’
An. — (sin (¢t 4 cost + €')) (€' —sint + 1).

3.3.4. Na urodoyiotet 1 oAk rapayeyog g ¢ (x,y) = sin (z + y> + 2) @g npog ¢, otav
z(t)=t,y(t) =cost xar 2 (t) = %

t3 412 cos? t+t2+t+cos t
( T ) (% sint — 2t + % sin 3t + %t2 sint + %t‘* sint + %tQ sin 3t + %t‘l sin 3t — ¢

1
cos
241

An. —
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3.3.5. Na unoAoyiotouv ot 2, z, av 10)(1]81 —i— b2 —|— =1.
Az _ 2y
An. 2, = —aZ Ay = T

3.3.6. Na unoloy1otouv ot 2, 2, av wxvet z2 — 2y? + 22 — 4z + 22 — 5 = 0,

_ 2—x 2y
An. z, = T T T

3.3.7. Na urnoAoy1otouyv 0t 2, z, av 10XUEL 2%+ 3zyz = a’.

Yz — __zz
An. 2, = R .
3.3.8. Na uroAoy1otouyv ot 2, z, av 10XUEeL 2> +y*+ 22— 62 =0.

_ 3=z — _Y
An. z, ===, z, = —2.

3.3.9. Na urodoy1otouyv ot z,, 2, av 10XUEl 2% = ay.

_y _z
Arm. Ry =2, 2y = 3.

3.8.10. Na unoloyiotouv ¢,,¢, otav ¢ (z,y) = sin (% +4°), = (u,v) = u+ v, y (u,v) =
u— .
An. ¢, = (cos (u® — 3u?v + u? + 3uv? + 2uv — v? + v?)) (3u? —6uv + 2u + 3v? + 2v),

by = (cos (u® — 3uv + u? + 3uv? + 2uv — V3 + v?)) (=3u? + 6uv + 2u — 3v* + 2v).

3.8.11. Na unoAoy1otouv ¢,,¢, otav ¢ (Z,y) = sin (z + ), = (u,v) = u? + 02, y (u,v) =
uw.
An. ¢, = (cos (u? + uv +v?)) (2u+v), ¢, = (cos (u* +uv + v?)) (u + 2v).

3.8.12. Na unoloyiotouv ¢,,¢, otav ¢ (z,y,2) = sin(x +y+ 2), = (u,v) = u? + v
y (u,v) = u, 2 (u,v) = —

utv’
1 (3,2 2 2 349
Ar. ¢u _ cOoS &% (u +u z:fv;uv +uv+v°+ ) (2u3 + 4U2’U + U2 + 2UU2 + ZU,U + ’U2 _ 1),
1 (3,2 2 2 349
6, = o (CHERE R OB (0 + dun? + 207 - 1),

3.3.13. Na UrtoAoy10TouY ¢y, 0, Gy, OTav ¢ (z,y, 2) = ¥V z (u, v, w) = w?, y (u, v, w) =
u4v, z(u,v,w) =u—wv.

An. D, ev’ tutvtu—o —

By =2V H2u =0, Qwer T2,

3.3.14. Na unoAoyiotouV ¢, by, ¢y otav ¢ (z,y, z) = sin (z + y + z), z (u, v, w) = wsin u cos v,
y (u,v,w) =wsinusinv, z (u, v, w) = w cos u.
An. ¢, = (cos (wcosu + wcosvsinu + wsinusinv)) (wcosucosv — wsinu + w cos usinv) ,

¢y = w (cos (wcosu + wcosvsinu + wsinusinv) sinu) (cosv — sinwv) ,
¢ = (cos (wcosu + wcosvsinu + wsinusinwv)) (cos usinv + sinu cos v + cos u) .

D(u,)

3.3.15. Na unodoyiotet n lakwBiavn Dlay) OTAV U = 2%+ 12, v = 2zy.
An. 42?2 — 492
3.3.16. Na urnoAoytotet 1) lakwBiavn DE ; Kat mv % av T = ucosv, Yy = usinv.
D(zy) COSV —usSinv . D(uw) 1
AT D) = | sine wcosv | % D) .
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D(u,v ;QVU—3$ —zy, v = 22y + .

3.3.17. Na unoAoytotet 1) lakwBiavn

D(z,
An. 247%y + 16xy* — 3y°.
3.3.18. Na Ul’[OAOYlO‘[Sl n Ia1<co61avr] DE g avu = fﬂ’y v=tan 'z +tan"ty.
_1 1
An. | TT? (S“Ly) s (‘”“’) T | .
x2+1 y2+1
D(z,y,2)

3.3.19. Na unodoyiotet i) IakwBiavn 5 avr = u—v+w,y = ul—vi-w? z=ud+v

Arn. 6wu? + 2u + 6uv + 2w

(u,v,w)

D(x7y7z)

av x = ucosvsinw, y = usinvsinw, z =
D(u,v,w)

3.3.20. Na urnodoyiotet 11 lakabiavn
U COS W

Ar. u?sinw.

D(u,v,w)

3.3.21. Na urto)xoytoTst N lakwBiavn Dryz) VU= Y, V=22, W=+ Y+ 2

An. —22%y — za? + 23,

3.3.22. Na urnoAoy10TouY Ol Uy, Uz, Uy, Uy Y14 TG IAPAKATR TEPUTIOOELS. u?+v? =ax+y

KA1 U — UV = X COSY
_ 2vcosy+1 __ 2ucosy—1
Ar. u, = 2ut2v ° Ve = 2u+2v

T _ 2vzsiny—1 v, = 2uzx siny+1
Y g u+2v Y T 2ut2v
3.3.23. Aeidte ou iy ouvaptnon 2 =@ (v — y) wavonotet 2, + 2z, = 0.

3.3.24. Asi&te ou 1 ouvapmon 2z = @ (z,y) onou &= s + ¢ kat y = $ — t, IKAVOIIO1el
(Zz)2 + (zy)2 = RsZt:

3.3.25. Asigte ol nj ouvaptnon 2 = arctan % IKAVOTIOLEL 2y +2yy = 375 O1AV T = u+v,y =
u—v.

3.3.26. AsiSte ot ) ouvapw|on 2 = ¢(I§/ J7) IKQVOIotel —gbx + = gby = 0.

3.3.27. Aedte ont av z = ¢ (x + y) + Yy (T + Y) TOTE 245 — 22442y, = 0.

1 1
3.3.28. Aste ot av T = pCcos @, Y = pSin @, 10Te Uyy + Uyy = Uyp + Flgg + SUp.

3.3.29. Asi€te ou 1) ouvaptnon z¥¢ (Z 3) KAVOTIOIEL TP, + YDy + 20, = k.

xT

3.3.30. AsiSte out kaBe ouvaptnon g popong z = f (z — at) + g (x + at) wavorotet v
OXeom 2y — a2zzx-



Kegpalaiwo 4

Zuotnpata ZUVIETAYHEV®V

4.1 Oenpla

4.1.1. X0 KegpaAaio ;; poodiopioape tnv €01 £vOg ONIEIOU OTOV X®PO XPNOTHOITOIDV-
tag ug Kapteoaveg ovvietayueveg (x,y, z). Le mMoAAeG epapPOYeS (IT.X. OTOV UTIOAOY10H0
OAOKANPOPAT®V) e1val o BOAIKO va XPI1 o100 COUE aAAd OUCTPATA OUVIETAYHEV-
@v. I1.X. 010 Aoylopo ouvaptnoenmV pag NeEtaBAntng eXoUpe XPNOTUOIIOW0EL TS TTOAKES
OUVIETAYHEVEG. 10 mapov Kepadatlo da e§etacoupe 51adpopa oUCTNIATA CUVIETAYHEVOV.

4.1.2. IoAkeg Tuvietaypeves. Eoto eva onueo M otov R? pe Kapteoiaveg ouvte-
taypeveg (z,y). To M propet va mpoobiopiotet Kal pe TG TOAIKeG ouvtetaypeveg (p, 6)
(6eg 2x.5.1).

F
EAN.

Zxnpa 5.1

Ioxuouv o1 oxeoelg
x = pcosb, y = psin, z2=0

p =/ x?+ 92 Gztanflg, z2=0.
x

To otoyyeiwdeg eu6adov PeTaoXNPIATICETAl 08 TTOAIKO CUOTA OUVIETAYHEVOV ®OG £§NG

Kdat

B _ O(z,y) | cosf —psinb
dA = drdy = = =p dpdf = sinf  pcosf

dpdf = pdpdo.
9 (p.0) e

33
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4.1.3. Kulwdpikeg Zuvietaypeveg. Eote eva onpeo M otov R? e Kapteolaveg ouv-
tetaypeves (z,y, 2). To M propet va mpoodloptotet Kat pe TG KUAVEPIKEG OUVIETAYHEVES
(p, 0, z) (6eg £x.5.2).

Zxnpa 5.2

Ioxuouv ot oxeoelg
x = pcost, y = psin, z2=z

p =12+ 92, taan_ly, z=z.
x

O otoyetwdng oyrog PETAoXNUATICETAl 08 KUAIVEPIKO OUCTNIA CUVIETAYHEV®V ©G £§NG

Kdti

cosf —psinf 0

dV = dxdydz = Mdpd@ = | sinf pcost 0 |dpdfdz = pdpdfdz.
d(p,0,z) 0 0 1

4.1.4. Zpaipireg Zuvietaypeveg. Eotw eva onueo M otov R? pe Kapteoiaveg ouv-
tetaypeveg (2,9, z). To M pnopet va rpooblopiotel Kat Pe TG OQAaiplkeg OUVIETAYHEVES
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(1,0, ¢) (6eg £x.5.3).

]

X

Zxnpa 5.3

Ioxuouv o1 oxeoelg
x = rcosfsin ¢, y = rsinfsin ¢, Z = T1Cos ¢

Kat

r=\x>+y>+ 22, ¢:tan_1g, 6 =cos! .
x

r
O otoyetwdng oyKog petacynuatidetal oe KUAIVEPIKO CUOTNIA CUVIETAYHEVOV ©G £8§NG

cos 6sin ¢ sin 6 sin ¢ cos @
drdfdp = | —rsinfsing rcosfsin¢ 0 drdfde = r? sin ¢drdfde.

rcosfcos¢ rsinfcos¢y —rsing

0(z,y, z)

dV — 2\ h
V = dxdydz (6, 0)

4.1.5. Ta mponyoupeva nrav e1d1ka napadetypata. LIV YEVIKI MEPUTIOOL £10AYOUNE
petaBAnteg u, v, W TETOEG WOTE VA 1OXUEL

x = f(u,v,w), y =g (u,v,w), z=h(u,v,w).
Tote oe kabe onpelo (z,y, 2) AVUOTOIXEL TO Sravuoua Yeong r Pe avarnapaotaot)
r=ri+yj+ zk =z (u,v,w)i+y(u,v,w)j+z (u,v,w)k

Kat 1o dadopiko dravuopa Yeong ewvat

or or or
dr _%du + %dv + a—wdw. 4.1)

Av topa oplooupe

or
a=|—
ou

@
ov

or
c=|—
’ ow

9
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9a exoupe
or or b or 4.3)
- =am, —=bn, = —— =cp, -
ou ov ow P
OITou Ta m, n, p €wvat povadiawa dravuopata:
or or Or
_ 0 _ 0 _ _Ow
"UlEr CTIEr PTiE N
ou ov ow

Aro g (4.1) - (4.4) maipvoupe
dr = amdu + bndv 4+ vpdw

Kat BAeroupe ot ta m, n, p rtadouv tov podo twv i, j, k oto veo ouotpua cuvietaypevov.
Ermong o otoixeiwdng oykog ewvat

d(x,y,2)
0 (u,v,w)
4.1.6. Aro v (4.5) BAeroupe Kal Vv yewuelpkn onuaota g lakeBiavng opt{ouoag.

£10 ouotnpa ouvietaypevev (I,y, z) o otoixelwdng oykog ewat dV = dxdydz rai oto
(u,v,w) o otorxewdng oykog ewvat dU = udvdw. Ormote, av §avaypagoupe v (4.5) og

0(x,y,2) _ dudvdw  dU
O(u,vyw)  drdydz — dV

dV = dxdydz = dudvdw. (4.5)

6nA. n lakwblavn opidouoa evatl 1 "ApAymyog OyKou .

4.2 Avupeva IIpoBAnpata

4.2.1. Toteg etvatl ot KUAIVEPIKEG KAl OPAIPTIKEG CUVIETAYEVEG TOU ONHELOU P 0pBoymVieg
ouvtetaypeveg (0, 1,0);
Avon. Exoupe (z,y,z) = (0,1,0). Apa, 0e KUAVEPIKEG OUVIETAYHEVEG EXOUNE

1
p=\Vr2+y?=1, :arctanazg, z=0.

AnA. (p,0,2) = (1,7/2,0).
T€ OQAIPIKEG CUVIETAYHEVEG EXOUHE

0 =x =rcosfsin ¢, 1 =y =rsinfsin ¢, 0 = rcos¢.
Exoupe
r=+vaz2+y>+22=1.
Apa
0=rcos¢p =cosgp = ¢ = g
TeAog

0=x=rcosfsing =cosf = 0 = g

TeAdika Aotrov, oe 0Qaipikeg ouvietaypeveg exoupe (1,60, ¢) = (1,7/2,7/2).
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4.2.2. [Toieg e1val 01 KUAIVOPIKEG KAl OPAIPIKEG OUVIETAYHEVEG TOU ONEIOU e 0pOHoymVieg
OUVTETAYHEVEG (1, 1, \/5)
Avon. Eyxoupe (z,y,z) = (1, 1, \/5) Apa, og KUAMVOPIKEG OUVIETAYHEVEG EXOULE

1
p=V12+12 =12, H:arctanizg, z=/2.
AnA. (p,0,2) = (V2,7/4,V2).

Ze oQa1PIKEG OUVIETAYHEVEG EXOUE

=1 = rcosfsin ¢, 1=y =rsinfsing, V2 = 1 cos .

Exoupe
r=+vx2+y%+22=2.
Apa
1 s
1=rcos¢:>cos¢:§:>¢:§.

Eruong exoupe sin ¢ = /1 — cos? ¢ = /1 — (1/2)* = v/3/2. Tedog

6
r sin Sln¢—£:1:>9:

tan 0 z
anfl = ——— = —
rcosfsing y 4

Telika doutov, oe 0QaPlKeg ouvietaypeveg exoupe (r, 0, ¢) = (2, 7/4,7/3).

4.2.3. Tloieg etvat 01 KUAIVOPIKEG KAl OPAIPTKEG CUVIETAYIEVEG TOU ONUEI0U P 0pOoy@VIeg
ouvietaypeveg (2,2, 2);
Avon. Exoupe (2,9, z) = (2,2,2). Apa, 08 KUAVEPIKEG OUVIETAYHEVEG EXOUNE

2
p=V22+422 =22 Qzarctanézg, z=2.

AnA. (p,0,2) = (2\/5, /4, 2).
Y& OPAIPIKES OUVIETAYHIEVEG EXOUHE

r:\/x2+y2+22:2\/§.

Apa
1 1
1=17rcos¢ = cos¢p = — = ¢ = arccos —= =~ 0.95 akuvia.

V3 V3
Eruong exoupe sing = /1 —cos?¢p = 4/1 — (1/\/5)2 = 4/2/3. Tedog

0 s
r sin Sln¢—£:1:>9:2

tan = =
a rcosfsing y 4

Telika dourov, oe 0Palpikeg ouvietaypeveg exoupe (1,6, ¢) = <2, 7 /4, arccos \%)
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4.2.4. Tloieg evat ot KUAVEPIKeG Katl 0pHOY@VIEG CUVIETAYIEVES TOU ONHEIOU PE OPALPIKES
ouvietaypeveg (1, 7/2,7/3);
Avor. Tia 0pBoywvieg CUVIETAYHEVEG EXOUNE

x = pcosfsing = 1~cosg~sin% =

0
3
y:psinﬁsin¢:1-sing~sing:é
T 1
— psinfsing = 1-cos ~ — =
2z = psin@sin ¢ COS3 5

AnA. (z,y,2) = (O, V3/2,1/ 2). Arno tg opboyavieg BploKoupe TG KUAVOPIKEG OUVTE-
TAYHEVED:

p= VI = Va2

¢ = arctan ¥_ arctan
T

=1/2

V3/2
0
z=1/2

snA. (p,0,2) = (V3/2,7/2,1/2).

4.2.5. [loieg £1vat 01 oQAIPIKEG KAt 0pHOYOVIEG GUVIETAYHEVES TOU OIHELOU PE KUAVOPIKEG
ouvietaypeveg (2, 7/6, 3);
Avon. Tia 0pBoywvieg CUVIETAYHEVEG EXOUNE

xzpCOSQZQ-COS%:\/g

yzpsin@z?sin%zl
™

=z=1- —=3.

z=z cos 3

AnA. (@,y,2) = (\/5, 1, 3). Aro 11iG 0pOOY®VIEG BPIOKOUNE TIS OPAIPIKEG CUVIETAYHEVED:

r=va2+y2+22=v3+1+9=+13

1
§ = arctan £ = arctan — = /6
x

V3
¢ =1/2

srA. (r,0,¢) = (V3/2,7/2,1/2).
4.2.6. Bpeite 10V 01011001 OYKO OTO OUCTNHA OUVIETAYHEVQOV
r=u+2v,y=u—v+w,z=u+w.
Avorn. Ewat

1 2 0
=|1 -1 1 |=dxdydz =—1"-dudvdw.
1 0 1

dvdydz 0 (x,y,2)
dudvdw 0 (u,v,w)
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4.2.7. Bpette 10V 0T01X€1001] OYKO OTO OUCTN A OUVIETAYHEVROV

xr=e"cosv,y =e"sinv, z = w.

= dxdydz = e" - dudvdw.

0 | = dedydz = (u* + v*) dudvdw

Avon. Ewvat
drdydz 9 (x,y,2) €ucgsv —s sinv 0
= =| e¥sinv e“cosv O
dudvdw 0 (u,v,w) 0 ; X
4.2.8. Bpette 10V 0101X€1001] OYKO OTO OUCTNHA OUVIETAYHEVQOV
u? — v?
T = =Uuv, 2 =W
2 ) y )
Avon. Ewvat
d:L‘dydz 8 (l’, Y, Z) u —v 0
— — v u
dudvdw 0 (u,v,w) 0 o0 1

4.2.9. Bpeite 10V 0OT01X€1001 OYKO OTO CUCTNHA CUVIETAYHEVRV T

y = sinhusinvsinw, z = sinh u.
Avon. Ewvat
6 (:I:, y7 Z)
0 (u,v,w)
sinh (u) sin (v) cos (w) cosh (u) cos (v) cos (w)
sinh (u) sin(v) sin (w) . cosh (u) cos (v) sin (w)
cosh (u) cos (v) — sinh (u) sin (v)

2’UCOSQ 2 2

drdydz = dudvdw

(cos w sin v cosh® u + cos? v sin v sin

w cosh® u + cos? w sin

cosh u sin v cos w,

— cosh (u) sin (v) sin (w)
cosh (u) SiI(l)(U) cos (w)

dudvdw

30 cosh u sinh? u + sin® v sin

3 1
(Z sin v coshwu + 1 cosh 3u sin v — sin® v cosh u) - dudvdw

4.2.10. Bpeite 10V 0101X€1@061) OYKO OTO OUCTNHA CUVIETAYHEVOV

awcosw  wwsinw  u?—0?
2 02 Y T o 027 T 2 2\2°
(u? +v?) (u? +v?) (u? + v?)
Avon. Ewvat
9 (z,y,
drdyds =22 4
(u,v,w)
cos(wyv 1 u®cos(w)v 4 ucos(w)v? u cos(w) __usin(w)v
(u24v2)? (u2+v2)3 (u2+02)? (u2+v2)? (u2+v2)?
in u? sin(w)v usin(w)v? u sin(w u w)v
= (22ii2;2 - (us+1(]2))3 (224{1)2))3 (u2S+1(}2))2 (ucgoi(vQ;Z dudvdw
m u2—'U2 u v 'I.L2—U2 v
(u2+4v2)? ((u2+v233 ST (w2 <(u2+v2>)3 0

2uPv cos? w + 2uPv sin? w + 4uPv3 cos? w + 10uv? sin® w + 2uv® cos? w

- dudvdw

M Tul202 21000t + 35uBub + 35uS08 + 21udpl0 + Tu2yl2 £ pld
wv® + 2ubv + Tutv® — 3uvd cos 2w + uv® cos 2w

- dudvdw.

(w7

2

W (
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4.3 AAvuta IIpoB6Anpata

4.3.1. TToieg e1vat 01 KUAVOPIKEG KAl OPAIPIKEG CUVIETAYHEVES TOU ONIEIOU e OPOOYOVIEG
ouvtetaypeveg (1,0,0);
An. (1,0,0), (1,7/2,0)

4.3.2. Tloieg etvatl 01 KUAIVOPIKES KAl OPAIPIKES OCUVIETAYHEVES TOU ONHEIOU e 0pOOY@VIEG
ouvietaypeveg (1,1,1);

Am. (\/5, 7T/4,1), (\/g, arctan v/2, 7T/4)

4.3.3. Tloieg e1val 01 KUAIVEPIKEG KAl OPA1PIKEG CUVIETAYHEVEG TOU GHIEIOU LE 0POOYOVIEG
ouvietaypeveg (1,2, 3);

Arm. (\/5, arctan 2, 3), <\/ 14, arctan ‘/?50, arctan 2)

4.3.4. Tloteg ewvat 01 KUAWVEPIKEG Kal 0pOOy@VIEG CUVIETAYHEVES TOU OTJHEIOU PE OPAPIKEG
ouvtetaypeveg (3,0, 7/3);
Ar. (0,0,3), (0,0,3).

4.3.5. Toieg e1vat ot KUAVEPIKeg Kat 0pHOYmVIEG CUVIETAYIEVES TOU ONHEIOU PE OPALPIKES
ouvtetaypeveg (1, 7/4,7/3);

an. (V2/2.5/3,V2/2). (V24 VE/AN2/2).

4.3.6. TToieg e1vat 01 oPalpIKeg KA1 0POOYOVIEG CUVIETAYHEVES TOU ONHIEIOU e KUAVOPIKEG
ouvietaypeveg (1,0, 3);
An. (1/10,arctan(1/3),0), (1,0,3)

4.3.7. Tloieg £1val 01 oGAIPIKESG KAl 0pBOYGVIEG CUVIETAYHEVES TOU O1HEOU HE KUAVOPIKEG
ouvtetaypeveg (1, 7/4, 1);

An. (v2/2,v/2/2,1), (V2/2,7/4,7/4).

4.3.8. Bpette 10V 0T01X€1001] OYKO OTO OUOTNHA OUVIETAYHEVOV T = U + VU, Y = U — v,

z = w.
1 1.0

An. dV =1 -1 0 |dudvdw = —2dudvdw.
0 0 1

4.3.9. Bpelite 10V 0T01XE1001] OYKO OTO OUCTNA CUVIETAYHEVOV
T =UCOSV,y = uUSinv, z = w.

cosv —usinv 0
An. dV = dxdydz = | sinv  wucosv 0 |dudvdw = ududvdw.
0 0 1

4.3.10. Bpette 10V 0101X€1001] OYKO OTO OUCTNHA CUVIETAYHEVOV

UZ—?)Z

2

r = wuvcos(w),y = uvsin(w), z =
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An. dV =
cos (w)v wucos(w) —usin(w)wv
sin (w)v wsin(w) wcos(w)v | dudvdw
U —v 0

= (u3v cos? w + wdv sin? w + wv® cos? w + uv® sin? w) dudvdw.

4.3.11. Bpeite 10V 01011001 OYKO OTO OUCTNHA CUVIETAYHEVOV

u v w
u? + 02 4+ w?’ u? + v? 4+ w?’ u? 4+ v? + w?
Ar.
—u? v 4w - uv -9 uw
(w202 +w?)? (2u2+21)2+;02)2 (u24v2+w?)?
_ _ uv u—vitw _ LW .
dv — 2 (u2+1;2+w2)2 (u2+112+w2)2 2 gu2+1}2+w2)2 dudvdw
uw _ vw u? 40?2 —w?
(u24v2+w?)? (u2+v2+w?)? (u24v2+w?2)?

dudvdw

S+ 3ute? 4 3utw? + 3uvt +6u2vw? + 3uwt + v + 3vtw? + 32wt + wb

4.3.12. Ex@paote oe KUAVOPIKES Kat OPAlpIKeg ouvietaypeves tig Vo kat V2.
An. Xe KUAVOPIKED:

4.3.13. Ex¢paote 11i¢ Vo xat V2¢ 010 ouotnpa oUVIETAyHevey & = u + v, § = u — v,
Z=w.

(w? = %),

DO [

4.3.14. Exgpaote 11g V¢ xat V2¢ oto cuotnua napaboiik@v CUVIETAYHEVRY T =
Y =uv, z = —“25”2

4.3.15. Exppaote g Vo rat V3¢ oto ouotnpa mapaboAosi@v CUVIETAYHEVRY T =
uv cos(w), y = wosin(w), z = £

u —U2

2

4.3.16. Exppaote 115 V¢ kat V3¢ oto ouotnua eAAsmtikov KUAIWEPUKOU OUVIETAYHEVOV
x = rcoshucosv, y = rsinhusinv, z = 2.



Kepaliaiwo 5

Tepeg Taylor rat ARpotata
ZUVapTNOEDV

5.1 Oewpla

5.1.1. Onwg akpiBwg pia cuvaptnon plag petaBAnng pmopst va avarrtuxdet o osipa
Taylor yup® aro 1o onpewo T, €101 KAl pia ouvaptnorn Suo petaBAntov PIopet va avart-
twxbet oe ogpa Taylor yupe aro 1o onpeto (&g, yo). O turog yia myv oepa Taylor g
¢ (z,y) yupe aro 1o (zg, yo) evat

¢(x,y)=¢><wo,yo)+M(iﬂ-%%@(y—m) (5.1)
4 o (;slo,yo) (Bm0)? + 20y (;o,yo) (2 — ) (5 — v0) + Pyy (;o Yo) (v — 10)?
| Duaa (?)l!"o,yo) (& — 20)° + 3¢my?(j:o,yo) (= 20)° (5 — v0)

+ —S(bzyy?(fo’ ) (2 B 0) (y — go)? + S Z0:%0) (;0 90) (4 — o) + ..

H Sopn 10U avarntuypatog yivetal KaAUTepa KAtavontr) He XP1on Tov Slagopikov TeAe0T-
ov D,, D, (ortov D¢ = ¢, Dy¢ = ¢,). Tote

¢ (z,y) = i ((x — o) D, +n$y — ) Dy)" ¢
n=0
OTt0U
DEDLd = ¢y ay..y (%0, %0) ,
dnA. n pepkn MApPaAywyog g ¢, taieng k wg mpog x Kat | wg mpog Yy, UmoAoylouEYn OTo
onpeto (,y) = (2o, Yo)-

42
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5.1.2. I'a ospa MacLaurin, dnA. yua xg = yo = 0 o turnog (5.1) ywvetat

¢$ To, Y Qb Lo, Y
¢(‘r7y>:¢(x0,y0)—|— (1(‘) O)x+ y(lol 0)
¢x:}c (l’anO) 2 2¢xy (;Uo,y()) (byy (Io,@/o) 2
* 2! g 91 Ty + Ty
rrT > 3 . , 3 ) ’ ,
+ %;ﬁ’# Wﬁ%wwz*W?f%n

5.1.3. Avuotoya, yia cuvaptnon ¢ (x,y, z), n ogipa Taylor yupe aro 1o (xg, Yo, 20) Evat

¢ (JZ, Y, Z) = gb (ZL‘07 Yo, ZO)

o ($0, Yo, Zo) Gz (900, Yo, Zo) ¢z (51307 Yo, Zo)

+T(x—l’o)+ 1 (y —yo) + 1 (2 = 20)

1 Lz (20,90 20) (xOQ’!yO’ %) (5 — gp)? 4 S (T b0, 20) (IOQ’!‘%’ %) (= ) + M (y — 90)”
20y <I20!’ Yo, %) (x —x0) (y — v0) + 20y <$§,’ Yo, 0) (v —v0) (z — 20) +
20z (:cg!, Yo, %) (z — 20) (T — 0) + -

5.1.4. Eoww napayeylowin ouvaptnon ¢ (x,y). AUty PIopst va rapouctadel eva Tomiko
ueyioto | eflayioto oto onpeto (g, Yo). I'a va oupBaivel auto, avaykaia cuvOnkn ewvat

bz (0,90) = @y (20, Y0) = 0. (5.2)

Egoocov kavoroiettat 1 (5:2), Agpe ott 10 (g, Yo) ewval otaotuo onueto mg ¢ (,y). Ta
otaota onpeld Ta§vopouvial Og e8nS.

¢mx (an yO) ¢acy (an yO)

1. Exoune tomiko peyioto avv
Y Gy (T0,Y0)  Byy (%0, Yo)

’ > 0 kAt Gus (o, yo) < 0.

¢x:c (33'0, yO) ¢my (33'0, Yo

2. Exoupe tonmuco gfayioto avv
s X Gya (T0,Y0)  Dyy (o, Yo

; ‘ > 0 kat Gy (To,yo) > 0.

3. Exoupe oayuatko onueio avv

¢xm (JI()MU()) ¢ﬂcy (l’o,yo) ‘ <0
Oy (70, Y0) Pyy (70, Y0) '

4. Agv Propoupe va Tta§lVOPnoOoUlE TO ONHED (XPNOIOMOIROVIAS HOVO MApay®dyous
¢:ca: ($0a yO) ¢xy ($Oa y()) —0

MP®ING Kat dsute taéng) avv
POTIS prS tagng Gy (T0:Y0)  Dyy (o, Yo)

5.1.5. [Tapopola mpaypata 10xXuouV yla ouvaptnon plev petaBAntev ¢ (z,y, z) n rat
N pewaBAnuov ¢ (21, Ta, ..., Tx). L& AU WV MEPUTIRON TA KPUINPLA Yid avayKald ouv-
9nKn peylotou 1 EAaX10TOU €1val apKeTa MOAUTAOKA, aAdd 1 avaykaia ouvOnkn (yia v
UTapsn OTACTIOU ONHELOU — PEYIOTOU, EAAX10TOU Il OAYHATIKOU) £1val

(bm (l’o, Yo, ZO) = ¢y (l‘o, Yo, ZO) = (bz (Qfo, Yo, ZO) =0
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Kat
¢$1 = (bxz = e = (be =0
avtiototyda.

5.1.6. Eoww napaywyiloman ouvaptwon ¢ (x,y, z). Ta va Bpoupe toruka peyiota 1 e-
Aayiota g ¢ (z, Y, Z) UTO TOV TIEPIOPIOHO

U(z,y,2) =0
oxnpatigoupe v Bondntikn ouvaptnon
w (x7 y? Z? )\) = QS ('/’U7 y7 Z) + )\w (x7 y? Z)
Katl Bplokoupe ta peylota / eAayiota autng xwpls TEPIOPIOUOUG.

5.1.7. [Mapopoia, €016 NAPAY@YIOT ouvaptnon ¢ (1, Tz, ..., T ). Fla va Bpoupe toruka
Heylota n edaxiota g ¢ (T, y, 2) UTIo TOUG TIEPLOPIOHOUS

1?1 (33'1,%’2, "'7xN) = Oa 7¢M (1’1,1’2, "'7xN) =0

oxnpatigoupe v Bondntikn ouvaptnon
M
w (.%1, L2y .3 TN, )\17 ce )\M) = ¢ (xla L2, .-ey xN) + Z )\mwm (xla T2, ..., xN)
m=1

Kadl Bplokoupe ta peyiota / eAayiotd autng Xwpeig TEQIOPLOUOUC.

5.2 Avupeva IIpoBAnupata

5.2.1. Na unodoyiotet n) ostpa Laylor g F (z,y) = €** 7Y yupw ano 1o onpewo (0,0).
Bpette toug opoug pexpt Kat 3ng tagng.
Avon. I'vopiloupe ot
1 1
z __ 2 — .3
e=14+z+ 2!2 + 3!2’ + ...
Av topa Seooupe z = 22 + 3y Kal avilkataoinoOUHE TNV MAParnave £X0UNE

1 1
N =1+ 20+ 3y) + o (20 +3y)° + 5 20+ 3y)° +

Acv gxoupe axopn myv ogpa Taylor g F (z,y). Ta va gracoupe oto {NToupevo amnote-
Aeojia IPETIEL va £XOUHENLA EK(PEACT] LOVO e duvapelg g poppng =™y™. Omote avar-
twoooupe tg duvapelg (2x + 3y)k:

1
X =1 4+ (22 4+ 3y) + o1 (4x2 + 122y + 9y2) +

1
3 (827 + 362”y + bday® + 27y°) + ... ..
1

Telog exkteAdoupe toug roAAarnAactaopoug pe % KAl 3; KA1 ITAPVOUIE TO TEAIKO artotedeopa

9., 4 9 .
e =14 22 + 3y + 22° + 6wy + 53/2 + §IE3 + 627y + 9ry” + 595 o
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5.2.2. Na urnodoyiotet ) oewpa Taylor g F (x,y) = e**¥ yupe aro to onupew (2,1).
Bpette To0Ug 0poug pexpt Kat 3ng tagng.
Avuon. @sloupe 1 ogipa va ieptexet Suvapeig (x — 2)™ (y — 1)". Katapxnv napatmpoupe
ot
Y Bpa-2) 1)

z—2)+(y—1)

Kartortv avarrtusooupie v el OIT®G KAl OTNV IIPONYOUHEVT] AOKI 01

IO 1t (0= 2) o (y = 1) + 5 (= D)+ (= D)+ (@ 22) + (= 1)’

2! 3!
:1+(x—2)+(y—1)+%(m—2)2+(x_2)(y_1)+%(y_1)2+
L Y OV R CYP O\ R

TeAog, yla va mapoupe v osipa g ¥ noAdarmaciadoupe mv oeipa g e~ +u=-1)

He e xal naipvoupe

3 3

e“y2634—63(:6—2)—1-63(3/—1)+%(:U—2)2+e3(9c—2)(y—1)+%(y—1)2+
%(:U—2)3—|—%(x—2)2(y—1)+%($—2)(y—1)2+%(y—1)3—|—....

5.2.3. Na unodoyiotet n osipa Taylor ing F (z,y) = cos (22 + y*) yupe aro 1o onpeto
(0,0). Bpette toug opoug pexpt Kat 8ng tagng.
Avon. I'vopiloupe ot

22

cos (z) = 1—5—1—1—1—....
Av tepa decoupe z = 22 + y? Kal QVIKATaoTtnOOUE OTHV TIAPAIIAVE EXOULE
1 2 1 4
2,2y _ 2, .2 2, 2
cos(x —l—y)—l—g(aj —i—y) —l—ﬁ(x —l—y) + ...
Orote, avamruosooviag tg duvapetg (22 + y2)2 wat (22 + y2)4 (oo ewvat 1o avarttuypa
mg (a + b)4;) apvoupe

1 1
cos(x2+y2):1—§x4—x2y2—§y4+
Log, o Laa, 1eo 1 g
24x+6yx+4yx+6ym+24y+ ......

5.2.4. Na unodoyiotet 1) ostpa Taylor g F (x,y) = xy cos (mz + yQ) YUP® AITo TO ONHEL0
(0,0). Bpette toug 0poug pexpt Kat 6ng tagng.
Avon. Av Secoupe F (z,y) = G (x,y) H (z,y) onou G (z,y) = cos (2 + y?) xat
H (z,y) = zy, 101 Popoupe va UMOAOYI00UHE TV oglpa tng ®a uroloyiooupe v
oepa g F (z,y) apkel va unodoyiooupe auteg wwv G (z,y), H (,y) kat va 1g 1oA-
AarmAactacoups. Aro TV IPONYOUHEVI] AOKNOT], KPATOVIAg 0poug pexptl Kat 4ng tagng
Sepoupe ot
4 L 4

1
G (z,y) =cos (2* +y°) =1— ' —a%y* — =y

5 5 + ..
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Eruong, n oepa Taylor wng H (z,y) = xy ewval ama

H(z,y) = vy = xy.

Ortote

1 1
1 1

5 3,3 5
=xy— -2’y — Y — =
Y 9 Yy Y B Y+
5.2.5. Na urnodoytotet n oewpa Taylor ng F (z,y) =
Bpette toug opoug pexpt Kat 4ng tagng.
Avon. Ilapopoia pe v mponyoupevn, detouvpe F (z,y) = G (v,y) H (z,y) orou
G (r,y) =¢" vat H (z,y) = ﬁ Exoupe

ij yupw aro to onpewo (0,0).

1 1
G(x,y):ex:1+x+§m2+§x3—l—....

1

Orote

1 1
F(z,y) =G (x,y) H (#,y) = <1+x+§x2+§x3+...)~(1—|—y+y2+y3—|—...)

KAl TOPA HEVEL VA EKTEAECOUNE TOV MOAAAITAQC1AONO0 §UO "TIOAUGMVUN®V arelpng tagno’.
Autov tov moAAArAac1acpo da 1oV eKIEAECOUHE X1A0TL KAl Kata “aviouoa tagn”, &nA.
npeta da UmoAoylooupe oAd ta yivopeva pundevikng tadng, peta oAa ta ywopeva 1ng
tadng, peta oda ta ywopeva 2ng tadng kK.o.K. (etot 9a eypaocte oyowpot ot Sev pag
dlagpeuyetl kaveig opog). Exoupe

1 1
F(x,y) = (1+x+§x2+§x3+...>
(+y+y*+y° + )

1 1, 1 .
:1+x+y+§x2+a:y+y2+6w3+§yx2+y2x+y3

Loy, 13 Lo s 3 4
+24x —|—6x y-l—zyx +y'r+y + ..
5.2.6. Na unodoyiotet 1) oepa Taylor wng F (z,y) = e* ¥ sin (z + y) yupe aro 1o onueto
(0,0). Bpette toug opoug pexpt kKat 3ng tagng.
Avuon. Me 1oV 1610 TPOIT0 OT®G KAl OTIS IIPONYOUHEVEG AOKIOEIS EXOUNE

1 1
G(x,y):e“y:1+x+y+§x2+xy+§y2+...
1 . 1 1 1.
H('T,y):Sin(l’+y)=x+y—6x3’—Emzy—éxy2—6y3+....
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Ormnote
Fx,y) =G (z,y) H (z,y)

L, L,y
= 1+:B+y+§$ +xy—|—§y + ...

15 1 1 1.
.(a:—i—y—6x5—§x2y—§xy2—6y3+...)

_ 2 2, 1 3 2 2, 13
=rx+y+a+2xy+vy —I—gx +yx® + xy —l—gy I
ITpooedte o1l OTO MAPATIAV® YIVOHEVO KPATNOAME OPOUG HeXPL TPltng tagng. Av xkat
dnuoupynOnkav kat opot r.X. 6ng tagng, auvtot dev ewvai minpelg, ot oty nnpn ospa
g F (z,y) vnapxouv xkat ahrot opot 61 tagng o1 oroiot Sev epPavioTnKav oto YIVOHEVO

(apou epeig xprnowornonoape npooeyyton 3ng tagng ya ug G (z,y) xkat H (z,y)).

5.2.7. Na uriodoyiotet 1 oewpa Taylor mg F (z,y) = e /(1 — z — y) yupe aro 1o
onpeto (0,0). Bpette toug opoug pexpt kat 3ng tagng.
Avuor. Me tov 1810 TPOITO OM®G KAl OTIG TIPONYOUHEVEG AOKTOEIG EXOUHE

1 1
Gay) ="V =1+2° + ¢ + Za ey’ + oy + .

H (z,y) = —l4z4y+2>+2y+2 +22+32%y+ 32 + > + ...

l—z—y

Orote

F(z,y) = G (z,y) H (a,y)
1 1
= (1+x2+y2+§x4+x2y2+§y4+...>-
(1+x+y+x2+2xy+y2+x3+3x2y+3xy2+y3+...)
=14 x4y +22° + 2oy + 2y + 22° + 42y + day® + 205 + .

5.2.8. Na unodoyiotet ) ogpa Taylor g F (z,y) = bz + 4y — 6zy — y* + 23 yupe amno
1o onpeto (0,0). Bpette 0AoUg TOUG OPOUG TNG OEIPAG.
Avon. H Auon tng aoknong evat e§aipetika aran, 1 {NTtoupevn) osipa evat

5x + 4y — 6zy — y° + a®

6nA. axkpBwrg autn mou pag divetat. Auto toxuet enedn n oepa Taylor yupw aro to
(0,0) ewvat eva moAuwvupo pe duvapelg y" kai n F (z, y) pag iwvetat akpiBwg oe auty
mv popon. Eav exete appiBoAieg, propette va ernadnBeuoete ot ta mpaypata wvat €tot
EPNOPIOI®VIAG TOUG TUTTOUG

F,(0,0)  F,(0,0)  Fu (0,0 2F,, (0,0 Fy, (0,0
F(z,y) = F(0,0)+ (1‘ ):c—i— y(l, )y+ 2(' )x2+ y2<' >J:y—i— yy; )y2+...
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Exoupe
F(z,y) =bx + 4y — 6zy — y* + 23, F(0,0) =0,
F, (z,y) = 5 — 6y + 322, F, (0,0) = 5,
F, (z,y) =4 — 6z — 2y, F,(0,0) = 4,
y - ($7y) = 06z, Fys (070):07
Fyy (z,y) = —6, F., (0,0) = —6,
Fyy (z,y) = -2, Fyy (0,0) = -2

K.T.A. OAeg ot ugndotepng tadng napaywyot ewat 0 exktog mg Fi.. (0,0) = 6 (yatw;).
Orote P& AvilKataotaor OTov TUITO EXOUHE
2-(—6) —2

6
xy+7y2+—x3:5x+4y—6xy—y2+x3.

0
F(z,y) =045z + 4y + —2° + BT

2! 2!

5.2.9. Na unodoyiotet ) oepa Taylor g F (z,y) = bz 4 4y — 62y — y* + 23 yupe aro
1o onpeto (1,2). Bpette 0Aoug TOUG OPOUG TNG CEIPAG.

Avon. H aoknon ewvat mapopola pe tvIiponyouypevn aldda topa dsAoupe ot opot

g og1pag va exouv v popen (z — 1)™ (y — 2)". Av epappocoupe T0Ug TUTIOUG EXOUHE

F(z,y) =5z + 4y — 6xy —y2 + 2%, F(1,2) = -2
F, (z,y) =5 — 6y + 323 F,(1,2) =—4
F,(z,y) =4 — 6z — 2y, F,(1,2) = -6
Fpy (z,y) = 6z, Fo.(1,2) =6
Fyy (z,9) = —6, Fpy(1,2) =—6
Fyy(@,y) = -2, Fyy (1,2) = =2

Ormote
Fr,y)=—2-4(x—1)=6y—2)+3x—-1>=6(x—-1)(y—2)—(y—2)°+ (2 —1)°

Av avarttu§oupe Ta yivopeva Kat Tig duvapelg oty napanave eKppaocn BAsmouvpe (onwg
KAl TIEPUEVARE) OTL

24z —-1)=6(@y—2)+3@@ -1 -6(x—-1)(y—2)—(y—2°+(x—1)°=
5 44y — 6oy —y? +2° = F (z,y).
5.2.10. Na urnodoyiotet 1 oewpa Taylor wg F (x,y,z) = e*Tvt?
(0,0,0). Bpette toug 0poug pexpt Kat 2ng tagng.
Avon. Exoupe

YUP® AI0 TO O1HEL0

u_l U2
e = —I—u—l—a—k...

ortote, detoviag U = x + Yy + 2 exoupe

oyt (zry+2)’ 4o
=l4a+y+zt+a®+y* + 22+ 22y +2yz+ 220 + ..
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. eTtTy

5.2.11. Na unodoyiotet 1 ogipa Taylor ing F' (x,y) yupe arto to onpeto (0,0, 0).
Bpette T0Ug 0poUG PeXPT Kat 2ng Tagng.

Avon. Exoupe

l—-z—2z

1
e"’”+y:1+x+y+§(x2+2xy+y2)+...

1 _ 2 2
=1l4+ax+z+2°4+2x2z+ 22+ ...

l—2—2

Ormote, eKteAmviag Tov MOAAATTAGOIAOHO TOV U0 OEIP@V EXOULE

e*ty 1 9 9

= 1—|—x—|—y+§(:c + 2zy + y°) + ..
(T4+z+ 242> +2z2+ 2+ .)

l—z—=2

5 1
:1+2m+y—|—z—|—§x2+2xy—|—3xz+§y2+yz+22+...

5.2.12. Na Bpebouv Kat va Xapakmplotouy ta otadipa onpewa mg F (z,y) = % + 92
Avon. Katapynv Bplokoupe ta otaoipa onpela. ®a exoupe

F,=2x=0
F,=2y=0.

[Ipopaveg 1 povn Auon tou ocuotnuatog ewat (z1,y;) = (0,0). Twa va mpoodloptooupe
TNV @UON aUToU UNTOAOY1{OUE TIG HEUTEPES MAPAYRDYOUS

Fzm (%Z/) = 17 me (x17y1> =

Fa::l: F:E
D@MDZ‘%IZﬁ

Apa 1o (x1, 1) ewvat toniko efayioro. Eukola katadabatvoupe ot oty mpaypatkota
glval T0 povadiko oAko sdaxioto g ouvaoptong F (z,y) = 22 + 12

o

— O =

1
0 =1>0.

>

5.2.13. Na Bpebouv Kat va Xxapaktnplotouy ta otactpia onpeta mg F (z,y) = 4oy — 2% —

3y? + 3w + 4.
Avon. Katapxnv Bplokoupe ta otaopa onpela. ®@a exoupe

F, =4y —2c+3=0
F, = 4z — 6y = 0.
AUVOUBE TO OUCTHA KAl TAIPVOURE £va OTactio onpeto, o (z1,y1) = (—=9/2,—-3). Ta
va MPOood10p100UHE THV QUOT AUTOU UMOAOY1OUE TIG SEUTEPESG TTAPAYRDYOUS
an:(may):_Qa an:(mlayl):_2<0

| Fw Fo| | -2 4
D(Z‘,y)—’ Fyx Fyy _‘ 4 —6

‘:—4<0.

Apa 10 (71,y1) ewvat oayuatuko onueto ng F (z,y).
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5.2.14. Na Bpebouv Kat va Xapakplotouy ta otactpa onpeta g F (z,y) = 3+ —
3zy.
Avuon. Katapynv Bplokoupe ta otaoipa onpela. ®a exoupe
F,=32"-3y=0
F, =3y’ — 3z =0.

Exoupe Aourtov

2 4 2 3 (21, 51) =.(0,0)
=y=zr =y =x=- —1)=0=
Coysdsy s (o) { (22, 2).= (1,1)
Topa urodoyiloupe g deutepeg MAPAYRDYOUG

Telog exoupe

Fop (21,51) =6-0=0, D (z1,91)=-9 < 0.
Fop (29,42) =6-1>.0, D (z9,y2) =27 > 0.

Apa 10 (0,0) ewvat caypatiko onpeto kat to (1, 1) toriko edaxioto mg F (z,y).

5.2.15. Na Bpebouv kail va xapakinplotouv ta otactpa onuela g F (z,y) = x4+ —
3xy.
Avon. Katapxnv Bpiokoupe ta otaoipa onpeld. ®a exoupe

Fy = 3yx® + 242 =0
F,=1°-8=0.

Exoupe doutov & = 2 kat 12y + 48 = 0 = y = —4. AnA. 10 HOVO OTACIIO ONHELO £1vaAl TO
(21,11) = (2, —4). YnioAoyoupe tig deutepeg mapaymyoug

me Fa:y
Fyx Fyy

| 6zy +24 3a?

_’ S

Fo. (z,y) = 6z, D (z,y) = '

TeAlog exoupe
Fop (21,51) =6-2=12 >0, D(xlayl):_9'24<0'
Apa 10 (2, —4) ewvat caypatko onpeto wg F (z,y).

5.2.16. Na BpsBouv Kat va XapaxInpelotouv ta otactia onueta g F (z,y) = 23y +
1222 — 8y.
Avon. Katapynv Bpiokoupe ta otaotipa onpeta. ®a exoupe

F, = 3yx* + 242 =0
F,=12°-8=0.
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Exoupe doutov & = 2 kat 12y + 48 = 0 = y = —4. AnA. 10 HOVO OTACIIO ONHELO VAL TO
(x1,11) = (2, —4). YnioAoyiloupe g deutepeg mapaymyoug

me Fa:y
FZM Fyy

| 6zy +24 3a?

_’ 52 o | =9

Fpo (x,y) =62,  D(x,y) = '

Telog exoupe
Foo(21,51) =6-2=12>0, D (z1,5)=-9-2*<0:
Apa 10 (2, —4) ewvat caypatko onpeto g F (z,y).

5.2.17. Na Bpebouv Kal va Xapakinplotouy ta otactpa onpetd g F (z,y) = rt+ y4 —
4oy + 2.
Avon. Katapynv Bpiokoupe ta otaoipa onpela. ®a exoupe

F,=42® —4y =0
F, =4y’ — 42 =0.

Exoupe Aourtov
x3:y:>x9:y3:x:>x-(x8—l):O:>x~(x4—1)'(x4—|—1):O:>
=z (2°=1)- (2 +1)-(z"+1) =0

(xlayl) = (070)
= (z2,2) = (1,1)
($3,y3) = (—1,—1)

Topa urtoAoy1{oupE Tig BeUTEPES TAPAYOYOUS

sz ny
Fyx Fyy

= 1442%y* — 16.

Fiﬂx (xvy) - 12ZE2, D(ZE,y) - ’

1222 —4
—4  12y?

Telog exoupe

Frp(z1,11) =12-0=0, D (z1,y1) = —16 < 0.
F,. (.Tg,yg) =12-1> 0, D (Ig,y2> =128 > 0.
Fop(z3,y3) =12-1 >0, D (x3,y3) = 128 > 0.

Apa 1o (0,0) ewvat caypauko onpeto katta (1,1), (=1, —1) toruka gdayiota g F (z,y).

5.2.18. Na Bpebouv kat va xapaktplotouv ta otactia onpeta mg F (z,y) = (1 + xy) -

(x +y).
Avon. Katapxnv Bplokoupe ta otaotpa onpeta. ®a sxoupe

Fo=ylx+y) +14+2y=0
Fy=z(x+y)+1+zy=0.
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Euxkola BAeroupie ott Kappia AUcr) TOTTU cuotnuatog dev propet va exel © = 0 oute kat
y=0. Onote exoupe y- (z+y) =z - (x +y) ka, ete x = —y, ewte . = y. AAhaavz =y
tote naipvoupe 322 + 1 = 0. Ormote 1) POV MEPUTIOON MOV aropevel ewvat ¢ = —1. Tote
EXOUNE

2 (mla 1) = (17_1)
Ol-e :0:’{ (oarts) — (—1,1)

Topa urtodoyidoupe 1§ deUTeEPES MAPAYOYOUS

Fow Foy | ' 2y 2x + 2y

Fop (2,y) = 2y, D (z,y) = ‘ FF % + 2 92 H4x?— dxy =4y

TeAog exoupe

F,. (SCl,y1> =2> 0, D(%l,yl) = —4<0.
Fa::c (any2) =-2< Oa D (%;yz) =—4>0.

Apa ta (1, —1) kat (—1, 1) ewvat caypauxa onpewa g F (z,y).

5.2.19. Na Bpebouv Kkal va Xapakmplotouy ta gtaciua onpela g F(z,y) = zy -
(1-2z—y).

Avon. Katapynv Bpiokoupe ta otaoipa onpewa. ®a exoupe
Fo=y(-z+1T=y)—2y=0
Fy=z(=x+1—y)—zy=0:

Mua Avor) tou ouotnpatoeg swvat 1 (21, y1) = (0,0). Ermong propet va exoupe x = 0,y # 0
o110TE

y-(I=y) =0
ratapa (g, y2) = (0, 1) oupperpka mapvoupe (x3,y3) = (1,0). Tedog, av (x,y) # (0,0)
TOTE £X0UHE
—x+1—-—y==x
—r+1l-y=y
orote (z4,y4) = (1/3,1/3). And. exoupe teooepa otaopa onpewa. Topa urodoyiloupe
g Seutepeg MAPAY®youg
wa (.’,U, y) = _2y7

F:mc ny

—2y 1 =22 -2y
D(xay):‘p F

1—22 -2y —2x
= —4a? — 4oy + 4o — 4y* + 4y — 1.

TeAog exoupe

sz ($1,y1) (331,y1) -1 < 0.
Frw (z2,92) = —2<() D (z9,y2) = —1 < 0.
Fio (I3,y3) (9337y3) —1 < 0.
F, (334,y4) —2/3 <0, D (1:4,y4) = § > 0.

)

Apa ta (0,0),(0,1),(1,0
TOTTIKO HEY10TO.

gwvat oaypatka onpeta g F (x,y) xat to xat (1/3,1/3) ewvat
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5.2.20. Na Bpebouv Kat va Xapaxtnplotouy ta otaotpa onpea mg F (z,y) = 2 +y?—22

Avon. Katapxnv Bplokoupe ta otaopa onpela. ®a sxoupe

F,=2x=0
F, =2y =0.
F,=22=0

[Ipogpavwg, T0 HOVO otactpo onpelo ewvat o (z1,y1,21) = (0,0,0). Yroloywoupe tov
Hesssian mvaka

Fo F,, Fu. 2.0 0
D(z,y,2)=| Fypuo Fyy Fpz | =10 2 0
F., F,, F. 00 =2
Telog exoupe
Dy (z,y,2) = | Fur (2,9, 2) ’ =2>0
| P (z,y,2) Foy(zyy,2) | |2 0]
Da (2,y,2) = F.(x,y,2) Fyy(z,y,2) | |0 2 >0
Fow (2,y,2) Fuy(x,y,2) Fya(x,y,2)
Ds(x,y,2) = | Fyu(x,y,2) Fyy(z,y,2) Fp.(r,y,2) |=-8<0
F. (x,y,z) Fzy (x,y,z) F,. (x,y,z)
Apa 10 (0,0,0) ewvat caypatiko onpeto wng F (z,y, z).
5.2.21. Na BpeBouv Kaiva XapaKtnplotouv ta otacipa onpea g F (z,y) = —22 —y? —

2%+ 2xy + 22 — 3y.
Avon. Katapxnv Bpiokoupe ta otacipa onpewd. ®a exoupe
by =-2x+4+2y4+2=0
Fy=—-2y+2x—-3=0.
F,=-224x2=0

AUVOUHE TO ypauuiko ouotnua ue tov kavova tou Cramer kal BPloKoups Thv 1ovadikn
Auon (z1,11,21) = (6,9/2,3). Yrohoyoupe tov Hesssian ruvaka

Fop Fuy Fi. -2 2 1
Fpo Fy F. | = 2 =2 0
Fzm Fzy Fzz 1 0 —2
Exoupe
Dy (z,y,2)=| =2 |=-2<0
-2 2
D2 ($>y72)_ 2 -2 =0
-2 2 1
D3 (z,y,2)=| 2 -2 0 |=2>0.
1 0 =2

Ot avicotrteg W0xUouv ot kade onueto (x,y, z) apa kat oto (1,41, 21) = (0,0,0,). Onote
w0 (21, Y1, 21) ewvat caypauko onpeto mg F (z,y, 2).
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5.2.22. Na BpeBouv Katl va Xapaktnelotouy ta otactia onueta mg F (z,y) = z* + y* +
2t — dxyz.
Avon. Katapynv Bplokoups ta otactpa onueta. @a exoupe
F,=42° —4yz=0
F, = 4o — 4wz = 0.
F, =423 —day =0
Me ariAn eruokornorn BAeroupe ot pia Auor) tou cuotnpartog ewvat (1, 41, 21) = (0,0, 0)
Kat aAAn pa (xe, ya, 29) = (1,1,1). Av 2 # 0 tote kat yz # 0 orote propoupe, IL.X., va

ypawoupe
23

S=dedtaytsy=da
Y x
Kdil opola z = Fx. Amo tg
> =yz, y = *+x, z=*+x
BAemoupe ot o1 poveg Auoelg (aAdeg aro auteg tou 1d1n UITOAOYloapiE) eval

(1737 Y3, 23) = (17 —1, _1)
(4,Ys4,24) = (—1,1,—1)
($5a Ys, 25) - (_17 _17 1) .

YroAoyiloupe twpa tov Hesssian mvaxka

.. .\ 1222 <4z —4y
E, F, F. | =1 -4z 12y% —4a
F, F., F.. —dy  —4x 122°
Exoupe
Dy (z,y,2) = | 122? | = 1227
_ 12.’13'2 —4z o 2 92 2
Dy (z,y,2) = 4 12 = 144z°y” — 162
1222 42 —4y
D3 (a9, 2) = | —4z 12y* —dx | = —1922* 4+ 17282%y*2* — 128xyz — 192y — 1922*.
—4y  —dx 1222

1. 2o (x1,11,21) = (0,0,0,) exoupe
D;(0,0,0) = D5 (0,0,0) = D3(0,0,0) =0
orote 8ev propoupe va arnopavioupis yia v @uor) tou otactpou onpetou (0,0, 0).
2. Z1o (T2,Ys, 22) = (1,1, 1) exoupe

Dy (z2,Y2,22) =12 >0
Dy (29, Y2, 20) = 128 > 0
D3 (.Q?g,yQ, 22) = 1024 > 0.

apa 1o (z2,Ye, z2) €wvat torko gdayioto g F (z,y, 2).
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3. Zto (73,93, 23) = (1,—1, —1) exoupe

Dy (x2,y2,22) =12 >0
Dy (22, Y2, 20) = 128 > 0
D3 (9, Y2, 22) = 1280 > 0.

apa to (z3,ys, z3) €wvat torko gdaxioro g F (z,y, 2).

4. Ta (x4,Ys,24) = (—1,1,—1) wa (x5,ys5,25) = (—1,—1,1) ewat emong TormKa -
Aaxiota, Aoy® oOUpPpPETplag.

5.2.23. Na Bpebouv Kat va Xapaknplotouy ta otacipa onueta g F (z,y) = %3 4 y3 —

22 — zy2.

Avon. Katapynv Bpliokoupe ta otaotia onpela. ®a exoupe
F,=32>—yz=0
Fy:3y2—xz:0.
F,=-22—2y=0

Ot Auoeig tou ocuotnpatog swat (z1,41,21) = (0,0,0) rat (z9, y2, 22) = (—6,—6, —18).
Yrodoyiloupe tov Hesssian mvaka

Fop Foy Fi. 6rx —z —y
Foo Fo F. |=| -2 6y —z
F. zx E. 2y F. zz -y - -2

Exoupe
Dy (z,9,2) = | 6z | = 6z

| 6 =z | 2
DQ (ZL‘, Y, Z) — —z 6y - 361@ z
6r —z —y
Ds(z,y,2) = | ~2 6y —x |=—62>—2xyz— T2xy — 6> + 22°.
-y —xr —2

Tepa oto (z1,y1, 21) = (0,0,0,) exoupe
D1 (0,0,0) = Dy (0,0,0) = D3 (0,0,0) = 0

orote dev propoupe va arnodavboupe yia v @uor tou otactpou onpetou (0,0,0). Lo
(72, Ya, 22) = (—6,—6, —18) exoupe

Dy (22,y2, 22) = ‘ 6-(—6) | = =36 <0
6-(—6 18
D2 (IQ’ y27 22) = ](_8 ) 6 . (—6) - 972 > O
6-(—6) 18 6
Ds (ZL‘Q, Yo, 2’2) = 18 6 - (—6) 6 =1944 > 0.
6 6 —2

apa 1o (z2, Ye, z2) €val caypatko onuewo g F (x,y, 2).
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5.2.24. Na BpeBouv ta akpotata tng cuvaptnong F (z,y) = 2%+ 2y* urno tov nepilopiopo
2?2 +y?=1.

Avon. Eneidn exoupe meplopiopo, da doudewoupe pe v pebodo twv moA/otwv
Lagrange. H apyikn pag ouvaptnon ewvat F (z,y) = 2%+ 2y? xat n Bondnuikn cuvaptnon
ewvat

L(z,y)=F(2,9) + X -G(z,y) =2+ 2> + )\ (x2+y2— 1).

[Mapvoupe TG MPWIEG MAPAYDYOUG :

L,=2x+2\x=0
L, =4y +2\y =0
Ly=2"4+9"—1=0.

Ornote exoupe

20 = =2z
4y = —2y\

Aro v ripetm da exoupe x = 0/ A = —1. Av z = 0, tote n tptn Swver y = +1. Av
A = —1, tote 1 deutepn Hver y = 0 kar n tpun Swvet x = +1. Omote exoupe 1e00eap
rubava akpotata onpewa: (0, 1), (0,—1), (1,0), (—1,0). Avukabioteviag exoupe

F(0,1) = F(0,<1) = 2 xat F (1,0) = F (—1,0) = 1.

Apa gxoupe peyioto ota onpea (0,1) xat (0, —1) xat edayioto ota onpewa (1,0) kat
(—1,0).

5.2.25. Na Bpebouv ta axkporata g ocuvaptnong F (z,y) = 3z + 4y uno tov neplopiopo
G(r,y)=2*+y*—1=0.

Avon. Enedn exoupe meplopiopo, Sa doudsyoupe pe v pebodo twv 1od/otev
Lagrange. H apyikn pag euvaptnon ewvat F (z,y) = 3z + 4y xat n BonOnuikn ouvaptnorn
ewat

L(z,y)=F(z,y) + A - G(z,y) =3z +4y+ A (2? +y* - 1).

[Malpvoupie TG TIPWIEG MAPAYDYOUG:
L,=3+2X\x=0
Ly=4+2\y =20
Ly=2*+¢y*—-1=0.

Aro g uo mpwteg §lowoelg PAeroupe ot 7, y, A # 0. Ormote aro Vv 1pi £51000N
EXOUHE

3 2
“Tov YT
KAl avukadlot®viag oty Tpitn malpvoups

9 4 5
S N S
el 2
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Apa gxoupe uo otaoa onpela:

= ()= (53)
(w2, 92) = (—2%2,—)%) - (_

Exoupe 6¢
3 4
F<xlayl) - 3551 +4y1 = 35 —|—45 =5
-3 —4
F (x27y2) = 31y + 4y2 = 3? + 4? = =5,
AnA. n F (z,y) exet peyioto oto (21, 41) = (2, 3) xat edaxworo owo (72, 4) = (—2,—3).

5.2.26. Na Bpebouv ta akpotata g cuvaptong F(z,y, z) = + y + z uno tov niepiop-
wopo xyz = 1.

Avon. Enedn eyxoupe meplopiopo, Sa doudeyoupe pe trv pebodo twv moA/otwv
Lagrange. H apywn pag ouvaptnon ewat F (z,y,2) = © + y + z ka1 n Bondnukn
ouvaptnor ewvat

L(z,y,z) =F(z,y,2) +A-G(x,y,z2) =x+y+z+ X (zyz —1).
TTa1pvoule TIG TIPOTEG MAPAYOYOUS

Ly=1+Xyz=0
Ly=1+ A rz=0
L,=1+Xxy=0
Ly=xyz—1=0.

[Tapatnpoupe ot dev ewvatl arnodekteg Auoeig pe ryz = 0 (6ot mapaBiadouv tov meplop-
wopo) apax # 0, y # 0, z # 0. Onote Ao 10 cuotnua £XOUHE

1 1 1
A=——=——=——=2=Yy=2.
Yz Tz Yy
Ia va oyvet twpa Kat
ryz =1

9a mpenet va exoupe ¢ =y = z = 1. Auto evat 10 povo otaotpo onpeto g F(x,y, z) =
z+ y + z (uno tov niepropiopo G (x,y, z) = zyz — 1 = 0). To ONHEIO AUTO £VAl UEYLOTO,

oneg priopoupe va doupe dokpaloviag dagopeg tpeg (,y, 2) = (31;, Y, Iiy)

5.2.27. Bpette v peylotn Kat dayiot) anootaor aro to onpewo (3,1, —1) pexpt my
opapa z2 + y? + 22 = 4.

Avon. Eow (z,y, 2) tuxov onpelo g opaipag. Auto 9a 1KAVOIIOlEL TOV TIEPIOPIOHO
G(z,y,2) = 2>+ 9>+ 22 —4 = 0. Ano oda auta ta onpela {TOUHE EKEWVO TO OTIO10
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Heyiotorotet (eAayiotonotey) v arootaon d (x, Y, z) = \/(x —3)’+(y—1)°+(z+1)7°¢

1
10oduvapa peylotonotet (eAayiotornoiel) v ouvvaptnon F (z,y,z) = (v — 3)2 +(y — 1)2 +
(z + 1)2. Apa rperet va fpoupe ta akpoTata ONPEWd g

L(xayaza)‘):(x_3)2+<y_1)2+(2+1)2+/\($2+y2+2’2—4)
Exoupe
L,=2(x—-3)+2zA=0
L,=2(y—1)+2yA=0
L, :2(z+1)+22)\—0
L, = z? +y +22-4=0.
Auvovtag Tig TPELS TPWTEG OGS TIPOG T, Y, Z TIAPVOUHE

3 1 1
r = ——— y:— T = — — G

1—X 1-A 1=

(mapatnpetote ot uroBetoupe A # 1 ... yiatt;). Avukabiotoviag otnyv teAeutald Ialpvoupe

e

KAt AUVOVTag ©G Ipog A maipvoupe

11 V11
1- M\ ="=A=1+"-".
( V=1 5
Topa
V11 (6 2 2)
M=14+—= (21,91, % , ,—
1 5 (13/1 1) \/ﬁ\/ﬁ \/ﬁ
\ 1\/ﬁ;$( - ( 6 2 2)
- - 5 X2, y & - y )
2 = 5 2, Y2, 22 \/ﬁ \/ﬁ\/ﬁ

Ermong BAemoupe ot

dm,w:¢(%_3)2+<%_1)1 (-2 1) = e

<>¢(7)(7)(7)

Apa exoupe eAay1otn arnootact) oto (T, Y, 21) Kat Heylot oto (T, Yo, 22).
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5.2.28. Bpeute myv peyloty upn ms F(x,y,2) = = + 2y + 3z e t0Ug MEPLOPIOPOUg
Gi(r,y,2)=2—y+z—1=0ra1 Gy (v,y,2) =22 +9?>—1=0.
Avuon. Tlpenet va Bpoupe 10 peyioto g

L(mayaza)\la)Q) =$+2y+32+)\1-(x—y+z_1)+)\2. (x2_|_y2_1)_
[Taipvoviag MP®TEG TAPAYRYOUG EXOUHE

1+XA +2Xx=0
2—)\1+2)\2y:0

3+ A =0
r—y+z2—-1=0
2, .2 _
r+y"—1=0
BAsr[ouus APEO®S OTL A\ = —3 OIOTE AITO TNV NPT MAPVOUNE T = %2 Iapopold Kat
Y = —5r-. Omote avukab10teviag otV MEPIT £XOUHRE
1 n 250 ]
A 4ANd

orote \3 = 29/4 xat Ay = ++/29/2. Tehika Aowmov eite 1 + 0.371 39 + 0.92848 = 2.2999

r) = —2/+/29 ~—0.371 39

=>z2=1- ~2.3
y1 =5/+/20 ~ 0.928 48 } A Tt

Elte

21:1—x1—|—y120.3.

zy = 2/4/29 ~ 0.37139
=
yr = —5/1/29 ~ —0.928 48

£to onpeto (1, Y1, 21) EXOUNE
F (21, y1,21) ~ F (—0.37139,0.92848, 2.3) = 8. 3856
Kal oto onpelo (g, Yo, 22) EXOUHE
F (29,99, 22) >~ F (—0.37139,0.92848,2.3) = —2.3856.

Apa 1o peyiorto g F (z,y, z) eppavidetat oto onpeto (1, 41, 21)-

5.3 AAvuta IIpoBAnpata

5.3.1. Na urnodoyotet 1) oewpa Taylor g F (x,y) = e**¥ yupe aro to onuew (0,0).
Bpette To0Ug 0poug pexpt Kat 3ng tagng.
An. 1 +a+y+32° +ay+ 397 + s34+ 322y + say® + 0 +

5.3.2. Na unodoyiotet 1 oepa Taylor g F (z,y) = €*Y yupe amo 1o onuewo (1,2).
Bpette toug opoug pe)(pl Kat 3r]g ta§r]g
An. e P 4e P ptety+ S “12 e xy—|—2y+ Sadpe’ :Uy—ir :cy—i—Gy—i—



KE®PAAAIO 5. ZEIPEX T AY LOR KAI AKPOTATA XYNAPTHZEQN 60

5.3.3. Na unodoyiotet 1) ogpa Taylor g F (x,y) = sin (2% + y*) yupe armo 1o onpeto
(0,0). Bpette toug 0poug peXPL Kat 61]g Ia§r]g
An. 1 — %mG 1I4y — 1 Pyt — 631 + .

5.3.4. Na urntodoyiotet ) ogpa Taylor ing F' (z,y) = z?ysin (22 + y?) yupe ano to onueto
(0,0). Bpette toug opoug pexpt kat 9ng tagng.
An. g%y — Lady — Lobyp — Lptys lp3ry

5.3.5. Na urnodoyiotet n) ogpa Taylor ing F (z,y) = 21z + 42y — 6zy — 12y* + 4y — 109
yupe aro to onpeto (5, 1). Bpette 0Aoug toug opoug.
An. 15(z—5)—6(x—5)(y—1)+4(y—1)°.

5 yupw aro to onpeto (0,0).

5.3.6. Na unodoytotet 1 oepa Taylor ing F' (z,y) = m

Bpelte T0UG 0pOUG HeEXPL Kat 8ng Tagng.
An. 1 — 2% — 3z%y% + 2 — 322yt + 22 — 2 — S+t — P+

5.3.7. Na unodoyiotetl i oewpa Taylor g F (x,y) = sinzsiny yupe amo 1o onpelo
(w/4,7/4). Bpette Toug 0poug peXPt Kat 2ng tagng.
An 1L (o — n/4) 4L (y — 7/4)—L (0 — /4 =Sy — 7 /4] (2 — 7/4) (y — 7/4)+

5.3.8. Na unodoytiotet 1 ogipa Taylor wmg F (r,y) = e”siny yupe aro to onpueto (0,0).
Bpette toug opoug paxpl KCll 3ng ta§r]g.
An. y +axy + 3 1g2 Yy — 6y + ..

5.3.9. Na unodoyioter j oepa Taylor g F (x,y) = e”In (1 + y) yupe aro 1o onpueto
(0,0). Bpette toug opoug psxpl K0_1 3r]g tagng.
An. y — Ly fay + 52’y — Layt + 5070 +

COosS T
Tia2152 YUP® aIo 1O ONpelo

5.3.10. Na urnodoyiotet 1 oewpa Taylor g F (z,y) =
(—1,2). Bpsue TOUG 0POUG pEXPL Katl 8ng tadng.

An. 1— Lg10—1 8y2_|_ L3y8 _ Lybyiy }ngyQ _ gzxﬁ Loty Batyt _ 9Tpdy2y
S ot daty® — 7x2y4—|— Syt — 3 — Syt — P+

1

5.3.11. Na urnodoyiotet 1 ogpa Taylor g F (z,y) = p————

(0,0). Bpette toUg opoug pexpt Kat 3ng tagng.
An. 1 +z+y+2®2+ay+yi+....

YUP® AIt0 TO ONMEL0

5.3.12. Na vrodoytotet n ogipa Taylor ing F (z,y) = In(1 — z)In (1 — y) yupo aro to
onuew (0,0). Bpette toug opoug pexpt kat 5ng tagng.
x2 T 2 CEQ 2 IQ 3 $3 2
An. ry + S+ H- 4 5L 5 54

5.3.13. Na urodoytotet 1) oetpa Taylor (yupw aro to (1,1) ) g z (z, y) n orowa opidetat
gppeoa armo ) oxeon z° + yz — xy? — 23 = 0. Bpette 10Ug 0poug peXPt Kat 2ng Ttagng.
2
An. 1+ (z—1)+i(y-1)-L(z-D@y-D+2Zy—-1)"+...

5.3.14. Na unodoytotet 1y oewpa Taylor wmg F (z,y,2) = sin(z +y + z) yupe aro to

onpeto (0,0,0). Bpette toug opoug pexpt kat 3ng tagng.

13121212 1.2 1,3 1,2 1,2 1.3
Ant. v +y+z— 5T°Y — XY —xYz — 52" — YT — YR — YT — g2+
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5.3.15. Na urodoytotet n oewpa Taylor wng F (z,y,2) =
(0,0,0). Bpette toug 0poug pexpt Kat 2ng tagng.
An. 1 — o —y—z+ 22+ 20y + 222+ > + 2z + 22 + ...

1
Tary7z VUP® AIO TO ONUELo

5.3.16. Na BpeBouv Kat va Xapaktnelotouy Ta otactja onueta g F (z,y) = 2xy — a —
2y% + 3z + 4
An. Yriapyet peyioto oto (3,3/2).

5.3.17. Na BpeBouv ta otaca onpeta g F (z,y) = 22° + zy? + 522 + ¢*
An. Ttaowa onpewa (0,0), (=5/3,0), (—1,2), (—1,—2).

5.3.18. Na BpeBouv Katl va XapaKInpelotouv ta otactia onpeta g F (z,y) = 8a3 + 13 —
122y + 8
An. Meyioto (8) oto (1,2) xat edaxioro (0) oro (0,0).

5.3.19. Na Bpebouv ta otaowa onpea wg F (z,y) =zy(a — x — y)
An. taowa onpewa (0,0), (0,a), (a,0), (%, %)

5.3.20. Na BpeBouv Katl va XapaKInpelotouVv td otactpa onpeta g F (z,y) = 222 +y? —
20y —4x + 3
An. EAayioto (—1) oto (2,2).

5.3.21. Na BpeBouv ta ctaca onuewa g F (7, y) = (2ax — %) (2by — y?)
An. “taowa onpewa (0,0), (0,2b), (2a,0), (a,b), (2a,20).

5.3.22. Na Bpebouv kat va xapaxtnplotouy ta otaotpa onpeta g F (z,y) = 2t — 4y +
29% — 5.
An. Ztaowa onueta ta (0,0), (—1,—1), (1,1).

5.3.23. Na Bpebouv ta otaopa enpeta mg F (z,y) = 22+ zy +y* + % + %
An. EAaxioto oto (a/%, a/\’/g)

5.3.24. Na Bpebouv katl va xapaxkmpiotouv ta otacipa onuela g F (z,y) = 1322 +
162y + Ty? + 10z + 2y — 5
An. EAayioro oto (—1,1).

5.3.25. Na Bpebouv kat va xapaxktnpiotouv ta otactpa onpeta tng F (z,y) = cos (z + y)—
22 — 2y + 8x — Sy + 4ay
Am. Aev gxe1 otaolpa onuela.

5.3.26. Na BpeBouv ta otaca onpeta ing F (z,y) = 2* + y* — 222 — 4oy — 20°.

An. EAayxioto ota (\/5, \/5) Kat (—\/§, —\/5)

5.3.27. Na BpeBouv ta otacta onueta g F (z,y) = 23 + y* — 6xy — 392 + 18y + 20.
An. E)laxioto oto (5,6) .

5.3.28. Na BpeBouv ta otacta onpeta ing F (z,y) = 23y* (12 — z — y).
An. Meyioto oto (6,4).
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5.3.29. Na BpeBouv ta otacpa onpeta g F (z,y) = 23 + y* — 3zy.
An. Taypauko onpeto oto (0,0), edayioro oo (1,1).

5.3.30. Na Bpebouv kat va xapakpiotouv ta akpotata onuewa mg F (z,y) = 2zxy —
% — 2y + 3z + 4.
An. Ztaowa onpewa (8,5), (3, %)

5.3.31. Na BpeBouv ta otacta onpeta g F (z,y, 2) = 222 + y* + 22 — xy — x2.
Ant. Ehayioto oto (2,1,7).

5.3.32. Na Bpebouv ta otaopa onpeta g F (z,y, z) = 3Inaz+2lny45n z+In(22 —x —y — 2).
Ant. EAayioto oo (6,4, 10).

5.3.33. Na Bpebouv ta akpotata g ocuvaptnon F (z,y) = 2™ +y™ (ue m > 1) uro tov
TEPLOPIoP0 T + Yy = 2.
Ant. EAdayioto oo (1,1).

5.3.34. Na Bpebouv ta akpotata g ouvaptnor F (x,y) = Ty Umo tov neplopiopo x? +
y? = 2a>.
An. Meytota ota (a,a), (—a, —a) kat edaxota ota (a, —a), (a, —a) .

5.3.35. Na Bpebouv ta akpotata tng ouvapton F (z,y) = % + i UTTO TOV TIEPIOPI0H0
=
An. Meyioto ota (a 2,a\/§) Kal eAay10to ota (—a 2, —a\/§) .

5.3.36. Na Bpebouyv ta akpotata tng ouvaptnon F(x,y, z) = z+y-+2 UL TOV MEPIOPIOHO
sty +ti=1
An. E)laxioto oo (3,3, 3).

5.3.37. Na Bpebouv ta akpotata g ouvaptnon F (z,y,z) = zyz uno tov neplopiopo
T+y+z=05.

An. Meyioto oto (g, %, g)

5.3.38. Na Bpebouv ta akporata g ouvaptnon F (z,y,z) = zyz uno tov neplopiopo
Yy +yz + zx = 8.

An. Meyioto oto (%, g,
5.3.39. Na Bpsbouv ta axpotata tng ouvaptnon F (z,y) = x* — 3xy* + 18y uno tov
nepropiojio 32 — 3 — 62 = 0.

An. Axkpotata ota (\/5, \/§) rat (—\/_, —\/3)

5.3.40. Na Bpebet 1o onpeto (z, y, z) tou erunedou 2z — 6y + 3z = —22 mou gxel edayiot
artootaor) aro o onueto (3, —3, 1)
An. (1,3,-2).

wlout

5.3.41. Na Bpebet 10 onueio (z,y, z) tou eruredou 3z + 2y + 3z = 5 mou exet edayiom
arootaocr) aro to onpeto (2,3, 5)
Ar. (—1,1,2).
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5.3.42. Na PBpebet n eAaxiotn anootaon v eubelRv

r—1 y—3 z+47 r+3 y+4 z-5
= = xat Iy : = = )

Ly :
1" 1 2 3 1 1

Ar. 10v/2.

5.3.43. Na Bpebouv ta ctaocipa onpela Ing z n oroila opideTal EPHPECA ATIO THV OXEOT)
202 4+ 2y* + 22+ 8xz — 2+ 8 = 0.
An. Ztaowya onpeta ota (—2,0), (16/7,0).

5.3.44. Na Bpebouv 1ta ctaocipa onpela Ing z n omoia opideTal EPHPECA ATIO THV OXEOT)
5a% + 5y? + 522 — 2ay — 22z — 2yz — 72 = 0.
An. taowa onpewa ota (1,1) kat (—1, —1).



Kepaliawo 6

AwutAa OAoxkAnpopata

6.1 Ocswpla

6.1.1. Ag uroBeooupie ot pag divetatl pia kAsiwotn kaprudn C' o orowa optel eva Xwp1lo
D (6eg oxnua). ®sdoupe va urtodoylooupe 1o epBado S tou D. (6eg Xx.7.1).

ki
L—"] [——_]

g F. Q\.v =

ol 2= g
C

¥

0 p—— o I =
, Vo |
E v |
3 !
Zxnpa 7.1

6.1.2. T'a va urtoAoytlooupie 10 S XPNOTHOIIOI0UE TV KAAOOIKT| TEXVIKI] TOU OAOKANPGOTIK-
ou doytlopou: urodiapoupe 1o D og pikpa opboywvia rapadAndoypapa’ tote 1o S ewvat
10 0optlo tou abpolopatog

Am%i&lﬂo Z AS = A lim Z Z AxAy = Axl,iAIiLo Z Z AyAz.

x,Ay—0

[Tapaleurtoviag TG TEXVIKEG AEMTOPEPEIEG, PITOPOULE va IOUHE OTL To S €wvat 1o Ao
oflokjinpwua
s=[ [ as ©6.1)
D

64
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[Tpooekte ott to dS ewvat 1o oroiyeiwdec eubado kat dS = dxdy.

6.1.3. To {nroupevo epBado pPrtopetl va uroAoylotel avukadfioteviag to H1TAo 0AOKANP®-
pa pe 1o eravaininiiko ofjokinpoua

yz)
// dS = / / dxdy—/ / dydzx. (6.2)
(y1) (z1)

6.1.4. T'svikotepa, to Sumho odokAnpwpa piag cuvaptnons f (x,y) opetat va gwat to
opto lima, ay—o Y f (2, y) AS) kat ewvat o pe

Y2 Z(y2) 932)
// f(z,y) dS:/ / (x,y dxdy—/ / (z,y) dydz. (6.3)
D 1 Ja(y) (z1)

6.1.5. Ao ye@PETPIKY aroyr), To SurtAo oAokAnpepa g (6.3) ewvatl 0 0yKog Tou OTeEPEOU
rou opidetat aro to xopo D kat my empavea {(x,y, f (x,y)) : (z,y) € D}.

6.1.6. Aro v napanave napatnenon MPOKUITIOUV Kal HePIKES Baoikeg 1810TnTeG TOU
dumAou oAorAnpwpatog (avadoyeg pe auteg 10U ArAou):

a//l)f(ﬂf,y)df’fdyz//Daf(x,y)dxdy
//D[f(x’w+g<$’y)]d””dy://Df(%y)dxdw//Dg(:c,y)d:cdy

kat, av yia xabe (z,y) € D exoupe f(x,y) < g (x,y), tote

//fa:ydxdy<// (z,y) dzdy.

6.1.7. Telog, unapxet eva Yewpnua peong tuung yia ta durda ohoxAnpepata: avn f (z,y)
£1val OPIOPEVT] KAl ouvexng otov toro D o oro1og exet epBadov S, tote unapyet (g, Yo) €
D tet010 @wote

//Df(x’y) dzdy = f (o, y0) - S.

6.1.8. Aro 1g (6.1)-(6.3) paivetrat ot urtoAoyi{oupie 10 H1TTA0 OAOKANPROUA XPNOTHOIIOIDV-
tag duo “ara" odoxAnpeupata, orou ta opta oAdokAnpwong ¥ (x1), y (z2) KA. egapraviat
arto v kaprwdn C. H kuptotepr SuokoAia 0Tov UTTOAOY10H0 TOU SIITAOU OAOKANP@HIATOG
€val 0 MPood10P1o0G TV KATAAANA®V 0p10V OAOKANPKONG.

6.1.9. [ToAAeg POPEG O UTTIOAOY1OPOG TOU HIITAOU OAOKRANPOPATOS H1EUKOAUVETAL ATIO TNV
aAAayn ouvietaypevev. Eote ot ta (z,y) exppalovial oav ouvaptnoelg T@V VE®V GUVIE-
taypevev (u, v) amno tg e51000elg

r=x(u,v), y=y(u,v).

Tote exoupe

fzy) = [ (@ (w,0),y (u,0))
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Kat 1o otoixeindeg epBado d.S Sivetatl aro v oxeon

~ D(z,y)
= D(u,v)dUdU'

dr dr

dS = dxdy = y xd—
u v

Etot 1o 8utdo oAokAnpopa petacxnpatidetal og e§ng

//Df(a:,y)dxdyZ//Df(x(u,v),y(uw))gg:i;dudv_
D(z,y)

6.1.10. I1.x., otav XPnOlIOIIOIOUHE TIOAIKEG OUVIETAYHEVEG, U = p, ¥ = 0 Kal Do) — P
orote dxdy = pdpdf rai

//Df(x,y)dxdy://Df(:c(p,e)’y(p’g))pdpdg_

6.2 Aupeva IIpoB6Annata

6.2.1. Yriodoytlote 10 fol f02 y2dydax.
Avon. Exoupe

1 2 1 3\ Y=2 1 =1
/ / deydx:/ <y_) dmz/ §d:c= (S_x) = §
o Jo 0o \3/,2 0 93 3/),0 3
6.2.2. Yroloyiote 10 fol s yrdyda.
Avorn. Exoupe

1 a5 1 3\ Y=z 1 .3 4\ =1
1
| [ i~ | (y_) dx:/w_dx:(x_) .
o Jo 0 3 y=0 0o 3 12 =0 12

1 pz2 o
6.2.3. Yroloyiote 10 [, fﬁy dydz.
Avomn. Exoupe

1 pa? 1 /. 3\ y=22 1 6 3
/ / deyd:U = / (y_) dr = / r_ —\/; dz
0o Jyz 0 3 =T 0 3 3

2 N\ 12 3
frng _— — 3 _——— = ——
<21 T )x:o 21 15 35

6.2.4. Yriohoy1ote 10 £pBadov ToU oXNHATog ToU 0ptdeTal ano g Kaprmudeg vy (z) = 1/,

Yo (x) = 2.

Avor. Ot 6uo Kaprmuleg Tepvovial ota onpeld /= = x%, dnA. ota r = 0 xkar x = 1.
Erong prnopoupe eukoda va doupe ott oto dwactnua [0, 1] exoupe 22 < /x. Exoune
Aourov

| vE 1 1 232 A\ 2 1 1
dydx = Y=V g :/ —2?)dx = - - =
// yiz /0<y)”2x = (M -T) =053
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6.2.5. Yrodoytote 1o epBado tou oxnpatog rou opiletat aro: x = 0, y = 0, %az +y=1
Avor. Ewat eva tpryevo pe kopugeg ta onpewa (0,0), (0,1), (2,1) (onpewa topng v
gubev z =0, y = 0, 22 + y = 1). To epBadov ToU Srvetat aro 10 oAoKANPOLA

2 plgz/2 2 2 .
E:/ / dydx:/ (y)zzé_m/Zd.%:/ (1—§> dx
o Jo 0 0
2\ =2
:(x—i) —2-1=1.
4 x=0

6.2.6. Yroloyiote 10 £118a80 TOU oXNATOG TIOU opetat amo: zy = 1,y = 22,0 = 1,2 =
2.
Avuon. To {nroupevo epBadov Svetal aro 10 OAOKANpepaA

2 pljx 2 Y1/ 2 /q ) 23 =2
dydr = A= - — der=Inz — =
[ L= [z (5 —tns (ma=55),

8 1 7
—m2-°—(0—-) =24 -.
Ty ( 3) "3

6 —41n2.

6.2.7. YrnoAoytote 1o epBadov tou oxnuatog D mou opidetat aro trv rtapaBoln y = 4x —x?

kat g eubeteg y = 0, y = —3x + 6.

Avon. Ede mpernet va xoplooupe 1o D og Suo koppata, to Dy, 1ou opidetat aro v
napaBoAn y = 4r — % wai ug euleleg = 2, y = ~3x + 6° xat 10 Do, TOU op1detal armo
ug .y = 4r — 2%, ¥ = 2, y = 0 ka1 10 Dy. Exoupe Aotrov

//dydx://dydx—f—//dydx
D Dy Do

mu@ALA%—(z?—i):ﬁ

2
3 3 3

2 dz—z2 2
//dydx:/ / dydx:/ (42 — 2® — (=32 +6)) d
- 1 —3x+6 1
1

33 =213
:<2{L‘2—$——|——:L’2—6m) S
32 -

4  phr—a? 4 .133 =4 16
[ Javte= [ 7 dnte= [Co-yao=(20-7) =
2 Jo 2 3 ). 3
Do

13 16 45 15

dydr = dyd dyde = =+ — = =2 = =,

[ Jome= ] Javiec ] Jovie =555

D Dl DQ

ortote
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6.2.8. Yrodoytote 1o epBado tou kukdou pe kevipo to (0,0) kat akuva R.
Avon. O xurlog exel v eflowon 22 + y? = R?, omote yia Kabe x exoupe y €
[—\/ R?2 — 22, VR? — IQJ . To {ntoupevo £pBado divetatl Aorov aro 10 0AOKAnpeHRa

R27$2
/ / dydzx.
VRZ—z2
Opwg ewvat mo artdo va UIoAoylooupe to epBadov Xp1noiporoi®viag ITOAIKEG OUVTE-

Taypeveg. e auteg ) 6106001 T0U KUKAOU gwvat p () = R kat etot to {froupevo gpbado
O1vetatl aro 10 OAOKANPOUA

21 prR 27 2\ P=R 2m 2 2\ 27
/ / pdpdd :/ (p—) do :/ LT <R 0) = 7R’
o Jo 0 2/, o 2 2 /oo

onwg PeBata meptpevape.

6.2.9. Yriodoytote 1o epBadov tou tetpadurrou p = cos 26, 0 € [—=1/2, 7 /2]
Avuor. Evag AoB8og tou tetpagpuldou avuortoixet oe 6 € [—m/4, /4]. Apa to {ntoupevo
epBadov svat

cos 20 /4 2\ p=cos 20 w/4 290
/ / pdpdf = 4 / (p—> df = 4 / 0% <7 1o
—m/4 —7/4 2 —7/4 2

_4/”/4 1 +cos 46 o W/4

« f I df = (0 + cos40),_"", = -

6.2.10. YroAoyiote 10 enBadov 1mou mepikAelel 1) KAPrudn p? = cos 20, 6 € [—7/4, /4]
(Anpviokog).

Avorn. Mioog AoBog tou Anuviokou avuotoixet oe § € [0,7/4]. Apa to {nroupevo
epBadov svat

w/4  pV/cos20 w/4 2\ pP=Vcos20 w/4 20
4/ / pdpdf) = 4/ o o = 4/ CB 0 = (sin20)0=7/* = 1.
0 0 0 2 — 0 2

p=0

6.2.11. YrioAdoytote 1o epBadov tou tpipuddou p = cos 36, 0 € [0, 7).
Auorn. Evag A0B8og tou tpipurrou avuotoet oe 0 € [—m/6, 6] (yiatw;). Apa to
{nroupevo epBadov evat

/6 cos 360 w/6 p2 p=cos 36 3 /6
/ / pdpdt = 3/ (—) do = - / cos® 30d6
w/6J0 —7/6 2 = 2 —7/6

p=0

3 /”/6 1 + cos 60

2

3 0=m/6 ™
do == (0 =-.
/6 2 4( Jo==z/s 4

6.2.12. Yroloyiote 1o odoxAnpepa [ [, zydedy orou D : 2% 4 y* < R®.



KEPAANAIO 6. AITIINA OAOKAHPOQMATA 69

Avon. To {ntoupevo divetatl Ao 10 OAOKANPEOHA

2w R 2 R
/ / xypdpdh = / / pcos Bpsin Opdpdf
o Jo
/ / p? sin 20dpdf
4\ pP=R
== / (p_) sin 260d6
2 0 4 p:O

2w 4
= § A RZ sin 29d0

R4 27
= 3 / sin 26d6 =0
0

(apou yia 0 € [0, 27| 1o nuitovo Siaypaget Suo TANPELS EPLOSOUG).

6.2.13. Yrodoyiote 10 odorAnpona [ [, (2% 4+ y?) dydzx, orou D gwvai o Siokog 2% +y* <
2Rzx.
Avon. Katapynv, 1o opto tou 810kou D etval o KUKAOG He £§10600T)

x2+y2:2Rsc<:>x2—2Rx+R2+y2=R2<:>(x—R)2+y2:R2

&nA. o xurdog pe kevipo 1o (0, R) kat aktiva R. H spgavion tou kukAou Swvet v
18ea XpNong MOMK®V. GUVIETAYHEV®V ... €neldn Opeg o KukAog exel kevipo 1o (0, R),
IPEITEL VA XP1|O1HOMOCOUHE Pid TPOMOIION 0 TOV "KAAOOIK®OV " ITOAK®V CUVIETAYHEVQV.
ZUYKEKPIPEVA XPIO110IIO0UHE

=R+ pcosd, y = psind.

To otoyeiwdeg ep16adov OTO VEO CUOTNHA OUVIETAYHEV®V IIPOKUITIEL Pe Xpnon g lake-
Biavng oprlouoag

cosf) —psinf
sinf  pcosf

‘ dpdf = pdpdf

(dnA. ewatr to 1610 o1IwG KAl O1lG KAAOO1KeG TOA1KeG). To {nroupevo odorkAnpopa twpa
yivetat

2 2 R
/ / ((R+ pcos 0)* + psin’ 0) pdpdf = / / (R*+ 2pcos + p*) pdpdf
o Jo o Jo

o 2 3 R4 p=R
:/ R2p—+2p—cosé’+— do
0 2 3 4 =0

R* R* 37TR4
=27 — +2 2 )
- 5 + 2704 27 - e 5
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6.2.14. Yrodoytote 10 odoxAnpepa [ [#22dzdy omou
D

D={(z,y):0<x<1,0<y <z}
Avon. Eav nipoortabnooupe va UroAoyliooupe 1o f f Si%dxdy 9a mpermnet va umoAo-
D

Y10OUJE TP®TA TO f Si%dx, 10 ortoto Hev ewvatl duvatov. OPwG 10XUEL 1 ApX1) NG Avil-
oTPOPNG TNG O£1PAG OAOKATNP®ONG, ONA.

//Smxdxdy _ //Smxdyda:.
T T
D D
Ornote exoupe

//Sinmdydx:/l (/”” sinxdy> dx:/l (Siﬂ:ﬁy)y:xdx
T 0 0 T 0 T =0
D
L /sinx sinx ! .
= T — 0|de = sinzdr =1 — cos 1..
0 T T 0

6.2.15. Yriodoyote 1o odoxrAnpepa [ [z cos (zy) dydr oto xoplo
D

D={(z,y):0<x<m0<y<1}.

Avon. Ewvat

//xcos(a:y)dydx:/oﬂ (/Olﬂvcos(xy)dy) da::/oﬂ (/Olcos(xy)d(xy)> dz

= / (sin (xy))zié dr = / sinzdr = (—cosx),_g = 2.
0 0
6.2.16. Yroloylote T0 T0 OAOKANpOPQA f f xydxdy ormou D gwval 1o Xx®p1o mmou opietat
D

aro g Yy = x — 1 xat y? = 2z + 6,
Avon. T'a va Bpoupe ta opla 10U X®P10U BPlOKOUNE MPOTA Ta ONHEld TOPNG TV §uo
kapnudev. Exoupe y = x — 1 kat y? = 2 + 6 onote

¥ =2-(14+y)+6=>y =-201y =4

Av 1opa oxedlacoupe 10 X®Op10 PAETOUNE OTL Eval
Y2
D={(x,y):—2§y§4,3—3§x§y+1}.

Ortote 10 {nToupevo svat

4 y+1 4 :1:2y r=y+1 4 y5
/ /2 xydzr | dy = / (T) , dy = / (_Z + 4y® + 27 — 8y) dy
—2 \JL-3 -2 r=L_3 -2

2
y=4

6
Y 4,23 2
_Z Zy—4 = 36.
(24+y +3y y>y:2 36

1
2
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6.2.17. Yrnodoytote 1o odoxAnpona [ [ (3z + 4y?) dzdy onou D ewvat o nudaktuAiog o
D

0I1010G OP1¢ETAl WG
D={(z,y): 2" +y*>lraz’+y’ <dxary>0}.

Avorn. Ewal (oe oAKeG OUVIETAYHEVEG)

T 2
/ / (32 + 4y?) dady = / / (32 + 4y*) pdpdh
0 1
D

T 2
= / / (3p cos@ + 4,02 sin? 9) pdpdf
o J1

T . p=2
— /0 (p® cos b + p* sin” 9);;:1 do

™ 1= cos20\"~"
= / (,03 cosf + p4&) do
0 2 p:l

:/ (7COSH+ ?(1 —cos20)) db
0

15\ 1
= <7sin9+—59) :ﬁ.
2 Jose 2

6.2.18. Eotw D o 6axtuAtog rou mepiexetat petafu 1ov kukdev 22 + 12 = 1 kat 22 +y% =
5. Na urtoAoytotet 10 0AOKANpepa

//(:E2+y) dxdy
D
Avon. Ewvat
// z? +y dxdy = /
NG
/ p (/ ( cos 9+sm€)d9)dp
1
(/ ( +00829+sme) d0> dp
\/5 0=2m
p  psin20 )
= + cos d
A e

V5 p4 p=V5
= / p* (mp)dp = (ﬂ'Z) = 6.
1

p=1

S

/ p* cos® 0 + psin 0) dfpdp

2w

6.2.19. YroAoytote tov oyKo Tou oxnpatog rou opi¢etatano: =0,y =0, 2 =0, z = 2,
y=lxraz=2a2?+y>+1
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Avon. O {nroupevog oykog Sivetal arto 10 OAOKANp®PA

2 rl 2 y3 y=1
//(1+x2—|—y2)dyda::/ <y+x2y+—) dz
o Jo 0 3 y=0
274 4 \""? 1
:/ —+2? | dr = _x+x_ :—6.
0o \3 3 3/, 3

6.2.20. Y1ioAoy1ote TOV OYKO TOU oXNnuatog rou optietat aro ta sruneda ¢ = 0, y = 0,
z2=0,z+y+z=1

Avon. To oxnpa ewvat eva tetpaedpo (oxedlaote 1o!). H Baon tou ewvat eva iptyeovo
rou optetat ano ta onpewa (z,y,2) = (0,0,0), (z,y,z) = (1,0,0), (z,y,2) = (0,1,0) (1
aro g evbeteg x = 0, y = 0, x+y = 1). Av Auooupe Vv €§10001 TOU TEAEUTAIOU ETUITESOU
®G IPOG z TIA1PVOUpe 2 = 1 —x — y. Apa 0 {NTOUPEVOG OYKOG OTIVETAL AITO TO OAOKANp®HA

1 pl-z 1 y2 y=l-z
// (1—x—y)dydw=/ <y—:cy——) dz
0 0 0 2 y=0
1 2
(1—2x) 1
= l—zr—zWy)l—o— ——|dr=—.
/( (v) y K

6.2.21. Awvetal evag KUKAIKOG KUAVOPOG e e§towot) o + y? = R?. YIIOAOy10TE TOV OYKO
TOU TUNHATOG TOU KUAIVEPOU TOU MEPIEXETAl PETAdU TV emedov 2 = 2, 2 = 5.

Avorn. O {ntoupevog oykog divetat aro 1o oAoxkAnpopa (orou D ewvat 0 KUKAOG
22 + 12 = R?)

//(22 (@)= (2, 9)) dydz — //(5 — %) dydx — 37 R?

(xpnotponoinoape to yeyovog ot [ [dydx = wR?, 1o epBadov tou KukAou).
D

6.2.22. Bpelte T0V OyKO TOU GTEPEOU TIOU OP1LETAl AITO TO eAAEUTTIKO TapaBoAoe1deg 22 +
22 +22=16kattaemnedar =0, 2=2,y=0,y =2, z = 0.

Avorn. Kavie 1o avtiotoixo oxnpa. ®a deite ot 1o {nroupevo otepeo e€xel “Baon” 10
tetpayevo 0 < x < 2, 0 <y < 2. Onote 0 {NTOUPEVOG OYKOG €1val

2 2 2 ZL‘S =2 2 S8
/ / (16 —2? - 2y2) dxdy = / 160 — — — 2y°x dy = / — — 4y ) dy = 48.
o Jo 0 3 =0 o \3

6.2.23. Bpette T0V OYKO TOU OTEPEOU TTOU OPI¢ETAL ATIO TNV EMPAVEL Z = SIN T COS Y KAl
1o erurtedo z = 0.

Avon. Kavie 1o avtiotoo oxnpa. Oa deite ot 1o {nroupevo otepeo exel “B6aon” 10
tetpaywvo 0 < x <, —5 <y < 7. Omnote 0 {NTOUNEVOG OYKOG £1val

w pw/2 T w/2
/ / sin x cos ydxdy = (/ sin xd:z:)- / cosydy | = (cosx);_g-(sin y)iifp =4
0 —7/2 0 —7/2
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6.2.24. Bpelte T0V OYKO TOU OTEPEOU TTOU PPIOKETAL KAT® AITO TNV ermidavetd 2 = 2 + 12
Kat exel Baon 1o xwpto D mou opidetal amo v eubsia iy = 27 Kat v mapaBodn y = x2.
Avorn. Kavte 1o avuotoixo oxnua. ®a dette ot 1o Xwpto D (oto erurnedo xy) evat to

D:{(:L‘,y):OS:ESQ,xQSySQx}.

Apa o {ntoupevog oyKog etvat

2 oz 2 y3 y=2x
/ (2 +y*) dydx = / (:U2y + —) dx
0 Jax2? 0 3 y=x2
2 3 6\ Y=2x
:/ (2x3+8i—a:4—x—) dx
0 3 3 y=x2
7t 8zt b T\ 216
(o 2 T s
( I 21>x_0dx 35

6.2.25. Bpette 10V OYKO TOU OTEPEOU TO OIO10 Opigetatl aro to ermredo z = 0 kat to
napaBoloedeg z = 1 — x2 — ¢,

Avon. To ermunedo 2 = () tepvet 1o tapaBoloeldeg Kata Tov KUKAo (yia z = 0) 22 +y? =
1. Apa o {ntoupevog oykog etvat

2r 1 27 2 4\ p=1 27
p- P 1 m
1—p? pdpdﬁz/ (———) d9:/ —df = -
/0 /0 (=) o \2 4 . 1773

6.2.26. YIoAoylote TOV OYKO TOU OTEPEOU IMOU TEPIKAElETal aro to eruredo z = 0, 1o
napaBolosideg z = x? + y? xat tov KuAwdpo 2 + y? = 1.
Avon. O {nroupevog 0yKog ewvat (kavtie to oxnpa)

// (x2 + y2) dxdy

orou D = {(z,y) : ¥+ y* = 1} (mpooe&te ott 10 D ewvat eva emmebo oxnua, eve o kKuw-
dpoc S = {(x,y, 2) : * + y* = 1} ewat pa oidractao empaveial!!). Te TOMKEG OUVTE-
TayHeveg 0 {NTOUNEVOG OYKOG £1vat

o pl o s an p=1
/ / o2 pdpdf = / (p—) g ==
o Jo 0 4/ 0 2

6.2.27. Bpette T0V OYKO TOU OTEPEOU ITOU BPlOKeTAl ITAVR arto To eruredo z = 0, Katw
arto 1o apaBodoeideg z = x? + y? Kat peoa orov KUAvSpo z? + 3 = 2.
Avon. Arno v ypadikn napactaon) (kavte mv!) PAsroupe ot ) "6aon” tou otepeou
£1val 0 KUKAOG
C:2?+y=22C:(z—-1)°+92 =1

I'a auto tov KUkKAO Sa XP1o110II0COUE TIG TPOIIOTTIOINEVEG TTIOAIKEG OUVIETAYHEVES

x =1+ pcosb, y = psinf
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OT1G OTI01EG TO OTo1XeE1Wdeg epBadov svat
dxdy = pdpd?.

Ortote 0 {NTOUPEVOG OYKOG £1val

27 1
/ / (z* + y*) pdpdf / / ((1+ pcos ) + p?sin®0) pdpdf
0 0

p +2pcosf + 1) pdpdf

O
O

/ / PP+ 2p? cos@+p) dpdf

0
9 2\ p=1
/ (p_ =p cos@+p—) do
0 4 3 2 =0
2
/O
30, 2 =
— + —sind = —.
4 3 —0 2
6.2.28. Yriodoyiote v pada evog Aemtou Tply®vikou eddopatog. To eAaopa opidetat arno
ug ypappeg y = 0, y = 2z xat x = 1 kat exet ukvownta d (z,y) = 6z + 6y + 6.
Avon. To 1pyeviko edacpa €XeL KOPUPEG OTA Onpela Topng t@v eubeiwyv, ta onowa

ewat (z1,y1) = (0,0), (22,y2) = (1,0), (x3,93) = (1,2) (yiau; kavie to oxnua!l). Apa 1
{ntoupevn pada ewvat

1 2x 1
/ / (62 + 6y + 6) dydz = / ((6xy + 3y* + 6y) dy> dz
0 0 0

r=1

1
:/ (242” +122) do = (82° + 62°) _ = 14.
0

[e=]

oo
I [\
o
o
)]
S
N———
QL
SO

0

6.2.29. Ynioloyiote v pada evog Aerttou Sokou pe kevipo 1o (0,0), aktva R kat tou
OIT010U 1) ITUKVOTHta petaBaiAetat avaAoya € TV arootaot) Aaro T0 KEVIPO TOoU.

Auon O &1oKog exetl Vv e€owon 22 + y? < R?. H muxkvotnta tou swvat d (r,y) =
\/m H pada 9a dwetat aro to oAokAnpeopa

VRZ=22
/ / dyd:n
VR 22 x2 + 12

AoulAeuovtag oe ITOATKEG OUVIETAYHEVEOTO OAOKANP@LA YIVETAL

21 R 21 27
/ / @pdpde = / (dop)i=y do = / doRdf = (dyRO);", = 27 Rd,.
0 o P 0 0
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6.2.30. Yroloylote v pada tou ave Pioou evog Aertou 8iokou pe kevepo to (0,0),
axtiva R Kat tou orotou 1) ruKvotnta oto onpeto (x,y) swat doy.

Avuon. Ze TOAKeg ouvietaypeveg 0 810kog exel v eglowon p € [0, R], # € [0,7]. H
{ntoupevn pada swvat

™ R i R T p3 p=R
/ / doypdpdf = / / dopsin Opdpdf = / (do—) sin 0df
0o Jo o Jo 0 3/ p=o
™ 3

3 27
2
:/ dOR—sin9d0: doicose = ZdoR>.
0 3 3 0—o -3

6.3 AAvuta IIpo6Anpata

6.3.1. Yroloytote 10 foa foﬁ dydz.

2 3/2
An.ga/.

6.3.2. Yrioloyiote 10 f; ffz Ydydz.
Amn. 9.

6.3.3. Yrioloylote 10 ff f(}nyexd:cdy.
An. 1/2.

6.3.4. Yrodoytote 1o epBado tou oxnpartog rmou opigetat aro: x =0, y =0, v +y = 1.
An. 1/2.

6.3.5. Yrohoylote 10 £18ado 10U OXNUATOG TTOU optetal amo: y? = Py, Y= gx

b a
a
Armn. ik

6.3.6. Yriodoyiote 10 £p6ado ToU oXnuatog mou opidetal ano: y = \/z, y = 2y/z, © = 4.
An. 16/3.

6.3.7. Yrodoytote 1o epBado Tou oxnpatog rou opietat ano: r =y, y = o, r = 1.
An. 2.

6.3.8. Yroloytote 10 epBado tou oxnuatog rou opietat ano: xy =4,y =,z = 4.
Amr. 6 —41n2.

6.3.9. Yroloytote 10 £pBado 10U oxnuatog mou opidetat ano: y? = 4 + x, x + 3y = 0.
Ar. 100/6.

6.3.10. Yrodoytote 10 £16ado TOU OXNUATOG MOV optdetal amo: ay = r° — 2ax,y = .
An. 9a?/2.

6.3.11. Yrodoytote 10 epBado tou oxnuatog rmou opietat aro: y = lnx,z —y =1,y =
—1.
An. &2

2 -
6.3.12. YroAoytote 10 £18ado ToU oXNPAtog Imou opietat aro: zy = a?/2, zy = 2a*,y =
x/2,y = 2.
An. 2a’In2.
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6.3.13. YroAoytiote to €pB8ado Tou oXNatog rou opdetal aro: (x2 + y2)2 = 2ax3.

Arm. gﬂ'CLQ.

6.3.14. Yrodoywote o [ [, 2*y*dzdy onou D : x* + y* < R®.
An. 0.

6.3.15. Yrodoywote o [ [ zydedy, D = {(z,y) : 0 <2z <1,0<y <2}
An. 1.

6.3.16. Yr[o)xoyloTa o [ [,edady, D= {(z,y): 0< 2 <1,0<y <1}
An. (e —1)°.

6.3.17. Yrodoyote 0 [ [, %dmdy, D={(z,y):0<z<L,0<y<1}
An. 7/12.

6.3.18. Yroloyote w0 [ [, (2% 4 y?) dedy onov D : y=a?,0 = y*.
Ar. 33/140.

6.3.19. Yrnoloywote o [ [, Z—zdxdy orou D : w3 =2,y =z, 2y=1.
Am. 9/4.

6.3.20. Yrnodoywote to [ [, zsin (z +y)drdy, D = {(z,y) : 0 <z < 7,0 <y < n/2}
An. ™ — 2.

6.3.21. Yrodoywote o [ [, a?edady, D ={(z,y): 0 <2 <1,0 <y < 2}
An. 2.

6.3.22. Yrodoywote o [ [y a’y’dedy, D = {(z,y) : 2> + y* < R*}.
An. 0.

6.3.23. Yroloyiote 10 f f e ;—dedy, D gwvat 1o xop1o rmou optdetal ano © = 2, Yy = T Kat
ry = 1.
Am. 9/4.

6.3.24. Yrioloylote to f fD cos (z + y) dzdy, D ewvat 1o xepto mou opiletat aro = = 0,
Y =TKaLT =Y.
An. —2.

6.3.25. YrioAoyiote 10 f fD /1 — 22 — y2dxdy, swvatl 1o xwplo mou opidetatl aro > 0,
y > 0rat z? + 9% < 1.
An. 7/6.

6.3.26. Yroloyiote 10 fo T (1 + 22 + y?) dyda.

An. 7/4 - unos. xpnomonowtots TTOAIKEG OUVIETAYHEVEG..

6.3.27. Yrodoywote 0 [ [, 4/ %dydm D ewat 10 xwpto mou opietat aro x > 0,
y > 0xar2? + 9% < 1.
2
An. T2 - ynod. XPIOIHOIIOIEIOTE TIOAKEG OUVIETAYHEVES.
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6.3.28.

Anmn.

6.3.29.

Amn.

6.3.30.

6.3.31.
. /4 - vnoed. xpnoponoieiote r[oAtKeg OUVIETAYHEVES.

6.3.32.

6.3.33.

6.3.34.
Anmn.

6.3.35.

Yrodoywte w [ [, (h — 2z — 3y) dydz, D ewvar o kukdog z* + y* < R?.
7R%h - UMOS. XPNOTIOTIOIEI0TE TIOAKES OUVIETAYHIEVEG.

Yrnodoywte w [ [, v/ R? — 2% — y?dydz, D ewat o kuxdog z° + y* < Ru.

R3
<3~ UMOB. XPIOIOIIOEIOTE ITOATKES OUVIETAYHEVEG.

f fD wydydz, D ewvai n eMewyn L —|— S <1,2>0,y>0.

ab

%5~ ~ UMOB. XPNOoIoNotElote rto)uKeg Guthayusveg.

L

YrtoAoytiote 10 fo (1+ 22 + y?) dydz.

VRE

YroAoytiote 10 fo In (1 + 2% + y?) dydw.

. 7/4 - vnod. Xpnomonmame TTOAIKEG OUVIETAYHEVES.

YroAoy1iote 10 fo I = (1+ 22 + y?) dydz.

/4 - vMOd. XpnopornolEloTe rto}ung OUVTETAYHEVESG.
YroAoytiote 1o fo B (14 2% +y?) dydz.
/4 - unod. xpr]omortowwre TTOAIKEG OUVIETAYHEVEG.

VR2—22

YroAoyiote 1o fo In(1+ z* + y*) dydz.
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KegpaAawo 7

TpunAa OAoxrAnpopata

7.1 Oeswpla

7.1.1. Ag urtobecoupe ott pag divetatl pia kAslotn) ermgavela A norola opilet eva Xwp1lo
D (6eg oxnua). ®edoupe va urtoAoylooupe tov oyko V tou D. (6eg £x.8.1).

Zxnpa 7.1

7.1.2. Ta va untodoytooupie 1o V' xpnotponotloupie tv KAQOOIKE TEXVIKE TOU OAOKANPOTIK-
ou Aoylopou: unodiatpoupie 10 V' oe pikpa opBoywvia raparAnAemeda: tote 1o V' ewvat
10 0p10 TOU adpoiopatog

Aw,Alg‘lf,gz_;o Z AV = Aw,Alggzao Z Z Z AzAyAz.

[Mapaleroviag tig TeXVIKeG AemIOpEPEleg, PIIOPOUNE va oupe otl to V' ewvat 1o oo

ofokinpoua
[ [ [ av 7.1)
D

ITpooe&te ot 1o dV ewvat o oroyeiwdng oyrog kat dV = dxdydz.

7.1.3. O {ntoupevog OYKOG PITOPEL VA UITOAOY10TEL avIiKaf10Tmviag T0 TPUTAO0 OAOKATP®-
pa pe 1o eravantniuco oAdokinpoua

y2(22)  po(y2,22)
///dV / / / dxdydz. (7.2)
(y1,21)

78
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7.1.4. Tevikotepa, 1o TPUTAO oAoxkAnpeupa piag ocuvaptons f (z,y,2) (6nA. 1o oplo
> f(z,y,2) AV) cupBodietat wg £&ng

y2(22) (y2,22)
///dV / / / (x,y, z) dedyd:z. (7.3)
(21) (y1,21)

7.1.5. Na pepireg faoikeg 161011 TOU TPUTAOU OAOKRANPOIATOG :

a//Af@%dM@M://Zfﬂ@mmww
///D[f(x,y,z)+9($,y,z)]dxdydz:///Df(x,y,z)dxdydz+///Dg(x,y,z)dxdydz

kat, av yia xabe (z,y,z) € D exoupe f (z,y,2) < g(z,y, z), tote

///f:z:y, da:‘dydz</// (x,y)dzdydz.

7.1.6. Telog, untapyel eva Jewponua pUeong TPUNG yild 1d TPUTAA OAOKANPOUATA: av 1)
f (z,y, z) ewvat opiopevn kat ocuvexng otov toro D o 0rotog xel oyko V, tote unapyet
(%0, Yo, 20) € D tet010 ©OTE

/ / /Df (@9, =) dedy = f (v, 4o, ) - V.

7.1.7. Ao tig (7.1)-(7.3) gpaiverat ott UTt0AOY1{OUHE TO TPLTAO OAOKANP®IA XPTO1HOTIIO-
®VIag Tpla “armda'’ 0OAOKANPOUATA, OOV Ta 0pld OAOKANP®ONG £EAPT®VIAL A0 TNV EITL-
eavela A. H kupiotepr §uokodia o0tov UTIOAOYIOPO TOU SmAou 0AOKANP®UATOG £1val O
IIPO0310p1010G TV KATAAANAGY 0P1®V OAOKATNPKONS.

7.1.8. TToAAeg opeg O UMOAOY10110G TOU SHIIMAOU OAOKANP®PATOS S1EUKOAUVETAL ATIO TNV
aAlayn ouvietaypevev. Eote ot ta (z,y, 2) ekppadovial oav ouvaptroelg TV VE@V OUV-
TETAYHEVRV (1, v, W) Ao TG ESI0M0EIG

r =2z (u,v,w), y =1y (u,v,w), z =z (u,v,w)
ot ortoteg petaoynuatigouv o D oto D'. Tote exoupe
f @y, 2) = [ (@ (u0,0),y (u,0,0) ;2 (u, 0, w))
KA1 10 otoixewdeg epBado dV Sivetal aro v oxeon

D (z,y,2)
(u,v,w)

dS = dxdydz = dudvdw.

Etot 1o tpirmlo odokAnpepa petacxnpatidetal og £§ng

///fx% “@W_//Df (1,0, w) Wwag&UJMMW_
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7.1.9. I1.X., otav Xpnolloroloue KUAIVEPIKEG OUVIETAYHEVEG, U = p, v = 0, w = 2 Kat
10X UOUV Ol OXEOELG

x = pcosb, y = psind, z=z
Kat
D (z,y,2)
D(p.0,2) "

Ornote dxdydz = pdpdfdz xat

///Df(”f’yvz)dxdyd'z:// D,f(if(P»e,Z)7?/(07972),Z(,O,Q,z))pdpdedz.

7.1.10. [Tapopoia, otav XPnOlOIIOI0UHE OPAIPIKEG OUVIETAYMEVEG, U =71, v = 0, w = 2
Kd1l 10XU0UV Ol OXEOEIG

x = rcosfsin @, y = rsin @ sin ¢, 2= 1CoS ¢
Kat D )
Iayv'z 2 -
——— =71"sin¢.
D(p,0,9)

Ornote dzdydz = 12 sin Odrdfdo xat
[ ][ 1w sadyiz= [ [ ] 56,000 0.0.0) .2 0.0,6) 5% singdrdsiae,
D D’

7.2 Avupeva IIpo6Anunata

7.2.1. YIoAoy10TE T0 0AOKATpGOPA f03 f02 f05 dzdydzx.
Avon. Ewat

I (L (L))o= ([ o= (] )
= /0 3 (5y)y=; dw = /0 3 10dz = (102)*=) = 30.

7.2.2. YIoAoy1ote T0 0AOKATpePA f03 f02 f05 xyzdzdydz.
Avon. Ewat

3 2 5 3 2 52\ 770 3 2 95
/ (/ (/ xyzdz) dy) dr = / / xy (—> dy | dx = / (/ xy—dy) dx
0 0 0 0 0 2/ -0 0 0 2
/3 2592\ Y™ /3 100 2522\ =" 225
0 22/ o 4 2 ) =0 2

7.2.3. YrioAoy1lote 10 OAOKANpOPRA f f f xyzdzdydr ormou P ewval 1o 1etpaedpo mou exel
P
ropugeg ta onpeta (0,0,0), (1,0,0), (0,1,0), (0,0,1).
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Avon. To tetpaedpo @pacoetat aro tecoepa ermrneda (kavie 1o oxnua). IL.x. eva &€
autev ewvat to erunebo Az + By + Cz + D = 0 1o oroio opietat ano ta onpeta (0,0,0),
(1,0,0), (0,1,0), apa wavorotet

A0+B-0+C-04+D=0
A14+B-04+C-04+D=0
A0+B-14C-0+D=0

6nA. ewar A= —-D,B=—-D, D =0, omote ewvat Cz = 0 fj armda z = 0. Ta uroAouta
erurneba ewvatrx = 0, y = 0 kat x +y + z = 1. Bpiokoupe v Baon () tou tetpasdpou (oto
ermunedo z = () maipvoviag 2 = 0 ortote exoupe (oto eruredo 2 = ) 10 TPLywvo

Q={(r,y):0<zx<1,0<y<1-—x}.
To 6¢ terpaebpo evat
P={(z,y,2):0<2z<1,0<y<1-2,0<z<1—x—y}.

OITOTE TO OAOKANPOUA yiveTal

[ ) ol [T () )

1 =2 (1% — )
/ xy#dy dr
0

1 1 1 1 1 y=l-w
xy2 o §x2y2 . §xy3 + Z_ley? + §x2y3 ‘l' gxy4) da:

(1, 1.4 1, 15 1 N1
_<48$ TR TR R VYRS BN T

7.2.4. Na vrodoyotet o [ [ [, (#* — 3y + 22) dzdydz orou 1o xepto D ewat
D={(x,y,2) ;2 >0,y >0,2z>0,x+y+2<1}.

Avon. Ewat

1 11—z l—z—y 1 1—x —1—z—
/ / / (x2 — 3y + 2z) dzdydx = / / (IQZ —3yz + 22)2;1) Y dydax
0o Jo 0 0o Jo

/0 z((x2—3y)(1—x—y)+(1—x—y)2)dyd:c

/
:/01 (y?’—i—%(—1:2—3+3x)y2+:(:2(1—$)y—%(1_55_@3)
(

1

1 1 5., 1,

— 4 g2 ot dp = ——
/0 6 2" 6x+2x>x 10
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7.2.5. Yrodoyiote w0 odorAnpopa [ [ [, (y + 2) dzdydz, omou D ewvat 1o X@pio mou
opietatarmo ta y = /7, y = 2, z = 0 var & + 2z = 1.

Avon. Ovy = /7, y = 22 ewval 6uo napaBoAikol KUAvdpot. To xopto D exet v
Hop®n 10U ApPAKI® oxnuatog. To oAokAnpepa yvetat

1 pvz pl—z 1 pyT 52 z=1—x
/ / / (y + 2) dzdydx = / / (yz + —) dydx
0 2 0 0 2 2 2=0
1 vz 1— )2
:/ / (y(l—x)+ﬂ) dydz
0 Jaz2 2

=VZ
1 2 1— 2\ Y
:/ y—(l—x)—i—y—( z) dz
0 2 2 y=a2
1 1_ 4 1_ 2
R e C e
! 1 1 2 1 . 1 1 1
- (‘59"’3 R P Z‘A) o
)
4207

7.2.6. Bpette 10V OYKO TOU otepeou D 10 orto10 optdetal aro Tig ermdaveleg 2 = x2 + 32
Kat z = 8 — 2% — y%.
Avon. To D opietat aro ta §uo rapaBoroeidn Kat apa ta 0pla 0AOKANP®KONG TOU 2
ewat
x2—|—3y2 §z§8—x2—y2.

[Tpenet twpa va Bpoupe ta opla TV T KAl Y. AUTO TO IMETUXAIVOUHE UIOAoy{oviag thnv
Kapmuln topng tov 6uo rtapaBodoeibwv, 6nA. Auvoviag tnv

8—a? —yi=2 43 =222+ 4 =8= 2"+ 207 =4

Autn ewvat pa eAAeign, apa Ta opla ua ewvat

_ 2 _ 2
Y e A P
2 2
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Orote 0 OYKOG £1vat

//\/ / dzdydx://\/ 2(8—$2_y2_x2_3y2)dyd$
-2 a2 x24-3y2 —9J /4=
//\/435 (8 227 4y)dydx
v=y/ 457
:/ (8y—2x y——) 7dx
—9 o
—/2 8—2x \/ _x2 _$2
-2

42 (2 (4— a2\
_ ‘!/( 29”) do = 87V/2.
2

7.2.7. Bpette TOV OYKO TOU OTEPEOU

D:{(m,y,z):2§z§5,x2§y§x}.

Avon. H smgpavela y = 22 ewat apaBoAikog KUAVSpog Kat 1 y = x ermumnedo. H

Baon P tou otepeou Bploretal oto ermredo z = 2 KAt wvat
P={(z,y,2)1z=2a"<y<2,0<z<1}

(orou 0 kat 1 ewat ta onueld Topng v y = o2, y = ). O {ToUPEVog OYKOG £1val

1 T 5 1 T 1 1
///dzdydx:/ / dedx:/ (32 — 32%) da = .
0 Ja2 J2 0 Jz2 0 2
2

7.2.8. Bpetie 10V OYKO £VOG OTEPEOU TO OITO10 OPI¢ETAL ATTO TNV erupavela z = 4 — x° — y2
Kat to sruredo z = 0.
Avuon. Oa Xpnolpornouooupe KUAvopikeg ouvietaypeves. O oykog ewvat

2 2 pd—a?—y? 2 2
/ / / dzpdpdl = / / (4 —2? - yz) pdpdf
o Jo Jo

2
/ / 4 0’ pdpd@
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7.2.9. Bpette 10V OYKO £VOG OTEPEOU TO OTIO10 OPIdETal aro Tig ermpaveleg 2 = 2 + 32,
2% + 9% = 4 rat 1o erunedo 2 = 0.

Avorn. Kataokeuaote 10 oxnua tou otepeou. IIpooelte ot 1 r? + y2 = 4 ewat
kuAwopikn emipaveia. B®a XPNOTOMOWo0UPE KUAVOp1Keg ouvietaypeveg. O {nroupevg

OYKOG e1vat
2 2 pd—a?—y? 2 2 )
/ / / dzpdpd@z/ / (2).—5 pdpdd
0 0o Jo 0 0
2 2
= / / p2dpdf
0 0
o 4\ P=2
(3 e

2
:/ 4d6 = 8.
0

7.2.10. Bpette tov oyko 10U otepeou D 1o o1olo opidetat aro v opatlpa r = 1 kat tov
KOVO ¢ = /3 (08 OPAIPIKEG CUVIETAYHEVES).
Avon. O oykog ewval (bette 10 oxnpa)

2r  pmw/3  pl 27 pm/3 1
/ / / r? sin ¢drdpdd = / / = sin ¢pdodo
o Jo 0 o Jo 3
2 1 ¢:7T/3
= / (— — COS ¢> db
0 3

$=0

11 T
= ——Z)do==.
/0 (3 6) 3

7.2.11. Bpette 10V OYKO TOU OTEPEOU ITOU ATTOKOITIEL O KUAWVOPOG He €§10001) (08 KUAV-
Spikeg ouvietaypeveg) p = 2sin f armo v opapa 22 + 3% + 22 = 4.

Avon. Acue 1o oxnpa. ®a douldsgoupe pe KUAVOpikeg ouvietaypeves. Ta opila tou 2
dvovtat aro to yeyovog ott

P <A P42 <4d= 2 < V4 p?
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OTT0TE O {NTOUNEVOG OYKOG £1val

m  p2sin@ py/4—p? T p2sind
/ / / pdzdpdf = / / 2+/4 — p?pdpdb
o Jo —\/4—p? o Jo

ol i

w/2
/ (8 — 8cos® 9) df
0

392 w/2 32 /2

— _/ do — = (1 — sin? 9) cos Odf
3 Jo 3 Jo
2 w/2 ) /2

— 3_/ dh — - (1 —sin*6) d(sin )
3 Jo 3 Jo
160 32/ . sin? 9 *="/

= — — — (sinf —
3 3 3 00

_ ¥, 1) _ 16m 64

= 3 3 3/ 3 37

7.2.12. Na Bpebet 0 OYKOG TOU GIEPEOY TTOU ITEPIEXETAL METASU T@V

Avuon. H S swvat eva povoxwvo uriepBoloeideg kat 1 Sy evag Kudivdpog (6eg oxnpua).
Otav auteg tepvovial EXOUNE

a? | 2 _ 22 _ 2
I 1}#5——:1$z:i4

Apa o1 Sy kat S5 tepovovial Kata §uo KUKAOUO:

C, = { x,y, 2) ::C2—|—y2:25,z:4}
Co={(z,y,2) : 2* +y> = 25,2 = —4}

~—~

I'a va urtodoytooupe tov {ntoupevo oyko V', Sa adpaipecouiie Ao T0V OYKO TOU eEMTEPIKOU
KUAvSpou V) 1tov oyKo 10U eotepikou untepBoloeidoug. Exoupe V) = mR?h = 1-5%-8 =
2007. O oykog tou UrtepBoA0EIBOUG £1val TO OAOKANPOIA TRV OYKAV TOV AEMTIOV S10K®OV
pe aktva

4

p(2) = Va2 +y? = 5-(1+Z—2)
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4 4 2
2
Vo = / np’dz = / om (1 + Z—) dz = —807T.
4 4 4 3

TeAwka Aotrov o {NTOUPEVOG OYKOG £1val

Omnote exoupe

2007 280 320
V=hW-ly=——— ==

7.2.13. Na uroAoy1otel 0 OYKOG TOU X®P10U ITOU OP1LETAl A0 TG KUAVOPIKEG EMMPAVELIES
Stz + 1yt =a?kat Sy 2?4 22 = d®.

Avuorn. Aoy® cuppPETPlAg APKEL VA UITOAOYLO0ULLE TOV OYKO TOU £VOG 0yO00U TOU X®P10U,
TO OTTO10 ATIEIKOVIETAL OT0 TTApaKaAt® oxnpa. Exoupe Aowrov

VaZ—z2  pv/a2—22?
=8V’ = 8/ / / dzdydx

VaZ—z?
—8/ Va —x2dydx—8/ Va2 — r2v/a? — z2dx
o Jo

@ 23\ 8a®  16a®
—3 ) dr=8 (s — L) oL
/O(a x) x (ax 3) a 3 3

=0

7.2.14. Yrodoytote o odoxinpopa [ [ [ D (2 + y?) dzdydx omou 10 Xwplo D ewat auto

NG IPONYOUHEVIG AOKNONG.
Avon. To {nroupevo ewval (o€ 0PaAPIKEG CUVIETAYHEVES)

2 pw/3 pl 2 pmw/3 1
/ / / (xQ + y2) 72 sin pdrdodh = / / / (T2 sin’ ¢ cos? 0 + r? sin? ¢ sin? 9) 2 sin pdrdpds
o Jo 0

/ / ”/3 / P sin® gdrdgdd
/0 /0 gsnﬁ ddodo

w/3

o
3

1
-: / / (1 - cos? 6) sin pdodd
o Jo
1 2r  pm/3
=< / / (1 — cos® ¢) dcos pdb
o Jo
1 2 pmw/3 3 ¢=m/3
:—/ / cosgb—cos ¢ do
5Jo Jo 3 =0
L[/ 1 11 s
== —— 414+ ——=]df =—
5/0 ( 2 + 24 3) 12

7.2.15. Bpette v pada tou kuBou
D={(r,y,2):0<2<1,0<y<1,0<z<1}

TOU OITO10U 1] ITUKVOTNTa €ivat 101 PE 10 TETPAY®VO Tr)¢ arnootaong arto to Kevipo.
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Avon. H rukvotnta swvat d (z,y, 2) = 22 + y* + 2? kat ) {nroupevn pada evat

3 =1
/ / / z? + 92 +z)da:dydz_/ / <%+y2x+22x> dydz
o Jo =0

7.2.16. Bpette v pada £vog nuiodpalplou pe aktva [ tou 0Iolou 1) ImUKVoTTa evat
avadoyn g arootacng aro T0 KEVIPO.

Auorn. Oa Xpnolpornoinooupe odpalpikeg ouvietaypeves. H rukvotnua swat d (1) =
kr xat n {ntoupevn pada ewvat

/ / / kr - r2dr sin ¢pdodl = / / k:—smgbdcbd@

_k;— ( cos §)—g/* df

27r /{Z7TR4
= k— )
o=

7.2.17. Ynodoyote 1o odoxAnpoua [ [ [,z (y? + 2?) dzdydz, orou D gwvat o npiogaipo
pe xevrpo 1o (0,0,0) kat akuva 2.
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Avon. Ewat

Va—z2 4— a:2 VaA—z2 4— x27y
/ / / y + 22 dzdydz—/ / / (y +z )dzdydx
—2J— —2J—
4—g2 4N\ 2=+\/4—z2—y?
)
4 2=0
Va—zZ _xQ_yQ) (4—x2—y2)2
/ / < 5 + 1 dydzx
2
/ / 2) — y4> dydx
4— x2

y=v4—22
:—/ ((4—:17) y—y—) dz
4 b ) yevi

4

2
:g/ (4—x2)5/2dm (pe x = 2sinw)
0

4 [ /2

= —/ 64 cos® udu = 8x.

5 u=0

7.2.18. Bpette v pada tou OtEPEOU ITOU 0pI¢eETal aro tov Kevo ¢ = 7/6 (o opaipikeg

OUTVIETAYHEVEG) KAl TO EMUIEDO 2 = @, av 1) Tukvotnta tou ewvat d (r, ¢, §) = r cos ¢.
Avuon. ®a doulegoupe oe odpalpikeg ocuvietaypeves. Ilpemet va Bpoupe ta opla tou r.

Exoupe
a

0<z2<a=0<rcosp<a=0<r< .
cos ¢

Orote 1 {ntoupevn pada vat

/ K / " / a/wwd(r, ®,0) 1% sin ¢pdrdpdd = / - / " / a/cowri* cos ¢ sin gdrdpdd
0 : 0 r=a/ cos ¢ .

/ / < ) cos ¢ sin pdodo
/0 40353  sin dods
/ ) / 7% ¢d (cos ¢) df

_9 =7/6 4 2m 4
/ (COS ¢) )= [ apo="L
; 2 ), 24 J, 12

7.2.19. Bpette v pada ToU otePE0U IOU op1detal aro v odpapa r = 5 (o€ oOPAIPIKES
outvieTaypeveg) Kat 1o ermredo 2 = 4, av 1 rukvotnta tou ewvat d (1, ¢, 0) = r 1.

Avorn. Oa douAdsywoupe o oPalpireg ouvietaypeveg. Ilpenet va Bpoupe ta opla tou
r. Exoupe (bette 10 oxnua)

I
b-lkl g_,; P’;l Q,p O\

4
4<z=4<rcos¢p =>—— <ronwngkatr < 5.
C

0S¢
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Erong ta opta tou ¢ ewvat 0 < ¢ < arccos ‘5". Omote 1 {ntoupevn pada ewvat

2w parccos(4/5) pb 2w parccos(4/5) pb
/ / / d(r,¢,0) r*sin ¢pdrdpdd = / / / r sin ¢drdpdf
0 0 4/cos ¢ 0 0 4/cos ¢
2w parccos(4/5) r2 r=>5
_ / / (_> sipdddo
0 0 2 r=4/ cos ¢
2w parccos(4/5) 25 8
= — — in pdodo
A C o LT
2w parccos(4/5) 25 8
—_ 2_ )y df
AR TR AT
2 ) ¢=arccos(4/5)
= — / % CoS @ + k do
0 2 cos¢ ) 4
25 25 4 8
- Dyg .2 ° )
/0 ( 2 * 2 5 4/5)

271‘1
:/ —df =7
0 2

7.2.20. Yrodoyweto [ [ [, (22 + 3y)> dzdydz orov D = {(x, Y, 2) %2 + % + f—z < 1}.
Avor. ®a ypnowponoinooupe fuo petacxnuanocpous. Hpota detoupe

r =2u, y =3, z = 4w.
Tote exoupe drdydz = % = 24 rat

D={(z,y,2) : v’ +v* +w’ <1}

OTIOTE HITOPOUHE VA HETAXEIPIOTOUHE OPAIPIKEG OUVIETAYHEVEG, OG VA PETACYXHATIOHO
1OV OUVIETAYHEVRV U, U, W:.

u = 1 cosfsin ¢
v =rsinfsin¢

W = rCcos o

Exoupe Aourtov

/ / /D (22 + 3y)* dedydz = / / /D (4u + 9v)* 24dudvdw

21 T 1
= / / / (4r cos 0sin ¢ + 9r sin 6 sin gb)2 2472 gin odrdpdl
o Jo Jo

2 ™ 1
= 24/ / / (4 cos B + 9sin 0)* rt sin® pdrdpdo
o Jo

0

=24 (/01 r4d7°> (/Oﬂsing’ ¢d¢> </027r (4cos B + 9sin 6)? d@)

4656
15
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7.3 AAvuta IIpoBAnpata

7.3.1. Yriodoytote 10 0AOKANpopa fol f02 f03 dzdydzx.
(Am. 6)

7.3.2. Yriodoyiote 10 OAOKANp@Ra foa fob foc (x +y+ 2) dzdydz.
(Ar. fbea (a+ ¢+ b))

7.3.3. Yroloytote 10 0AoKANpoUa foa fox foy xyzdzdydz.
(Am. a®/48)

7.3.4. Yriodoy1ote 10 0AOKAN PP foa fox Oxy 33 2dzdyda.
(Am. a'?/144)

7.3.5. Yriodoyiote 10 0AoKAnpepa f f f D % ortou D evat 1o X@p1o rou opietat

arota erunedar =0,y =0,z2=0, 2 +y+ 2= 1.
Ar. 1 (In(2) — 2))

8

7.3.6. Yriodoyiote 1o odorAnpepa [ [ [ zydedydz, omou D gvat 1o xepio rou opigetat
arota z =2y, T +y = 1 vat z = 0.
(Art. 1/180)

7.3.7. Yrnoloyiote 1o odoxrAnpapa | f [, ycos (2 + #)dadydz, orou D ewvar 10 xwpio
rou opietat aro ta y = v/, y =0, z =0 kar x + 2 = 7/2.
2
(Ar. 7 ’T— — —)

7.3.8. YIoAoy10T€ T0 OAOKATpPGOPA fo f m s dzdydz.
(Ar. ma/2)

7.3.9. Yriooy1ote 10 OAOKATpGPA f02 I 2ma? Iy /2% + y?dzdyde.
(Ar. 8a?/9)

i f\/m (22 + y?) dzdydzx.

7.3.10. YroAoy1ote T0 OAOKANpGHA f Iy S
(Am. 47 R°/15)

7.3.11. YroAoy1ote T0 OAOKANpGHA fo fo N S R y? + 22dzdydzx.

(Art. 7/8)
7.3.12. Yroloyiote 10 odoxdnpepa [ [ [, (2% + y?) dzdydz orou 1o D opidetar aro ta
2>0,r2<2?4+ %+ 22 < R

47 ( R —7®
an. 7))

7.3.13. Yroloyiote 10 odoxAnpopa [ [ [, \/ﬁdzdydx ortou 10 D optletat aro
224+1y2+(2—

or?+y?+22 < 1.

(Ar. )
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7.3.14. Yrodoytote 1o odorAnpona [ [ [, \/ﬁdzdydx ortou 10 D optletat aro
2 4+y2+(2—

o 2% +9y? < 1.
(Am. 7 (3\/10—1—1n \/\/1%__11 — V2 - 8))

7.3.15. YroAoy1ote 10 0AOKANp®Ua fooo fooo fooo —ly;dzdydx.

(1+z+y+=

(Ar. )

7.3.16. YrioAoylote T0V OYKO TOU OXNHATOG ITOU Op1¢eTal amo:

2y + z =6.
An. 6.

7.3.17. YrioAoy10Te TOV OYKO TOU OXIHATOG ITOU OP1deTal arto:

0,z=a?+3y+1.
An. 1/2.

7.3.18. YrioAoy1ote 1OV OYKO TOU OXIPATOG ITOU OpideTal amno:

3,z =2x+y%
An. 27/2.

7.3.19. YrioAoy1iote OV OYKO TOU OXIHATOg ITOU Op1deTal aro:

z? + 3y
An. 8.

7.3.20. Y1ioAoy10Te TOV OYKO TOU OXIJJ1ATOg ITOU OPLdeTal aro:

2,2=0,2=4— 2%
Am. 22/3.

r=0,y=0,2=0,3z +

7.3.21. YIioAoy10Te TOV OYKO TOU OXNHatog Tou opiletat aro: z = 1 — 4%, 22 = 4y, 2 = 0.

An. 32/21.

7.3.22. YIoAOy10Te TOV OYKO TOU OXINIATOG Tou optletat aro: 3y = 9 — 2z, 2 = 0,y =

0,0 =3 —z.
Arm. 36.

Ar. 647.

7.3.24. Y1ioAoy10Te TOV OYKO TOU OXIHATOG ITOU 0p1detal armo: 2?2+ =k =0,z

k? — 2% (k > 0).
An. 37k'/4.

7.3.25. YrioAoy10te 10V OYKO TOU OXNLATOG ITOU OpP1¢eTal armo:

16 — 22
Ar. abc/6.

z=0y =31,y =

T, 2

7.3.26. YIOAOY10TE TOV OYKO TOU OXNHATOG TTou optletal amno: 2z = 4 — 12, 2 = 4 — 12,

An. 32.

7.3.23. YIoAOy10TE TOV OYKO TOU OXNHaAtog rmou optletat arno: x = 0,z = 16 — 22 — 4y



KEPAAAIO 7. TPIIINAA OAOKAHPQMATA 92

7.3.27. YII0AOY10TE TOV OYKO TOU OXNpatog mou opietat aro: z2 + 22 = a?,y? + 2% = a?.
An. 16a3/3.

7.3.28. YroAoy10Te TOV OYKO TOU OXNHatog rmou opiletat aro: x2 + 4% + 22 = a2

Am. %7(@3.

7.3.29. YToAoy10Te TOV OYKO TOU OXNatog rmou opiletat amo: 2 +1y% = a?, 2?2 +y° + 2% =
4a®.
An. 27a® (8 — 3v/3) /3.

7.3.30. YrtoAoylote Tov OYKO TOU OXNHATOG ITou opt{etatl arno: r = 2,y — x + 2z = 8.
Amn. 167.

7.3.31. YroAoylote ToV OYKO TOU OXNHATOG IToU opidetal aro: r = 3sind, z = x.
An. 9/4.

7.3.32. YroAoy1ote ToV OYKO TOU OXNHatog rmou opidetat aro: r = 1 — cosf, z = y.
Am. 4/3.

7.3.33. YToAoy10Te TOV OYKO TOU OXNHATOG TIou optletat amo: 2 +y? = 1, 22 = 4a? 4+ 4y°.
An. 47/3.

7.3.34. Yriodoytote tov 0yKO Tou oxnpatog rov opi¢etararo: z =0,y =0, 2 =0, z =4,
y=4xatz=a%+1y>+1

560
Anmn. 3 -
7.3.35. Y1oAoy1iote TOV OYKO TOU oxnuatog rnou opietat aro: z = 0, y = 0, 2 = 0,
T4 ¥4z
a b & )
An. 9

6

7.3.36. Y1ioAoyiote TOV OYKO TOU oxnuatog rou opietat aro: = = 0, y = 0, 2 = 0,
Zri+Zi=1.
Am. 84/3.

7.3.37. YTOAOy10Te TOV OYKO TOU OXNHATOG TOU optletatl amo: z = x + y + a, y? = az,
r=a,z2=0,y=0.
An. 7943 /60.

7.3.38. Yrioloylote Tov OyKO Tou oxnpatog rou opi¢etat aro: y =0, 2 =0, 3z +y = 6,
3x+2y=12, x +y+ 2 = 6.
Amn. 12.

7.3.39. YrioAoyiote TOV OYKO TOU oXnuatog rmou opietat aro: = = 0, y = 0, 2 = 0,
z=2+y x+y=1
Am. 1/6.

7.3.40. YII0AOy10TE TOV OYKO TOU oXnjatog rmou opietat aro: 2 +y? = a?, 2% + 2% = a?.
An. 16a3/3.
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7.3.41. YrioAoy1iote TOV OYKO TOU OXIHATOG ITOU OP1¢eTal aro: Z=ayr=a1=0y=
a,y = 0.
An. 8a%/9.

7.3.42. YTI0AOy10TE TOV OYKO TOU oXnuatog rmou opietat aro: = = 0, y = 0, 2= 0,
2=9—y%3z + 4y = 12.

Am. 45.

An. 7/4 - UMOS. XP1OIIOIIOIEIOTE TIOAIKEG CUVIETAYHEVES.

7.3.43. YTI0AOY10TE TOV OYKO TOU OXIHIATOG ITOU OP1ETal Ao 2 = Mz, x? +y2 =a’ z=0.
An. 4ma’ /3 - umOed. XPNOoPONOoIEloTe KUAVEPIKEG OUVIETAYHEVES -

7.3.44. YIIoOAOy10TE TOV OYKO TOU OXNHATOg TTou optdetat aro az = a® — x2 — y2, z = 0.
An. 7a? /2 - umoed. XPnooNoiEloTe KUAVEPIKEG OUVIETAYHEVES.

7.3.45. YIoAoy10Te TOV OYKO TOU oXNatog rmou opietatano 2 +y2 + 2% = 4a?, 2° +y? =
2
a“.

An. 47a®\/3 - unod. XPTO1OTIOEI0TE KUAVOPIKEG OUVIETAYHIEVES .

7.3.46. YrioAoy10te TOV OYKO TOU OXIHATOG ITOU OP1¢eTal aro z—j + 'Z—i =1, Z 4 Zé—j =1.

a2
An. 16ab?/3 - umed. XpnoI0ToIE10Te KUAVEPIKEG GUVIETAYHEVES.

7.3.47. YIOAOY10TE TOV OYKO TOU OXIPATOS Tou opigetat aro 22 = (z 4 a)’, 2%+ 32 = a2
An. 27a® - UMOS. XPNOIOOIEI0TE KUAVOPIKEG OUVIETAYHEVES.

7.3.48. YrioAoy10te TOV OYKO TOU OXIATOG ITOU OP1ETal Ao 2 = 2=0,22+y* =1,
2 +y? =4

An. 87In2 - vmod. ypnoipornoieiote KUAVEPIKEG CUVIETAYHEVES.

_4
2 +y2 ’

7.3.49. Yrioloyilote TOV OYKO TOU OXIJHATOG ITOU OPlETal AIo az = 2?2+ 2 2 = 0,
22 +y? £ax = 0.
An. 37a?/16 - UMOS. XPNOIOMOIEI0TE KUAVEPIKEG CUVIETAYHEVEG.

7.3.50. YrmoAoy1ote TOV OYKO TOU OXNJATO§ IMou optletal amo z = a, 2 + y? = a?,
x2+y2+22:5a2 (pea < 2z < aV/5).
An. 1a? (10\/5 — 19) /3 - UMOd. XPNOoIOI0IEIoTE KUAVOPIKEG OUVIETAYHEVEG.

7.3.51. YIOAOY10TE TOV OYKO TOU OXNHATOG TI0U 0ptdetatl amo r = a, 2 = a’ — a2, z > 0.
An. 3ma’/4 - vMOB. XPNOIOTOIEIOTE KUAVOPIKEG GUVIETAYHEVES.

7.3.52. YIOAOy10TE TOV OYKO TOU OXNHATOg Iou optletat aro 2 = 12 — x2 — 3%, 2 = 8.
An. 87 - unod. XPNo1POMOIEIoTE KUAVOPIKEG OUVIETAYHEVES.



Kepaliawo 8

KapnuAeg Kat AlAVUCOHATLREG
ZUvapTtTnoeElg

8.1 Ocswpla

8.1.1. Ze rtoAAeg epAPHOYES XPNOTHOITOI0UNE dtavuouatikeg ovvaptnoeig, dSnA. ouvaptn-
oe1g pe Ted10 opopou 0 R katl medlo tpev to R?. Eva xAacowko mapadstypa svat
10 Savvoua Jeong 1 (t): av Sewpnooupe ot n petaBAntn ¢ dndwvetl oV ypovo, Tote 10
6lavuopa

r(t)y=z(t)i+yt)j+2(t)k.

opilel Vv ypovuca ustabaiiouevn 9eon evog onpetov (z (t),y (), z(t)). To cuvodo tev
onpewwv {(z (t),y(t),z(t))},cg Bvel v oox1a TOU ONUEIOU, 1) OMOIA VEWUETPIKA E1VAL
Pa kaumuin otov X@po.etvat

8.1.2. T'evixotepa, pa Savuopatkn ouvaptnon exet v popdn F : R — R3, nA. swvat
eva dltavuopa Tou OIMO10U 01 OUVIOT®OES £1VAl OUVAPTNOElS plag petabAntng ¢:

Ft)=P1)i+Q(t)j+ R(t)k.
8.1.3. To optwo g F () otav 1o ¢ tewvet oto ¢y opidetat og £&ng

ImF (f) =Fo< (Ve>0 30>0:0<|t—t| <0=|F(t)—Fo| <e).

t—to
8.1.4. Agpe ou n F (¢) ewvat ovvexng oto onueio ty av exoupe

lim F (t) = F (t,).

t—to
8.1.5. H napayawyog ng F (t) = P (t)i+ Q (t) j+ R (t) k opietat wg £&ng

d . F(t+Al)—F() dP, dQ. dR
)= YFa) =1 e W A T
(t) = 5 F (&) = Jim At a T a w

Kat exel TG €&ng 1dotnteg

94
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d 4. d
Crig)=rs g
g FtG) = gF+
d d d
Yp.q=F.-“ciq. . F
pTALIAS) TR E
d d d

d d d
o WF)=F 0+ ¢ F

d d d d

8.1.6. Arto 10V TUTTIO
I _dp, dQ, dR
dt  dt at?

IIA1PVOULIE TOV TUTIO Y1d T0 S1agopiKo:

dF = dPi+ dQj + dRk

Ylud TO OIT010 10XU0UuV:

8.1.7. ®swpeiote eva onpelo M 1o 0Io10 KIveltal oTov Tp1dlactato X®po. e Kabe Xpovikn
Otypn, ot ouvietaypeveg tou onpeou swat (z (t),y (t),z (t)). To onueio M Saypaget
Hia xaprudn C, i orola Propst va napactabel 08 Tapauetpikn Lopen:

C:(x(t),y(t),z(t)), t € [t1,ts].
Emong, n € propet va niapaoctabel Kat 0§ S1avuouatikn ouvaotnon
rt)=x(t)i+y@®)j+2t)k, t€][t,ta].
210 napov teuxog 9a XPnoponocouHe KUPLRG TV 81aVUOUATIKY) avanapamqonl.

8.1.8. Av twwpa r (t) eval pia KApIuArn, YEOPETPIKA 1) IAPAYOYOS % €Al 10 EPAanToOUEVO
omv kaumnuin dtavvoua.

Iynueiwvoupe ot pa kaprudn C otov 3-81a0tato X@Po PIMopel va mapactabel Kal og Topurn duo erm-
PAVEIRV:

C:¢(x,y,2)=0, ¢Y(z,y,2) =0.
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8.1.9. H xaprwdn r (t),t € [t1,t3] Aeyertal kiewom eav exoupe r (t1) = r (t2), Acta eav
yla xkabe ¢ 1) %I‘ (t) ewatl ouvexng kat diagopn tou undevog (Bnd. 1 Kaprmudn exet pa
KaA®g oplopevn eparttopevn rnou addadel kateubuvon pe ouvexn Tporo), anjn sav dev
Tepvel Tov eauto g (yia kabe p # g exoupe r (p) # r (q)).

8.1.10. ®ewpelote MV gpantouevn eudea oty Kaprmudn r () = iz (t) + jy (¢) +kz (1)
oto onueto ro= r(ty)= iz (to) + jy (to) + kz (to)= izo + jyo + kzo. Ag oupBoAiwsoupe v
epartropevn pe R (1) = iX (t) +jY (¢) + kZ (1), wote n R (¢) exet eowon

R(1)—ro) x ) _ oo KO =20 YO —wo _ Z{B= 2
0 ,( .

= Kat = =
dt 1 ' (to) Y (to) 2 (o)

8.1.11. Bewpeiote wwpa 10 kadewo smmebo oy r (t) oto onuewo ry= r (to)= iz (ty) +
Jy (to) +kz (to)= izo+jyo + kzo. Ag cupBoAiooupe eva Tuxov onpElo ToU Kabetou eruredou
pe R =iX +jY + kZ, 9a oxuet

dr (to)

a0

(R—I'()) .

] Kat
' (to) - (X —x0) + ¢ (to) - (Y —wo) +2'(to) - (Z — 2) = 0.
8.1.12. OloxAnpwpa. To (aopioto, opiousvo) ofokinpaua g F (t) opiletat og £§ng

/F(t)dt_ [/P(t)dt}iJr [/Q(t)dt}jJr [/R(zﬁ)dt] K,
/:F(t)dt: [/:P(t)dt} i 4 [/:Q(t)dt]j+ U:R(t)dt] k.

Ioxuouv oAeg ot yveoteg 1610TNTEG T@V OAOKANPOPATOV Kal avadoyeg ernektaoetg. I1.x.

/cF(t)dt:c/F(t)dt,
/c-F(t)dt:c-/F(t)dt,

/ch(t)dt:cx/F(t)dt.

8.2 Aupeva I[IpoBAnpata

8.2.1. Bpeute, av unapxouv, ta onpela oto ornota tepvoviat ot kaprudeg F (¢) = icost +
jsint+k xat G (t) =i (t* + 1) + jt + ke'.
Avon. @a nperniet va gxoupe F (1) = G (¢) 8nA.

cost =t +1
sint =t
1=¢

Euxkola BAemoupe ot 1 povadikn Auorn Tou raparnave cuotnpatog ewvat t = 0. Orote 1o
povadiko onpeto topng avuotoket oto F (0) = G (0) =i+ k, 6nA. ewatto (1,0, 1).
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8.2.2. Bpette, av urapyouv, ta onpeld oto orota tepvoviat ot kaprwdeg F (1) =icost +
j+kt ka1 G (t) = it? + j2t + kti—tl.
Avuorn. Oa nperet va exoupe F (1) = G (t) 6nA.

cost = t2
1=2¢
el
t =
t+1

Aro v Seutepn e§lowon da mpenet va exoupe ¢ = 1/2, adda tote ano v npet Sa

TIPETTEL VA EXOUE COS = = 1, 10 oroto Sev 1oxUel. Apa ot KauItUuAeg Sev Tepiovoviat.

2 T 4
8.2.3. Na Bpedet 10 opto lim; o F (t) = icost + jy 7 + kt.
Avon. Ewat

: . . t . . 2,
11_13F(t) = 111ir21(cost) +jlim <t—i——1) +k}1i%<t) =icos2+ 3 +2k..

8.2.4. Na unodoyiotouv ot 4F (1), |4F (t)
Avorn. Ewvat

, % |F (t)] ya v F (t) =icost + jsint + kt

d d
EF(t):E(icost—i—jsint—l—kt):—isint+jcost+k
OIToTE Kat
d . . 5
%F@) = |—isint+jcost + k| = Vsint + cos?t + 1 =/2.
ES aAAou
|F ()| = |icost + jsint + tk| = Veos?t +sin?t + 12 = V% + 1
orote
d |F(t)|—d( 24+1) ot
dt N dt CVEeEF1

8.2.5. I'a ug ovvapmoes F (1) =icost + jsint + ki, G (t) = it? + jt* + k, ¢ (1) = t va
unodoytotouv ta 4 (F + G), L (F- G), 4 (¢F).
Avon. Exoupe

i(F+G)=

7 (icost+jsint+kt+it2+jt3+k)

4
dt
_4

p (i(t+cost) +j (* +sint) + k(1 +1))
=i(l —sint) +j (2t + cost) + k.

Emong

d d
E(F-Gr) =2 (t*- cost + t*-sint + ¢)

=t3cost + 2t®sint + 2t cost + 1.
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TeAog

d
(ng) (1t cost + jtsint + kt?)
(cost —tsint) + j(tcost +sint) + k2t.

8.2.6. FtatlgF()zlslnt+_]t2+kt G():t+j1nt+ket,c:i2+j3—kva
unodoyotouy ta [ (F (¢) + ) dt, [ (F G (1)) dt, [c-F(t)dt.
Avuon. Ewat

/(F()+G :/ (t+sint) +j (> +Int) + k (¢t +¢)) dt

t? t?
:( (——cost+cl) +J <§+t(lnt—1)+cg) +k<§—|—et+03>)
t? t?
:1<§—cost> +j (g—i—t(lnt—l)) +k(§+et> +c

orou ¢ =c1i + ¢3j + c3k. Ermong
1 1
/(F (t)-G (b)) dt = / (tsint + t*Int +te') dt = sint—et+§t3 1nt—tcost+tet—§t3+c.

TeAog
, 1
/c-F(t)dt:/(QSint+3t2—t)dt:t3—§t2—2cost+c.

8.2.7. Na Bpeber n e§lomwon tng epartopevng €ubelag Kat tou kabetou ermredou otnv
kaprudn r () =i (1 +¢) = jt* + k (1 + t3) xat oto onpewo r (1).
Avuon. 1o onpeo ¥y = r (1) exoupe

ro=r(l)=i2—j+k2

dr i 9i
ny = £|t=1 = (i—J2t + k3t%) [;=1 =i 2j + 3k,

Apa n eparttopevn) eubela R (t) oy r (f) kat oto onpeto ry exel 510001

X(t)-2_Y@®+1_Z(t)-2

— — ¢
—2 3

1, og dlavuopatikn popon,
R(t)=i(2+1¢t)—j(1+2t)+k(2+ 3t).

To 6e kaBeto erunedo oy r (t) oto oNUELO Ty £XEL £§100OT
1-(X=2)—2-(Y+1)+3-(Z—-2)=0

6nA
X —2Y +3Z =10.
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8.2.8. Na Bpebet n edlowon g eparttopevng eubelag oty KapmuAn r (t) = i2cost —
jsint + kt xat oto onpeto r (7/2).
Avuon. o onpeto vy = r (7/2) gxoupe

) T
ro =r(m/2) :J‘i‘kg
dr S . .
ng = Eh:ﬂ/g = (—12 sint +] cost + k) |t:1 = -2i+k.
Apa 1 eparttopevn) eubeta R () oty r (f) kat oto onpeto ry exel €5106001)

X(t) _Y(®)-1_Z#H)-n/2 _

2 0 1

t

1), o€ dtavuopatikn popon,
R(t) = —i2t — j + k (7/241).

8.2.9. Na Bpebet n e&lowon tou eruredou tou kabetou oty Kaprudn r (t) = icost +
jsint 4 kt oto onpewo r (1) |—r/2=j + k3.

Avuon. To kabeto erunedo oto onpelo r (¢ = m/2) exet xkabeto Sravuopan = % li=r /2= —i+
k. Orote 1 e€10001 T0U KABETOU ermmedou evat

—1-(X—0)+0-(Y—1)+1~(Z—g>:o

nkat —X + 7 =7/2.

8.2.10. Na deixtet ot yia kabe ¢, 1) epartopevn) eubeia otnv kaprmudn r (¢) = i% +jt?+kt?
oxnpatiet otabepn yovia pe 1o Stavuopa v =i+ k.

Avon. H eubeia R (t) = iX (t) +jY (t) + kZ (t) n onowa ewvat eparttopevn) oty r ()
oto onpeto (g, Yo, 20) EXEL EG1060T

2/3 2t 32

Apa n 8teubuvon g eubelag dvetat aro to dravuopa n (t) = i%—l—th + k3t? ka1 n yovia
0 tou n (t) pe o v = i + k exet 1o ouvnpiptovo

. 2 4 3¢2
s — nt(t) v : s+
Hn )” ) HVH \/(%) + (225)2 + (3t2)2‘ /12 + 12
2+ 3¢ ;3

SVALESE Ot + 4¢2 + 3v/2

~—

V& + e+ e

2 2
§+3t

3+ V2

Apa Aowrov 0 = 7/4, avefaptta ano 1o ¢ Kat 10 {NToupevo exel dextet.

|G
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8.2.11. Na Bpebet 10 onuelo g Kaprudng r (1) = icost + je' + ksint mou exel eparn-
topevn rapadAnAn pe to erurebo K X + Z = 1.
Avuon. 1o onpeto r () n eparttopevn) gubela exet dieubuvon

d
a(t) = d—; = —isint + je' + kcost.

To erunedo E exel kabeto Siavuopa n = i + k. Ta va ewvat n eparttopevn eubeia g r (1)
rapaAAnAn oto ermredo £ Sa mpemnet va exoupe

a(t)-n:—sint+cost:O:>sint:cost:>t:%—i—mrytane{O,j:l,:I:Q,...}.

Etot Aourtov o orto1odnriote onpelo g popPpnsg (cos (% + mr) , €(g+mr) , sin (% + nw)) =
(2, elim), 2

5 ) n eparttopevn) gubeia g r (t) ewval kabet oto E.

8.2.12. Na deixeton 4 (F-G) =F - LG + G - 4F.
Avon. Exoupe

d d . . d
% (F . G) = d_ ((F11+F2J—|—F3 ) . <G11+G2J+G3k>> = % ((F1G1+F2G2+F3G3)>
dGs dFy dFs dF3
( +F2 + L3 o ) + ( o G+ L Gaot+ It G3>
d
=F. EG—’_G th

8.2.13. Na Bpebet n Sravuopatikn 6810001 G KAUTUANG ITOU S1VETAl @G TOUN TRV EITL-
PAVEIDV
Syt 42 =2, Sy :z=1.

Avon. H kaprudn ewat evag KUKAOG, TTOU TIPOKUITIEL ATIO THV TOUN g opaipag S
Kal 1ou ermnedou Sy. Av oty e§1o0on g S; 9sooupe z = 1 napvoupe 22 + y? = 1. Apa
0 KUKAOG €XEl TNV 0pP1)

x (t) = cost, y (t) = sint, z(t)=1
1, oe dravuopatikn popen r (t) = icost + jsint + k.

8.2.14. Bpette tv Kaumnudn r (1) Kata v orola tepvoviat o Kudwvdpog 72 + y? = 1 kat
1o eruedo y + 2 = 2.

Avon. H mppoBoAng tng r (t) oto erumedo xy ewvat o kukAog 2 + y*> = 1 o omotlog
HITOPEL V aypadIel KAl ©OG

T = cost, y (t) = sint, z2=0.

Kabe onpeto g (z (1) ,y (t), 2 (t)) mg r (1) exel  kat y ouvietaypeveg 181eg e AUTEG G
ipoBoAng tou. Apa, mavw oto gmnedo y + z = 2, Sa exoupe

z(t)=2—y(t) =2 —sint.
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Orote MAPAPETPIKG EXOUHE
(x(t),y(t),z(t)) = (cost,sint,2 — sint)

kat davuopatika
r(t) =icost+ jsint + k(2 —sint).

8.2.15. Eotw xapruln r (¢) tetola wote yia kabe t exoupe r (1) - %
n r (t) Bpikoetal enave oty erm@avela plag opaipag.

Avuon. Av 9ewpnooupe v cuvapton f (t) = ||r (t)||” tote

df d 5 d d d d
E=%(l|r(t)|l ) =E(r(t)'r(t))=r(t)-Er(t)Jr%r(t)'r(t) =2r(t)~@r(t)=0

r (t) =0. Na deiytet ot

(ex tng untoBeoewg). Tote opwg, yla karola otabepa ¢ eXoupe

F@&)y=lr@IF=c= V) =lr®)]= Ve

Me adAa Aoyila n arootacr Kabe Cnpelou g KAPITUANG A0 TV apx1 TV afovev ewvat
otaBeprn), 6nA. n KapmuArn Bploketat £§ 0AOKANPOU mave opa odatpa pe kevipo 1o 0 kat
axktva +/c.

8.3 AAvuta IIpo6Anpata

8.3.1. Bpette ta onpeia oto orota tepvoviat ot kaprwdeg F (1) = isint + jcost + kt? xat
G (t) = it + je' + k2t.
An. To (0,1,0) .

8.3.2. Bpette ta onpeta ota onota tepvoviat ot kaprwdeg F (t) = it + jt + kt xar G (t) =
it + jet + kt?.
An. O1 raprudeg dev tepvovat.

8.8.3. Bpette ta onuewa ota orota tepvoviatl ot Kaprudeg F (1) = it + jt? + kt? xat
G (t) = it? + jt® + kt*. Emong va Bpebet 1) ywuia UTIO TV OTO1A TEPVOVIAL Ol KAUTTUAEG.

An. Ewat o onpeto (1,1,1). H yovia toung ewvat § = arccos %.

8.3.4. Na Bpebet 10 opto lim,_. F (t) = it + jt + kt.
Arn. i+j+ k.

8.3.5. Na urodoyiotouv ot 2F (t), | £F (¢)]. 4 |F (t)| yia mv F (t) = isint + j cos ¢ + kt?
. R 2 83
An. icost — jsint + k2t, V4t? + 1, T

8.3.6. Na unodoyiotouv ot £F (¢), |4F (¢)], & |F (t)| yia mv F (t) = ie’ + jInt + kt

Am. ic! —1—‘]% + Kk, \/e2t + (%)2 +1, % e2tt41n t4¢2

Ve2t4in? t412”
8.3.7. Na urodoyiowouv ot ZF (t), [4F (¢)
Am. icost +j, Vcos?t+ 1, % )

, 2 |F ()| yiamy F (t) = isint + jt
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8.3.8. I'a 11g UUVClpU]OSlg F (t) =isint+jcost +kt?, G (t) =it +jt* + k2, ¢ (t) =t +2
va uriodoytotouv a4 (F + G), 4 (F - G), £ (F x G), 4 (¢F)
Anmn.

i(cost+1)—j(sint + 2t) + k2t,

3tcost + sint — tsint + 4t,

—1i (251nt—4t3) +j (3152 —ZCost) +k(t2cost+3tsint—cost),
i(sint+ (t+2)cost)+j(cost — (t +2)sint) +k (3> +2t) .

8.3.9. lNa ug cruvaptr]oslg F(t)=ilnt +jt + kt, G (t) = it® + jt* + ke', ¢ (t) = t+ 1 va

unodoytotouv ot 4 (F + G), £ (F-G), £ (F x G), 4 (¢F).

Ar.
e 9 . ¢
i +3 +j(1+2t)+k(1+€),
42 + 3% Int + €' + te!,
. 1
i(et—l—tet—3t2)+j<4t5—get—(lnt)et)+k(t+2(lnt)t—4t3),
t+1
i(lnt+%>+j(1+2t)+k(1+2t).
8.3.10. I'a g F (1) = nt+3t+k2t () +jt2+ke c:i2—|—j3—kva
unvoyloTouvwf (E@)+G(t)dt, [(F(t) G(t dt J(F G (t))dt, [c-F (t)dt,
[ e x F(t)dt.
Ar.

1 1, 1
i(tlnt—t+zt4) +] (§t2+§t3) +k(*+¢€'),

1 3
Z1t4 Int+ Et4 + 2te! — 26t

1 2 1 1
. t ot 44 . _tl “45 k 31 3 45
1(te e 2t)—|—_]( e'lnt+ =7 ) + 3t t=gtt=21%).

1 2
2t — 2t + t*,

7
igt? + (=t +¢—20) + k(£ = 3tnt +3t).
8.3.11. Na Bpebet n yovia Toung Tov Kaprudev r (t) = it + jt? + kt3 kat s (t) = isint +

jcos 2t 4+ kt oto onpewo r (0).
An. 0 = arccos (\/6/6)

8.3.12. Na Bpebet n yovia toung tov kapmudev r(t) = it +j (1 —t) + k(3 + ?) xat
s(T) =13 —7)+j(r—2) +k(r?).
An. Tepvoviatotoonpetor (¢ = 1) = s (7 = 2) = (1,0,4) katpe yovia 6 = arccos (v/3/3).
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8.3.13. Na Bpebet n e€lowon tng epartopevng ubelag Kat tou Kabetou ermredou otnv
kaprudn r () = i(1+¢) — jt? + k (1 + ¢3) xat oto onpewo r (1).
Ar. i(2+1t) —j(1+2t) +k(2+ 3t) kar X —2Y +3Z = 10.

8.3.14. Na Bpebet n e€lowon ng eparttopevng eubetag Kat tou kabetou ermrnedou otnv
.14 o 43 2
xapmudn r () = ik —}—J% + k5.

An. Tto tuxovonpewor (fp): i <t(2)t + %) +j <t0t + %) +k <t + %) ka2 X +tY +7 =
S td £
R
8.3.15. Na Bpebet n e€lowon tng eparttopevng eubetag Kat tou kabetou erumnedou otnv
raprudn r (t) = it +_]§ + k% kat oto onpeto (6, 18,72).

Am. i(t+6)+j(6t+ 18) + k (36t + 72) ka1t X + 6Y + 362 = 2706).

8.3.16. Na Bpebet 1 e§10won tou Kabetou erunedou otnv Kaprudn r(t) = i2sin 3t + jt +
k cos 3t kat oto onueto r (7).
An. YV —6X =7.

8.3.17. Na Bpebet n e§1060n 10U Kabetou ermmedou otnv KapruAn r (t) = it + jt? + kt?
Kat oto onueto r(1).
An. X +2Y +37Z =6.

8.3.18. Ze o onueto g Kaprmudng r (t) = it? + j3t + kt! ewal 10 kabeto emmedo
rtapaAAnlo oto eruredo 6 X + 6Y — 87 = 1;
An. Tto onpeo r (—1)=(—1,=3,1).

8.3.19. Na Bpeber 10 onueto g kapmuAng r (t) = icost + jsint + ke' mou exet epan-
topevn rapaAAnin pe 1o emredo vV3X + Y = 4.

An. (V3/2,1/2,e™/9)

8.3.20. Na BpeBouv ta onpeta g KAPITUAng

t3 ) t3 ) t3
ty=1i(—=+¢t*—t jl——t"—t k(—=—5t

ota orua 1 £PAIoPeVn eval rapaAAnAn pe to erurnedo X — Y + 7 = 4.
An. Ewval ta onpeta ta orota avilototyouv ot Tipeg t = 1 katrt = —5.

8.3.21. Na Seixtet ou 1) KaprwAn r () = itcost + jtsint + kt Bploketat erm 1ou KeVoU
2

N y2. Kavte v ypa@ikn napaoctaon.
8.3.22. Na Seiytet ot 1 kaumuldn r(t) = isint + jcost + ksin?t ewat n topn teov
emupavelov z = r? xat 22 + y? = 1. Kavie v ypadikn napaotaon.

8.3.28. Na &eixtet ot ) Kaprudn r (t) = it? + j (1 — 3t) + k (1 + ¢3) depxetat aro ta
onpewa (1,4,0) xat (9, —8, 28).

8.3.24. Bpette TV KQUITUAN 1] OITO1A £1VAL 1) TOPT TOV eridavelov o2 +y? = 4 xat z = zy.
Kavte v ypadikn nnapactaot).
An. i2cost + j2sint + k2 sin 2t.
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8.3.25. Bpette v KapmuAn n orowa £vat 1 Topn teov ermeaveiov 2z = /22 + y? rat
z = 1 4+ y. Kavte v ypagikn napaotaor).
: s12-1 241

8.3.26. Bpetie )V KAUITUAL 1) OITOLA £1vaLl 1] TOWI) eV ermdpaveleav 2 = 42 +1y% katy = 22,
Kavte v ypagikn nnapaotaon.

Ar. it + jt? + k (42 + t).
8.3.27. Na deixeton & (F x G) =F (1) x £G + G x 4F.
8.3.28. Na beixtet ot % (oF) = F%qb + qb%F.
8.3.29. Na deixtet o 2 (F (h (1)) = 2. (LF).

8.3.30. Aci&te out n Kaprudn r(t) = icost + jsint wavorotet r (1) - dzlsf) =0 6nA. oe

KaBe onpelo g 1 €mMBATIKY AKTIVA €1vaAl KAOET OtV €QATTTOYEVT)).

8.3.31. Eote xaprun r (¢) o wote yia kabe ¢ exovpe r () = 2r (£) = a - r (t), onov
a otaBepo Slavuopa. Na deixtet ou ) r () BploKetal erave 08 Pia 0Palpa HeE KEVIPO TO
onpeto a.

8.3.32. Eotw kapruAn r (t) tetola wote yia Kabe ¢ exoupe %r (t) - Lr(t) = 0. Aegre out
n r (t) ewvat pia evbeia.

8.3.33. Eoww kaprln r () tetota oote yia kabe t exoupe ||r (t)|| = ¢ (otaBepa).AeiSte

our (t)- 4r(t) = 0.



Kepaliawo 9

EmikapnuAita OAorAnpopata

9.1 Oseswpla

9.1.1. Eow kaprudn C' pe Siavuopatkn avanapactaon r () =z (t)i+y(t)j+ 2 (H) k
(t1 <t < t9). Tnv 181a Rapmudn dlaypappevn Kata Iy apvhtikn gopa Sa oupBoAtdoupe
ne C’. Exoupe % = |r’ (t)| onote 1o otoyyeiwdeg unrog ewvards = |r' (t)| dt.

9.1.2. Eow wpa Babpotn cuvaptnon ¢ (z,y, 2). Kate arno kataddnleg npourobeoetg

OUVEXELAG KAl TIAPAY®Y10THOTHTAG, 1] TTOCoTNTA

/ oy (@)= () e (1) de ©.1)

ewvatl kada optopevn. Emedn |r' (1) = £, mv 161a nocotnta cunBoAoupie ouviopotepa

dt’
OINE2Sa [N

/ ¢ (x,y,2)ds 9.2)
C

karav i kaprudn C f r () ewvat kAewotn, 6nA. r(t1) = r (f3), T0Te XPNOIOMOIOUNE TOV
oupBoAiloo

f ¢ (,y,2)ds

c

O1 (9.1) rat (9.2) oupBoAidouv v 1010 MOCOTNTA, TNV Orola ovopaloupe emKaunulo
oflokjinpoua a’ etbouvg. ONG PATIVETAL KA1 AITO TOV OUPB0A10110, TO OAOKANpOPA f c? (x,y,2)ds
egaptatat aro mv C, énd. aro tov fpouo ofokAnpwong.

9.1.3. Eva ko napadetypa ermkapnuAlou oAoKANpopatog a e160ug eval t0 PNKog
(tou petadu tirat ts) ng C-

2 2 2 t
dx dz 2 ,
/ \/ dt) +(E) dt:/tl 1|t (¢)] dt.

105
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9.1.4. Tevikotepa, av Sewpnooupe 10 a otabepo, PITOPOURE VA OPIOOUHE TO PUNKOG NG
KAPIUANG aro ¢ oG t og &g

o[ &)@ ()

9.1.5. T'a 10 ermkapnuAlo oAokAnpepa d' €180Ug 1oXUoUV 01 ouvnOelg 1610TNTEG TV 0P10-
Hevav odorAnpepatev. Idattepa onpeiwvoupe 11§ mapakat® dUo 1510t TeG.

1. To erukapruAio oAokAnpepa a €8oug ewvatl ave§aptnto g opag draypadng g

KAPIuAng.
[ oy ads= [ oty ds
c c

2. Av n kaprdn C' propet va aroouvieBet oe ouvexopeveg kaprudeg C, Co, ..., Ck
(auto to ypagoupe kat C' = 1 C5...Ck) tote

[owuads= [ oyt [ oy adstor [ oy z)as
C Ch Co Ck

9.1.6. Ta smkaprnuAla odoxkAnpopata a’ £190Ug £wval Xprolpla oe TT0AAeS ePAPHOYES.
[Tapouoiadoupe pia eVOEIKTIKY EQAPHOY, 1] Omola H1vel KAl Pld QUOIKY eppnveld. Eote
0Tl £XOUHE £vA AEMTO CUPHA TOU OMOIOU TO oXNUa reptypadetat aro v kaprudn C' pe
avarapactaon r () =z (t)i+y (t)j+ 2z (t) k yaat; <t <ty. Eotw akopn ot 1) rukvotnta
TOU ouppatog ewval petaBAnn Kat meptypadetal amo v ouvaptnon ¢ (z,y, z). Tote n
OUVOA1KI) pada Tou cUpHatog ewvat

m:/c¢(x,y,2)d8-

Erong, ot ouvietaypeveg tou kevtpou padag tou ouppatog ewat (Zo, Yo, 2o) Kat divovrat
ATI0 TIG OXEOEIG

1
To = _/ xgb(x,y,z)ds
m Jc
1
yo=— [ yo(x,y,2)ds
m Jc
1
20 = _/ Z¢ (I,y, Z) ds.
m Jc
[Tapopota, o1 poreg abpavelag g MPog Toug afoveg T, i, 2 £vat
I, = / (v +2%) ¢ (2,y,2) ds
c
I, = / (2> +2%) ¢ (z,y,2) ds
c

I, / (3:2 + y2) o (x,y,z)ds.
C



KEPAANAIO 9. ETIIKAMIIYAIA OAOKAHPQMATA 107
Kat o1 ponec adpaveiac »g mpog ta srmneda xy, Yz, 2T eval
Imy = / 22¢ (JJ, Y, Z) ds
C
Iyz - / I2¢ (:L‘7 Y, Z) ds
C
I, = / 92¢ (l’, Y, Z) ds.
C

9.1.7. Eoww kaprudn C pe avanapactaon r (1) =z (1) i+y (t)j+ 2z () k (& <t < to) xat
ma dwavuopatukn ouvapton F (r) = iP (z,y, 2) + jQ (x,y, 2) + kR (x,y, z). Kate arno
KataAAnlAeg npourtoBeoelg ouvexelag Kat IApaAydylolotTag, 1 Iocotta

t1 t1

(9.3)
ewvatl Kkada oplopevr). Mmopoupe va XprolpoTiolncoule KAl TOV GUVIOHOTEPO GUNB0AIoH0

/P(:c,y,z) dm—i—/@(x,y,z)dy—i—/R(a:,y,z)dz. (9.4)
c c C

] Kat

/ F (r) - dr. (9.5)
c

kat av n kaprwudn C ewval kAswoty ypagoupe ?{ F (r) -dr. O1(9.3), (9.4) ka1 (9.5)

C
ewat 1pelg H1aPoPETIKOL TPOITOol cupBoAlopoutng 181ag IT0ooTTAG, TV Orold ovopadoupe
emkaunuio ofokinpopa B’ e160Ug.

9.1.8. Onwg @aiveral KAt aro tov oUupBoAlopo, 10 OAOKANpOHRA fc F (r) - dr e§apratat
aro tv C, dnA. aro tov §pouo oAokAnpwong.

9.1.9. Eva tumko mapadetypa emxkapriuAiou odoxkAnpepatog B edoug ewvat 1o €pyo
duvapeng F (r).

9.1.10. T"a 10 emxkaprnudio odorAnpopa B e1doug 1oxuouv o1 cuvnBelg 1610TNTEG TOV
op1lopeveV OAoOKANpopatev. Idattepa onpeliwvoupe 1g €Eng 1610t Teg.

1. To eruxkaprtudio odokAnpepa B’ e16oug e&aptatat arno myv gopa dtaypadng g Kap-

TUAnNG.
/CF(I')~dr:—//F(r)~dr

2. Av n kaprudn C' propet va artoouvieBet oe ouvexopeveg kaprmudeg C, Cs, ..., Ck
(auto to ypagoupe kat C' = CC5...Ck) tote

/CF(r)-dr:/ClF(r)-dr+/CQF(r)-dr+...+/CKF(r)-dr.

/2P<x<t>,y<t>,z<t>>x'<t>dt+/t2Q<x<t>,y<t>,z<t>>y'<t>dt+/2R<x<t>,y<t>,z<t>>z'<t>dt
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3. Eow ot unapyet Babpwtn ouvaptnon ¢ (z,y, 2) teowa wote F = V¢ oe karowo
xopwo A C R3. Tote, av ot kaprudeg 1, / C) kat ry / Oy mepiexoviat eviog tou A
KAl €X0UV Kowvn apyn Kat tedog (ry (t1) = ro (t1) rairy (to) = re (t2)), exoupe

/CIF(r)'dr:/CQF(r)'dr:¢(r1(t2))—r1(t1).

AnA. O£ AUTn NV MEPUTTOOT] TO EMMIKAMITUALO OAOKANpOUIA f oF (r)-dr ewat avefapn-
70 tou Hpopou odokAnprong (apret C' C A) kat e§aptatal povo aro 1o apXiKo Kal
TEAIKO ONHELO TOU HPOPIOU. ZE TETOIEG TIEPUTIROOELS XPNOTHOIIOI0UHE TOV GUHBOA10110

ro (z2,y2,22)
/ F(r) dr fl Kat / F (r) - dr.
(

ri T1,Y1,21)

4. Av 10xuouV o1 TPouTtoBeoELg TOU 3, EXOUNE £ITIONG OTL TO OAOKANPOUA KATA PNKOG
pag kKAglotng KaprnuAng swvat O:
j{ F (r)-dr =0.

C

9.1.11. (Bewpnua Green) Eoto ou gxoupe pia kaprudn C A r (t) = iz () + jy (¢) . Av
erurmdeov 1 C' ewval anin xat kAeom, tote opidet eva xoplo D C R?. Eote akopa pia
Stavuopatikn ouvapton F (x,y) = iP (z,y) + jQ (z,y) omou o1 P xat () exouv ouvexeig
MPETEG apay®youg o oAo to D. Tote

7{F (r)-dr = // (aa—f — 2—5) dzdy (9.6)
D

C

TO OITO10 UITOPEL VA YPAPTEL KAl OG

]{(P(x,y) dz + Q (v, y) dy) = é/ (% - g—];) dxdy.

c

9.1.12. Eoww ardrn, kAewotn kaprudn C n orowa mepikAeiel evav torto D Kal £0te
ouvvapton F (z,y) = iP (z,y) + jQ (x,y). Av 1oxuet

0q _or
or Oy

yia kabe (z,y) € D, tote arno v (9.7) BAenoupe ot

(P (z,y)dz+ Q (z,y) dy) = -~ — = ) dady = 0.
f (e

C

1To Sewpnpa auto adopa Kaprudeg mov mepteyoviat e€ 0AoKANOOU 010 emmEeSO TYy.
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9.1.13. Eotww 6uo kaurudeg C kat (5 1 omola mepiexoviat o evav torio D rat dev
tepvovtat. Eote erong ouvaptnon F (z,y) = iP (z,y) + jQ (x,y). Av woxuet

oQ 0P
P 8_3/ (9.8)
yua xabe (z,y) € D, tote
j{ (P (z,y)dz + Q (2,y) dy) = j{ (P (z,y) dx + Q (z,y) dy), 9.9)
Cl CQ

dnA. 1o oAdoxkAnpoua (9.9) ewvat ave€aptnto tou §POoU 0AOKANPGONG.

9.1.14. GuunBette arno to Ked.2 ot ) ouvlnkn (9.7) e§aopaiilet on n noocownta P (z,y) de+
Q (z,y) dy ewvat tedeo Sagopiko. AnA. av woxuet 1) (9.7), tote

74 (P (z,y)dz + Q (z,y) dy) = fcw = ¢ (z(t),y )=’ =d(@(ts),y(t2))—6 (x (1) ,y (1)) =0

c C
agou, yia v rAetotn kaprudn C exoupe ¢ (2 (t2) ,y (t2)) = ¢ (x (t1) ,y (t1)).

9.1.15. Ot wrot tovu Riemann gwvat €181K1 MEPLTI®OT 10U Oewpnpatog tou Green Kat
8wouv to gpBadov S tou xwplou D mou nepikAeiet n anin kat kiewom C' f v (t):

S:%xdy:—fydxz%]{(xdy—ydx).

C C C

9.2 Avupeva I[IpoBAnpata

9.2.1. Na unoloy1otel 10 UNnKog g KapruAng r (t) = iRcost + jRsint yua t € [0, 27].
Avon. H kaprudn ewvat (puotka) evag kukAog. Exoupe

2
dx
dt
/ \/ dt) +<dt>
2T 27
:/ \/(—Rsint)2+ (Rcost)’dt :/ Rdt =27 R.
0 0

OIw¢G Ntav avapevopevo.

9.2.2. Na UroAOy10TEL T0 PUNKOG g KapruAng r (¢) = icost + jsint + kt ya t € [0, 27].
Avuon. Exoupe

s [ () ()

-~ / " \/ (—sint)® + (cost) + (1)%dt = / " Vadt = 23
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9.2.3. Na uroAoyiotet T0 punKog g Kaprudng r (t) = i12t + j8t3/2 + k3t? yua t € [0, 1].

Avorn. Exoupe
f2 dz\” dz\? dx
= () () ()
1
:/ \/122+(12t1/2 + (6t)%dt
0

1
= / V144 + 144t + 3612dt =
0

1
2\ t=1
:/0 6(2+t)dt = (12t + 3¢%),_ = 15.

9.2.4. Na urtoAoyiotet 1o fc (2+ xzy) ds ortou C' e1vatl 1o ave |00 10U KukAou 22 +y? = 1.
Avon. Tlapapetpiloupe my C og z (t) = cost, y (t) = sint. Orote
dx

d
= = —cost, d_:z =sint, t € [0,n]

A dy 2
o= () () =

i 3\ 2
/ (2—|—x2y) ds:/ (2+6032tsint) dt = (21 — &2 =27+ .
¢ 0 3 Ji=o 3

9.2.5. Na unodoytotet 1o |, ¢ 2xds onou €' = C'1Cy kat (a) €y ewvat 1o 1080 g apaboAng
y = 22 aro 10 (0,0) ws to (1, 1), (B) Cs etvat o eubuypappo tunpa z = 1 aro 1o (1, 1) og
o (1,2).
Avon. TMapapetpiovpe v C) og z (t) = t, y (t) = 2. Onote (ya ¢ € [0, 1])

dv_ o g (9 2+ W\ g = T 1
. oar T dt dt

Kat

Ortote

Kat
=1 _ 5\/5—1

! 1 2
/ 2xds = / 2V 1 +4t2dt = - - =
Cl 0 4 3 6

Hapapetpioupe myv Cy og x (t) = 1, y (t) = t. Onote (yua t € [1,2))

de  dy [ (dx\? (dy
=" w Tt ds—\/(%> +<dt>dt “
/ /2 Lt = 2.
/Qxds—/ 2xds+/ 2xds:5\/3T_1+2

(1+48%),_,

Kdt

TeAdwka
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9.2.6. Na uroAoytlotet 10 fc (x — 3y% + z)ds orou C' ewvat 1o eubuypappo tpnpa ou
gvovet 1o (0,0,0) peto (1,1,1).
Avon. Iapapetpiloupe my C wg r () = it + jt + kt. AnA.

x(t)=t  y)=t  z2(01)=t
de =dt, dy=dt, dz=dt

dz\” dy 2 dz\>
ds_\/(%> +(%> +(E) dt = /3dt

/ (x—3y° +2)ds = /1 (2t — 3t%) V3dt = V3 (> = #3),_, = 0.

katt € [0,1]. Omote

Kdti

9.2.7. fo (x — 3y* + 2)ds onou C = C1Cy xat (@) €] ewvat To eubUYPAIPO TUNHA TIOU
gvavet 1o (0,0,0) pe to (1,1,0), (B) Cs ewvat to eubuypappo tunpa mou evevet to (1,1, 0)
peto (1,1,1).

Avon. IMapapetpigoupe my C wg e&no: ya t € [0, 1]:

z(t) =t, y(t)=t, z(t) =0,
de=dt, dy=dt, dz=0.

Mapapetpigoupe myv Cy 06 e§no:ya t € [0, 1:

x(t)=1, y@)=1 o z() =t
de =0, dy=0, dz=dt.

Orote yia v C exoupe

ds = dv 2+ dy 2+Odt—\/§dt
4 dt dt N

/01 (:z:—3y2+z)ds:/01 (t—37f2+0)ﬂdt:ﬁ(g_tg)tZIZ_\/?ﬁ“

t=0
dz\?
ds=141/04+0 — | dt = dt
s \/—I— -I—(dt)

1 t2 t=1
/ (:c—3y2+z)ds:/ (1-3+1t)dt = (—Qt—l——) = —2.
Ca 0 2

t=0

Kdt

Kat yua v C5 exoupe

Kdat

TeAwka

/(x—3y2+z)ds:/ (x—3y2+z)ds+/ (:E—3y2+z)ds:—
C C1 Ca

|
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9.2.8. Na umnoloylotel T0 KeVIPO padag €vog AEITIOU CUPHATOG TO OO0 €XEl OXNHaA 1)-
mwurdou C : 22 + y% = 1, y > 0 xat exet ukvotnta ¢ (z,y) = 1 — 4.

Avorn. Tapapetpioupe myv C og © = cost, y = sint, t € [0,7]. Tote n pada tou
ouppaAtog £vat

mzfcqs(x,y)ds:/;u—y(t»\/(%)2+(flj;) at

= /(1 — sint) V/sin?t + cos? tdt = (t + cost)_y =7 =2

Kdat

1 1 "
yOZE/Cbe(Ly)dS:W_2 ; sint (1'—sint) dt

1 . t+1,2tﬁ” 4—7
= —cost — = + —sin = .
m™—2 2 4 o 2m—4

To zy = 0 Aoyw oupperplag.
9.2.9. Na urtoAoy1otet To Kevipo padag tg KukAoewboug r (t) = i(t —sint) +j (1 — cost)

(t € [0, 27]) pe opoyevn rukvotnta ¢ (x,y) = 1.
Avon. H pada tng xukAoesidoug etval

m = /gbxyds—/%\/ dt)th

2m
:/ \/(1—cost)2+sin2tdt:/ V' 1+ cos?t +sin®t — 2 cos tdt
0 0
27 27 t
=2 \/1—costdt:\/§/ sin§dt:8.
0 0

O1 ouvietaypeveg ToU KeVIpou pagdag etvat

1 1 2m
xoz—/xqﬁ(x,y)ds:—/ (t —sint) v/1 — costdt
m.Jjco 8 Jo

s

1/%@ in#) sin -t
=< —sint)sin —dt = — = .
8/, 2 g "

2
yoz_/y(p T,y ds__8/ (1 — cost)v/1 — costdt

32

4
:—/ (1 — cost)sin dt — =
A 2T 83 3

Orote 10 Kevipo padag ewvat o (m,4/3).
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9.2.10. Na urniodoyiotet 10 Kevipo padag evog Aerttou edatnpilou C' 1o oroto exet otabepn
IUKVOTNTa Kat oxnpa eAdkag r (t) = icos4dt + jsin 4t + ki, t € [0, 27|
Avon. H pada tou gAanpiou ewval

B B 2m dz\ dy 2 dz\">
m—/c(b(x,y,z)dS—/o 1\/(%) —f—(%) —f—(E) dt

27
— / V16 sin? 4t + 16 cos? 4t + 1dt = 2717,
0

Kdat

1 1 27
& m/cw(w” 27r\/1_7/0 V1Tdp=

Eruong o = 0, yo = 0 doye cuppetpiag. Ornote 1o Kevepo palag ewat (0, 0, )

9.2.11. Na unioAoyiotet 10 fc y2dx + xdy orou C' evai 1o 1080 g rapaBoAng = = 4 — >
aro to (—5, —3) wg 1o (0, 2).
Avon. Aev xpewadetal va napaperpioovpe wv C. Ilapatnpoupe ot erm g C' @ v =
4 — 3% exoupe
dx = —2ydy

ortote

/Cdex + ady = /C?f (=2y) dy + (4 — ) dy = / (—2° +4— %) dy

9.2.12. Na unodoyotet 1o |, o F+dronou F = ir? — joy ka1 C ewval 10 TETAPTOKUKALO
r(t) =icost+ jsint, t € [0,7/2].
Avon. Exoupe
dr= (—isint + jcost) dt

F =icos’t —jcostsint

Kdti

/2 /2 cos? )™ 2
/ F-dr :/ (= cos®tsint — cos® tsint) dt= 2/ cos® td (cost) =2 =——.
¢ 0 0 3 Ji=o 3

9.2.13. Na uroAoy1otel 1o fC ydr + zdy + xdz ormou C' ewvat 1o eubuypappo tpnupa C'
aro 1 (2,0,0) wg o (3,4,5).
Avon. To subuypappo tunua C ewval tunua g subsiag pe £§10001g

r—2 y—0 z-0
3—2 4-0 5-0
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orote napaperpietatl &g e&ng (ya t € [0, 1)):

r=24+t y=4t, =z =>5t,
de =dt, dy=4dt, dz=>bdt

Orote

1 1 1
/ydx+zdy+xdz:/ 4tdt+5t-4dt+(2+t)-5dt:/ (4t + 20t + 10 + 5¢) dt:/ (10 4 29t) dt = 5
C 0 0 0

9.2.14. Na vrodoyiotet 0 [, F-dronov F =i(y —2?) +j(z —y?) + k(v —2*) ka1 C
ewain r(t) =it + jt* + kt*, ¢t € [0, 1].
Avuon. Exoupe

dr= (i + j2t + j3t*) dt
F=i(t®—t*)+j({# —t")+k(t=1°)

Kdti

/F.dr:/l((tS_t4).2t+(t—t6).3t2)dt

_<2t5 215 3¢t 3t9)“ 29

5 6 1.9)_, 60

t=0
9.2.15. Na urodoyiotet 1o [, F - dr omou F = izy + jyz + kee kat C ewar n r (t) =

it + jt* + kt3, t €0, 1].
Avorn. Exoupe

dr= (i+ j2t + k3t?) dt
F =it +jt° + kt!

Kdt1i
t=1

1 4 7
5t 27
F.dr = 24+ 25 + 39 di= | — + — =,
/c r/o(++) 177), 78

9.2.16. Na uroloyiotet 1o fc F - dr onou F = iz + jz + ky ka1 C ewvai n edka r (t) =
icost + jsint + kt, t € [0,7/2].
Avomn. Exoupe

dr=(—isint + jcost + k) dt
F =icost+jt + ksint

Kat

t=m/2

+ tsin t) =
t=0

cos? t

N | —

/2
/F'dr:/ (—Costsint+tcost—i—sint)dt:( g
c 0

49
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9.2.17. Aeigte ou 10 odoxdnpopa [ F - dr, onouv F = i(3+ 2zy) + j(2° — 3y?), dev
e€aptatat armo myv C.

Avon. Av 9ecoupe P = 3+ 2zy, Q = 22 — 3y?, napampoupe ou P, = 2z = (), orote
o | o F - dr ewvar ave§aptnto tou 6popou ohorAnpwong C.

9.2.18. Acigte ot 10 odoxAnpepa [, F-dr, onou F =i (e” cosy + yz)+j (vz — e*siny) +
k (zy + z), dev e§apratat aro v C.

Avon. Ta va degoupe 10 {nroupevo rmpernel va Bpoupe pia ouvapwon @ (z,y, 2)
tetowa wote Vo = F, 8nA.

Oy =e€"cosy+yz, ¢, =xz—e"siny, ¢, =Y+ 2.

OAOKANPWVOVIAG OV ¢, OG PO T EXOULE

¢ = /gbxd:): = /(excosy+yz)da: =e"cosy + zyz+ g (y,2).
IMapayeygoups g mpog 4. Oa IMPEret va eXoUpe
rz —e'siny = ¢, = xz —e’siny + g, = g, = 0.

OAORANPOVOURE ©G ITPOG Y KAl EXOUNE

g:/Ody:h(z)

orote
¢ =uxyz+e“cosy+h(z).

Topa napaynyl{oupe @G IIPog 2 KAl £XOUHE

dh  dh 22
xy+2—¢z—xy+%:»£_z;»h(z)_5+d.

Orote teAika )

o (z,y,2) :xyz—kewcosy—i—%qLd.

[Mpaypartt, gukola sraAnBevoupe ot Vo = F kat apa 10 odoxkAnpeopa fCF - dr bev
géaptatat aro tyv C.

9.2.19. Yrodoyiote 0 [, F - dr, av F = i(3+2zy) 4+ j(2* — 3y?) xar C' n kapmudn
r (t) = ie'sint + je' cost, t € [0, 7].

Avon. Eyxoupe nbén 6et ot 10 fC F - dr ewvat ave§aptnto tou 6popiou 0AoKANPwonG.
Apa urapyet ouvaptnon ¢ (z,y) tetora F =V¢. @a npenet dowrov va svat

i(3+2zy) +j (2% —3y?) =id, + joy

OnA.
Or =3+ 22y, ¢, = % — 3y2.
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OAOKANP®VOVTIAG TNV MPWTL EXOUHE

o(x,y) = /qﬁxdx :/(3+2xy)dx =3r+ 2%y +c(y),
eredn n ¢ (y) ewat otabepa povo wg 1Pog T, adda PIopet va egaptatal amno o Y (n

0AOKANP®ON NTAV ©G PG ). Av Tepa Tapayeylooupe my ¢ (z,y) = 3z + 22y + ¢ (y) og
TIPOG Y TIAIPVOUHE

de
x2—3y2:¢y:x2—i—d—y.
Apa
dc
—:—32j :—3 d
i y =cly)=-y+

TeAwka Aowrtov exoupe
o(z,y) = 3z + 22 —y3 +d

Kat

t=m

/CF-drz Vo - dr = ¢ (x (1), y (7)) =6 (0) ,y (0))
t=0
o t o )\2 ¢ 3\ =7 3
= (36 sint + (e smt) — (e cost) > . =e’" 4+ 1.
t=

9.2.20. Aeite o 10 odorAnpena [, F-dr, onou F =i (z — y) +j (z — 2), e§apratat amno
v C.

Avon. Av Seooupe P =z —y, () =z — 2, napampovpe ou Py = —1 # 1 = (), ontote
0 [ o F - dr 6ev gtval ave§apinto tou §popou odoxAnpwong C.

9.2.21. Aeidte ou 10 odoxAnpepa [ F - dr, onou F = iy* + j (2zy + €**) + k3ye®”, dev
eCaptatat aro v C.

Avor. T va 8ei§oupe 10 {nroupevo Tperet va Bpoupe pa ouvapton ¢ (z,y, 2)
tetola wote Vo = F, 8nA.

Gr =y>, ¢y =2zy+e”, ¢, =3y
OAOKANP®VOVIAG OV ¢, KOG IIPOG T EXOUE

¢ = /gzﬁwdx = /y2dx:xy2+g(y,z).
[Mapayeyiloupe ®g rpog y. Oa IPETel va £XoUNe

20y + €% = ¢, = 2y + g, = g, = €.

OAORANPOVOUHE ©G TIPOG ¥ KAl EXOUHE

g= /gydy =ye*”* + h(2)
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o1tote
¢ =zy’ +ye® + h(z).

Topa napayny{oupe oG IIPog 2 Katl £XOUHE

dh dh
3ye® = ¢, = 3ye® + = :>E:0:>h(z):d.

Orote tedka
o(x,y,2) = xy® + yed +d.

IIpaypartt, eukolAa enaAnBsuoupe ot
Vo =iy* +j (2;1:3/ + egz) +k3ye’* = F
KAl apa T0 OAOKANpoua f o F - dr 6ev eaptatat aro myv C.

9.2.22. Yrioloylote 10 OAOKANpOUA fCF -dr, oou F = iyz + jrz + kry etu ing C' 1
orota ewvat to eubuypappo tunua mou evevet ta onpewa (—1,3,9) kat (1,6, —4).
Avon. ITapawmpoupe ot F = V¢ onou ¢ = xyz. Omote

/F-dr:¢(1,6,—4)—¢(—1,3,9):1-6-(—4)—(—1)-3~9:—24+27:3.
C

9.2.23. Yroloyiote 10 fc F -dr, avF =iy + jr + k4 xat C 1o eubuypappo tunpa mou
gvoverto (1,1,1) kat0(2, 3, —1).
Avon. Ewvat F =V, ¢ = xy + 4z + c. Onote

/F-dr:¢(2,3,—1)—¢>(1,1,1):2-3—|—4-(—1)+c—1-1—4-1—c:—3
C

9.2.24. YrioAoy1lote 10 0AOKANpoIa f o F -dromou F = izt + jry xat C ewvat 1o tpryevo
e xopuges (0,0), (1,0), (0,1).

Avuon. ®Oa prnopouoaple va UTTOAOY100OUHE TO EIMIKANUITUALO OAORANpopa. Opwg avt
autou da xprnoiporooouiie 10 cwpnua tou Green. Exoupe

/F dr—// . — P) dydz= // (y — 0) dydz= / (yé)i;:—dx
:/0 %‘”dx:( 6(1—93))90:0:%.

9.2.25. EnaAnueuote 10 @cwpnpa tou Green yia myv F = i(z — y) + jr xat tov xukdo
2.2
i+ y = 1.
Avon. ITapaperpidoupe tov KUKAO &G

r(t) =icost+ jsint, t €10,2n].
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Exoupe
27
/ F- dr:/ (i(cost —sint) + jcost) - (—isint + jcost) dt
c 0
2w
:/ (— costsint + sin®¢ + cos® t) dt
0
2m
—/ (1 — costsint)dt = 2.
0
Kat

//D (Qz — P,) dydz= //D (1+1) dydx=2 /O27r /Olpdde = 27.

9.2.26. Yriodoytote 10 odoxAnpepa [, F-drormou F =i (3y — ") 4 (73: +4/1+ y4)

kat C ewvat o kuxkdog 72 + y? = 9.
Avuorn. Oa propoucape va UTIOAOYIOOUHE TO EMIKANITUAIO 0AoKAnpopd. Opwg avt
autou 9a xpnotporiotnooupe 1o Ocwpnpa tou Green. Exoupe

/F dr—// » — Py) dydz= // (7 — 3) dydz= 4/ /pdpd@
—4 / (p—> do = 36

9.2.27. YrioAoyiote 10 0AokAnpoua |, o F-dromnouv F = —iy?+jry kat C eval 10 TETPAy@Vo

pe xopuges tig (050), (0,1), (1,0), (1,1).
Avuor. Xpnotponooupe 1o @cwpnpa tou Green. Exoupe

y2 y=1 3
/Fdr // P,) dydz= // (—2y)) dydz= — //3ydydx—3/ <5> dx:§.
y=0

9.2.28. Bpette 10 epBadov nou niepikAetet 1) eAdewyn C' a2 + y <1.
Avon. H sAdewpn exet mapaperpion © = acost, y = bsint, t € [0, 27]. To &e epBadov
TO OITO10 AUTI MEPIKAEIEL Eval

1 1 2
//dmdy:—j{xdy—ydx:—/ acost-bcostdt — bsint - asintdt
D 2 2 Jo
c

b
— % (cos2 t + sin? t) dt = mwab.
0

9.2.29. Bpette 10 £pBadov mou TiepikAsiel | aotgpoetdng 1 (t) = icosdt + j sin®t, t €
[0, 27].
Avorn. Aste 1o oxnua. Exoupe

dxr = —3 cos® tsin tdt, dx = 3sin®t cos tdt,
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To {ntoupevo gpBadov svat
1 3 [ . 9 . 2,
dxdy = 2 xdy — ydx = 3 (cos tsin“tcost + sint cos” t sin t) dt
D 0
c

3 27 3 27
= 3 / cos?tsin®t (cos2 t + sin? t) dt = 3 / cos? t sin? tdt
0 0

3 [ 2T 1 — cos 4t 3
— —/ sin22tdt:§/ DTSR 20T
8 Jo 8 J 9 8

Avon.

9.2.30. Bpeite 10 epBadov mou mepikdeiet n aotgpoetdng r(t) = it? + j (g — t>, t €

V3.V,

Avuon. Acuite 10 oxnua. Exoupe
de =2tdt,  dv= (t*—1)dt,
To {ntoupevo epBadov evat

1 1 V3 3
//dxdy:—j{xdy—ydx:—/ (tQ(tQ—l)—(——t)%)dt

C
V3 /44
1 1
z—/ <t—+t2>dt:—(
2/ 5\3 2

9.3 AAvta IIpo6Anpata

9.3.1. Na uroAoy10Tet T0 PNKOg NG KAumuAng r (t) = it + jt + k%i&g/2 yuat € [0,1].
Am. 2.

9.3.2. Na Urnoloyiotel 10 Unkog g Kaprmudng r(t) = isint + j5t + k2cost yua t €
(=10, 10].
An. 20+/29.

9.3.3. Na UrtoAoy10Tel T0 PNKOG TNg KapmuAng r (¢) = it?+j (sint — t cost)+k (cost + tsint)
ya t € [0,7].
An. \/57%/2.

9.3.4. Na uroloylotet 10 UNKog g KaprwAng r (t) = iv/2t + jet + kie 'yt e[0,1].
Am. ¢ —e L.

9.3.5. Na unoAoy1otet 10 unkog g kapmuAng r (1) = it? + j2t + kint yua t € [1,¢].
Am. €2,

9.3.6. Na uroAoy1otel T0 unKog g KapruAng r (¢) =i+ jt2 + kt3 yua t € [0, 1].
An. (13%2 —8) /21.
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9.3.7. Na uroloyiotetl 10 pnkog g kaprudng C' : icost + jsint + kt, t; = 0, ty =
7. Katormv va uroloylotouv 01 GUVIETAYHEVEG TOU KeVIPou padag, urobetoviag ot 1)
TIUKVOTNTa £wvat otabepr).

An. 7v/2,(0,2/7,7/2).

9.3.8. Na unoloyiotet 10 [ xd_sy orou C : it +j(§—2). &1 =0.ty = 4.
An. V51n2.

9.3.9. Na unodoyiotet 10 [, zyds omou C' : 10 opBoywvio pe kopugeg (0,0,0), (4,0,0),
(4,2,0), (0,2,0).
Ar. 24.

9.3.10. Na urioAoytotet 1o fc (22 + 4?)" dsomou C' : iacost +jasint, t; = 0, ty = 2.
An. 27a®"

22

9.3.11. Na urtoAoytotet 1o fc st orou C :iacost + jasint + kat, t; = 0, ty = 2.
An. 87%ay/2/3.

9.3.12. Na unodoyiotet 1 [, (22 — 22+ y2) ds ortou C' +itcost + jtsint + kt, t; =0,
tg = 27.
An. <(1 +om2)?? — 1) 21/2/3.

9.3.13. Na urodoyiotet 10 [, (z— y)ds orou C' : &% 4+ y* = ax.
An. 7a?/2.

9.3.14. Na urodoyiotet 1o [, z+/x2 = y2ds orou C' : (z° + y2)? = a2 (2% — 2).
An. 2a3\/§/3.

9.3.15. Na unoAoy1iotet 1o fc arctan £ds omou C' : x = acost,y = asint,z = at, t; = 0,
tQ = 2.
An. 8ar®/v/2/3.

9.3.16. Na unodoywotet o [, zyzds orou C : 2% + y° 4+ 2* = R? xav 2® + > = RTQ Kat
x,y,2 2 0.
An. R*\/3/32.

9.3.17. Na uroAoylotouv o1 porteg adpaveleg oG IPog ToUg afoves T, ¥ Kat 2 TG KAPITUANG
C':icost+ jsint + kt/27, t; = 0, t, = 27, unoBetwvtag ot n rukvotnta ewvat otadepn.
Anmn. %\/1 + 472, 3\/1 + 472, /1 + 4r2.

9.3.18. Na urodoyiotet 0 [, F (r) - dr orou F (r) = izy +j(y — z).r (t) = it + jt xka
0<t< 1.
An. 1/3.

9.3.19. Na urodoyioter o [, F (r) - dr omou F (r) = izy 4+ j (y — z), r () = it + jt* xar
0<t< 1.
Ar. 1/12.
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9.3.20. Na unodoyiwtet 1o [, F(r) - dr omou F (r) = i2zy + jo?, r(t) = it + jt xa
0<t <1
Am. 1.

9.3.21. Na unodoyiotet 10 [, F (r) - dr orou F (r) = i2zy + ja°, r(t) = it 4+ jt* kar
0<t< 1.
An. 1.

9.3.22. Na Urto)xoylotm 0 f c -dr orou F (r) = iy + j2x xat r (t) etval n ermBaukny

axktva mg eAAewyng = a2 + & T
An. mab.

9.3.23. Na unodoywotet o [, F (r)-dronou F (r) =i (2y + 3) + jez +k (yz — z).x (t) =
262+ jt + kt? ka1 0 < t < 2.
Art. 8728/105.

9.3.24. Na urodoyioter 1o [, F (r) - dr onou F (r) = i32® + j (222 — y) + kz xar r (t) =
2 +jt + k (4t — 1) t xar —1 gtg 1.
An. —8/5.

9.3.25. Na urodoyiotet 1o [, F (r) - dr orou F (r) = i32® +j (222 —y) + kz xar r (t) =
1t+J4 k3§ xar 0 <t <1.
Am. 141/198.

9.3.26. Na urodoyiotet o [, F (r)«dr onou F (r) =1i(2y 4 3) 4+ joz + k(yz — z) ki n
r (t) ouvdeet ta onpewa (0, 1,0), (O O 1), (1,1,1), (2,1,1).
Ar. 29/3.

9.3.27. Na unodoyotet o [, F (r) - dr orou F (r) =i (22 + y?) +j (3y — 4x) ka1 C ewvan
10 tprywvo pe kopuges (0,0), (2, ) (3,0).

Amn. 7.
9.3.28. Na unodoyotet o [, F (r)-dromou F (r) =i(z —y) +j(z +y) +kz, C = C1C,
kat C) 1y =22, Oy : y~\/_(0§x§1).

Am. 2/3.

9.3.29. Na umoloyiotet 0 [, F (r) - dr onou r (¢) = iz + jy + k(v +y — 1) ka1 C' ewvan
10 eubuypappo tpnpa aro (1,1,1) og (2, 3,4).
Amn. 13.

9.3.30. Na unoAoyiotet 1o f c (—x cos ydx + y sin zdy) orou C' ewvat to eubuypappo tun-
Ha rou ouvdeet ta (0, 0) xat (, 27).
An. 47.

9.3.31. Na urnoldoy1iotetl 1o f c (x2 + yz) dy ortou C' ewvat n teBAacpevn ypapn mouv ouv-
deetta (0,0),(2,0), (4,4),(0,4).
An. 37/3.
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9.3.32. Na unodoyiotet 0 [, ((2a — y) dz — (a — y) dy) onou C' ewvar 10 rpeTo 1050 G
x=ua(t—sint), y =a (1l — cost).
An. 7a’..

25 .2
9.3.33. Na uriodoyiotel 1o fc % orou C' ewvat 1o TpeTo 1080 Mg = = Rcos’t,

y = Rsin®t, amo 1o onueto (R, 0) og 10 (0, R).
An. 2R3,

9.3.34. Na uroloyiotel 10 fc (yzdx 4+ zxdy + xydz) onou C ewvar n z = Rcost, y =
Rsint, z = & xar t € [0, 27 .
An. 0.

rdr+ydy+zdz

> 5. o 5 Oortou C gwvatr to EUGUYpCl}J}JO Tpnpa arto
+y +ze—x—Yy—=22

9.3.35. Na unoAoy1otel 1 |, 7

(1,1,1) wg (4,4,4).
Am. 3./3.

9.3.36. Aeigte ou w0 [, ((y2® + €¥) dz + (zy® 4 ze¥ — 2y) dy) omou C' ewat tuyouoa K-
Aewotn kaprudn, ovppetpuen og ripog to (0, 0).

9.3.37. Aeidte ot 10 f c % = 27 yla ontowadnrote kAgiotn kaprudn C' niepilapBavet
w0 (0,0).

9.3.38. Na enaAn6eutet 10 O@ewpnpa tou Green yia 1o odorAnpepa [ (1 — 2?) ydz + = (1 + y?) dy)
orou C': 0 xukdog pe kevepo 1o (0, 0) kat aktva R.
An. TR*/2.

9.3.39. Na enaAneutet to @ewpnpa tou Green yia 1 odoxkAnpona [, ((zy + = +y) dz + (zy + = — y) dy)
orou C' : 1 eAdewyn 422 + y* = 4.
An. 0.

9.3.40. Na ertaAnBeutet 1o Oswpnpa tou Green yia 10 0AOKANpoa fc (<x2y + % + ye”y> dx + (z + xe™)

ortou C': 1o nuikukAwo 22+ y? = 1 xary > 0.
An. /4.

9.3.41. A¢ou deiytel ot 0 f o (xdx — yidy + zdz) AapBavet otabepn Tun yla oroladn)-
rote arn C' apxilet 010 (71, Y1, 21) KAl KATAAnNyet oto (T, Y2, 22), VA UIMOAOYIOTEL QUTH T
.

An. Ewat ¢ (23,92, 22) — ¢ (21,41, 21) omou ¢ (z,y, 2) = 3 (22 4 22) — 31%).

9.3.42. Apou derytel ot 10 f o (yzdx 4+ zzdy + xydz) AdapBavel otabepn) tun yia oroladn-
rote aridn C' apyidet oto (21, Y1, 21) Kat KataAnyet oto (Tq, Ya, 22), VA UIIOAOY1OTEL AUTH 1)
.

An. Ewat ¢ (2,99, 22) — ¢ (21,41, 21) orou ¢ (z,y, 2) = xyz.

9.3.43. Eow F (r) = i(4zy — 32°2%) + j22° — 22°2k. Na Sexer ou w0 [, F (r) - dr
e€aptatatl povo aro ta akpa g C.
Ynod. Xpnoworoteiote v ouvaptnon ¢ (r,y, z) = 2x%y — 2322
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9.3. 44 Eoww F (r) = i(y*cosz + 2%) + j (2ysinz — 4) + k (322% + 2). Na Seitet ot 10
f c - dr eaptatat povo aro ta akpa g C.
Yn08 Xpnotpornoelote Ty ouvaptnon ¢ (r,y,z) = y?sinz + x23 — 4y + 22).

9.3.45. Ewat aAnBewa ott to f c ijL%dg AapBavet otabepn Tun yua orotadnrote aridn C'
y

apxidet oto (x1, y1) Kat kataAnyet oto (T2, Y2); Av vai, va UMOAOY1OTEL AUTH 1) TUHT).
Yrnod. Xpnopornoteiote v ouvaptnon /2 + y2.

9.3.46. Ewai aAnbela out 1o [, _ydez;erZ?)ﬁr 2z AapBavel otaBepr) TN Yia oroladnrote

arAn C' apyidet oto (71, Y1, 21) Kat KAtaAnyet oto (T, Y, 22); AV vat, va UMIOAOY10TEL AUTH

n Tan.
Yrod. Xpnowornoieiote v ouvaptnon yz/ (z — yz).

9.3.47. Na urioloylotel 1o f (2,18 :cd:z: y2dy + zdz) Kata pNKog TUXoUoag KapruAng

C.
Arn. 10/3.

9.3.48. Na urnoloyiotet 1o f 0.2 3 yzdm + zzdy + rydz) Kata PnKog TUXouoag KapIuAng

C.
Arm. 0.

9.3.49. Na urtoAoy1otet to £p6adov ToU X®P10U TOU MEPIKAELEL 1) Kaprudn r (t) = ia cos t+
jbsint, 0 <t < 2m.
An. mab.

9.3.50. Na urtoAoy10Tel To epBadov TOU X@P10U TTOU MEPIKAEIEL 1) KAUTUAN T (¢) = ia cos® t+
jasin3 t, 0 <t < 2.

Arm. %7?@2.

9.3.51. Na urtoAoy1otel to ep8adov Tou XOP10U U neptkAelel ) Kaprudn r (t) = i(2a cost — a cos 2t)+
j(2asint — asin2t), 0 <t < 2m.
An. 6ma®.



Kepaliawo 10

BaOuwta kat Aravuopatika Iledia

10.1 Ocswpra

10.1.1. Baduwto mebio eval amla pila ouvaptnorn pe nedio opwopou 1o R? kat medlo
Tpev to R.

10.1.2. I1.x. n 9eppokpacta oe eva X@po Sivetat aro pia cuvaptorn ¢ (r) = ¢ (z,y, 2).
Tevika, eva Badfpeto medo exet v popdn ¢ : R?P — R kat (xpnowonowwviag r =
iz + jy + k2) propet va ypa@rtel oe orotadnrote aro tg [paKate JLopQpesg

o (r) =0 (iv +jy +k2) =6 (2,9, 2).

10.1.3. YriapXouV Kat gUvaptnoelg Ot OTIOIES £XOUV NES10 0PIOHOU kat Tied1o TV 1o R,
I1.x. eva medio duvape®v ooV X®POo ypadetatl

F(z,y,2)=P(x,y,2)i+Q(x,y,2)j+ R(z,y, 2) k.
F(r)=P(r)i+Q(r)j+ R(r)k.

®a arokaAouUpe TETO10U TUITIOU ouvaptnoelg dtavvouatika nedia.

10.1.4. To 0p10 tng ¢ (r) opietatl wg £§ng

lmo(r)=¢p< Ve>0 F9>0:0<|r—ro| <d=|o(r) — ol <e).

r—ro

10.1.5. Aspe ot ) ¢ (T) wvat oUvEYNS OTO ONUELO Ty AV EXOUHE

lim ¢ (r) = ¢o.

r—ro

10.1.6. To opw g F (r) opiletat wg e¥ng

IimF(r)=Fy< (Ve>0 30>0:0<|r—ro|<d=|F(r)—Fy| <e).

r—ro

124
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10.1.7. Aepe ou n F (r) ewvar ouvvexng oto onueio ry av exoupe

lim F (r) = F (ry) .

r—ro
10.1.8. Eow dwavuopatxo nedwo F (z,y,2) = P(x,y,2)i+ Q (x,y,2)j + R(x,y,2) k.
Aavuopatikn yoapun tou Tiedou Asyetal pia Kaprudn r(t) = iz () + jy (t) + kz(¢) g
orotag 1 eparttopevn os Kabe onpeto (1, y, 2) ewvatl mapadAnin pe o niedo F (z, v, 2).

10.1.9. Ta pa ouvaptnon F (z,y, 2) priopoupe va oplooupe TG PEPIKEG TTAPAYDOYOUS
F. Fy, F.,Fo,, Fop, il L) 06 £81g

Ty-»

0 . F(x+Az,y,2)—F(x,y,2)
F:E IR = —F I =1
(#,9,2) = 5 F(2,9,2) = lim AL
pe avuototxo tporo opgoviat ot Fy F, Fop ... 1A

)

10.1.10. Exoupe ndn de1 ot priopoupe va ouvduaocoupie OAeg TIG HEPIKES MAPAY®OYOUG TG
¢ (z,y, z) oe ma Savvouatikn napayeyo, v kiwn g ¢ (x,y, z), n orola cupBoAietal
gradg xat opidetal ®g £&no:

Erong exoupe 6e1 011 PIopoupe va ypaywoupe THY KAL0T) G ¢ G
gradp =V o

KAl TV OAKN TAPAY®YO ©G

d_¢_v¢ @—(@i+%j+%k>.(d_xi+@j+%k>.

at T dt \ox oy oz dt ' dt” ' dt
10.1.11. H anokdion evog diavuopatikou riediou F oupBoAietar pe divF kat opietat
@S #ns: oP 0Q OR
divkF=V -F=—+—+4+ —
v ox + oy * 0z
10.1.12. H nepiotpogn evog 6ravuopatikou redou F ocupBoAiletal pe rotF kat opietat
G &&no:
bk OR  0Q OR 0P 0Q oP
rotF =V xF=| L o :i(———> —j(———>+k<———>.
P O R dy 0z or 0z oxr Oy

10.1.13. Ioxuouv ta €§ng
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10.1.14. Eva diavuopatiko riedio F Aeyetatl ouvtnpontuco avv unapyel ouvaptnor ¢ tetoa
wote Vo = F. H ¢ Aeyetar dvvauuco tou F'.

10.1.15. Av 1 ¢ ewvat 1o duvapiko tou F = iP+jQ+kR, tote 10xust

T y z
¢<x,y,z>:/ P(x,y,z>dx+/ @(xo,y,z>dy+/ R(to,0.2)dz (10.1)
Yo Z0

o

OTIOU Td Xy, Yo, 20 VAl aubaipeta.

10.1.16. Av 10 Sravuopatiko redio F ewvat ouvinpnuiko, tote 1o 0AokAnpeua f cF- dr
gvatl ave§aptnto 10U 6popou 0AoOKANP®ONG yia kKabe kaprudn C.

10.1.17. Eva dwavuopatiko niedo F Aeyetal aotpo6iio avy V X F = 0.
10.1.18. Eva davuopatiko redo F etvatl aotpoBido avv ewvatl cuvinentiko.
10.1.19. Eva Siavuopatiko nedo F Aeyetar oinvocideg avw V - F = 0.

10.1.20. Eva Stavuopatiko riedo F ewval owAnvoeideg avv urtapyet airo nedio G tetoro
wote F =V x G. Tote 10 G Aeyetat Sravvoparico dvvauiro tou F.

10.2 Avupeva I[IpoBAnpata

10.2.1. Av F (2,vy, 2) = izz + jryz — ky? va unodoywotouv o1 V - F, V x F.
Avon. Exoupe

V.F— (12 +j2 = kg) - (izz + joyz — ky?)

Jdxr 0y 0z
0 0 J , 5
= —(22)+ — (2yz) — — =z+xz.
5z (72 8y(y) az(y)
Kat
i ] k
VxF=| & & &
Tz TYZ —Y
9 9 9 9 o0 0
3 oy 0z _ 31| Oz 0z Ox 9y
=1 2 J a2
Yz —y Tz Y Tz TYZ

=i(=2y —ay) —j(-2) + k(yz)
= —i(2y + xy) + jx + kyz.

10.2.2. Av F (7,y, 2) = isin z + jreY + ky? va unohoyotouv o1 V - F, V x F.
Avon. Exoupe

V. F= (i2 +j£ + kg) - (isinz + joe’ + ky?)

oxr "0y 0z

0 9, 9,
= — (si _ Y () = rev
ax(smz)—i-ay(ace)—i—az (y*) = wev.
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Kat
i j k
VxF=| 2 a% 2
sinz wxe¥ y?
o 9 9 9 9 9
=i Oy 0z | _ 3 Oz 0z oz oy
Y ozey y? I sin 2 y? ‘+k sinz weY
=i(2y—0)—j(0—cosz)+k(e’—0)
=1i2y + jcos z + ke’.
10.2.3. Na anobdeiytet ou V x (Vo) = 0.
Avon. Exoupe
i j k
o 9 9
Vx(Vo)=| 2z 2y 2
9¢ 99 09
oxr Oy 0z
9 o o o a2 0
S B || d | x| B 2
dy 0z or 0z or Oy
_ 00 0099\ 00 009 Lk 00 009 o
" \Oyoz 0roz I\928: 001 oxdy Oyox)

10.2.4. Av c = ici+jea+kes swval eva otadgpo Siavuopa, kat r = iz+jy+kz, va deiytet
ouV x (c xr)=2c.
Avon. Exoupe

i j k
Vx(exr)=Vx|e ¢ c3|=VXx@i(cz—c3y)—jlarz—zc3)+k(cry — o))
T Yz
i j K
- 0 0 9
o oz Oy 0z
(coz — c3y) —(c1z —xe3) (1Y — co)
0 0 ol ol 0 0
=i oy Oz oz B + k ox Oy
—(c1z —we3) (1Y — o) (coz —c3y) (c1y — o) (coz —c3y) —(cr1z —a

:i(01+01)—j<—02—62)+k<03+03) = 2c.

10.2.5. Na unodoyiwotet o V X (rg (1)), orou r = iz+jy+kz kair = ||r.
Avon. Exoupe

og(r) _ 00 (VEFVEE) g 0(VEFFTE) g v dg x

Ox Ox or ox or 22 4 2 4 22 or r

Kdl opowwg
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Erong
rg (r) = izg (r) +jyg (r) +kzg (r)
Kat apa
i J k
Vg =| 5 &
zg(r) yg(r) zg(r)
9 9 9 9 9 9
=i 9y 9z —j o 0z ‘ +k oz 9y ‘
yg(r) 29 (r) | 7| 2g(r) 20(r) zg () g (r)
(99 99\ _.(,9 _ 99\ (99 99
=ilz——y=—=|—-jlzz= —x= = —xr—
dy Y5, . ox 0z Yo dy
o _ _ _
_ 99 (izy yr | proaz Loy yx) .
or r r r
10.2.6. Eoww F = iP +jQ + kR. Na deixtet o, av V X F =0, tote V- (F X 1) =0, orou
r = iz+jy+kz.
Avon. Exoupe
. R _ 9Q
o Mgl | % %
0=V xF= 9z oy oz = %:%
Emong
2 48 48
or Oy 0Oz
V- (Exr)=| P @Q R
Ty z

) 0 0
:%(Qz_Ry)—a—y(Pz—Rx)—F&(P?/—Qx)

L (0Q 0P\ (0P OR\ _ (0R_0Q\_
- or Oy A oy 0z )
10.2.7. Na &eixtet ott, av V2¢p=0, tote 10 niedlo V¢ etval aotpoBlAo kar c@AnVoetdeg.

Avon. To riebo Vo ewvat mpopaveg actpobiro, adou, oneg ewvat yvaoto, VX (Ve ) =
0. Emong exoupe

0P¢ 0% 0%¢
2. _
Vo= mt ot g (10.2)
o 0o 0¢p 0¢p
Vo=ig tig, tkg,

ortote, aro tv (10.2) exoupe
90p 09y 00 Py 0%¢  0%¢ B
8x@x+8y3y+8232_8m2 8y2+8z2_0

V-V =

apa 1o redlo evatl Kat O®ANvVoe1deg.
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10.2.8. Na &eiytet ott 10 F = izz+4jryz—ky? 6ev etvat ouvinpnuxo.
Avon. T'a va ewvat 1o F ouvinpnuko, 9a mperet va ewvat kat aotpoBiro, Snd. V X F =
0. AAAa

i j  k

el 0 0
V x F= Bz dy Fp

vz xyz —iy°

9 9 8 9 9 9
=il 9 Oz — 3| Oz 0z dr Oy
3 J 3

=i(-3y" —ay) —j(—2) +k(y2)
= —i (3y2 + xy) +jr+kyz # 0.

10.2.9. Na Seixtet ott 1o F = iy?23+j2xy 23
duvapiko tou.

Avuon. To F 9a siwvatl ouvinpnuko avv ewvat aotpoBido, dnA. avy V X F = 0. Ovieog

+k3xy?2? etvat ouvinpnriko Kat va Bpedet 10

i J k
_| 2 9 ¥ik
V xF= ox oy 0z
Y223 2xyzd 3wyt
¥ik Xil 9 0 0 9
=i oy 0z _j (29963 8,3 9 oz oy
2ayz®  3xy?? Y2z 3ryiz Y223 2xy?s?

=i (6zy2” — 6ayz?) —§ (37" — 3y2%) + k (22" — 22%) = 0.

[Maipvoviag xg = Yo = 29 = 0 otov tumo (10.1), n cuvaptnon Suvapikou ¢ Sa ewvat

T Y z
¢=/ y223dw+/ 2~0-yz3dy+/ 3.0-0%- 22dz = xy2P.
0 0 0

Oviwg,

L0 (xy?23) 0 (xy?2%) | 0 (wy?2?)
— 2.3\ —
Vo=V (xy z ) =i o +j ay +k o

= iry’ 22 +j2ry P+ k3zry*2? = F.

10.2.10. Na deixtet out 1o F = ix+jy+kz eval ouvinpnuxko kat va Bpebet 1o Suvapiko
ToU.
Avon. To F Sa ewat cuvinpnuxo avv ewvat aotpoBiro, dnd. avw V X F = 0. Ovieg

i j k
0 o) o)
V x F= 2z Oy 02
T Yy z
o 0 9 9 9 9
=i dy 0z _J or 0Oz +k dr Oy
Y z X
—i(l1-1)—j1-1)+k(1—-1)=0.
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[Maipvoviag xg = Yo = 2o = 0 otov turo (10.1), n ouvaptnon Suvapikou ¢ Sa ewvat

T Y z 2 2 2
0 0 0 2

2 ) - Oz i oy 0z

Oving,

= irtjytkz=F.

v¢:v<

10.2.11. Na deixtet ot 10 F =i (e* cosy + yz) +j (zz — e siny) +k (zy + z) ewat ouv-
TNPNTIKO KAt va Ppebet 10 Huvapiko tou.
Avon. To F Sa ewat cuvinpnuxo avv ewvat aotpoBiro, dnAd. avy V X F = 0. Ovieg

i J k
_ 0 9 9
V x F= ox oy 0z
e*cosy +yz xz—e€esiny xy+z
XA 90 o 9 9 0
=i dy 0z oz 0z ox oy

=

rz —evsiny xy+z e*cosy +yz xy+ =z e*cosy +yz xz—e’siny

=i(z—2)—jly—y)+k(z—€esiny+esiny —z) =0.

Mapvoviag xg = Yo = 2o = 0 orov turo (10.1), n ouvaptnon duvapikou ¢ Sa ewvat

x y z
gzﬁ:/ (e“cosy+yz)da:+/ (—Siny)dy+/ zdz
0 0 0
22 22

=e"cosy + ryz — cosy + cosy + 5 :e”:cosy—%xyz—%?

2

2 2 2
0 e’”cosy—i—xyz—k%) 8<excosy+xyz+%> f)(ezcosy—i—xyz—i—%)
— i +j +k
ox J Jy 0z

=1i(e"cosy +yz)+j(—€e"siny + zz) +k (zy + 2) = F.

2
Vo=V <e“cosy+xyz+ Z—)

10.2.12. Na deixtet out 1o F = i2zy+]j (:U2 — /) €VAl CUVINPITIKO KAl VA UTOAOY1OTEL TO
oAorAnpopa f o F - dr onou C' evat tuxouoa Kaprtuln 1 orola EV@VEL Ta onpela (—1,4)
kat (1,2).

Avuon. Exoupe

A 2 2
V x F= 9z 28_y % | = ‘ 2‘?11 $2ai Y ‘ =k (21’ - 21’) =0.
20y x*—y O
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Apa 10 F ewvat ouvinpnuko. Apa to {ntoupievo oAokAnpepa e§aptatt Povo arno ta Kapa
g C.Bplokoupe tnv ouvaptnor duvapikou :

T Yy 2
o (z,y) :/ 2xydm+/ (02 —y) dy = 22y — %
0 0
Ormnote
y? (z,y)=(1,2)
/F~dr:gb(1,2)—¢(—1,4):<x2y——) =4.

¢ 2/ @a)=(-1)
10.2.13. Na Seixtet ott 1o F = ie” sin y+je” cos y €wvat ouvinpntko KAl va UTOAOY10TeL
10 OAOKATPOUA f o F - dr onou C' ewvatl tuxouoa Kaprudn 1 omota eVeVel Ta OHHela (0,0)
rat (1,7/2).

Avon. Exoupe

ST ENE
V x F= nel 9 £ 1=k 0z 8y =k (e“cosy —ecosy) = 0.
ox oy 0z e® sin y €% Cos y ( Y y)

e*siny e*cosy O

Apa 10 F ewval cuvinpnuxko. Apa to {ntoupievo 0AoKAnpeHa £§aptatt Jovo aro ta Kapa
g C.Bplokoupe tnv ouvaptnor §uvapikou :

@ y
gzﬁ(x,y):/ ezsinydm—F/ e” cosydy = e®siny —e’siny + siny = e”siny.
0 0

Orote

/ Fdr =5(0,0) - 6 (1,m/2) = (siny) "0=07/) — ¢
C

10.2.14. Na derxtet ot 10 F = i2zy+j (22 + 22) +k2zy etval ouvinpnriko Kat va uroAo-
yiotel 1o oAdoxkAnpona |, o F - dr onou C' etvat tuxouoa KaprmuAn n omola eVeVel ta onpela
(1,1,0) xat (0,2, 3).

Avon. Exoupe

i J k
d d d
V x F= ™ d_y Ee
20y 12+ 2% 22y
¥ia 0 o 0 XA Xil
=1 Oy 0z _j Ox 0z Ox Oy
22+ 22 22y vy 2zy 2ay 2%+ 22

=i(22—22)—j(0—-0)+k(2r —2z)=0.

Apa 10 F gwvat ouvinpruko. Apa 1o {ntoupevo oAokAnpepa £§aptatal Jovo aro ta Kapa
g C.Bplokoupe tnv ouvaptnor duvapikou :

T y z
¢ (z,y,2) = / 2rydz + / (O2 + 22) dy + / 0dz = 2%y + 2*y.
0 0 0

Ormnote
(zvyvz):(01273)

/ F-dr=¢(1,1,0) — ¢(0,2,3) = (z%y + 2°y) ao—(110) = 1T
C
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10.2.15. Na 6eixtet ot 0o F = ie” cos y—je” sin y+k2 ewvatr ouvinpnuko kat va urolo-
yiotel 10 oAdoxkAnpoua |, o F - dr orou C' etvat tuxouoa Kaprtudn 1 omota EV@VeL ta onpela
(0,7/2,1) xau (1,7, 3).

Avuon. Exoupe

i J k
_ 9 92 0
V x F= ox dy 0z
e*cosy —e®siny 2
9 92 9 02 9 0
_ Oy 0z _J ox 0z Ox dy
—e¥siny 2 e“cosy 2 e cosy —e’siny

=i(0—-0)—j(0—-0)+k(—€"siny + e siny) = 0.

Apa 10 F ewvat ouvinpruko. Apa 1o {ntoupevo oAokAnpepa £§aptatat Jlovo aro ta Kapa
g C.Bplokoupe tnv ouvaptnor duvapikou :

x Yy z
o(x,y,z) = / e’ cosydr — / eosinydy—l—/ 2dz = " cosy + 2z.
0 0 0
Ormote

/ Fdr =¢(0,7/2,1) — ¢ (1,7,3) = (" cosy +22)E0 =™ = —e+6-2=4—e.
C

10.3 AAvuta IIpo6Anpata

10.3.1. TI'a v ouvaptnon F (z,y, 2) =i (22%y — 2*) + j (e® — ysinx) + kz? va urnodo-
OF OF OF 0°F 0°F 9’ 0°F O°F O°F
ylotouy ot 5, Oy’ 0z 0%z 92y2% * 9222 *Ox0y ’ Oydz ’ Oz0x"
An. i(dzy —423) + j (ye™ —ycosx) , i20% + j (ze™ —sinz) , k22 , i (4y — 1222) +
j(y%e™ +ysing) , jr2e™ , k2 ,idx + j (e®Y + yxe™ — cosz) , 0, 0.

10.3.2. Na &eiytet ou yia ouvapmoeg F (z,y, 2) xavz (t) ,y (t), z (t) exoupe:

dp_OFdc OFdy  OFd:
dt™  Oxdt Oydt Ozdt

10.3.3. Na Bpebet n anoxdion V - F kat n mepotpodpn V x F g F (2,9, 2) = iz?y® +
jz + ksin (zy)
An. 2213, i(x cos (zy) — 1) — jy cos vy — k3z2y>.

10.3.4. Na Bpebet n aroxAion V - F xai i nepiotpoen V X F g F (2,9, 2) = iyzsinz +
jzx + ksin (zy)
An. yzcosz, i(zcos(zy) —x) + jlysinz— (cosxy)y )+ k(2 — zsinx).

10.3.5. Na Bpebet n aroxAion V - F xat n nepotpogn V x F g F (z,y, 2) = iz%y? +
jryz + k222?
An.zz + 2222, —izy +j (2297 — 22%7) + k (2y — 22%y).
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T

10.3.6. Na Bpebet n aroxAion V-F kain nieprotpoepn VX F g F (2,9, 2) = i\/ﬁ—i—
ety +z
. y .
J \/x2+y2+z2 + \/x2+y2+z2
Arm. 2

—’ O )
/$2+y2+z2

10.3.7. Na BpeBet ) arokAton V-F kat 1 mepiotpopn VXF g F (2,1, 2) = zyi+ (22 + 9?) j.
An. 3y, zk.

10.3.8. Na Bpebet n) aroxAon V - F kat n niepotpogn V x F wing F (2, y, 2) = wyzi+ 22
An. yz + 2y, —2zitxyj — zzk.

10.3.9. Na Bpebet ) arokAton V-F kat n nepiotpopn VXF g F (2,9, 2) = (z +y + 22) i+
Y+z+2°)j+(+z+y))k
Ar. 3, 2y —1)i+(2z2—-1)j+ 2z -1 k).

10.3.10. Na BpeBet nj aroxAion V - F kat n nepotpodpn V X E g F (z,y, 2) = (22y2) i+
(xy? +2sin2)j+ (z+2)k
An. 2zyz + 2zy + 1, (—2cos 2) i+ (z2y — 1) j+ (y* — 22?) k).

10.3.11. Na Bpebet ) anoxAwon V - F kat n mepiotpogpn V X F g F (z,y, 2) = “¥i +
Ytz z+x
= J + =Zk.

A il (—se o )i (Db L) (Cue L,

y x 22

10.3.12. Na BpeBet nj anoxAion V- F kat n nepotpodn V x F g F (z,y, 2) = (2?yz) i+
(ry? 4+ 2sinz)j+ (z + o) k
An. 2zyz + 22y + 1, (—2cos 2) i + (2%y — 1) j+ (v* — 22?) k).

10.3.13. Av F = ¢ X r (omou c swvatl otaBepo diavuopa), va deixtet ot V X F = 2c.
10.3.14. Na dexxtetout V- (rJr|") = (n + 3) |r|".

Iz

10.3.15. Av F (r) = —ﬁ—|’2r, dete ou F (r) =V <k—m> ka1 V x F =0.

10.3.16. Eow ott ta F (r) xat G (r) wavoroouv V X F =G ka1 V x G = F. Aeidte
ouV-F=V.-G=0.

10.3.17. Na SeixtetounV (A -n)—V (A x n) = V- A, orou A, n otabepa diavuonara,
|Inf] = 1.

10.3.18. Na deixtetoun VX VX F=V (V- F).

10.3.19. Na &eitetou V- (¢F) =0 (V - F) + F - V.

10.3.20. Na deixterou V- (F x G)=G- (VxF)+F - (Vx G).
10.3.21. Na dei et ou V- (Vopx Vi) = 0.

10.3.22. Na deixtetou Vx (VX F) =V (V- F).
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10.3.23. Eoww r = iz + jy + kz ka7 = [|r]|. Na deixterou: (@) Vr =r/r, (B) Vxr =0,
WV H=r/r3 6 V(nr)=r/r’

10.3.24. Av F = r/r", uniapxel tpn tou n tetowa oote V - F =0;
An. Nay, yuan = 3.

10.3.25. Na Seiytet ot kabe medo g popepng F = iP (y, 2) +jQ (x, 2) + kR (x, y) ewvar
OWATNVOE10EG.

10.3.26. Na uvriodoywotet V- F, otavF = (a-r)r—2a-r x r.
An. O.

10.3.27. Na uriodoyiotel V - F, otav F = (r — 1) / ||r — 1o’
An. O.

10.3.28. Na uniodoyiotet V- F, otav F = 1/ ||r — r¢]|.
Ar. O.

10.3.29. Na deixtet ot 1o F = ix+jy ewval ouvinpnuiko kat va UtoAOY10TEL TO SUVARIKO
ToU.
An. ¢ = 22 + 3.

10.3.30. Na deiytet ot to F = i3y2+j62y e1val ouvinpnriko Kat va UTIOAOY10TEL TO SUVAHIKO

T0U.
An. ¢ = 3.

10.3.31. Na &eixtet ot 10 F = i2xe¥T* +jaev ™t + ka?eVt? evatl cuvinpnuiko kat va ur-
OAoy10TEl TO HUVANIKO TOU.
An. ¢ = 22ev Tz,

2

10.3.32. Na deigtetont o F = i2 (cos (22 + 7)) ze” +j3 (cos (22 + 1)) y2e” +k2 (sin (22 + 1?)) ze?
£1va1 CUVINPNTIKO KAl va UITOAOY10TEL TO SUVANTKO TOU.
An. ¢ = sin (22 4 %) *".

10.3.33. Na 6eixtet ot 10 F = i2z¢Y+jr’e? etval ouvinpnuko Kai va UTIOAOYIOTEL TO
oAorAnpopa f o F - dr orou C' ewvatl tuxouoca KapmuAn 1 Omola eVeVeL Ta onpela (0,0)
kat (3,2).

An. 9¢2.

10.3.34. Na Seixtetouwo F =i(e”Iny — e¥/x) +j (€ /y — e¥ In x) evatl cuvinprnuko kat
va UMOAOY10TEL TO OAORATpOUA f o F - dr omou C g1val tTuxouoa KAPIUAL 1 OTO1d EVAVEL
ta onpeta (1, 1) xat (3, 3).

Am. O.

10.3.35. Na deixter ot o F = iy+jr+kz etvat ouvinpnuiko kat va urtoAoyiotet 1o 0OAOKANp®-
na f o F-dr orou C' ewvat tuxouoa Kapruln 1 onota evevet ta onpeta (0,0, 0) xat (1,1, 1).
Am. 3/2.
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10.3.36. Na deixtet ott 10 F = ie”y+j (e” + 2yz?) +k2y*2 ewval cuvinpntiko Kat va ur-
0Aoy10tel T0 OAOKANp®PA fc F - dr orou C eivatl tuxouoa Kaprudn 1 Orola EVOVEL Ta
onpeia (0,0,0) xat (1,1, 1).

Amn. e+ 1.

10.3.37. Na deixtet ott 1o F = icosh 2+j6yz2+k6y?z ewval ouvinentiko Kat va UTOAO-
yiotel 1o oAoxkAnpona |, o F - dr orou C' etvat tuxouoa KaprmuAn 1 omola eVeVel Ta onpela
(0,0,0) kat (1,1,1).

An. sinh 1+ 3.

10.3.38. Na Bpebet n ouvaptnon Suvapikou evog otabepou riedou F = ia + jb + ke.
An. ¢ = axr + by + cz.

10.3.39. Na Bpebet n ouvaptnon duvapikou evog riebou F(r) = k-r/||r|| .
1 2
An. ¢ = —3 ||r||".

10.3.40. Na Bpebet n ouvaptnon duvapikou evog riebou F (r) = f (||r]]) - ¢/ ||| .
an. 6 () = [," [ () dp-



KegpaAaw 11

Emipaveireg oc I[Iapapetpirny
Avannapaoctaorn

11.1 Ocswpra

11.1.1. Mia emgaveia S €val eva GUVOAO ONIEI®V OToV Tptedilactato xopo: S C R3.

11.1.2. Exoupe ndén 6et oto Kepadaio ;3 ott pia ermgavela S propet va avarapaoctadet

aro pa e§100on) g Hopeng
S:o(x,y,2)=0. (11.1)

OnA.
S =A{(z,y,2): ¢ (x,9,2) = 0}

11.1.3. Emong opweg, Pla ermgavela Uropel va avarnapaoctabst ano pia §1avuopatkn
OImapapeTpIKn oXEon)

Str(uv) =iz (u,v) + jy (u,v) + kz (u,v) (11.2)
orou (u,v) € D C R? kat Aeyovial Tapauetoot me empavelag.
11.1.4. Mua g8k nieputtwon g (11.2) ewvatl va mapovpe v = x Kat v = y, d6nA.
S:r(r,y) =iz +jy + kz(x,y). (11.3)

11.1.5. Exoupe ndn 6et ott, otav n S dvetat oy popodn ¢ (x,y, z) = 0, 1o davuopa to
KaABETO OV erupavela oto onpewo (Tg, Yo, 29) £vat

n = V¢ (x7 y? Z) ’(ﬁayzz):(‘xo’yoﬂ'o)'

11.1.6. Otav 1 ermpaveia S dwvetat oy popen r (u,v), eva diavuopa Kabeto oty er-
@aveia (oto onuewo (z (u,v),y (u,v), z (u,v)) ) ewvat to

S Ou” v D(u,v) ']D(u,v) D (u,0)

n (11.4)

136
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11.1.7. Otav n S Swvetat oty popon
r(z,y) =iz +jy + k= (2,y)

1 (11.4) armdornotettat kat eva diavuopa kabeto oty erupaveia (oto onpeto (T, y, 2 (€,y))
) ewvat to

or Or 0z .0z

—1— —

:%Xﬁ_y: ox Jﬁ_y

11.1.8. Muwa ermdaveia Asyetatl anjin otav avarnaplotatdl aro CUVEXEIG OUVAPTIOElS Kat
dev tepvel tov eauto G

n + k.

11.1.9. Mua srugavela S Asyetatl Aewa otav exel Kabeto diavuopa oe Kabe Onuelo Tng.
IL.X., av 1 emgavela dwvetat oty popen r (u, v), TOTe ewvat Asta av |% X %’ = 0 yia xabe

u, v.
11.1.10. H e&o0on g kabetng eudetag oto (g, Yo, 20) evat
(r—rg) xnyg=0
orou ry = r (2, Yo, 20) Kat ng = n (Zg, Yo, 20) (t0 dlavuopa kabeto oy ermgpaveia oto
onuewo (o, Yo, 20))-

11.1.11. H £§10001) TOU £1Uriedou To 011010 QATTIETAL OV EIUPAVELA OTO OTHEL0 (Zq, Yo, 20)
ewat
((z —20) +J (¥ —w) + k(2= 2)) -no=0.

11.1.12. [Ipooavaroiiown 11 Sumisupn Aeyetat pa ardn, Aswa erudavea S eav exel
duo oyeig kat dev pmopoupe va petadouple aro v pa oyn otV adAn xepig va da-
TPUMNOOUME TNV ermdpavela 1] va OUvavinooupe To Mepag auvtng (0 oplopog autog ewvat
61a100ntKog, 0X1 auotnPOog).

11.1.13. X& pia ipooavatoAloipn ermgavelda S PIiopouie va 0plo0UHE Ty YTk Kat v
apvnukn oyr). H Seukn mAeupa g empavelag evat auty Unepave” g ornotag Ppioketat
10 povadiaio diavuopa ny kabeto oty S.

11.1.14. YriapXouv Katl POvVorAeupeg erugaveleg (r.x. n tawiwa tou Moebius - dgg 1o
nipoBAnpa 11.2.31).

11.1.15. Mriopoupe va Se®pnooupe ott pia ermpavela "Kudetal” daro pia OlKOoyeveld
kaprwloev. ILY., eote n emeavea S

r(u,v) =iz (u,v) + jy (u,v) + kz (u,v). (11.5)
Ag dwooupe pa otaBepr pn ug oty rapaperpo u.Tote 1 (11.5) ywvetat

r (ug,v) = iz (ug,v) + jy (uo, v) + kz (u, v), (11.6)
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86nA. ma kaprudn C' pe apapetpo v. Eneidn kabe onpeto tg (11.6) tkavorotel Kat tny
(11.5), xabe onpeo mg C' avnret oy S. Av topa Sewpnooupe to ouvoro {7 (ug,v)}
TIA1PVOUHE H1d OIKOYEVELA KAPITUA®V KAl EXOUHE

u€eR

Uuger {7, (U’O? U)}UGR = {T (uv U)}u,veR = S’

6nA. n owoyevela Kapnudev tavtietat pe v ermudavewa. [lapopoila, priopoupe va
9ewpnoouiie ot 1) S KUZETAL AITO TV OKOYEVEIA KAPTUAGV Uyger {7 (U, Vo) },,cp OIOU 1 ¥
rnatpvel pa otabepn tTipn vg ka1 (11.5) ywvetat

r (u,vo) = iz (u, vo) + jy (u, vo) + kz (u, vg) , (11.7)

11.2 Avupeva IIpoBAnpata

11.2.1. Tpayte TG MAPAPEIPIKES £§10w0e1g Tou erunedou F : & — y + 2z = 2 rat oxedlaote
10 eruredo.

Avon. Octoupe u = x, v = y. Katormv Auvoupe v z — y + 2 = 2 ©G Ipog z Kat
ITA1PVoOUnE

z=2—x4+y=z=2—u+v=r(uv) =iut+jv+k(2—-—u-+v).
H tedeutaia eval n mapapetpikn Savuopanikn 5106001 T0U emmnedou.

11.2.2. Na Bpebouv ta onpela ota ornoia 1 erugpaveld r (u,v) = iu+ jv + k(a — u — v)2
TeEPvel ToUg agoveg T, v, 2.
Avuon. To OnPelo 010 OMO10 1) EMPAVELA TEPVEL TOV AfOvVa TRV T EXEL THV HOPPT

r(up,v) =iug =iy + ju, + k- (@ —uyp — v1)2.
Apa
vy =0, (a—ul—vl)2:0:>u1:a.

AnA. n emogavela tepvel v afova v x oto onpeto (a,0,0). Avuotoixa, T0 ONpElo 1o
OTIO10 1] ETULPAVEIA TEPVEL TOV a§ova TRV Y €XEL Vv Hopdn T (uz, v2) = 0 orote tedika
rpokuIrtet ot auto ewvat to onpeto (0, a,0). Tedog, 1 erupavela tepvet Tov agova TV 2
OTO OIELO

r(us,v3) = k (@ — us — v3)* = iug + jus + k- (@ — ug — v3)°> .

apa uz = v3 = 0 Kat weAka 10 YNTUPEVO ONJELO (OTO OMOL0 1| ETPAvELd TEPVEL TOV agova
wv 2) ewvat 1o (0,0, a).
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11.2.3. Bpete 1§ €§10w0oelg tou eruredou E 1o 0rmo1o repvaet armo o onuelo ry = ixg +
Jjyo + kzp xat ewvat mapadAndo ota Siavuoata a kat b.

Avorn. Eotww tuyov onuewo r = iz + jy + kz tou E. To &avuopa r —ry 9a swvat
ypappikog ouvbuaopog twv a kat b. AnA.

r—ry=ua+vb=r=ry+ ua+vb.
AnA. n {ntoupevn e§lowon 9a ewvat
r(u,v) =rg+ ua + vb, ue R veR.

H ypa¢pwkn napaotaon ewvat avtn tou Zx.11.1. BAenoupe ott 10 ermredo yevvietal aro
eubeteg ypappeg tapadndeg ota Siavuopata a kat b.

AX
a’:%&‘%:::::o‘o
XKD,

%.’::::::::::::::::’o
A
B

25

REALAR

A

ZxOpa 11.1: H ypagdikn nmapactact) 10U emredou.
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11.2.4. Tpayte TG MTAPAPETPIKES ECIOMOEIG TNG OPA1PAS %+ y2 + 22 = 22 xat oxeblaote
auty).

Avuor. Ie 0PalplKeg OUVIETAYHEVEG, 1] €§1000n opalpag pe akuva 2 ewvat R = 2. Apa
TUXOV ONME0 NG opalpag Ja £XeL OUVIETAYHIEVES

i2 cosf cos ¢ + j2sinf cos ¢ + k2sin ¢
Bctoupe u = 6, v = ¢. Omote o1 {NToupEeveg eS1I0MOELS Yivovtal
r (u,v) =i2cosucosv + j2sinucosv + k2sin v, u € (0,27 ,v € [0, 7).

Avutn ewat 1 apaperpikn davuopatikn e§lowon g opatpag.. H ypapikn napaoctaon
ewat autn tou Xy.11.2.

Zxnpa 11.2: H ypagikn tapaoctaon mg opaipag.

BAemouyie 0t10 1] 0papa YEVVIETAL A0 KUKAOUG O1 OITO101 ITEPVOUV AITo TOV 3opelo Kat
VOTI0 ITOAO AUTNG’ AUTOl 01 KUKAOL Ieptypagovtatl arno e§1omoeig (yia §o0ev 1)

r (u,v) =12 cos ug cos v + j2sin ug cos v + k2 sin v, ve 0,7,

KAl Ao KUKAOUG TapaAAnAoug OToV 10NHEPIVO" AUTOl 01 KUKAOL TIEPTyPAPOVIal Arto £§-
1000¢1g (yia 600ev vg)

r (u,v) = i2 cos u cos vy + j2sin u cos vy + k2 sin vy, u € [0,2n].
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11.2.5. Tpayte g napapetpikes efowoetg g opapag (z — 1) + (y — 2)° + (2 — 3)* =
22 kat oxedlaote auvtn.
Avorn. H efiooon £val mapopold Je autn TG MPOoNyoUHevng aoKnono:

r(u,v) =1i(142cosucosv)+j (2 + 2sinucosv)+k (3 + 2sinv), u € [0,27],v €0, 7].
Mropoupie eUKoAd va eraAnBeucoupEe OTL AU £vat 1) 0GOtr 510601 : EXOUHE

(I‘ (u71}) - 1)2 + (y (U, U) - 2)2 + (Z (Uﬂ)) - 2)2

= (1+2cosucosv —1)* + (24 2sinucosv — 2)* 4 (3 + 2sinv — 3)

= 4cos® ucos® v + 4sin® ucos® v + 4sin* v

=4 ((cos® u + sin® u) cos® v + sin® v)

=4 (cos’ v+ sin®v) = 4.

H ypa¢ikn rmapaoctaon ewvat auvtrn tou x.11.3.

P
=

<

S

<
S
2
e

s
Bl

233

R

S

o

Zxnpa 11.3: H ypagikn tapaoctaon g opaipag.
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11.2.6. I'payte TS MAPAPETIPIKEG ESI0MOELG TOU EAAEIWOEIBOUG i—; + z—j + i—; = 1 ka1
oxeblaote auto.
Avon. To edAeloeideg £XE1 TIAPAPETPIKT €61000T (TTapopola e autn g opalpag):

r (u,v) = iacosucosv + jbsinucosv + kesin v, u € [0,2n],v € R.

Mrtopoupe eUKOAA va eraAnBeucouie OTL AUTH 1 €§1000T) VAl OOOTL) : EXOUHE

(o). () 2]
_ (M)QjL (bsinu#er (CSiCM)?

= cos® ucos® v + sin? u cos? v + sin® v

= (0082 u + sin? u) cos? v + sinv

= cos® v +sinv = 1.

H ypagikn nmapaotaor ewvat auvtr) tou £X.11.4. Aro moieg KapIulAeg yevvatal to eAAeiy-
oe16¢eg;

Zxnpa 11.4: H ypagikn mapaoctaon tou eAAenypoeidoug.
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22

= =

11.2.7. Tpawte TG MAPAPETPIKES EEI0MOEIS TOU POVOX®VOU UrtepBoAoeidoug ﬁ—j + ?;—; -

1 kat oxeblaote aurto.
Avor. To uriepBoAoeldeg eXEL TAPAPETPIKT £61000T) (ITApOPOld PE AUty TS oPalpag):

r (u,v) = ia cosu cosh v + jbsin u cosh v 4+ kesinh v, u € [0,27],v € R.

Mriopouie eUKOAa va eaAnBsUCOUNE OTL AUTH VAl I OOOTH EE1000N : EXOUHE
(SB(U,U))Q (y(u,v)>2 (Z(u,v)>2
- 7 + z -~ 7 J— - 7
a b c
B (acosucoshv) 2 N (bsinucoshv)2 (csinhv)2
N a b B c

= cos® u cosh? v + sin® u cosh? v — sinh? v

= ((:os2 u + sin? u) cosh? v — sinh? v
— cosh?v — sinh?v = 1.

H ypa¢ikn mmapaoctaon ewvat autn tou Zx.11.5. Ao moieg KApPImuAeg yevvatal 10 UTIEP-
BoAoeideg;

Zxfpa 11.5: H ypagikn napaoctact) 10U povoXmvou uriepBologidoug.

11.2.8. I'payte MAPAPEIPIKES ES10WOELG TOU POVOX®VOU UriepBoAosidoug 2—; + 1;)’—2 — é =1

S1a@opETiKeg amo avteg g TPONYOUUEVNS A0KNONG.
Avor. Mropoujie va Xprn o100l CoUHE TiG §10W0ELS

r (u,v) =iacosuv1+ v2 4 jbsinuv1 + v? + kev, u € [0,27],v €R.

Mropoupie eukoAa va eraAnOeucoulie 0Tl AUTH 1] £§1000T) £1vAl OOOTL) : EXOUHE

() (29) ()
_ (acosum)2+ (bsinu 1+v2)2_ (Ev>2

a b c
= ((:0821H—si1r12 u) (1 +v2) —v?=1.

BAemoupie Aoumov OTt piia eTiavela PItopet va £XEL IMEPIOCOTEPES ATTO A MTAPAHPETPLOES.
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11.2.9. Tpayte duo dlaPpopeTikeg TIAPAPETIPIOEIS TOU HIX®VOU UTIEPBOAOE1BOUG 2—; + z—j —
i—; = —1 ka1 oxedraote auto.

Avon. Mua duvatn napaperpion (6vel povo 1o ave P00 TG ermdpavelag) swvat
r (u,v) = ia cosusinhv 4 jbsinusinh v + ke cosh v, ue0,2n],veR

Mrtopoupe eUKOAA va eMaAnBeucoulie OTL AUTH £1vVAl 1] OWOTH £51000T) : EXOUHE
(m(u,v>>2 (y(u,v>)2 (z(u,v>)2
- 7 + z ~ 7 — - 7
a b c
B a cos u sinh v 2+ bsin usinh v\ 2 ccosh v ?
N a b c

— cos? usinh v?v + sin? usinh? v — cosh? v

= (cos2 u + sin? u) sinh? v — cosh? v = =1.

Mta aAAn napaperplorn (n omotla divel kKat ta Huo pepPn g srmPavelag) svat

ITpaypat

r (u,v) =iacosuvv? — 1+ jbsinuvo? — 1+ kev, uel0,2r],veR—(-1,1).
V)
2

(9:(1;,@))2+ y(%;) )2_(Z(%Zv))2
(e () ()

[ (0052u + sin? u) (v2 — 1) —? = 1.

H ypa¢pikn rapaotaon ewvat autn tou Zx.11.6. Ao moieg KaprtuAeg yevvatatl o UItep-
Boloedeg ; TTowa aro tig duo napaperploelg xprnoponondnke oto Xx. 11.6;
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Zxnpa 11.6: H ypagikn tapaoctacn tou dix®vou uriepBoAoeidoug.
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11.2.10. T'payte 11§ MIAPAPETIPIKEG EE10MOEIS TOU AAelTtikKOU rtapaBolosiboug z = "2—2 +

2
7z ®ai oxedlaote auvro.

Avon. M andn mapaperpion ewvat (mpodpaveg):

u?  v?
r(u,v) = 1u—|—Jv+k( b2> ueR veR.

Ma aAAn napaperplon ewvat
r (u,v) = ia cos uy/v + jbsinuy/v + kew, u € [0,27] ,v € R.

Mropoupe eukoAa va eraAnOeucoUlie OTL AUTH 1] £§1000T) £1vVAl OMOTL): EXOUHE

() () - () oy

= (cos u+sm u =0 =

H ypagikn napaoctaor ewvat autn tou x.11.7. BAeroupe ot 1o rmapaBoAoeideg yevvietat
AIT0 TIG KAPITUAEG

r (ug, v) = ia cos ugy/v + jbsinugy/v + kev, v € R.
MoU £wval apaBoAeg” Kal Arto TG
r (u, vg) = ia cos uy/vy + jbsinu./vg + kewy, u € [0,2n].

MOU ewval eEAAEYELS.

Zxfpa 11.7: H ypagikn napaoctact) Tou eAAeuttikou rapaBoAoeidoug.
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11.2.11. Tpawrte TG MAPAPEIPIKEG £E10MOEIS TOU UTIEPBOAIKOU TtapaBoloeiboug 2z = i—; —
Z—j Kal oxedlaote auvto.
Avon. M andn mapaperpion ewvat (mpodpaveg):

2 U2

. . (4
r(u,v):w—i—‘]v—l—k(?—ﬁ), ueR,veR.

Mtia aAAn mapapeIplon ewvat
r (u,v) = ia cosh uy/v + jbsinh u\/v + kesin v, u € [0,27],v e R.
Mrtopoupe eUKOAA va enaAnBeucoupie OTL AUTH 1 £§1000T) VAL OOOTL) : EXOUHE

(@)2_ <y(12,v))2 _ (acoszuﬁ)Q_ (bsm};uﬁ)2

= (cosh®u — sinh® u) v = v = z (u,v).

H ypagikn nnapactaor swvat auvtn tou £x.11.8. BAemmoupe ot to rmapaBoAoeideg yevvietat
ATT0 TIG KAPITUAEG

. . ud v
r(uo,v):1u0+.]v+k<$—ﬁ>, veR.

mou evat rtapaBoldeg (oTtpePouv ta KolAd IPog Td KAT®)* KAl ATI0 T1§

. / u? g
r(u,vo) = iu+ juy + k ST ) ueR.

TOU €1val €ong apaBoAeg (OTpepouv ta Kolda Ipog 1d Mave).

Zxfpa 11.8: H ypagikn napaoctact) 1ou uriepBoAikou rapaBolosidoug.
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11.2.12. Fpayte TI§ IAPAHETPIKES ECIOMOEIG TOU KOVOU 22 = z—z + z—z Katl oxedlaote autov.
Avon. Mua duvatn mapapeIplon vat n

r (u,v) = iav cosu + jbusinu + kv, u € [0,27],v € R.
Mropoue £UKOAA va eMAANOEUCOUIE OTL AUTH 1) E§10@ON E1VAl OOOTH : EXOUHE

() (52 - (2 (22

= (cos®u +sin’u) - v* = v* = 2% (u,v).

H ypa¢ikn rmapaoctaon ewvat auvtrn tou £x.11.9.

Zxnpa 11.9: H ypagikn mapactaon tou KOVOU.
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11.2.13. Tpayte 11§ MTAPAPEIPIKEG ECIOMOELG TOU KUAvdpou 1 = i—j + z—; Kal oyxedlaote

autov.
Avon. Mua duvatn mapapeIpilon vat n

r (u,v) =1iacosu + jbsinu + kv, u € [0,2n],v € R.
Mriopoupie eukola va enaAnBeucoupe 0T AUt 1) 510601 £1val OG0T : EXOUHE

(a0 (g0 ooy (s

= (cos®u +sin*u) = 1.

H ypa¢pikn rmapaoctaon ewvat auvtr tou Zx.11.10.

e

D

AR

N\

LAY

Zxnpa 11.10: H ypagikn napaoctaoct) tou KUAwvdpou.
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11.2.14. H srugavela 1ou neptypadetal aro tmyv S1avuopatikn 51000t
r(u,v) =rg+v-(r;(u) —roy) (11.8)

Aeyetal KovIkn emipavela Pe Kopugn To ONUIELO Iy Kat odnyo kaurnuin my ry (u). Eav n
rq (u) ewvatl evag KukAog, tote 1) (11.8) ivel tov «kAaoko» kwvo. Fpayte v elomon Kat
oxeblaote Vv KeVIKY erugaveila otav ro = 0 katrry (u) = icosu + jsinu + k.

Avuon. e autn v NEPUTIROOT EXOUPE

r(u,v) =0+ vry (u) =ivcosu + jusinu + kv

N orola £wvat 1 £§1000T1 TOU "KAAOIKOU™ Kovou. Ilpayupartt, n ev AOy® KOVIKN ErMPaveld
EXEL KOPUPN TNV apyI] TOV afovev Kal 0dnyo KAuruln tov KUKAo ri () O Orolog £xetl
revrpo 1o onpeto (0,0, 1), aktva 1 kat Bproketat ermt tou erurnedou z = 1 (yiat oupBatvouv
oAa auta;). Me adAa Aoyia, 1 KUAwdpikn smavela oxnpatdetal pepoviag aro Kabe
ONpE0 ToU KUKAOU pia gubetla 1 orowa Siepyetat aro o onuewo (0,0,1). H ypagikn
rnapaoctacn €wvat autn tou £x.11.11.

Zxfpa 11.11: H ypadikn mapactacn toU KOVOU.
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11.2.15. T'payte Vv e§l000n Kat oXedlaote Vv KOVIKN erm@avela otav rg = k kat
ri (u) =1icosu+ jsinu.

Avon. H ev doye RKeoVikn ermgpavela exet Kopugn to onpeto (0, 0, 1) kat 0dnyo kaprudn
10V KUKAO 11 (1) 0 orotog exet kevipo to onpeto (0,0,0), akuva 1 kat Bploketat em tou
ermmriedou 2z = 0. Me aAda Aoyla, 1 KUAVOPIKY ermipavela oxnpatidetal pepoviag arno Kade
OnNPEL TOU KUKAOU pia eubeta 1) orota diepxetat aro to onpeto (0,0, 1). H edlomon

r(u,v) =ro+v-(r (u) —ro)
yvetat
r(u,v) =ro+v-(ry (u) — rg) = k+v-(icosu + jsinu — k) . = iv cos u+jv sinu+k- (1 — v) ..

H ypa¢pikn mapaoctaon ewvat auvtn) tou Xx.11.12.

Zxnpa 11.12: H ypadikn rapaotact) 10U KOVOU.
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11.2.16. T'pawte v £§l0w0n Kal 0Xedlaote TV KOVIKN ermpavela otav ro = i+ j+ k
ratry (u) = i2cosu + jsinu.

Avuon. H ev doyw KoViKn ermgpavela xet Kopugn to onpeto (1, 1, 1) kat 0dnyo kaprudn
Vv eAAewyn g—z + y? = 1 n omowa Bproketat em tou ermredou z = 0. Me adla Aoyia, 1
KUAWVOp1KN empavela oxnpatidetal gepoviag aro kabe onpelo g eAdewyng pa eubeta
n ornowa Siepyxetat aro to onueto (1,1,1). H e§iowon

r(u,v) =19+ v (r1 (u) —ro)
yvetat

r(u,v) =19+ v-(r;(u) —r0)
=i+j+k+v-(i2cosu+ jsinu)
=i(l+2vcosu)+j(l+wvsinu)+k..

H ypa¢pikn rmapaoctaon ewvat auvtrn tou x.11.13.

Zxnpa 11.13: H ypadikn rapaotacr toU KOVOU.
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11.2.17. H erugavela 1ou neptypadetal aro tmyv S1avuopatikn 51000t
r(u,v) =ry(u)+v-ry (11.9)

Aeyetal kUuAWEPUN eMiPpavela e YEVELIEpA o dlavuopa I'y Kat o6nyo Kauruin tmy ry (u).
Eav n r; (1) ewvat evag KUkAog Kat 1o re tapaddndo oe eva aro toug asoveg Ozy Oy, Oz
tote 1 (11.9) 8wvet tov «kAaoko» KuAivdpo. Fpayte v e§1000nN KAl 0XE8100TE TV KOVIKT)
grugaveila otav ry (u) = icosu + jsinu xat ro = k.

Avon. Ze autn v MEPUTIROOT £XOUME

r(u,v) =1icosu + jsinu + kv

n orola ewval 1 €§l00on Tou "KAaowkou” kKudwvdpou. Ilpaypati, n ev Aoye® KUAVOpiKn
erupavela £xe1 yeverelpa eva diavuopa rnapaiinldo otov afova 1@V 2 KAt 08nyo KApIuAn
0V KUKAO T (1) 0 orotog exet Kevipo to onpeto (0,0,0), aktva 1 kat Bploketat erm tou
erurnedou 2z = 0 (yuatt oupBawvouv oAa auta;). Me adAa Aoyla, n KUAVOPIKY erudavela
OXNPATIdeTal PePOVIAG Ao Kabe ONPEI0 TOU KUKAOU Hla £ubeid mapaAAnAn oto dravuopa
k (otov aova twv 2). H ypagikn napactaon ewat autr tou Zx.11.14.

A

Zxfpa 11.14: H ypadikn rmapaoctaocn g KUAVOPIKnG empaveiag.
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11.2.18. I'payte v e§lowon Kat oxedlaote tnv KUAVOpIKn ermdavela otav ro = i+ k
ratry (u) = i2cosu + jsinu.

Avon. H ev doye erugavela exet yevetelpa to diavuopa i + k xkat 0dnyo kaprudn tmy
eAdewyn ’23—? +1? = 1 a1 Bploketat et Tou emnedou z = 0. Me aAAa Aoyia, 1 KUAVOPIKD
ETPavela oxnNuatidetal epoviag aro Kabe onpelo g eAAseyng pia eubeia mapadAnin
oto Swavuopa i + k. H e€lowon

r(u,v) =r1+v- 13 (0)
yivetat

r(u,v) =r; +v-r9(u)
=i2cosu+jsinu+v-(i+k)
=i(l1+2cosu)+jsinu+k-(1+v)..

H ypagikn napaoctaon ewvat avtr tou Xx.11.15.

Zxnpa 11.15: H ypagikn rapactaon g KUAVOPIKNG erudavelag.
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11.2.19. Na avayvepiotet iy erupavela r (u, v) =i (2u + 1)+j (—u + 3v)+k (2 + 4u + 5v).
Avor. Mriopoupie va ypayoupe v 5106001 oG €§Ng

i(2u+1)+j(—u+3v)+k (2 + 4u + 5v) = (i+ 2k)4u-(i2 — j + k4)+v-(j3 + k5) = ro+ury+ory

ne
I'(]:l+2k, I'1:l2—j+k4, 1'2:j3+k5

Apa 1 emgavela ewvat eva ermredo, 1o oroto diepyetat aro to onpeto (1,0,2) kat ewvat
rtapaAAnlo ota davuopata i2 — j + k4 ka j3 + kb.

11.2.20. Na avayvepiotet 1) erupaveta r (u, v) = i2u + jdv + k (u? +0?).
Avon. Exoupe

r(u,v) =2u, yuv)=3u, z(@u,v)=7u’

(x(z;,v)>2+ (?;(1;1}))2 _ <27U)2+ (3?“)2 ~ 2 — 2 (u, ).

Apa n erugpavela evat eAAentiko rmapaBoAoeideg.

ortote

11.2.21. Na avayvepiotet n) ermpaveia r (u, v) = i2u cos v + j3usin v + ku?.
Avon. Exoupe

x (u,v) = 2ucosv, y(u,v)=3usinu, =z (u,v)=u’

e ()

= u” - (cos’ v +sin’v) = u® =z (u,v).

ortote

Apa 1 erugavela wvatl eAAeintiko rmapaBoAoeideg.

11.2.22. Na avayvepiotel i erugpavela r (u, v) = iu + j3 cosv + kd sin v.
Avon. Exoupe

z(u,v) =u, y(u,v)=3cosv, z(u,v)=4sinv

5 () - () ()

Apa n erupavela £1val KUKAKOG KUAtvEpog rmapaAAnAog rmpog tov agova tev .

ortote

11.2.23. Na avayveptotet 1) erugpaveta r (u, v) = iu + j3u cos v + kdu sin v.
Avon. Exoupe

x(u,v) =u, y(u,v)=3ucosv, z(u,v)=4usinv

(y(t;,v)>2+ (Z(Z,m)? _ <3U(;osv>2+ (4uzinv>2 .2

Apa 1 erugavela evatl KUKAIKOG K®VOG TapaAAnAog 1ipog tov afova tev .

ortote
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11.2.24. Na avayvepiotet kat va oxediaotet ) etugaveila r (u, v) = iucosv+jusin v+ ko,
u € [0,5], v € [0, 67].

Avon. H ypa¢gikn napaotaon g smgavelag dwvetal oo L. 11.16. To oxnpa
Supidetl pia edikoedn KApIaKa Kat mpaypatt n "emonpn” ovopaocta tou 1vatl /11K0etdeg.
Ag mipoortaBnooupe va kataAaBoupe g dnuioupyeltal 1o oxnpa avto. H smgpaveia

!'l'iﬁl‘l‘il\{i

A
S

Zxnpa 11.16: H ypadikn rapaotaor) Tou eA1Koe1doug.

ATIOTEAEITAL ATIO KAPITUAEG TG HOPPHNS
r (ug,v) = g cos v + jugsinv + kv

(yia ug € [0,5] ). Ta otabepo ugy, Kabe tetola KAPMUAnN eval pia eAka — Peyalutepeg
TIHEG TOU Uy O1vOUV eA1KeG e peyadutepn aktva.Xto XX. 11.16 BAernoupe 11§ eA1keg auteg
KAl KATAVOOUHE MG 1] EVAOT] TOUG SNIIOUPYEL TO eAKOE1OEG.
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11.2.25. Na oxebiaotel ) erupavela r (u,v) = iu + je *cosv + ke “sinv, u € [0,1],
v € [0, 2m].

Avon. H ypagikn mapaotaon g smgavelag dwvetal oo L. 11.17. To oxnpa
Supidet o otopo piag tpoprnetag. a va kataAaBoupe G dnpoupyettal To oxXnpa auto

Zxfpa 11.17: H ypagikn rmapaotaocn g TPOUIIETAS.
IAPATNPOUHE OTL I EMIPAVELA AITOTEAEITAL A0 KAMITUAEG TG HopPng
r (up,v) = iug + je “ cosv +ke “sinv

(yia up € [0,1] ). Twa otabepo 1y, kabe TeT01a KAPIUAL £1val vag KUKAOG HE KEVIPO TO
(u,0,0), aktva e~ kat Kepevog e§0A0KANPOU eIt TOU ermredou = = uy. H evoon avtev
TOV KUKA®V dnpioupyel v ermdavela. To oxnua g IpUnetag dnpioupyettal amo v
HE®OoT1 TNG aKTIva oUPP@VA HE TV ouvaptnon e~ - pia eiivouoa eKOeTIK oUuvaptnorn).
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11.2.26. Na oxediaotet nj erupavea r (u, v) = i3u+ju® (4 — u?) cosv+ku? (4 — u?) sinv,
u € [—2,2], v €0, 2n7].

Avon. H ypagikn napaoctaon ng ermdaveiag divertat oto Zx. ;. To oxnpa Supidet
eva adpayrt. I'a va katadaBoupe g dSnpioupyeltal 10 GXNHA AUTO TIAPAT|POULE OTL 1)

Zxfpa 11.18: H ypagikn rnmapaoctaocn tou adpaytiou.

EMPAVEIA ATTOTEAEITAL ATTO KAPITUAEG TNG LOPPNS
r (u,v) = i3u + ju? (4 — u2) cos vy + ku? (4 — u2) sin vg

ya vg € [0,27]. Ag Sewpnooupe v nepurttwon vy = 0. Tote maipvoupe oto srurnedo Ty
TV KAQUITUAn
r (u,v1) =idu + ju? (4 — u2) :

Autn swvat pia tetaprobadpia KapruAn pe pideg oto ouvodo {—2,0,2} kat exet ypagikn
riapaoctaot) tou £x.11.19. Tia v, = /2 naipvoupe 010 eruredo yz v KApIuAn

Zxfpa 11.19: H ypagikn mapactaocn Piag KApPImuAng t1ou adpaxtiou.

r(u,vo) = i3u + ku® (4 — u?)

8nd. mv .161a pe avt g r (u, v1) adda neplotpappevn Kata /2. Me aviiotol o Tporo
IAPVOUNE KAl OAEG TIG UITOAOLTEG KANITUAEG T (U, V), Ol OIOIEG £1VAL TTEPIOTPAMHEVES TNG
r (u,v1), yia v € [0,27] n evoon auteov Svet 1o abpaytt.
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3 3

11.2.27. Na oxebiaotet ) ermugaveila r (u, v) = icos® ucosv + jsin® ucosv + ksinv, u €

[—2,2], v € [0, 27].
Avon. H ypagikn napaoctaon g ermdaveiag dwvetat oto Y. 3;. [a va kataAaBoupe

Zxnpa 11.20: H ypagikn rapactacn tou adpaxtiou.

NG d1IoupyeLtal T0 OXNHa aUTOo ITAPATPOULE OTL I EMMPAVELA ATTOTEAEITAL A0 KAW-
ITUAES NG HopPPNg

r (u,v) = icos>ucos vy + jsin® u cosvg + k sin vg

yua vy € [0,27]. Ag Sewpnooupe v meputtwon v; = 0. Tote naipvoupe oto erurnedo Ty
TNV KAYUITUAD

r (u,v1) = icos® u + jsin® u.
Autn kavorotet v oxeon 7% + y?/? = cos? u + sin?u = 1. H ypaikn g napaotaor)
Owvetat oto £x.11.21. Me avilototyo TPOI0 MA1PVOUHE KAl OAEG TS UTIOAOUTEG KAUTTUAEG

Zxnpa 11.21: H ypadikn rapaotaon plag KaApmuAng tou adpaytiou.

r (u,v), Ol OMO1eg £vat meplotpappeves mg r (u, v1), ya v € [0, 27]° n evoon autev Sivet
TNV erm@aveia 10U XX.;;.
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11.2.28. Na avayvepiotel Kat va oxedlaotet 1) erugaveia r (u,v) = i(6 + cosu) cosv +
j (64 cosu)sinv + ksinu, u € [0,27], v € [0, 27].
Avon. H ypa¢dikn napaotaon tng emdavelag dwverat oo Lx. 11.22. Ta va katad-

Zxnpa 11.22: H ypadikn rapaotaor) T0U T0poU.
aBoupe G SNIIOUPYELTAL TO OXNPA AUTO TIAPATI|POULE OTL 1] EMIPAVELA ATIOTEAELTAL ATTO
KAPITUAEG G HOpeng

r(u,v9) =1 (6 + cosu) cosvg + j (6 + cosu) sinvy + ksinu

ya vg € [0,27]. Ag Sewpnooupe my nepirttoon v; = 0. Tote naipvoupe oto srurnedo Ty
TV KAQUITUAn
r (u,v1) =1(6 + cosu) +ksinu.

Autn 1 KapUIuAn ewvat evag KUKAog oto ermredo 2z, pe kevipo 1o (6,0, 0) kat akuva 1. H
ypagikn riapaoctaocn Swvetat oto £x.11.23. Me avtiotoiXo TPOorto MAalpVOUHE KAl OAEG TIG

Yy

Zxfpa 11.23: H ypagkn rmapaotact piag KapImuAng Tou Topou.

urodotrieg Kaprudeg r (1, v), 01 OTO1EG VAl IEPIOTPAPHEVEG TG T (u, v1), yia v € [0, 27]:
1 EVOOT) AUTEV B1vel TV erpaveld ToU T0pou.
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11.2.29. Na oxediaotet nj ermgaveia r (u, v) = icos 3

0,27], v € [0, 27].

Avon. H ypa¢dikn napaotaon tng emavelag dwvetat oto Lx. 11.24. Ta va katad-

wcosv + jsin®ucosv + ksinv, u €

)

1\

‘\
2
A

=
P

N
-

-/
&=,

N
oL
3

!
L]

|

e

'u

Zxnpa 11.24: H ypadikn rapaotacn t0U aoTEPOEBOUG.

aBoupe MG dSnpoUPYELTAl TO OXNHA AUTO IIAPATHPOUE OTL I EMMPAVELN ATIOTEAELTAL ATTO
KapruAeg g Hopeng

r (u,v9) = icos® wcos vy + jsin® ucosv + ksin v

yua vy € [0,27]. Ag Sewpnooupe v neputtwon v; = 0. Tote naipvoupe oto erurnedo Ty
TNV KAUITUAD

r (u,v;) =icos® u + jsin® u.

Autn n kaprnuAn ewvat pa aotepoetdng oto ermnedo ry. H ypadikn napaoctaon divetat oto
£X-35. Me aviiotoiyo Tporo natpvoue Kat OAEG TiG UTTOAOWTEG KAPIUAEG I (U, U), Ol OITOtEg

Zxfpa 11.25: H ypagikn rmapaotacn piag KApPImuAng 10U aotepoeldoug.

glvat MepLotpappeves g r (u, v1), yia v € [0, 27]" n evoon aute@v Sivel v ermgavela v
aoTeEPOEIBOUG.
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11.2.30. Na oxedwaotet n erugavea r (u,v) = i(2+sinv)cosu + j(2 + sinv) sinu +
k (u + cosv), u € [0,27], v € [—6, 6].
Avon. Ewal pia ooAnvoedng eAdika, onwg @awvetat oto Xx.11.26.H ermgaveia avtn

Zxnpa 11.26: H ypadikn rapaotaorn) g o®ANvoeldoug eAkag.

Snuioupyettat og e&ng. Ag ypawoupe v r (u, v) &g e§ng:
r(u,v) = (i2cosu + j2sinu + ku) + (icosusinwv + jsinusinv + k cos v)

BAeroupe out n r (u,v) €wval to abpoopa wg ry () = i2cosu + j2sinu + ku n orowa
ewat pla edka (dnA. pa kaurvdn) oty orowa (yia kabe 6edopevo 1) rpooubetat 1)
ro (V) = icosugsine + jsin ug sin v + kcosv, evag KUKAOG pe KEVIPO TO AVIIOTOLXO ONHELD
g eAdikag, 6nA. 1o ry (ug). Etot Snpioupyettat ] owAnvoedng eAka.
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11.2.31. Na oxebiaotet ) erugavela r (u, v) = i (2 CoS U + v coS %) +]j (2 sinu + v cos %) +
kvsin%, u € [0,27], v e [-1,1].
Avon. H ypagikn napactaon wng em@aveiag divetatl oto Y. ;3. H emgaveia avin

il la
e
i 2N
R,
T

Zxnpa 11.27: H ypadikn rapaotact) toU T0pou.

Aeyetat Awptdba Moebius. Mriopet va ypadtet og §ng:

u u u
r(u,v) = (i2cosu + j2sinu) + (iv cos + ju cos ’ i + kv sin 5)
BAeroupe ot 1 r (u,v) ewat 1o abpotopa g ry (u) = i2cosu + j2sinu (n orowa ewvat
evag KukAog oto ermredo xy pe kevipo 1o (0,0,0) xat axtva 2) pe my ry (v) = ivcos § +
Jucos 3v + kusin 5, n onota, yla 6edopevo g etvat eva eubuypappo tnnua pe petabi-
nto npoocavatodiopo. H eveon autev tov eubuypappev tunpatov divel v Aopida tou
Moebius. H Aop1da autt] £X£l T0 £ENG XAPAKINPIOTIKO EXEL UOVO ULA ETILHAVELA.
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11.2.32. Awetal n ermidaveia r (u,v) = iutjv—k (3u? + v?). Na Bpebet eva xabeto 61-
avuopa kat to eparttopevo eruredo oto onpeto (1,1, —4).
Avon. H serugaveia evat eva edAsiuiko ntapaBoloeideg. To kabeto Siavuopa ewvat

C
or 0 )
n= 0110 —6u | =i6u+i2v+k
ou Ov
01 —2v

Kat oto onpeo n; = i6 + j2 + k. To eparttopevo ermuredo evat
O0=@G(@z-1)+jy—1)+k(2+4)-(i6+j2+k)=>4=6x+2y+z
Kat o Savuopatikn popon
R (u,v) =iu+jv+ k- (4 — 6u = 2v).

11.2.33. Awetat ) ermgavela z — 22 + 42 = 0. Na Bpebdet eva xabeto Hiavuopa Kat 1o
eparttopevo eruredo oto onpeto (1,0, 1).
Avon. To kaBeto dravuopa svat

n = V|ayz=(1,01) = (122 +j2y + k)(m,y,z):(l,o,l) = (—-i2+k).
To earttopevo erunedo ewvat
0=((z—1)+j(y—=0)+k (2-1))- (-i2+ k)= —-1=—-22+2
Katl oe §1avuopatkn popoen
R (u,v) = iu+jv + k- (=1 +2u).
OAa ta eruneda niepvouv arno 10 (0,0,0). ¢ 3 (22 — yo) © — 37 (y + yo) + 22 + 429 = 0.

11.2.34. Na Bpebet 10 kabeto Hiovuopa Kat T0 ePATTTOPEVO ermrtedo oty ermgpavela S :
2 2)1/2
z = (2 +y*) " xkat aro onpewo (0,0,0).
Avuvon. I'pagoupe v emgavela otnv popern

6 (2,y,2) =2~ (22 + )" =0

To kabeto Siavuopa evat

. x . Y
nir,y,z :v¢ z,y,2)=(1,0,1) = | —1 —J +k].
(2] = Vellewmaon ( Ere e )

IMapatpoupe ott oto onpeto (0,0, 0, ) 1o kabeto Savuona N,y .)—(1,0,1) = (—i2 + k) dev
opiletat (orote dev opietatl oute 1o eparttopevo sruredo)! [paypatt, eav e§etacoupe v
ypagikn napaoctaor g S oto TY. ;3 BAeroupe ot oto (0,0, 0) oxnuatdel pla axpn xat
dev pmopoupe va @epoupie oute T0 KABETO dravuopa ouUTe T0 EPATTTOPEVO ETUITESO.
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Txfipa 11.28: Mia erugaveia 1) oroa oto onpeto (0,0, 0) dev exel oute kabeto Siavuopa
OUTE £PATTTOPEVO €TUTIEDO.

11.2.35. Na Bpebouv ta onpeta (4,0, 0), (0, 4, 0), (0,0, z,), ota oroia tepvet toug agoveg
T, Y, Z 10 EMMNESO MOV EPAITIETAL OE TUXOV ONHELD TG EMPAVELdS /T + /y + /2 —1 =0
(x >0,y >0, 2 > 0). Na derxtet otr 1o abpoopa x, + Y, + 2, evat otabepo..

Avon. To xkaBeto Siavuopa og Tuxov onpeto (T, Yo, 20) £vat

SV ST AW )
1 J
2y T2y 2z (,9,2)=(20,%0,%0)

n = v¢|(J},y,z):(1,0,1) - <

—(i1+'1+k1)
NN RN A

To e@arttopevo eruredo oto (g, Yo, 29) £vat

0= (i (z—20) +J (¥ — vo) + k- (2—20)) - (ig\}x—o +j2\}% + kz\;z_o)

T—To Y—Y <Z2—%2

=
27 2V 2%

Ta onpeo x, AapBaveviat Setoviag y = 2z = 0, dnA.

= 0.

Lo —To Y 20 _
2\/xq 2/ 2y/20

=

xa
T = VA ViV =]

= Tq = \/Zp

Avtiototya raipvoupe

ya:\/%7 Za:\/z_o
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o1tote
l’a+ya+2a:\/$_o+\/%+\/z_0:1-

(Z1a napanave ekpetadAeutnkape ot 10 (g, Yo, 2p) VAL EVA ONHELO TG EMPAVELAG, apa

IKAVOTIOEL /Zo + /Yo + /20 = 1.)

11.3 AAvta IIpoBAnpata

11.3.1. Fpayte TG MAPAPETIPIKES €§10WOELG TOU eruredou = — 2y + 2z = 4 ka1 oxediaote
10 eruredo.
Arn. r(u,v) =iu+juv+k(4—u+2v).

11.3.2. Tpayte 11§ MAPAPETPIKESG £§100WO0EIG TOU EMITESOU TO OTMO10 IIEPVAEL ATIO TO CNIELD
ro = (1,2, 3) kat nepieyet ta diavuopata a = i2+j — k xar b =i — j+2k.
Ar. r(u,v) =i(1+2u+v)+j24+u—v)+k(3=u+2v).

11.3.3. Fpayte TG MAPAPETPIKES ESIOMOELG TOU EMTUITEDOU TO OITO10 TIEPVAEL AITO TO OIHELD
ro = (0, Yo, 20) KAl Tiepiexet ta davuopata a kat b.
An. r (u,v) = rg+ ua + vb.

11.3.4. Tpayte 11§ apapeTpikeg e€10001S TS opatpag 2 + y2 + 22 = 4.
Ar. r (u,v) = (1 + 2cosucosv, 2+ sinucosv, 1 +sinw).

11.3.5. Tpayte 1§ TapapeTpikeg £5100081G TS opalpag (r — 1)2+(y — 2)2+(2 — 1)2 =4.
Am. r (u,v) = (1 +2cosucosv,2+ sinucosv, L +sinv).

2 y2 2 o
11.3.6. I'payrte t1g rtapausrlesg.sﬁcwcelg T0U eAAenyoeldoug ‘% + 5+ ;—5 =1
Am. r (u,v) = (2cosu cosv,3sinu cos v, 5sinv).

11.3.7. Tpayrte 11§ MAPAPETPIKES £§1000EIS TOU KUAVSpou 1 = x? + yQ.
An. 1 (u,v) = (cosv,sinw, u).

11.3.8. Tpayte 11§ mapapetpikeg e€1000e1g T0U apaBolosidoug z = 22 + 4y,
An. 1 (u,v) = (y/ucosv,2/usinv, u).

11.3.9. Tpayte Ti¢ MAPAPETPIKES €100 TOU Kavou 2 = 22 4 2.
An. 1 (u,0) = (u,ucosv,usinv).

11.8.10. Tpayte TS MAPANEIPIKES EEI0MOEIS NG KOVIKNG ErMPaAVEIAG HPE KOPUPH TO
onuewo (0,0, 1) kat 06nyo kaprudn tov kukdo z2 + y* = 1 oto erunedo zy. Txedlaote tnv
KQOVIKI) ermdpaveld.

An. r (u,v) = (0,0,1) + v - ((cosu,sinu,0) — (0,0,1)) = (vcosu,vsinu, 1 —v).

11.3.11. Tpayte TS MAPAPEIPIKEG ECIOMOELS TG KOVIKNG EMPAVEIAS HPE KOPUPI TO
onueo (0,1,0) xat odnyo kaprmudn v napaBodn r? = z oto erumnedo rz. Ixedlaote
TNV K@VIKL eripaveld.

An. 1 (u,v) = (0,1,0) + v - ((u,0,u*) — (0,1,0)) = (vu,1 — v,vu?).
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11.3.12. T'payte 11§ MAPAPEIPIKES £§10MOELS TG KUAIVEPIKNG EMPAVELAG HE YEVETELPA TO
dtavuopa (0,1,0) xkat 0dnyo kapmudn tov Kukdo x? + z? = 1 oto ermnedo z2. Txedlaote
TNV K@VIKL eripaveld.

An. r (u,v) = (cosu,0,sinu) +v - (0,1,0) = (cosu,v,sinu) .

11.3.13. Fpayte TG MAPAPETPIKEG £§10MOEIG TNG KUAIVOPIKNG ETIPAVELAS HIE HIE YEVETELPA
10 6ravuopa (1,1, 1) kat 0dnyo kaprudn v eddewn 22 + % = 1 oto erunedo xz. Lxedi-
aote Vv KUAwvdp1kn ermepaveia.

An. 1 (u,v) = (cosu,0,2sinu) +v-(1,1,1) = (v + cosu,v,v + 2sin u).

11.3.14. Na avayveplotet Kat va oxedlaotet ) erugaveia r (u, v) = iw cos v+ju sin vt+ku?.
Ant. Ewvat eAAeimuiko tapaBoAosideg.

11.3.15. Na avayvepiotet kat va oxedlaotet 1) erugpaveia r (u,v) = i(5+ 3u + 2v) +
jw+3v)+k(1+u+0).
An. Ewat erurniedo.

11.3.16. Na avayvopiotet Kat va oxedlaotet 1) erugavea r (u, v) = iu + jcosv + ksinv.
An. Ewatl KukA1kog KUAwvdpog.

11.3.17. Na avayvepiotel Kat va oxediaotet iy ermugaveta r (u, v) = iu+ju cos v+kusin v.
Ant. E1val KUKA1KOG K®VOG.

11.3.18. Na avayvepiotel kat va oxedlaotet 1) erugpavela r (u, v) =i(1 — v + 3vcosu) +
jl—v+42vsinv) +k (1 —v).
Arnt. Ewval eAAsipoe1dng Kavog.

11.3.19. Na avayvopiotet kat va oxediaotet ) erugaveila r (u, v) = i2 cos u+jv+k2 sin u.
An. Ewat kukAikog KuAvbpog, mapaindog otov afova tev y.

11.3.20. Na avayveptotel kat va oxebiaotet n erugavela r(u,v) = i(v+ 3cosu) +
j(v+2sinu) + ko.
Ant. Ewvat eAAenpoe1dng KuAtvdpog.

11.3.21. Awetal n emeavela z — xy = 0. Na Bpebet eva kabeto Siavuopa kat 1o edpart-
topevo eruredo oto onpeto (2,3, 6)
An.—i3 —j2+k, 3x+2y—2—6=0.

11.3.22. Awetat 1) erudaveia 42 — 22 — y? = 0. Na BpePet eva kabeto Siavuopa Kat 1o
£QArtopevo ermredo oto onueto (2, —4,5).
Art. i—j2—-k,x—2y—2—-5=0.

11.3.23. Awetat 1 emgaveia 42 — 22 + y? = 0. Na Bpedet eva kabeto Siavuopa Kat 1o
gparttopevo ermuredo oto onueto (3,1, 2).
An. —6i+j2+ k4, 6 +2y+42+8=0.

11.3.24. Awetat n erupavela 2yz + 3y — 22224+ 82 = 0. Na Bpebet eva kabeto Savuopa
Kat 1o egparttopevo srurnedo oto onpeto (1,2, —1).
An. —i6 + j11 + k14, 6z — 11y — 142+ 2 = 0.
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11.3.25. Awetat 1 emugavela 2 — 222 + 4y?> = 0. Na Bpebet n xabetn eubela Kat 1o
gparttopevo eruredo oto onueto (2,1,4).
An.%z:l%yzél—z,&v—&y—z—ll:o.

11.3.26. Atvetat n ermupavela z — 22 — 2 + 3xy = 0. Na Bpebet ) kabetn eubeta Kat 10
gparttopevo erurnedo oto onueto (1,1, —1).

11.3.27. An. x =y =1,z = —1.

11.3.28. Awetat n emgaveta z° + 2 + 22 + 2yz — 6 = 0. Na Ppebdet n kabetn eubeia Kat
10 eparttopevo erurnedo oto onpeto (1,2, —1).

Ay —1=%2=2H 24 11y+52—18=0.

11.3.29. Awetat n erugavela 4 + /22 + y? + 22 — (zr + y +z) = 0. Na Bpebet n kabetn
gubetla Kat to eparttopevo eruredo oto onpeto (2,3, 6).

An. 222 = V2 = 5 — 6, 5z 44y + 2 — 28 = 0.

11.3.30. Na Bpebet 10 eparttopevo erurnedo oty erupaveia r (u, v) = iutjo+kyvu? + v2—
uv xat oto onpeto (3,4, —7).
An. 17z + 11y 4+ 52 = 60.

11.3.31. Na Bpebet 10 eparttopevo ermrnedo oy ermeavela r (u,v) = iacosusinv +

jbsinusinv + kccosv KCllO'[OOl’]].lSlO( = T8, Y

An.f—i—%—f—f:\/g.

11.3.32. Na PBpebet 10 eparttopevo ermmedo oy emgavela r(u,v) = icosusinv +

j‘/7§ sin u sin v + Kk cos v kat mapadAnAo oto eruredo x — y + 2z = 0.

Az —y+2z2=4/11/2.

11.3.33. Na Bpebet 10 eparttopevo ermredo oy erupavela r (u,v) = iacosusinv +
jbsinwusin v + ke cos v 1o 01oto tepvel 10eg ArOOTACELS AITO TOUG ASO0VES X, Y KAl 2.
An. r +y + 2+ = Va2 + b2 + 2.

11.3.34. Na Bpebet 10 eparttopevo eruredo oty ermugaveia r (u, v) = iucosv + jusinv +
kv/a? — u? xat oro onpeo (g, Yo, 20)-
Ar. 29T + Yoy + 202 = a.

11.3.35. Na Bpebet 10 eparttopevo eruredo oy erugpavela r (u, v) = iu + jv + kuv xkat
kaBeto oto davuona (2,2, —1).
An. 2z +y— —z=2

11.3.36. ArnobeiSte ot oAa ta erurneda nou edarttovial oy erugaveia r (u, v) = iu +
jv + kuf (v/u) mepvouv aro eva otabepo onpeto.

11.3.37. Na Seiytet out 10 eruredo 10 OO0 edarttetal oy ermepavewa r (u,v) = iu +
ju+ k% O€ TUXOV Onpelo, Kat ta srureda xy, Yz, 2x oxnpatgouv eva tetpaedpo otabepou
OYKOU.



KegpaAawo 12

Empaveraxa OAoxAnpopata

12.1 Ocswpra

12.1.1. Eow ot pag Swvetat pa anin, Asia studpavela A pe diavuopatikn avanapaotaon)
r(u,v) =iz (u,v) + jy (u,v) + kz (u,v), (uw,v) € D C R?

Kat {nroupe va Bpoupe 1o eubado autng, 1o orolo oupBoAidoupe pe S.

12.1.2. To otoiyeiwbeg eubabdo ewvat dS = g—z X %| dudv. Opioupe ta YeueAiwdn mooa

TpwINg 1agng ws e§ng

or |? or |? Jr Or
ou| ’ G ov|’ ou v
Kdl TOTe T0 OTo1Xe1wdeg epbado swvat
Oor Or
dS = a X E» dudv = VEG — F2%dudv (12.1)

Kd1 T0 OUVOAIKO £118ado g ermpavelag evat
D

S://dsz// ‘ (y,2)

A i D (U, U)

12.1.3. Otav n smgavela divetatl oty popen

2

(2,2)
(u, )

D (z,y)

2+ D
D D (u,v)

i

2
dudv = //\/EG — F2dudw.
D

(12.2)

r(z,y) =iz +jy + kz (z,y)

tote 1 (12.1) ardorotettatl Kat yvetat

02\ 2 02\°
dS =1+ =—) + (=) dzdy (12.3)
ox dy

169
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(ouyrpwvete v (12.3) pe v eKPPAOT] V1A TO OTOLXEIMOEG PIKOG KAPITUANG) KAl TO OUVO-
Ao gpBado g ermdaveiag ewvat

02\° 02\°
//dsz// 1+ (=) + (=) dedy (12.4)
A ox Jy
Day

orou D,, ewat 1) etkova tou D oto eruriedo xy: Dy, = {(z (u,v),y (u,v)) : (u,v € D)}.

12.1.4. Telog, otav n erugaveta dwvetat otnyv popodn ¢ (z, y, z) = 0, 1o oroelwdeg epBado
g erudavelag wvat

dxdy, (12.5)

= 5% dydz, (12.6)
oz
¢\ 2 06\ 2 ¢\ 2
V@ e @
= dzdx (12.7)
9¢
9y

(ouykpwete TG (12.5)-(12.7) pe tmv (12.3) ) kat 1o ouvoAiko epBado tng ermdaveiag ewvat

[ I8 (B) - 1o

7
0z

y S+ (%) + o e

=
Dy z
2 2 2
S+ () + (@)
= // o0 dzdzx. (12.10)
Dsa By

12.1.5. Ot naparnave turot yia 1o epBado eival e181Keg MEPUTINOELG PG KATNYOPlag
OAOKANPOUATKOV Ta oItola Asyovial empaveiaka ojoknpouata A’ e16oug.

12.1.6. Eote ot pag dwvetat pia erugaveia A peow g diavuopaukng oxeong r(u, v) =
iz (u,v) + jy (u,v) + kz (u,v), (u,v) € D C R? Av ioxuouv xataAAnleg ouvOnKeg
OUVEXELAG KAl MAPAY®Y1OTHOTHTAG, PITOPOUHE va OPlO0UHE T0 H1ITAo oAorAnpepa
Jr Or
J[1 6w ez
D

— X —| dudv. (12.11)

ou Ov
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®uunOette ot o diavuopa n = g—; X % ewvatl kabeto otny ermugavela. Etot n mocotnta
or Or
— X — | dudv = ndudv
(8u Jv >
£1val T0 OToXelwdeg moooavatofiousvo suéado g A rat to |— X —‘ dudv swat 1o o-

To1xewdeg “Babpwto epBado”. Xprnoponoloupe Katl 1oug cUPBoA1oH0Ug

or Or
dS—%X%dU,dU
Ka
/f< >ds—//f<< ),y (u,0), 2 (u,0)) | 25 X EE du (12.12)
; T,Y, 2 = x(u,v),y(u,v),z(u,v 5 < Do udv. .
D

Ta odoxkAnpopata autou Tou TUTIoU Asyoviatl emgaveiaka ofokinpopuara A’ iboug.

12.1.7. YrievOupioupe ot

or or .D(y,z) .D(z ) (z,y)
%X%_ID(u,v) +‘]D(u,v)—i—k (u,v)
ortote 1 (12.12) ywetat
D(y,2)|"  |D(za)|", |Dy)]
//f(x(u,v),y(u,v),z(u,v))\/’D W, D (. v) +'D(u,v) dudv. (12.13)
D

12.1.8. v neputt@on 1rov u =, v = ¥y, 1 (12.12) ywverat

//frcy, )dS = //fa:y xy)\/l (g;) +(g—;)2dxdy. (12.14)

Avtiotoixa, otav u =z, v = z, 11 (12.12) ywetat

2 2
//Af (x,y,2)dS :/ f(z,y(z, 2),2) \/1 + (%) + (%) dxdz. (12.15)
D

Katotav u = gy, v = 2, 1 (12.12) ywetat

ox\ > ox\?
/Af(x,y,z)dS—é/f(x(y,z),y,z) \/1—1- (3y) + (%) dydz. (12.16)
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12.1.9. Tedog, av n emgaveia Svetat oy popodn ¢ (z,y, 2) kat (x,y,z) € D, tote 1
(12.12) punopst va ypagetl o 0rotadnIiote ano g napaxkat® HopPeg

o\ 2 5
()@
//f r,y,2)dS = //f T,Y, 2 28 dxdy (12.17)
0z

— . (12.18)
%]
2
() @
//f T,Y, 2 ” dzdx (12.19)
Ds dy

ortou D, ewvat 1 mpo6oin tou D oto erunedo xy, Dy, ewvat n mpo6on tou D oto emnedo
yz, D, ewvai n mpo6oan tou D oto erunedo zx.

12.1.10. To kevipo padag Kat ot poreg adpavelag plag VAKNG ermavelag Prropouy va
UITOAOY10TOUV € XP1101] erPaAVEIAKOU OAOKANp@patog A’ e1d0ug.

12.1.11. Av pag 806et pia Asla VAkn erugavela A pe rukvownta p (z,y, 2), HIopoups
Va UOAOY100UHE TV padd, Ti§ CUVIETAYHEVES TOU KEVIPOU Padag Kal Ti§ POIeg adpavelag
(wg ipog toug agoveg ., Y, 2) NG A aro Toug MaparaATe TUTOUg

m://Ap(x,y,z)dS

xoz//xp(x,y,@ds, yoz//Ayp(x,y,z)ds, ZOZ/Azp@,y,Z)ds
I, _// v’ + 2%) p(ayy, 2) dS,

L] G owyas,

[—//:B+y (r,y,2)dS.

12.1.12. Eote ot pag dwetat pia erugaveia A kat pia ouvaptnon f (x,y, z). 1o onuelo
(x,y,2) nermugavela exel povadiaio kabeto davuopa

ny =ia(x,y,2) +jb(x,y, 2) + ke (z,y, 2) (12.20)
[Tapatnpeiote ot
1 =|ng| = Va2 + %+ 2.
Etot n (12.20) propet va ypadtet Kat otnv popon
ng = icos (a) + jcos (8) + kcos () (12.21)

yla katadAndeg yovieg «, 3,7 (Ouykekpipeva, « €vat 1 yovia Tou Ny He tov afova tev .,
[ €wvat n yovia Tou ng pe Tov aiova TV ¥ KAl Y £1val 1 yovida TOU Ny e TOV aiova TV 2).
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12.1.13. Katww aro kataAAnAeg ouvOnKeg ouvexelag Kat Iapay@ylotloTIag, T0 IIapaKATe
OAorANpOUA £val KaAd OpPlOHEVO.

//F ‘npdS = // (iP+jQ +kR) - (icos (a) + jcos (B) + kcos(y))dS  (12.22)
A A

://APcos(a)dS—l—Z/Qcos(ﬁ)dS#—i/Rcos(’y)dS (12.23)
/ / Pdyd: + / / Qd=dz + / / Rdzdy (12.24)

Dzy Dyz Dzz

Kat Asyetat pon g F 61a g emugpavelag. Tto tedeutalo Pnpd 1@V MAPAIIAVE OXECEDV
XPTNOHOTIOINOAE TIG 100TNTESG

(ng - 1) dS = dS cosa = dydz, (12.25)
(ng - j)dS = dS cos f = dzdz, (12.26)
(ng - k) dS = dS cosvy = dxdy. (12.27)

I1.X. (ng - i) dS ewat n poBoAn tou croixewdoug epbBadou dS oto eruredo yz.

12.1.14. I'evika, oAoxkAnpopata tg popdng (12.22)-(12.24) Aeyoviar empaveiaka ofokAnpw-
uata B’ eiboug.

12.1.15. (Bzwpnua Gauss) Eote pua kisiom kat Aeta erugpavela A kat pa diavuopatkn
ouvapmon F = iP.+ j@Q + kR pe ouvexeg pepikeg niapaywyoug. H A opidet eva xopio

D C R3. Ioyuet 10 £€ng
// V-FdV://F-nOdS.
D A

12.1.16. (Bzwpnua Stokes ) Eotew pa avoiyt, Asia stupavela A n oroia €Xel 0UVOPO
ma kAigwom, anin kat Asta kaprnudn C. Eote akopn pa dtavuopatikn ouvaptnon F =
iP + j@) + kR pe ouvexelg pepikeg napayeyoug. loxuet 1o £€ng

//A(VXF>~7]OCZS—fF'dI'.

12.2 Avupeva IIpoBAnpata

12.2.1. Na uroAoyiotel 1o €pBadov g em@avelag T0U OTEPEOU TTIOU 0P1ETal Ao Tig
ETULPAVELEG

Stz =a 1,
8222’29.
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Avorn. H S5 swvat erurnedo 1o oro1o tepvetl v S (apaBoloeideg) Kata tov KUKAO
22+ 92 =9 (kat z = 9). @ewPOUPE TV CUVAPTNOL] 2 (x,y) = 2% + y?. To {nroupevo
OAOKANp®UA £vat

//,/1+z§+z§dyda:://\/1+4w2+4y2dydx
D D

To xp1o D ewvat o Siokog
D={(z,y): 2> +y* <9} ={(p,0) : 0< p<3,0<6 <2}

O€ TMOAIKEG ouvietaypeves. Apa 1o {NTtoupevo 0AoKANpOHRa evat

([ rmm)o- [ (f 1o
_ /027r (% . ; (1 —|—4p2)3/2)p:d9
_ /OQW = (@7 <n)ab = = (e -1).

12.2.2. Na urnoAoyiotel 1o €pBadov g ermPavelag T0U OTEPEOU ITOU 0pP1eTal Ao Tig
ETULPAVELEG

Sy = 2— 2? =y,
SQIZ:O.

Avorn. ®swpoupe v ouvapthon z (z,y) = 2 — 22 — y?. To roupevo oAokAnpeua

gwvat
// \J L+ 22+ 22dydx = // 1+ 42?2 + 4y2dydx
D D

Katl Pevel va Bpoupe ta X@plo ) oto orolo maipvouv TiHeS ot &, i. AuUto eivat 1 ripoBoAn
g erupavelag S; oo erurnedo z = 0, n orola mpokurttet av decoupe z = 0. AnA.

D:{(x,y):x2+y2§2}:{(,0,9):0§p§\/E,OSHSQW}

0€ ITOA1KEG OUVIETAyeEveG. Apa TO {NTOUPEVO OAOKANpOIA eval

2r 2 2r (1 V2 o 1/2 )
/0 (/0 \/1+4,02pdp)d9:/0 5/0 (1+4p) d(p) de
27 . p:x/i
:/0 (% (1 +4p2)3/2) d

p=0

13 137

= Zde = =,
/0 6 3
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12.2.3. Na uroAoyiotel 1o €pBadov g erm@avelag T0U OTEPEOU ITOU 0pdetal aro Tig
ETIPAVELEG

Si:a’+y + 27 =d%
2

a\? a
Y P R
2 2) TV T
Avon. H S ewvat pa opatpa kat n S, evag kuAvdpog (6eg £x.5;). AG UTIOAOY100UHE TO
epBadov ng ave sm@avelag Karormy da SUTAaciacoupe T0 AroTeEAECUA Yid V ATAPTOUHE
Vv tedikn aravinon. [a v ave srmeaveid, apKel va ypayouis 1o Nuiopaiplo z (x,y) =
\/a? — x? — y? 1o oro10 £xet

z Y

Zy = — y By = — .
a2 — 12 — o2 a2 — a2 — o2

Ormote 10 {nToupEVo OAOKANpOHA £1val

//,/1+z§+z§dydx—// ¢ dydz.
D D Afa? — x? = y?

To Xx®wp1o oAorANP®ONG ewvat n rpoBoAn tou KuAwvdpou oto eruredo z = (), To orolo ewvat

0 KUKAOG (x — %)2 +y? = %. AUTOG G EMTOALKEG OUVIETAYHIEVES YPADETAL WG EENG

& ( af+2 ? +¥+2¢
— = (z~== =x‘—ar+ —
A 7). 1Y 1Y

2>+ y? =ar = p® = apcosh = p = acosh

pe 0 € [—m/2,7/2] (yiaw;). Orote 10 {Nroupevo 0AOKANpOHA yivetat

/7r/2 acosf a p 0 — /71'/2 <g /acose (a2 B 2)_1/2 d( 2)) "
—=2 \Jo v aZ— pzp P —x2 \2Jo g ’
/2 =a cos 0
_ . N A
—/ ( a (a p ) >p—0 de

—7/2

w/2
:a2/ (1 —sinf)df = (7 — 2) a?

—7/2
Kal 1 {NToupevn emugaveta ewvat 1 dutdactlag Tou napanave, dnd. 2 (w — 2) a?.

12.2.4. Na urtodoyiotet to epBadov g mg opaipag r (u, v) = icosusinv + jsinusin v +
kcosv, u € [0,27], v € [0,7].

Avuon. Xprnowporowwviag Vv €§10won yla o gpBadov erm@avelag oe MAPAPETPIKT)
Hopon, exoupe

i J k
r, Xr,=| —sinusinv cosusinv 0
cosucosv Sinucosv —sSinv

= icosusin?v + jsinusin®v + k cosvsinv.
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Kat

Ity X 1, || = Vv cos? usin® v + sin? usin v + cos? v sin? v

= \/sin4 v + cos2vsin® v = sinv.

Orote 1o {nroupevo epBadov evat

27 m 2
// |ty X 1| dvdu = / (/ sinvdv> du = / (—cosw), _ydu = 4m.
D 0 0 0

[Toto 9a nrav to {nroupevo spBadov av n odpatpa eixe akuva

12.2.5. Na Bpebet 10 epBadov tou tpunpatog tou eruredou Si : a + 2y + z = 4 10 oo
Bploketal eviog Tou KUAtvpou S : 22 + 3% = 4.

Avon. Ede exoupe v ouvaptnon z = 4 —x — 2y kar 2, = —1, z, = —2. To {nroupevo
epBadov evat

//D \/1 +(—1)* + (—2)°dA = /0% (/02 \/Epdp) df = 47\/6.

12.2.6. Na Bpebet 10 epBadov tou tpnpatog g ermgavelag Sy : 2 = Ty 10 0010 BPoKeTaAl
eviog Tou KuAtvpou Sy : 22 + y% = 2.
Avorn. Edwe gxoupe tny ouvaptnon 2 = Iy Kat 2, = ¥y, z, = . To {nroupevo epbadov

gwvai
2m 2 2
//\/1+x2+y2dA:/ </ \/1+p2pdp)d9:(53/2—1)§.
D 0 0

12.2.7. Na Bpebet 1o epBadov tou Tunuatog tng smagaveag S; : 2z = y? — 22 10 onoto

Bproketal petalu tov KuAvSpev S5 : 22 + y? = 1 xat S5 : 22 + y? = 4.
Avon. Ebw exoupe tv ouvaptnon 2 = y2 — 2% rat z, = —2x, 2y = 2y. Emong, 1o
X®P10 0AOKANP®OT] O€ TIOAIKEG CUVIETAYHEVES £1vAL

D={(p,0):1<p<20<0<2r}.

To {ntoupevo epBadov eval

27 2
// \/1+4x2+4y2dA:/ (/ w/1+4p2pdp) do — (173/2_53/2) %
D 0 1

12.2.8. Na Bpebet 10 pBadov Tou TPNPATOS ToU NEopatpou Sy 1 2 = 22 +y? + 22,2 > 0
TO OITO10 ATTOKOITIETAL ATt Tov KUAVSpo Sy : 22 + 32 = 1.

Avuon. Gswpoupe v ouvapmon z (x,y) = /2 — 22 — y2. Exoupe

z Y
zl‘:_— Loy — —

2 — a2 — 2 Y /2 — a2 — 2
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OITOTE TO {NTOUHEVO OAOKANP®UA £1vaAl

S+ 22 1 22dyd 1 i Y g
//D —l—zx—i-zyya:—//D +2—x2—y2+2—x2—y2 yax

1
2 [ [ ey
D /2 — % —y? Y

To X®plo DD OT0 Oro10 TAalPvVoUV TIHEG Ol X,y €wval 1 mpoBodn g srupaveiag So 010
ermurnedo z = 0, n omowa npokurttel av Seooupe 2z = 0. AnA.

D={(zy): 2> +y" <1} ={(p,0) : 0< p<1,0 < < 2r}

O€ TMOAIKEG ouvietaypeves. Apa o {NToupevo OAOKANpOPA evat

\/_/ (/ \/7pdp>d9—\/_/ 1/2)p:)d9
_\/'/ V2 1)di=2r (2-V2).

12.2.9. Na PBpebet 10 epBadov tng smeavelag mou K06€l to erurebo S7 : 2z = 2 aro 1o
mapaBoAoe1deg ou TUNPATOG TOU NUIOPAIPoU Sy : 2 = x + 92
Avon. Xpnowonoloupe ) ouvaptnon ¢ = x2 + 42 —z = 0. Exoupe

¢1¢ — 2:17, ¢y 3 2y7 sz = -

Kat 1o {nroupevo spBadov evat

Pl | [ v

H topn tng S2 aro to S mpoxurtel av deocoupie

2=7z=ua+79°
Kai 10 X@P10 D oto 0OTo10 MMalpvouy TIHEG Ot I, Y £1val OF TIOAIKEG OUVIETAYHEVEG :
D:{(x,y) :x2+y2§2}: {(p,&):OﬁpS\/E,Oﬁ@SQW}

Apa 10 {NTOUpEVO OAOKANpOA £1val

27 \/5 :\[
/ / VA2 + 1pdp d@:/ L ((4p +1)3/2)p "
0 0 0 12 p=0

271'1
:/ _3d0_137r
G 3

OITOTE TO {NTOUPEVO
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12.2.10. Na Bpsea 10 ep6a60v G ErPavelag rmou KoBet o kwvog Sy : 2z = v/x? + y? aro
mv opatpa Sy : w2 4+ y? + 22 = 2.
Avuor. Xpnotonooupe I ouvapton ¢ = 2 + y2 + 22 —2 = 0. Exoupe

¢x = 21'7 ¢y = 2y7 ¢z =2z

Kat to {nroupevo epBadov evat

/) . \+¢?2+¢2d w=[ . P
://D Vi +Zy2+Z2dxdy://D\/7§dxdy.

H topn tng S, aro 1o S npoxkurttel av 9eooupe
x2+y2:2—z2:2—x2—y2:>:172+y2:1
KAl 10 X®p10 D 010 0010 maipvouv THEG Ol &, Y £1VAL O TIOAIKEG OUVIETAYHEVEG :
D={(zy): 2> +y" <1} ={(p,0) : 0<p<1,0 <6 <2}

Apa 10 {ntoupevo oAorAnpepa svat

/02W</01\/7§pd,0)d9:\/5/02W</()1§pdp>d9

L ( /1ﬁpd,,) "
_f/% ~1)do =27 (2-V2)..

12.2.11. Na BpeBet 10 epBadov g empaveiag mou KoBet o kKudivdpog S; : 22 + 3% = 1
arto 1o sruredo Sy 1 2z = €.
Avorn. Xpnoporoloupe t ouvaptnon ¢ = x — z = 0. Exoupe

(bw:lu (by:O? ¢Z:_1

Kat 1o {nroupevo spBadov swvat
\/W 2
// Gt Ot //idxdy://\/ﬁdxdy.
|¢z D 1 D

To x®p1o0 DD OTO OI1010 IAPVOUV TIHES Ol ', Y E1VAL OF TIOAIKEG CUVIETAYHEVES :

D={(zy): 2> +y" <1} ={(p,0) : 0<p<1,0<6 <2}

Apa 10 {ntoupevo oAorAnpepa svat

/0% </01\/§,0dp> df = /2.
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12.2.12. Na BpeBet 10 epBadov g ermpavelag tou rapaBorosidoug S; : & = 4 — 22 — ¢/
ou Bploketal rmave arto tov Saktudio 1 < y2 +22<4,2=0.
Avuon. Xpnoporoloupe ) ouvaptnon ¢ = r + y2 + 22 —4 = 0. Exoupe

(br =1, ¢y = 2y7 (bz =2z

Kat 1o {nroupevo spBadov evat

e e

To xwplo DD OTo Ormolo maipvouv TIPEG Ol X,y €val (O€ TMOAIKEG CUVIETAYHEVES yld TO
eruredo yz):

D={(z,y): 1<y’ + 22 <4} ={(p,0) : 1 <p<2,0<60<2r}

Apa 10 {nroupevo oAoRANpOIa evat

2

2w 2 2 1 3/2 p= T
/ (/ 1+ 4p2pdp) df = / = (14 49)"8) g = 2 (17972 - 5772).
12.2.13. Na unoloyiotet 1o odokAnpepa | [, ydS onou
S:z=zx+y’, ae(0,1],y€0,2].

Avuor. @zwpoupe v ouvaptorn z (T, y) = © + y2. To {NTOUHEVO OAOKANP®HA E1VaL

//y,/l—i—zﬁ%—zﬁdydx://y\/1+1+4y2dydx
D D
1 2
:\/5/ (/ \/1+2y2ydy)dx

- )

12.2.14. Na Bpebet 10 odoxAnpopa [ [, 2%dS orou S ewat n opapa z° + 3> + 2° = 1.
Avuor. XpnotpIomoloulE TNV MAPAPETPIKN PoPPN TS OPaAtpag

r(u,v) =icosusinv + jsinusinv + k cos v, u € [0,2n],v € [0, 7.
Onwg exoupe ndn det

r, X r, =icosusin®v + jsinusin?v + k cosvsin v,

|lr,, X || = sinw.
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Orote 10 {nToupevo OAORANpPOIA £val

27 T
// 22 ||r, X r,|| dvdu = / / (cos usinv)? sin vdvdu
D 0 0
27 i
= / cos? u (/ sin® vdv> du
0 0
27 T
= (/ cos? udu> (/ (sinv — sin v cos? v) dv)
0 0
/ ™1 + cos2u cosso\ T 4r
= —du —cosv + = —.
0 2 3 v=0 3

12.2.15. Na urntodoyiotet 10 oAorAnpepa f f g zdS orou S £wat 10 TPOPA TOU eriIedou
S : z =1+ 2 10 onoto amnoxorttel 0 KUAvSpog Sy : 22 + 3% = 1.
Avorn. Xpnowornotoupe t ouvapton ¢ = x — z + 1 = 0. Exoupe

¢x:1a ¢y:O> gbz:_

Kat 1o {nroupevo spBadov evat
\/W
// ¢ ’j ¢dd ﬂ//(ua:)dxdy.
z D

To X®wpto DD 010 OIT010 MAIPVOUV TIHIES OL T, Y E1VAL OE TIOAIKEG OUVIETAYHIEVEG :

D={(zy): " +y*<1} ={(p.0):0< p<1,0<6 < 2m}

Apa 1o {nroupevo 0AoRANpOIA eval

2w 1 27 2 3 p=1
\/5/ (/ (1+pcos€)pdp)d0:\/§/ (%+%6080) do
0 0 p=0
2T 1
= \/_/ (5 — COS 6) do

sin@\ ="

3 0=0

12.2.16. Na uroAoyiotel 10 OAOKANpOPA f f g xyzdS omou S ewvat ) ergaveia tou KuBou
0 0110106 0pt¢etal aro ta ermreda

Avon. Ewat

6
//xyzdS: Z// xyzdS
S n=1 n

orou S1, Sy, ..., Sg €wvat ot €§n mAeupeg tou kuBou. Twpa, oug mMAevpeg pe z = 0, y = 0,
z = 0, ta avtiotola oAoKAnpepata woouvial pe pndev. Iinv misupa

Se ={(z,9,1): 0<2x<1,0<y <1}
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1 pl 1 y2 y=1 1 ! 1
// xyzdS = / / rydydr = / x (—) dr = —/ rdr = —.
So o Jo 0 2/ =0 2 Jo 4

I'a Aoyoug ouppetpiag, o 1810 10xvel Kat oug Sy kat Sy orote tedka | |, ¢ TYzdS =%.

eXOuUpE

12.2.17. Na urtodoyiotet 1o odorAnpepa [ [ 2°yzdS orou S evat 1o tunpa tou ermredou
S1: 2z =1+ 2x + 3y 10 oro1o Bploketal ave aro 10 opboywvio rtapardnloypappo

r=0, z=3, y=0, y=2, z=0.

Avon. Bzwpawviag tmy cuvaptnon 2 (z,y) = 1 + 2z + 3y exoupe 2, = 2, 2, = 3,0mote
10 {nNTOUEVO OAOKANPGOIIA £1val

//a:zyz,/l—i—zg—{—zgdydx://;E2y(1—|—2x—|—3y)\/1+32+22dydx
D D

3 2
= \/ﬁ/ / (x2y + 228y + 3x2y2) dydx
0o Jo

3 2,2 y=2
— \/ﬁ/ ($ g 3) dx
0 2 y=0
3
= \/ﬁ/ (103:2 —+ 4353) dx
10ac =3
= V14| —=— +2* = 171V14.
x=0

12.2.18. Na urtoAoy10tel 10 OAOKANpOIA f f S xydS orou S evat 10 TPIY®VO PE KOPUPEG
(1,0,0), (0,2,0), (0,0, 2)
Avuon. To tpryevo Bpiloketat oto eruredo Az + By + Cz + D = 0 ou 1kavortoiet
A-1+B-0+C-0+D=0
A-0+B-24+C-0+D=0
A-0+B-0+C-24+D=0
omote, atpvoviag D = —2 , gxoupe A = 2, B = 1, C = 1, énA. 10 erumnedo ewat
2r+y+2=2102=2-2xr—y. Onote z, = —2, z, = —1 Kat 10 {nroupevo cAorAnpwua
yvetat

// ryV1+ 4 + ldydr = \/6// xydydz.
To xwpto D ewat n npoGo;x)r] TOU TPLY®VOU OTO eriredo xyl? Kat ewat
D={(z,y):0<2<1,0<y<2—2x}.
Apa 10 {nroupevo oAoKAnpepa svat

\/_// xydydx—\/_/ (zy )yQdex—\/_/ dz

_\/_/ 295—1—295 4:1;)da:— 6
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12.2.19. Na urniodoyiotel 10 // (izy + jyz + kzz) npdS omou A ewvai n erugavela wou
rapaBodoeiboug Sy : 2z =4 — xg — 4% TIOU BPIOKETAL TIAVE® ATIO TO TETPAYRVO
0<z<l1, 0<y<1, =z=0.
Avuorn. Mropoupe va §avypaywoupe 1o nedo izy + jyz + kzr og
r(z,y) =izy +] (4y—x2y—y3) +k(4—x3—y2:c).

To otoewdeg dravuopatiko epBadov evat

or Or ik
nydS =|-—Xx—|dedy=1|1 0 —2z |dedy = (12 + j2y — k) dzdy
0z~ Oy 01 -2

[Mapatnpetote ot n) k ouvictwoa evat apvnukn. Apa 1o nydS 10U UMOAOY10AIE ITAPATIAVE
€val auto TO OIol0 SelXVvel MPOG TO £0wTeptko NG ermpaveag! Tedka to {nroupevo
OAOKANpePa ewvat

// (iy + jz + k2) nodS

A

= // (ixy +]j (4y — 2%y — y3) +k (495 — 2 — y%)) (i2z + j2y — k) dydx
D

1 1
= / / (2:E2y + 8y — 222y — 2t — 4o — 23 — y2x) dydx
0o Jo
1

_/ x2+11x_$3+34 dx—713
o \U3 3 15 ~180°

12.2.20. Na urtoAoy1otel 10 / / (jyz + k2?) ngdS orou A ewvat 1o THMHA 10U KUAIVEPOU
A

S;:1 = y2 + 2% pe 2 > 0, 10 orolo aroxortetatl aro ta srmneda r = 0 kat z = 1.
Avuon. Eavaypadoupe Tov KUAIVEPO O€ TIAPAPETPIKT] avariapaotaot) &g e§ng:

r(z,v) =ir+jcosv + ksinv, =z €[0,1],v € [0,7]
(to v € [0, 7] mopkurttet ano 1o z > 0) orote 1o otoXeIwdeg dravuopatko epBadov svat

i k

o 0
ndS = (= x Z)dedy=|1 0 0 |dwdv = (—jcosv — ksinv) dvdv
or  Ov 0 .
—SInv COoSv
[Mapatnpetote ot 10 NgdS = —jcosv — ksin v Belyvel POG 10 £0WTEPIKO TOU KUAVEpOU*

.. yia v = /4 10 ngdS = —j — k. To x©p10 0AorANpeong ewvat

D ={(z,v):xz€0,1],v e [0,7]}.
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Mropoupe va Eavaypayoupe 1o riedio jyz + kz? og
F (z,v) = jeosvsinv + ksin® v.

TeAika to {nroupevo oAorAnpapa ewvat

// (jyz + sz) nydS = // (j cos vsin v + ksin? v) (—=jcosv — ksinv) dxdv
D
A

1 i
= — / / (C082 vsinv + sin® U) dvdzx
0o Jo

1 g 1 1
= —/ / sin vdvdx = —/ (cosw),—g dx = / 2dx = 2.
o Jo 0 0

12.2.21. Na urtoAoy1otel 10 / / (iy + jr + kz) nydS onou A swvat ) erugaveia tou tapaBoroet-
A

doug S; : z = 1 — 22 — y? nou avuotoixet oe z > 0.
Avon. Mropoupe va §avaypayoupe 1o niebo iy + jr + kz og
F (z,y) :iy+j3:+k(1—x2—y2).
Tpagoupe 6 10 rapaBoAoeideg o€ TTAPAMETPIKT HOPPT ©G €§NG:
r(z,y) :ix+jy+k(1 -z —y2)

OITOTE TO OTo1Xe1wdeg Hravuopatiko epbadov evat

dr  Or Pk
nydS = | — X — |dedy=| 1 0 —2z |dedy = (i2z + j2y — k) dzdy
dr Oy 01 —2

[Mapatnpetote ot n kK ouvictwoa ewvat apvhnuikn. Apa 10 nyd.S rmou UTOAOY10aHE MIAPATIAV®
€1Val AUTO TO OIol0 SEIXVEL IIPOG T0 £0wTeptko g erudavelag! To xwplo oAoxkAnpmong
ewat 1 poBoArn tou napaBoroeiboug oto ermuredo z = (), OroTe 10 X®WP10 OAOKANP®ONG

gwat
D={(zy): 2" +y* <1}.

TeAka 1o {nroupevo OAOKANpPOPRA £val
//(iy+jx+kz)n0dS: // (iy +jz + k (1 — 2* — ¢?)) (i2z + j2y — k) dady
D
A
= // (2xy+2xy— 1+x2+y2)dxdy
o 1
=— /0 /0 (1 + 4p? cos fsin  — p2) pdpdl

2 1
=— / / (p + 2p”° sin 260 — p3) dpdf
0

0
1 1 0\ =" ©
+ 251n26’ 4) (4) 5

[

N —
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12.2.22. Na uroAoy1otet to // (iz + jy + k) nodS omou A ewai n opapa S : x? +y? +
A

2
z¢ =1.
Avon. Tpagoupe tnv oPalpa oe MAPAPEIPIKY LoPON :

r(u,v) =icosusinv + jsinusinv + kcosv, wu € [0,27],u € [0,7],

To ctoxelwdeg Hiavuopatiko epBadov evat

i j k
Jor Or ) . )
nydS = 0 X e dudv = | —sinusinv cosusinv 0 dudv
U v . \
CcoSUCOSV sinucosv —sinw

= (—i cosusin?v — jsinusin® v — ksin v cos v) dudv.

To nydS 1ou UTIDAOY10a}lE TTAPATTIAVE £1VAl AUTO TO OO0 SEIXVEL [TPOG TO E0WTEOPIKO TG
opaipag! Mropoupe va §avypawouye to nedo iz +jy + kr og

F (z,y) =icosv+ jsinusinv + k cos usin v.

TeAlika to {nroupevo ocAorAnpapa ewvat

// (iy + jo + k2) nodS
A

://(icosv+jsinusinv+kcosusinv) (—icosusinzv—jsinusin2
D

v — ksin v cos v) dudv

2 ™
= — / / (cos usin® v cosv + sinu sin® v + cos usin® v cos v) dudv
o Jo

2 g 2m ™ A7
= — / / 2 cos u cos v sin’ vdudvy — / / sin? u sin® vdudv = —3
o Jo o Jo

12.2.23. Na urtoAoyiotet 1o // (irze¥ — jrze¥ + kz) nygdS onou A gvat 1o tpnpa tou
A

erumebou S v +y+z=1pex,y,z > 0.
Avon. [pagoupe 10 erurnedo os MAPAPETPIKT POPPT :

r(z,y) =iz+jy+k(l—-—z—y).
To xwplo oAorAnpwong svat
D={(z,y):0<2<1,0<y<1—2x}.

To otoxe1wdeg Stavuopatiko epBadov evat

or Or ok
ngdS=(—x—)dedy=|1 0 —1 |daedy = (i+j+k)dzdy.
ox Oy 01 —1
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TeAwka 10 {NTOUPEVO OAOKRANPGOLIA £1VAL

// (izze¥ — jrze’ + kz)nopdS = // (izze¥ —jrze' + k(1 —x —y)) (i+j+ k) dedy
D
A

1 1-z 1
:// (1—2z—y)dedy = —-.
o Jo 6

12.2.24. Na urtoAoy1otet 1o / / (jy — kz) ngdS orou A gwvat to tunpa tou napaBolost-
A

Soug Sy iy =2+ 22 pey < 1.
Avon. Tpagpoupe 10 mapaBoloeldeg 0 TAPAPETIPIKY] PLoPPN s

r(z,2) =iz +j(2* + 2°) + ke.

To x®plo odoxkAnpwong D ewval 10 E0MTEPIKO TOU KUKAOU O OITO10G £lval 1) TOUIN TOU
napaBoAoe18oug pe to ermredo y = 1, dnd. n toun ewvat 1 = 22 4 2? (xukAog) kat 10 XwP10

gvat
D={(z,y): 2+ 2> <1}.

To otorxelwdeg Sravuopatiko epBadov ewvat

or Or ok
nydS =|— x— |dedy=|1 2z 0 |daedy= (i2x — j + k2z) dzdy.
Jr — 0z 0 2 1

TeAka 1o {NTOUPEVO OAOKANPOPA £1vAL

// (jy — k2)ngdS = //D (j (2° + 2%) — k2) (22 — j + k22) dzdy

— // (—2* — 2% — 227) dady
D

2w 1
=— / / (p2 + 2p? cos? 9) pdpdf
o Jo
27 4 4 =

1
ptop
= — ——i——cosﬁ) df

1 2
= ——/ (1 + 200820) df = —.
4 Jo
(ITpooe&te OTl XPNOTHOTONOAPE TTOAIKEG OUVIETAYHEveG oto eruredo xz: x = pcosb,
z = psiné.)

12.2.25. Na urtoAoy1otet o // (izz + jx + ky) ngdS ornou A ewvat to tunpa mg opaipag
A

Siix?+ 1y 4+ 22 =25pey > 0.
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Avon. Tpapoupe v 6Ppaipa oe MAPAPETPIKT] LOPPN :
r(u,v) =1ibcosusinv + jhsinusinv + kbcosv, wu € [0,27],v € [0,7],

To otoxe1wdeg Htavuopatiko epBadov eval (ontwg exoupe ndn He1)

or Or

nodS: (% X %

Mropoupe va Savypayoupe to medio ixz + jr + ky wg

> dudv = 25 (—i(:osusin2 v — jsinusin® v — ksin v cos U) dudv.

F (u,v) = i25cosusinv cosv + j5cosusinv + kb sin u sinv.

TeAka 1o {nroupevo OAOKANpPOPRA £val

// (izz + jx + ky) nodS
A

=125 // (i5cos usinv cosv + jcosusinv + ksinusinwv) -
D
(—i cosusin® v — jsinusin® v — ksin v cos v) dudv
2 T
= —125 / / (5 cos? usin® v cos v + cos wsin usin® v + sin u sin® v cos U) dudv.
o Jo
Meta arno apKeteg Iapselg, 10 IAapariave AroteAgpa MPOKUITeEL 100 pe 1o 0!

12.2.26. Na urtoAoy1otel 1o / / (kz)npdS omou A ewat to tpnpa wg ogpaipag S :
A
2y’ + 2 =a’pex,y, 2> 0.
Avon. H opaipa ypa@etatl os apapetpikn popen :
r(u,v) =iacosusinv + jasinusinv + kacosv, wu € [0,7/2],v € [0,7/2],

(Ta u € [0,7/2],v € [0,7/2] e§aopariiouv z,y,z > 0.) To oroiewwdeg dravuopatiko
epBadov eval (onwg exoupe ndn Hg1)

Jdr Or
nydS = (— X —) dudv = a* (—i cosusin® v — jsinusin® v — ksin v cos v) dudv.

ou Ov

Mropoupe va §avypayoupe 1o redo kz wg
F (u,v) = kacoswv.

TeAka to {nroupevo oAoRANp®IA eval

//kzngdS =a’ / / (k cosv) (—i cosusin® v — jsin usin® v — k sin v cos v) dudv

; D

w/2  pm/2 /2 /2
= —a3/ / sin v cos® vdudv = —a® / du —/ cos® vd (cos v)
0 0 0 0

v=m/2
_ oy () T o e
5 ) 6
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12.2.27. Na uroAoy1otet 1o / / (iy — jo + k) ngdS orou A ewvat 1o tpnpa g opatpag
A

Sy’ + P+ 22 =a’pex,y,2>0.
Avon. H opalpa ypadetal os MApapeTtpikn popen :

r(u,v) =iacosusinv + jasinusinv + kacosv, wu € [0,7/2],v € [0,7/2],

To ctoixelwdeg Siavuopatiko epBadov evat

0 0
nydS = (8_r X _r) dudv = a* (—i cosusin® v — jsinusin® v — ksin v cos v) dudv.
U v

Mropoupe va §avypayoupe to riedo (iy — jr + k) og
F (u,v) = (iasinusinv — jacos usinv + k) .

TeAka to {nroupevo oAoKANpPOPA eval
// (iy — jo + k) nodS
A
= a? // (iasinusinv — jacosusinw + k) (—icos usin®v — jsinusin® v — ksinv cos v) dudv
D

w/2 pm/2

. 2 . . 3 . .3 .

= —a asinu cos usin® v — a cos u sinu sin” v + sin v cos v ) dudv
0 0

e ( /0’“2 du) ( /0”2 - <sm>)

. v=m/2
T i DN S
2 h 2

12.2.28. Na ernaAnBeutet 10 Oeswpnpa Gauss yia 1o niedo F = iz + jy + kz xat yua v
emgavewa S : 2% + y? + 22 = a®.

Avor. Xpnoomnowwviag ) YVeOot IIApapeTplon g opaipag EXOUHE

2

nydS = —icosusin?v — jsinusin? v — ksin v cos v.

Opwg auto ewvat 1o kKabeto diavuopa Ipog 1o £0TeEPKO 11§ poatpag! To kabeto dravuopa
IPOG TO €§WTEPIKO £1vaLl

nydS = icosusin® v + jsinusin? v + ksin v cos v.
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Orote

// (iz + jy + kz) nodS

s

= // (icosusinv + jsinusinv + kcosv) (icos usin® v + jsinusin® v + ksinwcos v) dudv
D

21
= / / (0082 wsin® v + sin® usin® v 4 cos? v sin v) dudv

i 27
/ / sin® v + cos? vsmv dudv —/ / sin vdudv = (/ sinvdv) (/ du)
0

—cosv)'=p (u)"=2" = 47

Emong exoupe

4
///V-(ix+jy+kz)dV:///(1+1+1)dV=3V:3~§7r12:47r.
1% 1%

Apa 10 @swpnua Gauss enaAnBeuvetat.

12.2.29. Xpnoporotetote 10 Oswpnpa Gauss yla va UrtoAoylote T0 0AOKANpoHa
// (izy + jyz + kxz) nydS,
s

ortou S ewvatl i empaveld 1ou Kubou

Avorn. Exoupe

// (izy +jyz+k:vz)n0dS:///V-(ixy +jyz + kxz)dV
g %
/// (y + z + z) dedydz
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12.2.30. Xpnoporotetote 10 Oswpnpa Gauss yia va UTIOAOYIOETE T0 OAOKANpeIA
. L .Y z
// (15 +J7‘_3 + kﬁ) nOdS,
s

ortou r = /22 + y? + 22 ka1 S £val n emeavela 10U OTEPEOU
a* <Pyt 422 <D

1O 011010 Op1eTal aro HUO OPOKEVTPOUG KUKAOUG.
Avorn. Exoupe

=0.
(22 4+ y? + z2)5/2 (2 4+ 4% + 22)5/2 (2442 + z2)5/2

. L .Y z
V'(%“F’»*kﬁ):

Orote

// (1% +j%+k%) nodsz///v-(ixy+jyz+km)dvz///vo-dvzo.
T T T v v
S

12.2.31. Xpnowporoteiote 10 Oswpnua Gauss yia va UTIOAOYI0ETE T0 OAOKANpOUA
o 2 | s 2 3
// (13xy + jze® + kz )nodS,
s

ortou S elval 1) EMEVAEIA TOU OTEPEOU TIOU Optdetal aro tov KuAwvdpo 42 + 22 = a xat ta
eruneba r = —1 vat z = 2.
Avon. Exoupe
V.- (iny2 + jre® + kz3) = 3y* + 322

Omnote

// (i3zy* + jre” + kz*) ngdS = /// V- (i3zy® + jee® + k2°) dV
v
s

:3/// (v +2%) av

1%
2 27 a 9

= 3/ / / p’pdpdfdr = ~ma®.
-1Jo  Jo 2

(Xpnowporoinopae KUAIVEPIKEG OUVIETAYHEVEG @G TIPOG Tov afova =, dnA. = = x, y =
pcosf, z = psinf.)

12.2.32. Na uroloyiotel pe Xpnor tou @swpnuatog Stokes

/ V x (izz + jyz + kzy) ngdS
A
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orou A ewvat to tunpa mg opatpag S; : 2 + y? + 22 = 4 10 ono1o PploKeTal £VIOg TOU
KUAVSpou S, : 22 + y? = 1 xal mave arno 1o emmnedo Ty.

Avon. TNa va xpnopornounooupe 10 Oswpnua Stokes mpernetl va BPOUPE TNV KAUITUAT
1 OITO1a IEPIKAEIEL TO TUNHA TG odatpag. Autn 1 Kaprtudn evat ) topn S;MN.S,. Auvoup

2?2 =1 =2" =3

Agou &epoupie KAt 0Tt 1] KAPITUAL BP1OKETAL TTAV® ArTo 10 Yy eruredo, teAdka 1) {nrovpevn
KAUITUAT £1val 0 KUKAOG

C: {(:c,y,z) 4yt =12 = \/§}
1], O£ TIAPAPETPIKY] PLOPPT
r(t) =icost + jsint +kv/3, t € 10,27

Kat
dr = —isintdt + j cos tdt.

Exoupe emong, erm tou kuxkdou C,
F (1) = izz + jyz + kay = ivV3cost + jV/3sint + k cos t sin t.
Apa Aotrtov

/ V x (izz + jyz + kzy)negdS = / (izz + jyz + kay) - dr
@
A

27
:/ (i\/gcost+j\/§sint+kcostsint> - (—isint + jcost)dt
0
2m
:/ (—\/gcostsint—l—\/gsintcost) = 0.
0

[Ipoooxn! To emkapnulAio oAorAnpepa pndevietal ot CUYKEKPIIEVT] KAPITUAL. Auto
&ev onpavet ot to redo F (2,9, 2) = izz + jyz + kry ewvat ouvinpruko.

VX (izz+jyz+kay) =iz —y)+j(xr —y) #0.
12.2.33. Na uriodoytlotel pe Xpnorn tou @swpnuatog Stokes to

/ V x (iyz + jrz + kzy) ngdS
A

orou A evat 1o Tpnpa tou napaBodoetdoug Sy 1 2 = 9 — 22 — 2 10 omo1o PploKetal IAVR
arto to eruredo S; : 2 = 5.



KEPAAAIO 12. EIIIPANEIAKA OAOKAHPQMATA 191

Avon. TNa va xpnowpornownooupe 10 @swpnua Stokes mpernetl va BPoupe Ty KAPUAn
1] ortola optel o TPNHa tou rapaBoloeldoug 1o orolo pag eviladepetl. Autr vatl 1) IO
S1 N S,. Auvoupse
z2=9— 2% —9?
z=95

AnA. n {nroupevr] KAQPIMUAL €1vatl 0 KUKAOG

}:>x2+y2:4.

C: {(x,y,z) iyt =4,z = 5}
1], O£ IAPANETPIKY POPPN
r(t) =i2cost + j2sint + k5, t € [0, 2]

Kat
dr = —i2sintdt + j2 cos tdt.

Exoupe smong, erm tou kukAou C,
F (t) = iyz + joz + kaey = i10sint + jlOcost + k4 costsin t.

Apa Aotrtov

//V X (ixz + jyz + kxy) ngdS = / (izz + jyz + kzy) - dr
c
A

2
= / (i10sint 4+ jl0cost + kd costsint) - (—isint + jcost) dt
0

2w 2
:/ (—10sin®t + 10 cos* t) = 10/ cos 2t = 0.
0 0
12.2.34. Na uroloytiotel pe Xpnon tou @swpnuatog Stokes to

/ V x (iz*y’z + jsin (zyz) + kayz) nodS
A

orou A ewvat to tunua tou xkevou S; : y? = 22 + 22 10 omolo Pproxkeral petadu TV

erunedov y = 0 kary = 3.
Avor. Zto srunebo y = 0 gxoupe v Kopudn tou Kevou, dniadn to onpeto (0,0, 0).
Xto erumedo y = 3 €XOUHPE €vav KUKAO O OIO10G§ OPIEl TO AV® THUNHA TOU K®VOU Kl

1KAVOITOIEL TO OUOTHHA
y? = 2% + 22

Y =3 }:>x2+22:9,

8nA. evav KUKAO O OIT010G O TIAPAPETPIKY HOPPT £XEL NV £§1000T
r(t) =i3sint + j3 + k3 cost, t € [0,2n]

Kat
dr = i3 cos tdt — k3 sin tdt.
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Exoupe eruong, et tou xkuxkdou C,
F (t) =i729sin*t cost + j27sint cost + k27 cost sin t.
Apa Aotrtov

/ V x (ix2y3z + jsin (zyz) + ka:yz) nydsS
A

= / (i:Bngz + jsin (zyz) + kzyz) -dr
c
2m
= / (i729sint cost + j27sint cost + k27 costsint) - (i3 cost — k3 sint) dt
0

27
= / (2187 cos? tsin®t — 81 sin?t cos t) dt
0

27

21

— / ( 287 sin? 2t — 81 sin’t cos t) dt
0

2187 (t sin4t)”” (81 4 )H” 2187
= —| - — — | —sin“t = o
4 \2 8 J,_, 3 A 4

12.3 AAvuta IIpoBAnpata

12.3.1. Na urnoAoytotet To epBado tou tpnpatog tou eruredou x + 2y + 2z = 12 1o oroto
arnokorttetat aro ta emneda r =0, y =0, z =1, y = 1.
An. 3/2.

12.3.2. Na urtoAoytotet to epBado tou tpnpatog tou erunedou x + 2y + 22 = 12 1o oroto
aroxorttetat aro ta emneda r = 0, y = 0 kat tov xkudwvdpo 2 + y? = 16.
An. 67.

12.3.3. Na ppeBet 10 £18adov Tou THNRAtog tng ermgavelag y2 +z2 —az = () Mou aroKortt
n opatpa 2 + y2 + 2= a’.
An. 27a’.

12.3.4. Na urnodoyiotet 10 epBado Tou THNPATOG MOU AITOKOITIETAL AIT0 TOUG KUATVOPOUG
2yt =1,2%+22=1.
Am. 16.

12.3.5. Na uroAoy1otet 1o // (z + 2z + 4y/3) dS, omou A evat 1o tunua g erupavelag

A
122 + 8y 4 62 = 24 nou Bproketatl oto P®To 0ySonpop1o.

An. 4./61.

12.3.6. Na urtoAoy1otel 1o //\/R2 — 22 — y2dS, orou A swvat .to nEOGAPO z =
A

RZ — 22 — 42
An. TR,
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12.3.7. Na urtoAoyiotet to //Ws@_c)2 ortou A ewvat n opatpa z? + 4% + 22 = R? xat
A

c> R..

2rR c+R
Am. =T% In &0,

12.3.8. Na uriodoyiotet 1o / / xyzdS, ortou A gvat to tunua g ermeavelag r+y+z = 1
A

ITOU BploKeTal 010 MPXTO oydonop1o.

Ar. /3/120.

12.3.9. Na unoloyiotel 10 / / xdS, onou A etvat 1o Tpnpa wng srmgaveiag v24+y2 422 = a?
A

ITOU [3p1loKeTaAl OTO MPATO OydONHOoP10.
An. 7a? /4.

12.3.10. Na uroloyiotel 1o //de, orou A swvat n srugavela z = /a? — x? — y2.
A

Ar. 0.

12.3.11. Na uroloyiotel 1o //:L’zdeS, orou A gwvat n erugaveia z = (/a? — 2 — y2.
A

Amn. 27a%/15.

12.3.12. Na unoAoytotet 1o / / mds , ortou A ewvat to TuNpa g ermugaveiag r? +
A

y? = 1 mou amnoxortetat arno ta 7 =0 Kat z = 1.
An. 72/2.

12.3.13. Na uroAoy1otel to / / (iy + j2o — kz) nydS orou A ewvat 1o tpnpa tou ermredou
A

2z +y — 6 = 0 mou Bploketal oto MPATO 0YHONHOP10 KAl ATTOKOITIETAL ATTO T0 2 = 4.
An. 108.

12.3.14. Na Uroloy1otet to // (i(y* + ) — j2z + k2y2z) nydS orou A ewvat 1o anua
A

tou ermnedou 2x + y + 22 — 6 = 0 rou Pploketatl oto MP®IO oydOoNHoP!10.
Anm. 81.

12.3.15. Na urtodoyiotet 10 // (i2y — jz + k2?) nydS orou S ewvat n ermgaveta y> —8x =
A

0 rou Bproketat oto npweto oydonpopto kat petadu v y = 4 xkat 2z = 6.
An. 132.

12.3.16. Na uroloyiotet 1o // (i6z + j (2x + y) — kx) ngdS orou A ewat n erupavela
A

10U X0p1ou Tou opietatano ta 22 + 22 =9, 2 =0,y =0, y = 8, xat z = 0.
Amn. 187.
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12.3.17. Na urtodoy1otet 1o / / (iz + jy + kz)-npdS orou A gwvat ) erugaveia tou kuBou

A
ne xopuoeg ota (0,0,0), (0,0,1), ..., (1,1,1).
Am. 3.

12.3.18. Na uroloyiotetl 1o // (iz + jy + kz) - ngdS omou A ewai n emgaveia g
A

opaipag pe kevipo 1o (0,0, 0) xat povadiaia aktva
Am. 47.

12.3.19. Na urnodoytotet 10 // (idzz + jryz* + k32) - ngdS omou A ewvat n emopavela
A

2

TOU X®P10U Tou opidetat aro ta w2 + 22 = 22, 2 = 4 xkat z = 0.

Ar. 3207.

12.3.20. Na urnoloyiotet 10 // (iz + jor — k32y?) s nodS omou A ewvatl n emgpaveia Tou
A
X®plou Tou opidetat aro ta 2 + y? = 16, z = 0 xat 2 = 5 Kal BPIOKETAl OTO MPDTO
oydonpoplo
Anm. 90.

12.3.21. Na urtoAoy1otel 10 / / (ix + jy + k2) ngdS orou A ewvat n erugaveia tou KuBou
A
ne kopugeg ota (0,0,0), (0,0,1), ..., (1,1,1). (Am. 3).
12.3.22. Na uroAoy1otel 1o // (kz?y?z)-nydS orou A ewatin ermpavela z = —/1 — 22 — y2.
A
Am. 27/105.

12.3.23. Na uriodoyiotet 1o / / (izy + jyz + kzz) - npdS orou A ewvat n) erugaveia tou
A

tetpasdpou pe xopugeg (0,0,0), (0,0,1), (0,1,0), (1,0,0).
Ar. 1/8.

12.3.24. Na uroloy1otel 10 / / (izz + jry + kyz) - ngdS onou A ewvat 1 e§otepikn er-
A

@avela g upapdag rmou oxnuatigouy ta eruneda r = 0,y = 0,2 =0, x +y + 2z = 1.
Am. 1/8.

12.3.25. Na uroAoy1otel 1o // (xdzdy + ydxdz 4+ zdzdy) omou A ewvat to tunua tou
A

eruniedou T + y + 2 = a 10U PPlOKeTAl OTO IIPOTO oydonpopto.
An. a3/2.
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12.3.26. Na UItoAOY10TEL TO / / (x?dzdy + y*drdz + z*dxdy) omou A ewvat To TunRA TOU
A

napaBodoeidoug 22 + y2 + 2az = a?
a* (4 s
Ar. 5 (54 55)-

ou Ppiloketal oto Heutepo oydonpopto.

12.3.27. Na urioAoy1iotet 1o // (yzdzxdy + rzdydz + yrdrdz) ormou A swvat 1) €§otepikn
A

ErPAveld G EMPAVELIAG TTOU BPLOKETAL OTO MIPATO OYSON10P10 KAl OXNHATILETAL AIT0 TOV
KUAVEpo 22 + y? = R? kantaermmneda x = 0,y = 0.2 = 0,2 = H.
An. R?H (3% + ).

12.3.28. Na urtoAoy1otet 1o / / (xzdzxdy + xydydz + yzdxdz) omou A ewval nj erugpavela
A

10U KUAvSpou 22 + 3? = 1 mou anoxortetatarota z = 0,y =0, z = 0, 2= 1.
2 s
An. 3 + 3.

12.3.29. Na uroAoylotel 1o // (y*zdxdy + vzdydz + yax?dzdz) omou A ewatl n £go-
A

TEPIKI] ermpaveld g €rmPavelag rnou PPloOKETAl OT0 IIPKOTO 0ydoNnpoplo Kat oxnpatie-

tat arno 1o mapaBodoedes z = 2 + 42, oV KUAEpo 72 + y? = 1 Kat ta emmeda
r=0,y=0.2=0.
Am. /8.

12.3.30. Na ertaAnBeubet 10 Jewpnpa tou Gauss ylia 10 0AoOKAnpopa
// (i2zy + jyz° + kaz) - nodS
A

orou A ewvat n erugavela tou otepeou mou opiletataroa x =0, 2 =2,y =0, y = 1,
z=0, z=3.

12.3.31. An. To odoxkAnpopa tooutat pe 30.
12.3.32. Na emaAnOeubet 10 Sewpnpa tou Gauss yia 1o 0AOKAnNpopa

//\/x2+y2+z2(i+j+k)-nod5
A

ortou A etvat n n opapa z? + y2 + 22 = R%
Ant. To oAorAnpeua woutat pe 351 /2.

12.3.33. Na entaAnBeubet 10 Jewpnpa tou Gauss yia 10 0AOKAnNpopa
// (i2zy + jyz° + kaz) - nodS
A

orou A ewat n ermgavela tou otepeou 10U opetat aro ta x = 0, v = 6 — 2z, y = 0,
y=3,2=0.
Ant. To odorAnpepa wooutat pe 351/2.
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12.3.34. Na ertaAnBeubet 10 Jewpnpa tou Gauss ylia 1o OAOKANpopa
// (i2:c2y — gyt + k4:z:z2) -nodS
A

ortou A ewvat ) ermpaveld Tou 10 OTEPEOU TIOU BPIOKETAL OTO TPRTO 0yS0NPP10 Kat opiletat
arota y? + 22 =9, x = 2.
Amn. To odoxkAnpepa wooutat pe 180.

12.3.35. Na ertaAnBeubet 10 Sewpnpa tou Gauss ylia 1o 0OAOKANpopa
/ / (i4z — j2y°* + k2?) - nodS
A

orou A gtvat 1 em@avela T0U oTePeoU mmou optetat anota Y2 + 2 =4, z =0, z = 3.
Amn. To oAokAnpepa ooutat pe 84m.

12.3.36. Na ertaAnOeubet 10 Jewpnpa tou Gauss yla 1o 0OAOKAnpopa

// (iz +jy + kz) - nodS
A

orou A ewat n ermgaveia tou kubou pe kopugeg (—1,—1,—1), (—1,-1,1), ..., (1,1,1).
Arn. To oAoxkAnpeua ooutatl e 24.

12.3.37. Na entaAnBsubet to Sewpnpa tou Gauss yla 10 0OAoKAnpoRa // (iz + jy + k=2)-
A

nydS ornou A gwvai 1 erugavela mg opaipag pe kevepo to (0,0, 0) kat akuva 2.
Arn. To oAokAnpeuad 1ooutal pe 32m.

12.3.38. Na ertaAnBeubet 10 Sewpnpa tou Gauss yia 10 oAoRAnpopa // (iz + jy + k=2)-
A

nydS ormou A gwval n ermeaveia rou opgetat aro ta 42 + 1?2 =4 — z xat z = 0.
Arn. To oAokAnpepa ooutat pe 24mw.

12.3.39. Na urnoloytiotet 10 // (x3dzdy + yPdrdz + z3dzdy) omou A ewvail n opaipa
A

2+ y*+ 22 =d
An. 127a° /5.

12.3.40. Na UItoAoy10Tel 10 / / (23dzdy + y3drdz + 23dxdy) omou A ewvat n eatepikn
A

erugaveia g rupapidag rov oxnpatouy ta eruneda x = 0,y =0,z = Orarz+y+2z =
a.
An. 154°/100.
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12.3.41. Na enadnBeubet 10 Sewpnua tou Stokes yia v F (x,y, 2)= izz — jy + kyz?
Kat v erugavela S tou piyevou pe kopugeg (4, 0,0), (0,8,0) xat (0,0,4).
An. To srukaprudio odokAnpeua ooutat pe 32/3.

12.3.42. Na eradnBeubet 10 Jewpnua tou Stokes yua wyv F (z,y,2)=i(y — 2 +2) +
j(yz+4) — kzz kat tnv erugavela S tou kuBou opiletat aro ta z = 0, z = 2,y = 0,
y=2,2=0,z=2.

An. To erukapruAlo oAokAnpepa woutat pe —4.

12.3.43. Na entaAn8subet 1o Sewpnua tou Stokes yia v F (7, vy, 2)= i(2z — y) — jyz* —
ky%2 xat v em@aveia S mou optletal ano myv z = /1 — y? — 2.
Amn. To erukapItuAlo 0AoKAnpeUa 10oUTal PE .

12.3.44. Na urodoyiotet © [, (2 (z —y) dz +y (v — 2) dy + z (y = a)dz)) omou C ewvan
10 Tply®vo pe kopuges (a,0,0),(0,a,0),(0,0,a).
An. @®.

12.3.45. Na uroloyiotet 1o |, o (yzdzr + vzdy + vydz) omou €' etvat 1o Tpy®VO 1E Ko-
puoeg (0,0,0),(1,1,0),(1,1,1).
An. (.



